

امتِ مسلمہ کے لیے

سۃ نکاتی لائحہ عمل

اور

’نہی عن المنکر‘ کی خصوصی اہمیت

اس

ڈاکٹر اسرار احمد

سابقہ کرۃ



تنظیمِ اسلامی

امت مسلمہ کے لیے

سُنہ نکاتی لائحہ عمل

اور

’نہی عن المنکر‘ کی خصوصی اہمیت

ان

ڈاکٹر اسرار احمد

مع

مجتہد تبلیغ مولانا محمد الیاسؒ کے افکار پر مبنی مولانا احتشام الحسن کاغذ حلوی کی تحریر
اور امیر تبلیغ مولانا محمد یوسفؒ کی ایک تحریر



۷۶۷، علامہ اقبال روڈ، گزنی شاہ، مولانا اور فون: 6366638-6316638

گیس: 6271241، ای میل: markaz@tanzeem.org

ویب سائٹ: www.tanzeem.org

طبع اول : اپریل 2008ء
تعداد : 1100
مطبع : آئیڈیل پرنٹنگ پریس لاہور
ناشر : تنظیم اسلامی پاکستان A-67 علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو، لاہور

النتاب

امت مسلمہ کے ان باہمت

افراد

کے نام جو

قرآن حکیم

کو واقعہٴ اپنا امام اور رہنما بنانے

کا فیصلہ کر لیں!

مجتبے اُن جوانوں سے ہے
ستاروں پر جو ڈالتے ہیں کسند

پیش لفظ

زیر نظر تالیف اصلاً محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب کی دو اہم تقریر پر مشتمل ہے۔ زمانی اعتبار سے اگرچہ دونوں تقریر کے مابین قریباً ۵۵ سال کا فاصلہ ہے لیکن مضمون کے اعتبار سے دونوں اہم انتہائی مربوط ہیں۔ پہلی تقریر ۱۹۸۵ء کے اوائل میں کراچی کے ایک اجتماع علم میں امت مسلمہ کے لیے سرنگانی لاٹھیل کے موضوع پر ہوئی تھی جس میں محترم ڈاکٹر صاحب نے سورۃ آل عمران کی آیات ۱۰۲ تا ۱۰۴ کے حوالے سے مذکورہ بالا موضوع پر مفصل روشنی ڈالی تھی۔ موضوع چونکہ بہت اہم تھا اور خطاب بھی نہایت موثر اور جامع لہذا ہمارے نزدیک فقیر شیخ جمیل الرحمن صاحب نے اسے بڑی محنت اور دلچسپی سے ٹیپ کی دہلی سے صفحہ قرطاس پر منتقل کیا جسے چار اقساط میں ماہنامہ حکمت قرآن کی زینت بنا دیا گیا۔ بعد میں جب یہ خطاب ’بہار جنگ‘ میں ’الہدیٰ‘ کے زیر عنوان شائع ہوا تو خود محترم ڈاکٹر صاحب نے اس پر نظر ثانی فرما کر اس میں ترمیم و اصلاح و ترمیم بھی کر دی تھی۔

دوسری تقریر جو اس کتابچے میں شامل ہے، اوائل ۱۹۹۰ء میں اشواڈیٹر کراچی میں ہوئی عنوان تھا ’اسرار المعروف اور نہبی عن المنکر کا باہمی تعلق اور نہبی عن المنکر کی خصوصی اہمیت‘۔ محترم ڈاکٹر صاحب نے اپنے اس خطاب میں آیات قرآنی اور احادیث رسول کی روشنی میں بڑی تفصیل سے واضح کیا ہے کہ علماء و صلحاء کے کرنے کا اصل کام یہی نہبی عن المنکر ہے۔ اس اہم تقریر کو مرتب کر کے ’قیام‘ کی ماہ اپریل اور ماہ جون کی اشاعتوں میں شائع کیا گیا۔

اضافی طور پر اس کتابچے میں مسلمانوں کی موجودہ پستی کا واحد علاج کے زیر عنوان مجدد تبلیغ مولانا محمد ایاس کے انکار پر مبنی مولانا احتشام الحسن کا ذہلوی کی ایک اہم تحریر شامل کی گئی ہے۔ اس حد درجہ جامع تحریر کے ذریعے نہ صرف یہ کہ کتابچے میں شامل دونوں خطابات کے بعض اہم مضامین کا اعادہ ہو جاتا ہے بلکہ ان کے مندرجات کی تصویر و توشیح بھی ہو جاتی ہے۔ مولانا کا ذہلوی کی یہ تحریر جماعت تبلیغی کی معروف کتاب ’تبلیغی نصاب‘ میں شامل ہے۔ چنانچہ ہم نے کتب خانہ شان اسلام اردو بازار کے شائع کردہ دیکھی تبلیغی نصاب جیز ایڈیشن سے اس مضمون کا عکس حاصل کر کے زیر نظر کتاب میں اسے شامل کیا ہے۔

امت مسلمہ کے لیے نجاتی لائحہ عمل

مطالعہ قرآن حکیم کے جس منتخب نصاب کو دعوت رجوع الی القرآن کے اس کام کی جڑ بنیاد کی حیثیت حاصل ہے اس کا حصہ اول چند نہایت جامع اسباق پر مشتمل ہے جن میں انسان کی نجات اور فز و فلاح کے جملہ لوازم کو نہایت جامعیت کے ساتھ بیان کر دیا گیا ہے۔ چنانچہ ہم دیکھ چکے ہیں کہ اسی جامعیت کبریٰ کی حامل ہے سورۃ العصر پھر یہی شان ہے آیۃ بڑی اور اسی جامعیت کا مظہر اتم ہے سورۃ لقمان کا دوسرا رکوع — قرآن حکیم کا ایک ایسا ہی جامع مقام سورۃ آل عمران کی آیات ۱۰۲ تا ۱۰۴ پر مشتمل ہے جو اپنی جامعیت کے اعتبار سے بھی سورۃ العصر کی شان کا حامل ہے اور جن اتفاق سے جس طرح سورۃ احقر میں آیات پر مشتمل ہے اسی طرح یہاں بھی تین ہی آیات میں ایک نکل لائحہ عمل بیان کر دیا گیا ہے صرف اس فرق کے ساتھ کہ سورۃ العصر میں بات ایک قاعدہ کلیہ اور حقیقت عمومی (UNIVERSAL TRUTH) کے انداز میں بیان ہوتی ہے اور سورۃ آل عمران کے

اس مقام پر خطاب براہ راست امت پر ہے قرآنیتہ کہ پہلے ان آیات کی تلاوت کر لیں:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَتَّى تَقْتَبُوا وَلَا تَمُوتُوا وَأَلَّامْتُمْ
مُسْلِمُونَ ۝ وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا مِنْ أَوْسَطِهِ وَادْكُرُوا
نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ
فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا ۝ وَكُنْتُمْ عَلَى شَفَا حُفْرَةٍ
مِنَ النَّارِ فَأَلْقَاكُمْ مِنْهَا كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ
لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ۝ وَلَتَسْكُنَنَّ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ
وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ ۝ وَأُولَئِكَ هُمُ الْفَالِحُونَ ۝

”اسے ایمان والو! اللہ کا تقویٰ اختیار کرو جتنا کہ اُس کے تقویٰ کا حق ہے اور کھینچو نہیں
 ہرگز موت نہ آنے پائے مگر اس حال میں کہ تم (اللہ کے) فرماؤ اور ہوا۔ اور چٹ جلاؤ
 کی رسی کے ساتھ مجموعی طور پر اور باہم تفرق میں مت پڑو۔ اور یاد کرو اللہ کی اُس نعمت کو
 جو تم پر ہوئی۔ جبکہ تم باہم ایک دوسرے کے دشمن تھے تو اللہ نے تمہارے دلوں میں الفت
 پیدا کر دی اور تم اس کی نعمت سے بھائی بھائی بن گئے۔ اور تم تو آگ کے گڑھے کے
 بالکل کندے تک جا پہنچے تھے لیکن اللہ نے تمہیں اس سے بچایا۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ
 تمہارے لیے اپنی آیات کی وضاحت کرتا ہے تاکہ تم ہدایت پا سکو! اور چاہیے کہ تم سے
 ایک ایسی جماعت وجود میں آئے جو خیر کی دعوت دے، نیکی کا حکم دے اور بدی سے
 روکے۔ اور یہی لوگ فلاح پانے والے ہیں۔“

یہ آیات مبارکہ اس سورت کے قریباً وسط میں واقع ہوتی ہیں۔ اس لیے کہ سورت آل عمران
 دو سو آیات پر مشتمل ہے اور ان آیات کا نمبر ہے ۱۰۲، ۱۰۳ اور ۱۰۴۔ گویا قریباً وسط ہے میرے
 نزدیک ان آیات میں ہم مسلمانوں کے لیے ایک لائحہ عمل ہے، اگرچہ قرآن مجید کی ہر آیت میں
 علمی نکات بھی ہیں، حکمت و فلسفہ کے مسائل بھی ہیں اور عملی رہنمائی بھی ہے۔ چنانچہ ان میں بھی یقیناً
 علمی اعتبار سے بڑے وسیع نکات ہیں، لیکن آج میری گفتگو ان کے علمی پہلوؤں کے بیان تک
 محدود رہے گی۔ اس لیے کہ علمی نکات پر توجہ کا ارتکاز زیادہ ہو جائے تو اکثر و بیشتر علمی رہنمائی کی
 طرف توجہ نہیں ہوتی، لہذا آج میری کوشش یہ ہوگی کہ ان آیات مبارکہ کے مطالعہ سے جو علمی
 لائحہ عمل ہمارے سامنے آتا ہے اسے میں آپ کے سامنے رکھوں۔

جیسا کہ اس سے قبل عرض کیا جا چکا ہے قرآن مجید کی یہ تین آیات اس علمی رہنمائی کو ہدایت
 کے اعتبار سے جو وہ اہل ایمان کے سامنے رکھتا ہے قرآن حکیم کے جامع ترین مقالات میں
 سے ہیں۔ امت مسلمہ کے ایک فرد ہونے کی حیثیت سے ایک مسلمان کے کیا فرائض ہیں اور
 اس پر کیا ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں! اسے سب سے پہلے کن امور پر اپنی توجہات کو مرکوز کرنا ہوگا
 ان کو بڑی جامعیت کے ساتھ پہلی آیت میں بیان کیا گیا ہے۔ دوسری آیت کا موضوع یہ ہے کہ
 ان افراد کو باہم جوڑنے والی چیز، انہیں ایک امت بنانے والی شے، انہیں حزب اللہ بنانے

والی چیز، ان کے مابین ذہنی و فکری ہم آہنگی اور عملی اتحاد پیدا کرنے والی چیز کون سی ہے!! —
 اور تیسری آیت میں یہ نشانہ ہی فرمائی گئی کہ اس امت یا حزب اللہ یا اس جماعت کا مقصد کیا ہے!!
 کس کام کے لیے اس کو محنت اور جذبہ دہہ کرنی ہے!

اب آپ خود غور کر سکتے ہیں کہ ان تین آیات کے مابین بڑا منطقی ربط ہے۔ اس لیے کہ
 بڑی سے بڑی اجتماعیت بھی افرادی پر مشتمل ہوتی ہے۔ اقبال نے خوب کہا ہے کہ

افراد کے ہاتھوں میں ہے اقوام کی تقدیر ہر فرد ہے قوت کے مقدر کاتارا

افراد کا رخ درست نہ ہو تو اجتماعیت کا رخ کیسے درست ہو جائے گا! اگر افراد وہ لائحہ عمل اختیار
 نہ کریں جو ان کو دیا گیا ہے تو اجتماعی زندگی کے لیے جو صحیح لائحہ عمل ہے اسے کیسے اختیار کیا
 جاسکتا ہے! لہذا ترتیب یہی ہے کہ سب سے پہلے ہر فرد اپنے طور پر سوچے کہ مجھے کیا کرنا
 ہے! مجھ سے تقاضا کیا ہے! مجھ سے مطالبہ کیا ہے! میں اس بات کو سمجھانے کے لیے مسجد
 کے منبر کی مثال دیا کرتا ہوں، چونکہ عام طور پر اس کی تین بیٹریاں ہوا کرتی ہیں۔ شخص جانتا ہے
 کہ اگر کوئی شخص چھلانگ لگا کر تیسری بیٹری پر چڑھنا چاہے گا تو اوندھے منہ گرے گا۔ صحیح
 طریقہ یہی ہے کہ اولاً پہلی بیٹری پر، پھر دوسری بیٹری پر اور پھر تیسری بیٹری پر پہنچنے کی کوشش
 کرے۔ ان آیات میں گویا عملی اعتبار سے یہ تین مراحل ہیں۔ یہ تین بیٹریاں ہیں جو ہمارے سامنے
 آ رہی ہیں۔

افراد کی لائحہ عمل

اب پہلی آیت پر توجہ مرکوز فرمائیے: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ**
وَلَا تَمُوتُوا إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۱۰ اے اہل ایمان! یا اے ایمان کے دعوے دارو! اللہ
 کا تقویٰ اختیار کرو جیسا کہ اس کے تقویٰ کا حق ہے۔ اور تمہیں ہرگز موت نہ آئے مگر اس حال میں کہ تم فرمانبردار
 ہو۔ — یہ بات سمجھنے کی ہے کہ قرآن مجید کا قریباً دو تہائی حصہ یعنی سورتوں اور آیتوں پر مشتمل
 ہے، لیکن اس میں آپ کو کہیں "يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا" کے الفاظ نہیں ملیں گے۔ زیادہ
 سے زیادہ سورۃ الحج کے آخری رکوع میں آئے ہیں، لیکن اس سورۃ مبارکہ کے بارے میں

اختلاف ہے کہ یہ مکی ہے یا مدنی۔ میرا خیال یہ ہے کہ سورۃ الحجج برزخی، سورت ہے۔ اس میں مکی آیات بھی شامل ہیں، مدنی بھی اور سفر ہجرت کے دوران نازل ہونے والی آیات بھی۔ واللہ اعلم

”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا“ سے خطاب مدنی دور میں شروع ہوا ہے جبکہ ایک امت کی تشکیل بالفعل ہو چکی تھی۔ لہذا امت مسلمہ سے خطاب کے لیے یہ عنوان اختیار کیا گیا، ورنہ اہل ایمان سے خطاب کے لیے سورۃ العنکبوت میں آپ کو یہ الفاظ ملیں گے: ”يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ آمَنُوا“۔ اے میرے بندو جو ایمان لائے۔ یا سورۃ الزمر میں یہ الفاظ مل جائیں گے: ”يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ أَسْرَفُوا عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ“۔ اے میرے بندو جنہوں نے اپنے اوپر گناہ کر کے زیادتی کی ہے۔ لیکن ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا“ کے الفاظ مدنی سورتوں میں کثرت کے ساتھ آتے ہیں۔ مثلاً سورۃ الحجرات کل اٹھارہ آیات پر مشتمل ہے۔ اس میں پانچ آیات کا آغاز ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا“ سے ہوتا ہے اور دوسری طرف سورۃ الاعراف جو چوبیس رکوعوں پر مشتمل ہے اور وحی کے اعتبار سے طویل ترین مکی سورت ہے، اس میں ۲۰۶ آیات ہیں۔ جبکہ آیات کے اعتبار سے سورۃ الشعراء سب سے بڑی مکی سورت ہے جس کی آیات کی تعداد ۲۲۷ ہے۔ لیکن ان طویل مکی سورتوں میں بھی کہیں ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا“ سے خطاب نہیں ملے گا۔ لہذا پہلی بات تو یہ سمجھیے کہ ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا“ کے الفاظ سے خطاب امت مسلمہ سے ہے اور یہ اندازِ مخاطب مدنی سورتوں میں نظر آتا ہے۔

دوسری بات یہ سمجھیے کہ سورۃ آل عمران کا غالب حصہ ۳۷ میں نازل ہوا ہے یعنی غزوہ احد کے متصلاً بعد۔ لہذا ۳۷ کے حالات کو اپنے ذہن میں لائیے! مدینہ میں جہاں ایک کثیر تعداد مومنین صادقین کی ہے، جس میں ہاجرین بھی ہیں اور انصاری بھی، جن کے متعلق سورۃ توبہ میں فرمایا: ”وَالشَّيْقُونَ الْأَوْلُونَ مِنَ الْمُصْحِرِينَ وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُم بِإِحْسَانٍ“ وہاں ساتھ ہی کچھ ضعیف الایمان لوگ بھی ہیں بلکہ منافقین بھی ہیں۔ یہ گروہ وہاں عبد اللہ بن ابی کی سرکردگی میں حضور کی مدینہ تشریف آوری کے وقت ہی سے وجود میں آگیا تھا۔ آپ کو معلوم ہو گا کہ جب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ احد کے لیے مدینہ سے باہر تشریف لے گئے تو ایک ہزار افراد آپ کے ساتھ تھے، لیکن پھر عبد اللہ بن ابی کے ساتھ تین سو افراد راستہ ہی سے

واپس چلے گئے اور حضور کے ساتھ صرف سات سو افراد رہ گئے۔ اگر وہ تین سو افراد سب کے سب منافق نہیں تھے تب بھی یہ کہا جاسکتا ہے کہ ان میں منافق بھی تھے اور ضعیف الایمان لوگ بھی تھے اس لیے کہ جو لوگ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اس وقت ساتھ چھوڑ کر چلے جائیں جبکہ یقین سے معلوم ہو کہ جنگ ہو کر رہے گی، ان کے لیے ہلکے سے ہلکے الفاظ ہم یہی کہہ سکتے ہیں۔

مختصر یہ کہ اس موقع پر معاملہ گڈ ٹھکانا تھا کہ صادق الایمان لوگ بھی حضور کے ساتھ تھے، ایسے لوگ کہ جن کے ایمان و یقین کی وسعت و گہرائی کا ہم تصور بھی نہیں کر سکتے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ایمان کی گہرائی اور گہرائی کا ہم کیا تصور کریں گے! وہاں مکروہ ایمان اور مکروہ قوت الادبی ولے لوگ بگڑنا یقین بھی موجود تھے۔ لیکن قرآن ان سب سے خطاب کرتا ہے تَرَىٰ يَٰٓأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا، کے الفاظ سے کرتا ہے۔ یہ بات بہت اہم ہے کہ پورے قرآن مجید میں کہیں 'يَٰٓأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا' نہیں آیا۔ یعنی اے منافقو! کہہ کر کہیں خطاب نہیں کیا گیا۔ جہاں منافقین سے بات ہوتی ہے وہاں بھی 'يَٰٓأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا' ہی سے ہوتی ہے۔ ایسا کیوں ہے؟ اس لیے کہ ایمان کے دعوے دار تو وہ (یعنی منافقین) بھی تھے، کلمہ شہادت وہ بھی پڑھتے تھے، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی امامت میں نمازیں وہ بھی ادا کرتے تھے، لیکن جب انہیں جنگ کے لیے پکارا جاتا تھا یا جب ان سے اتفاق کا تقاضا ہوتا تھا کہ اللہ کی راہ میں خرچ کرو یا اللہ کی راہ میں جان و مہیلى پر ریکہ کر نکلو، تب ان کی جان نکلتی تھی۔ نمازیں وہ پابندی سے پڑھتے تھے۔ اگرچہ ان کی قلبی کیفیت کے اظہار کے لیے قرآن میں 'كَسَالِي' کا لفظ آیا ہے کہ نماز کے لیے اٹھتے بھی ہیں تو بڑے کسل کے ساتھ۔ ایک کیفیت تو یہ ہوتی ہے کہ انسان پوری دل کی آمادگی کے ساتھ اٹھے، پورے ذوق و شوق کے ساتھ اٹھے، جس کا ایک درجہ وہ بھی ہے جسے ایک حدیث مبارک میں ان الفاظ سے تعبیر فرمایا گیا کہ 'وَرَجُلٌ قَلْبُهُ مُعَلَّقٌ بِالْمَسَاجِدِ' (اور وہ شخص جس کا دل مسجد میں انکار ہے) اور دوسری صورت وہ ہوتی ہے جسے لفظ 'كَسَالِي' سے تعبیر فرمایا گیا۔

بہر حال جن آیات کا ہم مطالعہ کر رہے ہیں ان میں 'يَٰٓأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا' سے خطاب ہے چنانچہ اہل ایمان سے پہلا تقاضا کیا گیا: 'إِتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ'

ہے ایمان کے دعوے داروں، اللہ کا تقویٰ اختیار کرو جتنا کہ اس کے تقویٰ کا حق ہے۔ تقویٰ کا مفہوم کیا ہے! پتھ کر چلنا، پھونک پھونک کر قدم رکھنا، تقویٰ کا اصل مفہوم یہی ہے حضرت ابی بن کعب رضی اللہ عنہ ایک انصاری صحابی ہیں جن کے بارے میں حضورؐ نے فرمایا: "اقضوا بی ابی کعب۔" صحابہ کرامؓ میں قرابت قرآن کے سب سے بڑے عالم یہ حضرت ابی بن کعب ہیں ان سے ایک مرتبہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے دریافت کیا کہ "تقویٰ" کیا ہے! آپ اسے کیسے DEFINE کریں گے؟ تو حضرت ابی بن کعبؓ نے اس لفظ کی بڑی خوبصورت تشریح کی جسے صحابہ کرامؓ کی اس مجلس کے تمام شُرکاء نے تسلیم کیا کہ بے شک یہ اس لفظ کی بہترین تعبیر ہے۔ ان کی آغوش کو میں اپنے الفاظ میں بیان کروں تو وہ یہ ہے:

’امیر المؤمنین! جب کسی شخص کو جگل میں ایسی پگڈنڈی سے گزرنے کا اتفاق ہو، جس کے دونوں اطراف میں خاردار جھاڑیاں ہوں تو ایسی پگڈنڈی پر گزرتے وقت شخص لاجمالہ اپنے کپڑوں کو ہر طرف سے سمیٹ کر اس راستہ کو اس طرح طے کرنے کی کوشش کرتا ہے کہ اس کے کپڑے جھاڑیوں اور ان کے کاٹوں سے الجھنے نہ پائیں تو اس احتیاطی رویے کو تقویٰ کہا جائے گا۔‘

اب اس مفہوم کو سامنے رکھ کر اس آیت پر اپنی توجیہات کو مرتب کر لیجئے۔ ایمان کے معنی کیا ہیں؟ یہ کہ آپ نے توحید کے التزام کے ساتھ اللہ کو مانا، یومِ آخرت کا اقرار کیا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ کا رسول مانا۔ اب ان ایمانیاتِ ثلاثہ کا تقاضا کیا ہے؟ یہ کہ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کو ماننیے! وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّيْتُمْ فَإِنَّمَا عَلَى رَسُولِنَا الْبَلْغُ الْمُبِينُ (التغابن: ۱۲) اطاعت کرو اللہ کی اور اطاعت کرو رسول کی اور اگر تم روگردانی کرو گے تو جان لو کہ صاف صاف پہنچانے کے سوا ہمارے رسول پر کوئی اور ذمہ داری نہیں ہے۔ اور وَمَا أَسْأَلُكُمُ الرَّسُولَ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ

عَنْهُ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَتَقُوا اللَّهَ (الحشر: ۷) اور جو رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں اُسے مضبوطی سے
 تھا اور جس سے روکیں، اُس سے دُک جاؤ۔ آخرت پر ایمان لانے کا تقاضا کیا ہے، یہ کہ:
 وَأَتَقُوا يَوْمًا لَا تَجْزِي نَفْسٌ عَنْ نَفْسٍ شَيْئًا وَلَا يُقْبَلُ مِنْهَا
 عَدْلٌ وَلَا تَنْفَعُهَا شَفَاعَةٌ وَلَا هُمْ يُنصَرُونَ (البقرة: ۱۲۳) اور پھر
 اس دن (کی منزل) سے کہ جس دن کوئی شخص کسی کے ذرا بھی کام نہیں آئے گا اور نہ قبول کیا جائے گا اس کی
 طرف سے کوئی ذمہ اور نہ کام آئے گی اس کے حق میں کسی کی سفارش اور نہ کسی کی طرف سے ان کو مدد پہنچے گی۔

پس پہلا تقاضا ہے تقویٰ۔ اگر واقعہ ایمان دل میں ہے تو ہر لفظ زبان سے
 نکالنے سے پہلے انسان سوچے گا کہ میرے اس لفظ سے اللہ راضی ہو گا یا ناراض! میں اس
 کو قیامت کے دن JUSTIFY کر سکوں گا یا نہیں! جو کچھ میں کہہ رہا ہوں، اسے کہنے کا مجھے حق
 حاصل ہے یا نہیں! ہر صرکت جو ہمارے اعضاء و جوارح سے ہو، وہ ہاتھ سے ہو، پاؤں سے
 ہو، یہاں تک کہ آنکھ کی حرکت کی بھی جوابدہی کرنی ہوگی۔ حضورؐ نے حضرت علیؑ سے خطاب کیے
 فرمایا تھا کہ اے علی! کسی نامحرم عورت پر پہلی مرتبہ اچانک نگاہ پڑ جائے تو وہ معاف ہوگی، لیکن
 دوسری مرتبہ اگر نگاہ اٹھی تو وہ معاف نہیں ہے اس لیے کہ یہ انسان کا ارادی عمل ہے معلوم ہوا
 کہ زبان، آنکھ، کان کا ہر ارادی عمل مسئول ہے: إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَئِكَ
 كَانَ عِنْدَهُ مُسْتَوْثِقًا (بنی اسرائیل: ۳۶) آپ نے سنا ہو گا کہ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ
 تعالیٰ عنہما کا یہ طرز عمل تھا کہ جب کبھی کسی راستہ میں ان کے کانوں میں گانے گانے بجانے کی آواز آتی
 تھی تو فوراً اپنے کانوں میں انگلیاں ٹھونس لیتے تھے اور ساتھ چلنے والے سے پوچھتے تھے کہ
 اب تو آواز نہیں آ رہی! جب ان کو بتا دیا جاتا تھا کہ آواز نہیں آ رہی تب وہ کانوں سے انگلیاں
 نکالتے تھے معلوم ہوا کہ ہمارا پورا وجود، ہماری آنکھیں، ہمارے کان، ہماری زبان، ان سب
 کے استعمال میں ہمیں محتاط رہنا ہو گا۔ زبان کے بارے میں تو حضورؐ نے یہ فرمایا کہ جہنم میں سب سے
 زیادہ لوگوں کو جھونکنے والی شے یہ زبان ہے۔ زبان کے غلط استعمال کو حضورؐ نے حَصَائِدُ
 الْأَلْسِنَةِ قرار دیا ہے یعنی زبان کی وہ کھیتیاں جو آخرت میں کاٹنی ہوں گی۔ قرآن مجید بتاتا ہے
 کہ انسان کوئی لفظ منہ سے نہیں نکال پاتا مگر یہ کہ اس کے پاس ہی ایک ہوشیار نگران تیار رہتا ہے:

مَا يَلْفُظُ مِنْ قَوْلٍ إِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ (ق: ۱۸۰) پھر یہ کہ ہمارے جو اعضاء و جوارح ہیں ان سے جو حرکت بھی سرزد ہو وہ اس احساس کے تحت ہو کہ مجھے اس کی جواہر ہی کرنی ہوگی اور آخرت کے دن اس کا حساب دینا ہوگا، ACCOUNT FOR کرنا ہوگا۔ یہ احساس اور یہ روش تقویٰ ہے۔ فرمایا کہ اتنا تقویٰ اختیار کرو جتنا اللہ کے تقویٰ کا حق ہے، اِنْتَقُوا لَهِ حَقَّ تَقَاتِهِ۔ معمولی تقویٰ مطلوب نہیں ہے بلکہ پوری حدود و قیود کے ساتھ مطلوب ہے۔

”حَقَّ تَقَاتِهِ“ کی شان والا تقویٰ درکار ہے۔ ہم اور آپ تلامذت کرتے وقت اس آیت پر سے سرسری طور پر گزر جاتے ہیں۔ میں خیال ہی نہیں آتا کہ قرآن کی یہ آیت ہم سے کیا مطالبہ کر رہی ہے! لیکن صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین اس پر گہرا گئے، لرز اٹھے کہ کس انسان کے لیے ممکن ہے کہ اتنا تقویٰ اختیار کر سکے جتنا اللہ کا حق ہے۔ یہاں تو گویا یہ حکم دیا جا رہا ہے کہ ہمارے اعضاء و جوارح سے کسی لمحہ بھی کوئی جنبش اللہ کی مرضی کے خلاف نہ ہو، جبکہ انسان کا معاملہ یہ ہے کہ اس سے خطا ہو سکتی ہے کہیں جذبات سے مغلوب ہو کر، کہیں غیر شعوری طور پر، کہیں بھول میں خطا کا صدور ہو سکتا ہے۔ چنانچہ صحابہ کرام گہرا گئے اور انہوں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر فریاد کی کہ ہم میں سے کون ہوگا جو اللہ کا ایسا تقویٰ اختیار کر سکے جیسا کہ تقویٰ کا حق ہے۔ اللہ تعالیٰ بڑا غفور، بڑا رحیم، بڑا رؤف ہے اس نے ان مؤمنین صادقین کی دل جوئی اور اطمینان کے لیے سورۃ المتعابن میں یہ وضاحت فرمائی: فَاتَّقُوا اللَّهَ مَا اسْتَطَعْتُمْ۔ اللہ کا تقویٰ اختیار کرو جتنا تمہارے قدر امکان میں ہے۔ اب صحابہؓ کی جان میں جان آئی کہ انسان اپنی استطاعت کے مطابق تو کر سکتا ہے۔ لیکن یہاں مغالطہ نہ ہو جائے کہ تقویٰ کی روش اختیار کرنے کی شعوری کوشش یہ سمجھ کر چھوڑ دی جائے کہ ہم میں اس کی استطاعت ہی نہیں ہے۔ یہ بات اللہ تعالیٰ ہی خوب جانتا ہے کہ کس کو اس کے تقویٰ کی استطاعت دی ہے۔ اگر ہم میں سے کوئی بھی اس مغالطہ میں مبتلا ہو گیا کہ مجھ میں فلاں قدر فیض دینی کی بجا آوری کی استعداد و استطاعت ہی نہیں ہے تو جان لیجئے کہ یہ خالص شیطانی دوسرہ ہے۔ یہ عذر گناہ بدتر از گناہ والا معاملہ ہو جائے گا۔

اب اگلے لکچرے پر توجہ فرمائیے۔ آیت کا اختتام ہوتا ہے ان الفاظ سے کہ پر:

وَلَا تَسُوْنُ اِلَّا وَاَنْتُمْ قٰسِلُوْنَ۔ نقلی ترجمہ یہ ہوگا۔ اور ہرگز مت مرنے کو اسلام (فرمانِ بڑی) کی حالت میں: اسلام کے کہتے ہیں؟ سر تسلیم خم کرنے کو۔۔۔ فارسی میں اس کی تعبیر ہوگی گزیدن نہادن۔ انگریزی میں اسے TO SURRENDER اور TO SUBMIT کہا جائے گا۔ یعنی کوئی مقابلہ تھا اس میں اگر آپ نے ہتھیار رکھ دیتے اور سپر ڈال دی تو اس رویت کا نام اسلام ہے۔ تو یوں سمجھے کہ ہزار الفس اکثر و بیشتر اللہ سے سرکشی کرتا ہے۔ اللہ کا حکم کچھ ہے نفس کا قلنا کچھ اور ہے۔ خیر و شر کی کشمکش اور کشاکش انسان کے باطن میں طعنی رہتی ہے، لیکن جب یہ انسان ہتھیار ڈالنے کا فیصلہ کر لیتا ہے کہ اب جو اللہ کا حکم ہوگا اور اس کے رسول کا حکم ہوگا، بجائیں گے جو ان کافرمان ہوگا اس کے مطابق عمل کریں گے تو یہ اسلام ہے۔ یہاں فرمایا جا رہا ہے کہ تمہیں ہرگز موت نہ آئے مگر حالتِ اسلام میں: اس کلام میں جو بلاغت ہے اس پر غور فرمائیے کسی انسان کے پاس کوئی یقینی علم نہیں ہے کہ وہ کتنی جہلتِ زندگی لے کر آیا ہے اور اس کی موت کب واقع ہوگی۔ مجھے کوئی پتہ نہیں، ہو سکتا ہے کہ ابھی درس کے بعد مسجد سے نکلوں اور کوئی ایکسڈنٹ ہو جاتے اور یہ زندگی ختم ہو جاتے۔ آپ کا شاہدہ ہوگا کہ بااوقات صبح لوگ گھر سے اپنے کاروبار کے لیے نکلتے ہیں اور شام کو گھر پر بلاش پہنچتی ہے یا موت کی اطلاع ملتی ہے۔ تو چونکہ موت کا کوئی وقت نہیں معلوم نہیں لہذا اگر کوئی شخص یہ طے کر لے کہ میں ہرگز نہیں مرنے کا مگر فرمانبرداری کی حالت میں، تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ اسے ہر لمحہ جو کس ہو کر بسر کرنا ہوگا کہ زندگی کا کوئی لمحہ مصیبت میں بسر نہ ہو۔ کیا پتہ موت کا پتہ کب اگر دل پر چلے کسی کے پاس کوئی گارنٹی نہیں ہے، کوئی ضمانت نہیں ہے کہ اسی مصیبت والے لمحہ میں موت نہیں آجائے گی۔ اس بات کو سمجھانے کے لیے میں آپ کے سامنے ایک حدیث دکھاتا ہوں۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما اس حدیث کے راوی ہیں اور یہ متفق علیہ روایت ہے:

لَا يَنْبِي الزَّانِي حِينَ يَنْبِي وَهُوَ مُؤْمِنٌ وَلَا يَسْرِقُ السَّارِقُ حِينَ يَسْرِقُ وَهُوَ مُؤْمِنٌ وَلَا يَشْرَبُ الْخَمْرَ حِينَ يَشْرَبُ وَهُوَ مُؤْمِنٌ۔

کوئی زانی حالتِ ایمان میں زنا نہیں کرتا، کوئی چور ایمان کی حالت میں چوری نہیں کرتا اور کوئی شرابی حالتِ ایمان میں شراب نہیں پیتا۔

گویا۔ جس وقت وہ عمل کر رہا ہے اس وقت ایمان کی اصل حقیقت اس کے دل سے نکل چکی ہوتی ہے اگرچہ وہ اس مصیبت سے کافر نہیں ہوتا، یہ بات ذہن میں رکھیے! امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ کا موقف صد فی صد درست ہے کہ گناہ کبیرہ کا مرتکب کافر نہیں ہو جاتا لیکن وہ قلبی یقین والا ایمان اس وقت موجود نہیں ہوتا۔ اگر ہو تو زنا کیسے کرے! اگر وہ قلبی ایمان ہو تو چوری کیسے ہو! شراب کیسے پیتے! اب آپ غور کیجئے کہ جس وقت کوئی شخص ان میں سے کوئی کام کر رہا ہے اور عین اس وقت اس کی رُوح قبض کر لی جائے تو یہ موت کس قدر حسرتناک موت ہوگی۔ یہ فریبزداری کی حالت کی موت تو نہیں ہوتی بلکہ اس کے برعکس حالتِ نافرمانی کی موت ہوتی۔ اس سے بچنے کی صرف ایک ہی شکل ہے کہ انسان محتاط رہے کہ کوئی بھی لمحہ نافرمانی میں بسر نہ ہو۔

میں یہ عرض کر دوں کہ تقویٰ کے موضوع پر میرے محدود علم کی حد تک قرآن مجید کا سب سے زیادہ تاکیدی مقام یہی ہے۔ تقویٰ کے ساتھ فرمایا: حَتَّى تَقْتَبَهُ عَيْنُ تَقْوَىٰ اخْتِيَارًا كَرُو بَعْنَا اللَّهُ كَمَا حَقَّ بِهِ وَآتَيْنَاهُ الْكِتَابَ وَإِنَّا لَمُرْسِلُونَ۔ آئے مگر حالتِ فرمانبرداری میں تَوَلَّاهُ تَقْوَىٰ اِلَّا وَآتَيْنَاهُ الْكِتَابَ۔ یہ ہے پہلا کلمہ اور یہ ہے پہلی سیرھی جس پر ہر مسلمان کو مضبوطی سے قدم جمانے کی پر زور تاکید اور حکم آئی ہے۔ اور اگر یہیں قدم نہیں جمے ہیں تو اگلی بات کرنا بیکار ہے، بلکہ اس صورت میں اگلی بات گناہ ذہنی عیاشی بن جاتی ہے۔ سورۃ البقرہ میں یہود کے علماء کے بارے میں کہا گیا: اَتَا مَوْءِنَ النَّاسِ بِالْبُرْءِ وَنَسُوْنَ اَنْفُسَهُمْ وَآتَيْنَاهُمُ الْكِتَابَ لِيُذَكَّرُوا۔ (البقرہ: ۲۲) یعنی تمہارے پاس تو ریت موجود ہے۔ بیٹرز عمل جو یہود کے علماء کا تھا ہمیں اپنے معاشرہ میں بھی نظر آ جاتا ہے کہ تعلقین بھی ہے، وعظا و نصیحت بھی ہے، بڑے اعلیٰ مقامات بھی لکھے جا رہے ہیں، بڑی عمدہ تقاریر بھی ہو رہی ہیں لیکن قریب ہو کر دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ عملی زندگی میں وہ تقویٰ، وہ اسلام، وہ فرمانبرداری کی روش اور وہ حلال و حرام کی پابندی مضتود ہے، حالانکہ ہمارے دین کا بنیادی تقاضا ہر قسم سے یہ ہے کہ لامکانی حد تک تقویٰ اختیار کرے اور اللہ اور رسول کا فرمانبردار بنے۔

بہر حال قرآن کے عطا کردہ سہ نکاتی لائحہ عمل کا پہلا قدم یہ ہے۔ اس سیرھی پر اپنے

قدموں کو جمانا ضروری ہے۔ اس موضوع پر مزید وقت صرف کیے بغیر میں اس ضمن میں صرف ایک اور بات عرض کروں گا اور وہ یہ کہ ہمارے یہاں بعض اوقات یہ تصور لگا ہوں سے اوجھل ہو جاتا ہے کہ خواہ تقویٰ ہو، خواہ اسلام ہو، خواہ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت فرما کر برداری ہو یہ تمام باتیں من حیث النکل مطلوب ہیں۔ یعنی پوری زندگی میں تقویٰ ہے تو حقیقی تقویٰ ہے۔ لیکن اگر معاملہ ہو جائے کہ زندگی کے ایک گوشے میں آپ اللہ کے احکام کی بڑی پابندی کر رہے ہیں مثلاً آپ نے شقیوں کی سی وضع قطع اختیار کر لی ہے لیکن کاروبار میں آپ اسلام کے خلاف طریقے اختیار کر رہے ہیں۔ ناجائز اور حرام ذرائع اپنانے ہوتے ہیں تو جان لیجئے کہ یہ صورت حال تقویٰ کے بنانی ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: **اَتَّقُوا اللَّهَ فِي السِّرِّ وَالْعَلَانِيَةِ** اللہ کا تقویٰ اختیار کرو چھپے اور کھلے ہر حال میں؛ ایک مرتبہ آپ نے اپنے دست مبارک سے تین بار اپنے سینہ مبارک کی طرف اشارہ کیا اور فرمایا: **التَّقْوَى هُنَا**۔ التقویٰ هُنَا۔ التقویٰ هُنَا۔ تقویٰ یہاں ہوتا ہے؛ تقویٰ اگر دل میں ہو گا تو پورے وجود میں سرایت کر جائے گا۔ پھر وہ تقویٰ پوری شخصیت کو اس رنگ میں رنگ دے گا جسے قرآن مجید میں **صِبْغَةَ اللَّهِ** کہا گیا ہے: **صِبْغَةَ اللَّهِ وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ صِبْغَةً** (البقرہ: ۱۲۸) لیکن اگر ایسا نہیں ہے، صرف ایک جزو میں اللہ اور اس کے رسول کے احکام کی پابندی ہے اور دیگر معاملات میں آزادی اختیار کی گئی ہے تو یہ دراصل یہود کا سطر عمل ہے۔ چونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی ہے کہ میری امت میں بھی وہ ساری برائیاں پیدا ہوں گی جو بنی اسرائیل میں پیدا ہوئیں۔ آپ نے فرمایا کہ اگر وہ یعنی بنی اسرائیل گوہ کے بل میں گھسے تھے تو تم بھی گھسو گے۔ یہاں تک الفاظ ہیں، اگرچہ بیان کرتے ہوئے جھجک پیدا ہوتی ہے لیکن نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ ہیں تو آپ کو سنا آہوں کہ حضور نے فرمایا کہ اگر بنی اسرائیل میں کوئی ایسا بد بخت پیدا ہوا جس نے اپنی ماں سے زنا کیا ہو تو تم میں سے بھی کوئی بد بخت ایسا ضرور پیدا ہو گا۔

مراویہ ہے کہ وہ تمام ذہنی، اعتقادی، فکری، علمی اور عملی خرابیاں جو سابقہ امت (یعنی بنی اسرائیل) میں پیدا ہوئیں، وہ سب اس امت یعنی امت مسلمہ میں بھی پیدا ہوں گی۔ حدیث کا متن حسب ذیل ہے:

کیسے چلے گا۔ اب پردے کا رواج کہاں رہا ہے! ہم اپنی خواتین کو پردہ کرائیں گے تو قیافوں اور رجحان پسند کہلائیں گے۔ یہ بیان بنا کر ہم نے زندگی کو تقسیم کر لیا ہے کہ ایک حصہ میں تو شریعت کی پابندی ہے اور حقیقت یہ ہے کہ یہ حصہ بہت محدود ہے اور جو دوسرا وسیع تر حصہ ہے وہ شریعت سے آزاد ہے۔ تو قرآن مجید کی رو سے اس پر تبصرہ وہ ہے جو میں نے سورہ بقرہ کی آیت کے حوالہ سے ابھی آپ کو سنایا ہے۔

نکتہ دوم: حیات ملی کا استحکام

اب آیت دوسری آیت پر وہ لوگ جو پہلی آیت کے تقاضوں — تقویٰ اور اسلام پر کسی نہ کسی درجے میں عمل کر رہے ہیں — میں یہ نہیں کہہ رہا کہ کر چکے ہوں۔ اس لیے کہ انسان موت تک کبھی یہ طے نہیں کر سکے گا کہ میں یہ تقاضے پورے کر چکا ہوں۔ کون شخص یہ دعویٰ کر سکے گا کہ میں نے اللہ کا اتنا تقویٰ اختیار کر لیا جتنا کہ اس کا حق ہے۔ کوئی انسان اس کا دعویٰ نہیں کر سکتا۔ جب صحابہ کرامؓ گھبرا گئے تو ہم میں سے کون ہو گا جو اس کی جرأت کر سکے۔ لہذا لو اس پر عمل کے لیے کوشاں ہوں، اس کے لیے مسلسل جدوجہد کر رہے ہوں، اب ان کو آپس میں جڑنا چاہیے، اس لیے کہ جب تک وہ آپس میں مر لیا نہیں ہوں گے، بنیاد مرصوص نہیں بنیں گے، اس وقت تک وہ دنیا میں کوئی فخر اور تمیز نیز کام نہیں کر سکتے۔ آپ کو کوئی بھی چھوٹا بڑا کام کرنا ہو، خواہ وہ بھلائی کا ہو یا بُرائی کا، اس کے لیے اجتماعیت ناگزیر ہے۔ اس بات سمجھانے کے لیے ایک مثال پیش کر رہا ہوں کہ جو لوگ جیب کاٹنے کا پیشہ اختیار کرتے ہیں ان کا بھی اگر اپنا ایک جتہ نہ ہو، ایک گروہ نہ ہو، ان کا کوئی گروہ نہ ہو اور وہ شہر کے علاقے ان کے اس میں تقسیم نہ کرتا ہو، روزانہ سارے جیب کترے اپنی کمائی لے جا کر اس کے قدموں میں نہ ڈال دیتے ہوں تو یہ چڑھی "کامیابی" سے نہیں چل سکتا۔ ڈاکوؤں کے بارے میں تو آپ کو معلوم ہی ہے کہ ان کا بڑا مضبوط جتہ ہوتا ہے اور اس میں بڑا سخت نظم ہوتا ہے، ورنہ وہ یکے بڑے بڑے ڈاکے ڈال سکیں گے، آپس معلوم ہو کہ کوئی کام چاہے خیر کا ہو خواہ شر کا، اس کے لیے اجتماعیت ناگزیر

ہے اور اس کے کارکنوں کا باہم مربوط ہونا لازم ہے۔ خیر کا سب سے عظیم کام وہ ہے جو جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سرانجام دیا۔ میں اس کا ذکر آگے کروں گا۔ اس کام کے لیے ظاہر بات ہے کہ اجتماعیت کی ضرورت ہے لیکن جس طرح کسی فیصل کے لیے پختہ اینٹ کی ضرورت ہے۔ آپ نا پختہ اینٹ کو لگا دیں تو دیوار کزور رہے گی، لہذا پہلی چیز کیا ضروری ہے یہ کہ ہر اینٹ پختہ ہو۔ اب انسانی اجتماعیت میں اینٹ کی جگہ فرد کو متصور کیجئے۔ مسلم اجتماعیت کی ہر اینٹ کی پختگی کا پروگرام تو پہلی آیت میں آچکا: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ**۔ اب ان اینٹوں کو باہم جوڑنا ہے۔ خود بخود سوال پیدا ہوتا ہے کہ ان کو جوڑنے والا مسالہ کونسا ہے! اس کا جواب سب سے اس دوسری آیت میں: **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا**۔ اور مضبوطی سے پڑ لو اللہ کی رسی کو سب مل جل کر اور جم ہو کر یا اس کا ایک ترجمہ یہ بھی ہے کہ "پوری کی پوری رسی کو" اس لیے کہ یہاں **جَمِيعًا** حال ہے کس کے لیے حال ہے! تو ایک صورت تو یہ ہے کہ جن کو حکم دیا جا رہا ہے وہ سب کے سب مل جل کر اس رسی کو مضبوطی سے پکڑیں اور دوسری یہ کہ پوری رسی کو تھامیں اس کے کسی ایک جزو کو نہیں۔ اب یہ رسی کون سی ہے! یہ ہے اصل سوال۔ یہاں قرآن مجید کے اصولوں میں سے ایک اصول کو جان لیجئے! اگر قرآن مجید میں کوئی ایسا لفظ یا حکم آگیا ہے جس کی وضاحت درکار ہے تو پہلا اصول یہ ہے کہ قرآن مجید ہی کی طرف رجوع کرو۔ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ قرآن مجید کا ایک حصہ دوسرے حصے کی تشریح کر دیتا ہے۔ مفسرین کے یہاں یہ اصول تسلیم کیا جاتا ہے کہ: **الْقُرْآنُ يُتَسَّرُ بَعْضُهُ بِبَعْضٍ**۔ قرآن کا ایک حصہ دوسرے حصے کی تفسیر کر دیتا ہے لیکن فرض کیجئے کہ آپ کو قرآن مجید میں کہیں دوسری جگہ اس کی توضیح نہیں ملی۔ اب قرآن مجید کو سمجھنے کا دوسرا ذریعہ کیا ہے؟ وہ ہے سنت رسول علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ نے خود قرآن مجید میں یہ فرمایا ہے کہ اسے نبی! یہ آپ کا فرض منصبی ہے کہ جو کتاب ہم آپ پر نازل کر رہے ہیں آپ اس کی وضاحت فرمائیں: **وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ**۔ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) یہ الذکر، یہ کتاب، یہ قرآن، یہ نصیحت آپ پر نازل کی گئی ہے تاکہ آپ اس کی تبیین کریں، اس کی وضاحت کریں ان لوگوں کے لیے جن کیلئے

اسے ہم نے آرا ہے۔ لہذا ہمارا دوسرا طریقہ کیا ہوگا! یہ کہ سنت و حدیث رسول کی طرف رجوع کریں کہ یہاں جو جمل اللہ فرمایا گیا ہے اس سے مراد کیا ہے! مجھے ان حضرات سے اختلاف ہے جنہوں نے اس کے معنی خود معین کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس لیے کہ اگر جمل اللہ کا مفہوم احادیث میں نہ ہوتا اور وہ احادیث مرفوع نہ ہوتیں یا سند کے اعتبار سے مضبوط نہ ہوتیں تب تو معاملہ دوسرا ہو سکتا تھا لیکن جہاں ہیں مرفوع حدیث مل جاتے اور وہ ثقہ ہو، مضبوط ہو، مستند ہو، روایت کے اعتبار سے قابل اعتماد ہو تو پھر اس کے بعد اپنا قول لگانے کی کوشش کرنا، اپنا فلسفہ بیان کرنا، میرے نزدیک یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین ہو جائے گی۔ جہاں کوئی چیز نہیں ملی وہاں آپ غور کیجئے، اپنی عقل کے گھوڑے دوڑائیے لیکن جہاں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا قول مل جائے وہاں اپنی عقل، اپنی سوچ اور محض لغوی معنوں پر بحث میرے نزدیک غلط ہے۔ اس میں اقتصاد کے ساتھ آپ کو حضور کی تین احادیث سنا دیتا ہوں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے 'جمل اللہ' کا کیا مفہوم و مطلب معین فرمایا ہے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے قرآن کی عظمت و فضیلت کے بارے میں ایک طویل حدیث مروی ہے۔ اس میں حضور نے قرآن کے بارے میں فرمایا: **هُوَ جَمَلُ اللَّهِ الْمَتِينُ**۔
 ”یہ قرآن ہی اللہ کی مضبوطی ہے۔“ (ترغی و تروی)

دوسری حدیث حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے مروی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ:
 قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: **القرآن حبل الله المتين والسماء الى الارض**۔
 ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قرآن ہی اللہ کی وہ تہی ہے جو آسمان سے زمین تک تہی ہوتی ہے۔“

تیسری حدیث طبرانی کبیر میں حضرت جبیر ابن مطعم رضی اللہ عنہ سے مروی ہے صاحب ہڈی ہی پیاری حدیث ہے۔ اس کے اندر جو تفصیل آتی ہے وہ ایسی ہے کہ جس کو سن کر حضورؐ ڈر کے لیے انسان اپنے آپ کو در نبوی کے ماحول میں موجود محسوس کرنے لگتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنے جھرو سے برآمد ہوتے۔ آپ نے دیکھا کہ مجد نبوی کے ایک گوشے میں چند صحابہ بیٹھے ہوتے ہیں اور قرآن پڑھ رہے ہیں اور آپس میں کچھ مباحثہ ہے۔ گویا قرآن مجید

کا ذکر ہو رہا ہے۔ حضورؐ کے چہرہ مبارک پر نداشت کے آثار نمایاں ہوئے۔ آپ ان کے پاس تشریف لائے اور ان سے ایک عجیب سوال کیا۔ آج آپ حضرات بھی یہ سوال اپنے آپ سے کیجئے اور پھر سوچئے کہ جو جواب صحابہ کرامؓ نے دیا تھا کیا وہ جواب ہم بھی اپنے قلب کی گہرائی سے دے سکتے ہیں! سوال کیا تھا: "أَلَسْتُمْ تَشْهَدُونَ أَنَّ لَوْلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَآتَى رَسُولُ اللَّهِ وَأَنَّ هَذَا الْقَوْلَانِ جَاءَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ؟" کیا تم اس بات کے گواہ نہیں ہو کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ وہ تنہا ہے اور اس کے ساتھ کوئی شریک نہیں اور یہ کہ میں اللہ کا رسول ہوں، اور یہ کہ یہ قرآن اللہ کے پاس سے آیا ہے؟ صحابہ کرامؓ کا جواب تھا: بلیٰ يَا رَسُولَ اللَّهِ۔ "یقیناً سے اللہ کے رسولؐ ہی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق دے کہ ہم بھی قلب کی گہرائی سے یہی گواہی دے سکیں۔ اپنی زبان کی نوک سے تو ہم سب اس کی گواہی دیتے ہیں کہ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ، لیکن جب یہ گواہی ہمارے قلب کی گہرائی سے اُجرتے تب بے اصل گواہی جس کے لئے اقبال نے کہا ہے کہ

خرد نے کہہ بھی دیا لا الہ الا تو کیا حاصل
دل و نگاہ سلاں نہیں تو کچھ بھی نہیں!

”دے تو جی محمدؐ کی صداقت کی گواہی“ اور

صلی اللہ علیہ وسلم بہر حال جب صحابہؓ نے یہ جواب دیا: بلیٰ يَا رَسُولَ اللَّهِ تب حضورؐ نے فرمایا: فَأَبْشِرُوا فَإِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ طَرَفُهُ بِيَدِ اللَّهِ وَطَرَفُهُ بِأَيْدِيكُمْ فَمَسْكُوبِهِ فَإِنَّكُمْ لَنْ تَهْلِكُوا وَلَنْ تَضِلُّوا بَعْدَهُ أَبَدًا۔ ”تو اب خوشیاں مناؤ۔ اس لیے کہ قرآن کا ایک سر اللہ کے ہاتھ میں ہے اور ایک سر تبدیل ہاتھ میں۔ پس اسے مضبوطی سے تھامے رکھو! اگر تم نے اسے تھامے رکھا تو تم اس کے بعد نہ کبھی ہلکے ہو گے اور نہ گمراہ۔“ اب بتائیے کہ ان صحابہؓ کی شہادت کے بعد کچھ اور کہنے کی گنجائش ہے؟ کیا جبل اللہ کا مفہوم قرآن مجید کے سوا کچھ اور ہو سکتا ہے۔ کیا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ان اشہدات کے بعد میرا کسی اور کا، گئے باشندے یہ حق تسلیم کیا جاسکتا ہے کہ جبل اللہ کا کوئی

دوسرا مفہوم بیان کر سکے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے واضح طور پر معین فرمایا کہ جبل اللہ قرآن مجید ہے۔ علامہ اقبال نے بڑے خوبصورت انداز میں فارسی میں کہا ہے کہ

از یک آئینی مسلمان زندہ است
پیچہ ملت ز قرآن زندہ است
ماہم خاک و دل آگاہ اوست
اعتصامش کن کہ جبل اللہ اوست

یعنی مسلمانوں کی حیات ملی اور حیثیت اجتماعی کا کل دار و مدار قرآن پر ہے جس سے انہیں ایک قانون اور آئین میسر آتا ہے ہم سب یعنی جملہ اعضائے جبرئلی تو خاک کے مانند ہیں، اس جبرئلی میں قلب کی حیثیت قرآن کو حاصل ہے۔ پس اے مسلمان اے مضبوطی سے تمام لے لے اس لیے کہ جبل اللہ ہی ہے!

پس ایک اور علی نکتہ یہ ہوا کہ: **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا!**
اللہ کی اس رسی یعنی قرآن مجید سے مضبوطی کے ساتھ چمٹ جاؤ۔ عربی میں عصمت کہتے ہیں حفاظت کو۔ اور اعتصام کے معنی ہوں گے اپنی حفاظت کے لیے کسی سے چمٹ جانا۔ کسی چھوٹے بچے کا تصور کیجئے۔ اگر کسی وقت اُسے کسی طرف سے کوئی اندیشہ ہو نظر ہو، کوئی خوف ہو تو آپ کو معلوم ہے کہ وہ بے اختیار اپنی ماں کی گود کی طرف لپکتا ہے اور اس کے سینہ سے چمٹ جاتا ہے۔ اس کے ذہن کی جو چھوٹی لسی دنیا ہے اور اس کا جو چھوٹا سا پیامنا ہے اس کے مطابق ماں کے سینہ سے چمٹ کر وہ یہ سمجھتا ہے کہ میں قلعہ میں آ گیا ہوں۔ اب مجھے پوری حفاظت حاصل ہو گئی ہے۔ یہ بالکل دوسری بات ہے کہ کوئی شقی القلب انسان بچے کو ماں کی گود سے چھینے اس کو اچھالے اور نیزے کی آتی میں پرودے، جیسا کہ قیام پاکستان کے فسادات کے وقت اور شدت میں مشرقی پاکستان کے سقوط کے سانحہ کے موقع پر عملاً ہو چکا ہے۔ بہر حال اعتصام کا مفہوم ہے حفاظت کے لیے کسی سے چمٹ جانا۔ چنانچہ فرمایا: **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا!** اس قرآن مجید کو، اللہ کی اس رسی کو مضبوطی کے ساتھ تمام لوہ اس کے ساتھ مل جل کر چمٹ جاؤ یا پورے کے پورے قرآن

کو تھا، ادھورے کو نہیں۔ ادھورے کو تھا مگر تو وہی بات ہر جانتے گی جو میں پہلے عرض کر چکا ہوں یعنی "اَفْتَوْا مَنُونًا بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ" — کیا تم کتاب الہی کے ایک حصے کو مانتے ہو اور ایک کو نہیں مانتے! — "جَمِيعًا" کے لفظ میں یہ دونوں منافیہم شامل ہیں کہ بل جمل کو قرآن کو تھا، اس سے چھٹ جاؤ اور یہ کہ پڑے کے پڑے قرآن کو تھا، اس کے ایک حصے اور جزو کو نہیں۔ اسی کو نوکدہ کیا گیا یہ فرما کر کہ وَلَا تَفَرَّقُوا۔ اور اس معاملہ میں تفرقہ میں نہ پڑ جانا۔

اس کے بعد اس دور سے جس میں قرآن مجید نازل ہوا تھا ایک تاریخی گواہی پیش کی گئی۔ ارشاد فرمایا: وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ (اے مسلمانوں اور یاد کرو اللہ کا اپنے اوپر احسان اور نعمت) — خطاب کن لوگوں سے ہے اسے ذہن میں رکھیے۔ میں عرض کر چکا ہوں کہ اس کے مخاطب ہیں مہاجرین اور انصار — اِذْ كُنْتُمْ اَعْدَاءً "جب تم آپس میں دشمن تھے" قَالَفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ "پھر اللہ نے تمہارے دلوں میں محبت پیدا کر دی" فَاصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ اِخْوَانًا۔ پس اللہ کے انعام و اکرام سے تم آپس میں بھائی بھائی بن گئے — مدینہ کے دو قبیلوں ابی اور خزرج میں بڑی پرانی دشمنی تھی جس کے نتیجے میں اسلام سے قبل ان میں بڑی خونریزی ہوئی رہی تھیں۔ علاوہ ازیں عرب میں دو کسے قبائل میں بھی بات بات پر جنگیں ہوتی رہتی تھیں۔ الغرض پورے عرب میں بد امنی تھی صرف قریش کو امن حاصل تھا وہ بھی خانہ کعبہ کی بدولت، چونکہ وہ اس کے متوالی تھے۔ ورنہ پورے عرب میں خانہ جنگی تھی۔ لُوث مار، غارت گری اور بد امنی کا بازار گرم تھا۔ اوس اور خزرج کی جس دشمنی کا میں نے ذکر کیا ہے وہ ایک سو سال سے چلی آ رہی تھی اور یہ دونوں قبیلے ایک دوسرے کی عداوت اور خانہ جنگی کی وجہ سے ختم ہو رہے تھے — فرمایا کہ ہمارے نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) یہاں تشریف لائے۔ اس قرآن نے تمہیں آپس میں جوڑا، تمہیں بنیائیں مصوص بنا دیا۔ ورنہ تمہاری کیفیت اور حالت تو یہ تھی: "وَكَانَتْ عَلَيَّ شَفَا حَضْرَةٍ مِّنَ الْمَثَرِ" "اور تم آگ کے ایک گڑھے کے کنارے تک جا پہنچے تھے" اس میں گر کر تباہ ہو جانے والے تھے "فَاَقْتَدَمْنَا" "تو اللہ نے تم کو اس سے بچالیا" بلکہ اس کی ترجمانی یہ ہوگی کہ گویا آگ کے اس گڑھے

سے نکال لیا۔ تم آدھے گر چکے تھے۔ اس نے تمہارا دامن پکڑ کر تمہیں کھینچ لیا۔ اس آیت کا اہتمام ہوتا ہے ان الفاظ مبارکہ پر: **كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ اللّٰهُ لَكُمْ اٰيٰتِهٖ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُوْنَ** یعنی ”اسی طرح اللہ تمہارے لیے اپنی نشانیاں بیان فرماتا ہے تاکہ تم ہدایت پا سکو“

آگے بڑھنے سے پہلے اگر ہم اس آیت مبارکہ میں بیان شدہ تاریخی واقعہ کے حوالے سے ملت اسلامیہ پاکستان کی موجودہ صورت حال کا جائزہ لے لیں تو ایک جانب تو یہ حقیقت مزید برہن ہوگی کہ قرآن اللہ کا ابدی اور سرمدی کلام ہے جو اگرچہ نازل تو اب سے چودہ سو برس قبل ہوا تھا لیکن اس کی ہدایت و رہنمائی ہمیشہ کے لیے ہے۔ دوسری جانب ہیں اس آیت قرآنی میں اپنے موجودہ حالات کی سنگینی کا بھی کما حقہ اندازہ ہو سکے گا۔ مزید برآں اس امید کی کرن بھی چلکے گی کہ جس طرح اللہ نے اپنے فضل و کرم سے اس وقت کی عرب قوم کی کایا پلٹ دی تھی اسی طرح ہمارے حالات میں بھی انقلاب آسکتا ہے بشرطیکہ ہم اس سترنگاتی لائحہ عمل کو بالفعل اختیار کر لیں جو ان آیات مبارکہ میں سامنے آ رہا ہے!

کون نہیں جانتا کہ پاکستان کا قیام دو قومی نظریے کا مہم جو ن منت تھا، جس کی رو سے پورے بڑے بڑے ہندو پاک کے مسلمان ایک قوم تھے۔ گزشتہ چالیس برس میں بجائے اس کے کہ اس قوم میں اتحاد و یکجا نگت کا رنگ گہرا ہوا اور پاکستان کے مسلمانوں کی یکجہتی پورے عالم اسلام کے مسلمانوں کے اتحاد کا پیش خیمہ بنتی، صورت واقعہ یہ ہے کہ خود پاکستان میں مسلمان قوم کہیں ڈھونڈے سے بھی نہیں ملتی۔ بلکہ اس کی جگہ متعدد نسلی، لسانی اور صوبائی قومیتوں نے لے لی ہے اور صرف تشت و انتشار ہی نہیں، باضابطہ قتل و خونریزی اور ٹوٹ مار اور آتش زنی کا بازار گرم ان حالات میں کون سے تعجب کی بات ہے اگر ہمارے دشمن وائیں بائیں گدھوں کی طرح منڈلا رہے ہیں۔ اس لیے کہ خواہ ہم خود تو حال مست یا مال مست رہیں لیکن اغیار کو تو نظر آ رہا ہے کہ ”یہی ہے مرنے والی امتوں کا عالم پیری!“

ان حالات میں آدمی اپنے کاروبار میں اور اپنے ایتھرنڈیشنڈ بنگلے میں مطمئن اور نچنت ہو کر اور پاؤں پھیلا کر لیٹ رہے اور حال اس شعر کے مصداق ہو جائے ”اب تو آرام سے گزرتی ہے۔ عاقبت کی خبر خدا جانے“۔ تو اس طرح وہ خطرات تو نہیں ٹل سکتے جو ہمارے

سروں پر منڈلا ہے ہیں اور — اگر ہم کبوتر کی طرح آنکھیں بند کر لیں جو نبی کو دیکھ کر آنکھیں بند کر لیتا ہے اس سے غطرہ تو ٹل نہیں جاتا۔ اگر ہمارے یہی ٹیپن رہے کہ اِنَّهُ كَانَ فِيْ اَهْلِهِ مَسُوْرًا (الانشقاق: ۳) ہم اپنے اہل و عیال، اپنے کاروبار، اپنے عیش و آرام ہی میں مگن رہیں تو دوسری بات ہے لیکن اگر حالات کو چشم بصیرت سے دیکھیں تو معلوم ہوگا کہ اس آیت مبارکہ کے یہ الفاظ ہماری موجودہ کیفیات پر بالکل منطبق ہو رہے ہیں کہ: وَكُنْتُمْ عَلٰی شَفَا حَصْرَةٍ مِّنَ السَّارِ۔ اس لیے کہ جیسے کہ عرض کیا جا چکا ہے قرآن مجید طے لیے ابدی رہنمائی لے کر آیا ہے۔ لہذا قرآن حکیم میں تدریک کے نتیجے میں ہر قسم کے حالات کیفیات اور واقعات کے لیے ہمارے سامنے عملی رہنمائی آجاتی ہے۔ جیسے ہم ختم قرآن کی دعائیں کہتے ہیں: اَللّٰهُمَّ اجْعَلْهُ لَنَا اِمَامًا وَ نُوْرًا وَ هُدًى وَ رَحْمَةً۔ اے اللہ اس قرآن کو ہمارا امام بنا دے، اے ہمارے لیے نور بنا دے، اے ہمارے لیے رہنمائی بنا دے، اے ہمارے لیے رحمت بنا دے، لیکن یہ صرف کہنے سے تو نہیں ہوگا۔ اس قرآن کو مضبوطی کے ساتھ تخاننا، اس قرآن کے ساتھ اپنے تعلق کو مضبوط سے مضبوط تر کرنا۔ یہ ہے اس لائحہ عمل کا دوسرا نکتہ جو ان آیات مبارکہ کے مطالعہ کے حاصل کے طور پر ہمارے سامنے آیا ہے۔

گویا۔ پہلا نکتہ ہے تقویٰ اور اسلام۔ اَتَّقُوا اللّٰهَ حَقَّ تَقَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ یعنی اللہ کی نافرمانی سے بچنا۔ بطحا اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی سے بچنا بھی شامل ہے چونکہ رسول کے احکام و حقیقت اللہ ہی کے احکام ہوتے ہیں اور رسول کی اطاعت اللہ ہی کی اطاعت ہوتی ہے لہذا انے ارشادات ربانیہ: مَنْ يُطِيعِ الرَّسُوْلَ فَقَدْ اطَاعَ اللّٰهَ (النساء: ۸۰) اور وَمَا اَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُوْلٍ اِلَّا لِيُطَاعَ بِاِذْنِ اللّٰهِ (النساء: ۶۴) اور اَطِيعُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا الرَّسُوْلَ (النساء: ۵۹) اور اسلام سے مراد ہے فرماں برداری۔ پوری زندگی میں اور ہر لمحہ ہر لحظہ: وَلَا تَمُوْنُوْنَ اِلَّا وَاَنْتُمْ مُسْلِمُوْنَ!

اور دوسرا نکتہ ہے: اعتصام بالقرآن۔ وَاَعْتَصِمُوْا بِحَبْلِ اللّٰهِ جَمِيْعًا وَلَا تَفَرَّقُوْا۔ پڑھے قرآن کو بل جیل کر مضبوطی سے تخاننا اور اس کے بارے میں تفرقہ میں نہ پڑنا رہی یہ بات کہ اعتصام بالقرآن سے مراد کیا ہے تو الحمد للہ اس موضوع پر راقم کا

ایک کتابچہ مسلمانوں پر قرآن مجید کے حقوق، لاکھوں کی تعداد میں اردو، انگریزی، عربی، فارسی اور سندھی میں طبع ہو کر کم از کم عالم اسلام کے طول و عرض میں پھیل چکا ہے جس کا لب لباب یہ ہے کہ ہر مسلمان پر حسب صلاحیت و استعداد قرآن کے پانچ حقوق عائد ہوتے ہیں۔ ایک یہ کہ قرآن پر اپنے ایمان اور یقین کو مزید گہرا اور پختہ کرے۔ دوسرے یہ کہ اس کی تلاوت کرے جیسے کہ اس کی تلاوت کا حق ہے۔ تیسرے یہ کہ اس کو سمجھے اور اس پر غور و فکر کرے جیسے کہ اس پر تدبر کا حق ہے۔ چوتھے یہ کہ اس پر عمل کرے اپنی انفرادی زندگی میں فی الفور اور اس کے عطا کردہ قانون و آئین کے نفاذ اور نظام عدل و قسط کے قیام کی اجتماعی جدوجہد میں بھرپور حصہ لے کر اور پانچویں یہ کہ اس کو دوسروں تک پہنچانے اور اس کے لیے بہترین مساعی کو بروئے کار لاتے۔

واقعہ یہ ہے کہ اگر مسلمان اس طور پر قرآن کے ساتھ اپنے تعلق کی تجدید کر لیں تو اس کے اندر دہنی و جذباتی ہم آہنگی اور مقصد اور نصب العین کی کجی پتیا ہوگی جس سے تہمت و انتشار کی موجودہ کیفیت کافر ہو جائے گی اور مسلمان از سر نو بنیانِ موصوف بن جائیں گے۔ اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان ایک زندہ حقیقت بن کر سامنے آجائے گا کہ "إِنَّ اللَّهَ يَرْفَعُ بِهَذَا الْكِتَابِ أَقْوَامًا وَيَضَعُ بِهِ الْآخَرِينَ" (مسئلہ عن عمن) یعنی "اللہ اس قرآن کا دامن تھامنے کے باعث قوموں کو سر بلندی عطا فرمائے گا اور اس کو پس پشت ڈالنے والی قوموں کو ذلیل و خوار کرے گا" جس کی بہترین تعبیر علامہ اقبال نے اپنے الہامی اشعار میں کی ہے کہ

خوار از مہجورتی قرآن شدی

شکوہ سنج گردشِ دوراں شدی

اے چو شبنم بر زمیں افتدہ؟

در نقل داری کتابِ زلفہ؟

— یعنی اے امت مسلمہ درحقیقت تو قرآن سے دوری کے باعث ذلیل و خوار ہوتی ہے۔ اس ضمن میں گردشِ دوراں کا شکوہ بے بنیاد ہے۔ اور اے وہ قوم جو زمینِ شبنم کا لہند

گری ہوتی ہے (جسے اختیار پامال کر رہے ہیں) تیسری بغل میں اب بھی زندہ کتاب یعنی قرآن مجید موجود ہے۔

الغرض یہ ہیں وہ دو نکات جن پر عمل پیرا ہونے سے ایک انسان انفرادی طور پر ایک بندہ مومن بنتا ہے اور پھر ان افراد کے مجموعے سے ایک مضبوط اجتماعیت وجود میں آتی ہے اس کے بعد یہ سوال سامنے آتا ہے کہ اس اجتماعیت کے لیے لائحہ عمل کون سا ہے تو اس کا بیان اگلی آیت میں آ رہا ہے اور جن اتفاق سے یہ اجتماعی لائحہ عمل بھی تین نکات ہی پر مشتمل ہے۔

نکتہ سوم: اجتماعی لائحہ عمل

اب تیسری آیت پر اپنی توجیحات کو پوری طرح مرکوز فرمائیے۔ آیت مبارکہ ہے:

وَلتكن منكم اُمَّةٌ يَدْعُونَ اِلَى الْخَيْرِ وَ يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَاُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ○

اس آیت مبارکہ پر غور و فکر کرنے سے قبل بطور مقدمہ ایک اہم بات ذہن نشین فرمالیں ہم نے اب تک ان دو آیات کا مطالعہ کیا ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَاَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ○ وَاَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا الخ۔ ان کے مطالعہ سے یہ بات نکھر کر سامنے آتی ہے کہ یہاں جو ہدایات دی گئی ہیں وہ ایک اجتماعیت کی متقاضی ہیں اور ان پر اگر خلوص و اخلاص اور نیک نیتی کے ساتھ واقفہ عمل کیا جائے تو اس کے نتیجے میں لازماً ایک اجتماعیت وجود میں آتی ہے۔ اب آپ سے آپ یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ اجتماعیت کس مقصد کے لیے درکار ہے؟ ظاہر بات ہے کہ ہر کام کا کوئی نہ کوئی مقصد ہوتا ہے۔ آپ کوئی چھوٹی سی ٹیم بناتے ہیں تو اس کے اغراض و مقاصد اور قواعد و ضوابط بناتے جاتے ہیں۔ لہذا غور طلب بات یہ ہے کہ حبل اللہ سے جڑ کر جو جمعیت وجود میں آئے گی اس کا مقصد کیا ہوگا؟

یہ ہے وہ بات جس کی اس آیت میں وضاحت فرمائی گئی کہ: **وَلَتَكُنَّ مِنَ الْكُفَرِ**
أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ
 اس آیت کے دو ترجمے کیے گئے ہیں۔ بعض کے نزدیک یہاں 'مِنَ' بیانہ ہے اور بعض کے
 نزدیک تبعیضیہ ہے۔ یہ دونوں لغوی اصطلاحات ہیں۔ ان پر فنی بحث کی بجائے ان سے ترجمہ
 میں جو فرق واقع ہوتا ہے اسے سمجھنا چاہیے۔ مقدم الذکر تاویل کے اعتبار سے ترجمہ یہ ہوگا: تم
 سے ایک ایسی امت وجود میں آئی چاہیے: اور اگر یہاں 'مِنَ' کو تبعیضیہ سمجھا جائے تو ترجمہ ہوگا: تم
 میں سے ایک ایسی امت بھی وجود میں آئی چاہیے: میرے نزدیک یہ دونوں ترجمے صد فیصد درست
 ہیں۔ مسلمانوں میں اشتراک و اتحاد ہو اور وہ سب مل کر ایک امت بن جائیں جن کا کام کیا ہو۔
يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ۔
 یہ تو ہو جائے گی اس ترجمہ کی وضاحت کہ تم سے ایک ایسی امت وجود میں آئی چاہیے جو یہ کام
 کرے، لیکن چونکہ اس مضمون کی آیت اسی سورۃ آل عمران میں آگے موجود ہے: **كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ**
أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ
بِاللَّهِ۔ تم سب امتوں میں سے بہتر ہو جو لوگوں کے لیے بھیجی گئیں۔ اچھے کاموں کا حکم کرنے ہو اور بُرے
 کاموں سے روکنے ہو اور اللہ پر ایمان لاتے ہو۔ لہذا اکثر مفسرین کی رائے میں یہاں 'مِنَ' بیانہ نہیں
 بلکہ تبعیضیہ ہے۔ یعنی اگر صورت حال یہ ہو جائے کہ پوری امت سگوئی ہو، پوری امت کو اپنی
 ذمہ داریوں کا احساس نہ رہا ہو، پوری امت اپنے فرض منصبی کو فراموش کر چکی ہو تو اس صورت
 میں کیا ہونا چاہیے۔

آگے بڑھنے سے قبل بطور جملہ معترضہ ایک بات عرض کرنی ہے۔ بات اگرچہ تلخ
 ہے لیکن ہے امر واقعہ! اور وہ یہ کہ اگرچہ نظری طور پر ہم دنیا کے تمام مسلمانوں پر امت مسلمہ کے
 لفظ کا اطلاق کرتے ہیں لیکن فی الحقیقت کوئی ایک امت مسلمہ اس وقت دنیا میں وجود نہیں
 رکھتی۔ فی الواقع یہاں بے شمار قومیں ہیں جن کو مسلم اقوام (MUSLIM NATIONS) کہنا زیادہ
 مناسب ہوگا۔ علامہ اقبال کے بارے میں ہر شخص جانتا ہے کہ اس صدی میں وحدت ملی کا ان سے
 بڑا صدی حوالہ کوئی نہیں تھا۔

چین و عرب ہمارا ہندوستان ہمارا مسلم ہیں ہم وطن ہمارا جہاں ہمارا

اور
ایک جہل علم حرم کی پاسبانی کے لیے نیل کے ساحل سے لٹکرتا ہکانک کا شکر

لیکن اس صدی کے وحدت ملی کے سب سے بڑے مدعی خواں یعنی علامہ اقبال کو بھی اپنے
لیکچر تشکیل جدید الہیات اسلامیہ میں یہ تسلیم کرنا پڑا ہے کہ اس وقت دنیا میں کوئی امت مسلمہ
ایک اکائی اور اتحاد کے اعتبار سے موجود نہیں ہے۔ بلکہ تصحیحی یعنی

DE-FACTO

پوزیشن یہ ہے کہ "مسلمان اقوام" (MUSLIM NATIONS) موجود ہیں اور یہ بھی آج سے

نصف صدی سے پہلے کی بات تھی۔ اغلباً علامہ کے لیکچر ۱۹۳۰ء کے ہیں۔ اب تو صورت حال

مزید خراب ہو کر نوبت بیاں جا رہی ہے کہ کسی مسلمان ملک میں ایک "قوم" (NATION) نہیں رہی

بلکہ وہ بھی کئی قومیتوں کے اندر منقسم ہے۔ دنیا میں پاکستانی ایک قوم شمار کیے جاتے ہیں۔ لیکن

آپ کو معلوم ہے کہ صوبوں کی بنیاد پر یہاں پانچ قومیتوں کے تصور کو شروع ہی سے اُجھا دیا جاتا

ہا ہے۔ جس کے نتیجے میں مشرقی پاکستان بنگلہ قومیت کی بنیاد پر بنگلہ دیش بن گیا اور غیر بنگالی مسلمانوں

کو وہاں تہ تیغ کیا گیا۔ پھر اس موجودہ پاکستان میں کوئی صوبہ بھی ایسا نہیں ہے جو یہ کہہ سکے کہ اس کے

اندر صرف ایک قوم آباد ہے۔ کیا بلوچستان میں جہاں بلوچ ہیں وہاں بروہی نہیں ہیں؛ کیا وہاں ان

موجود نہیں ہیں، کم از کم تین بڑی قومیں اس ایک صوبے کے اندر سیتی ہیں۔ یہی معاملہ پاکستان کے

بقیہ صوبوں کا ہے۔ اور تو اور ایک عربی زبان بولنے والے عرب نہ معلوم کتنی قومیتوں

میں منقسم ہیں۔ تو حقیقت یہی ہے اگرچہ بڑی تلخ ہے کہ آج "ایک امت مسلمہ" بالفعل موجود

نہیں ہے۔ وہ تو چار اصراف ایک ذہنی تصور ہے کہ امت مسلمہ یا امت محمد علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام

فی الواقع اپنا وجود کتنی ہے اور اس ذہنی تصور کی بنیاد اس خیال پر ہے کہ جو بھی حضور کا کلمہ پڑھتا

ہے وہ حضور کا امتی ہے؛ یہ بات اپنی جگہ بالکل درست ہے؛ لیکن غور کیجئے کہ کیا یہ امت مربوط

ہے؛ کیا اس کی کوئی اجتماعیت ہے؛ کیا اس میں کوئی ڈیپن ہے؛ کیا اس میں کوئی کسی کا

حکم سننے اور ماننے والا ہے؛ مجھے افسوس کے ساتھ عرض کرنا پڑتا ہے کہ ایسی صورت حال موجود

نہیں ہے۔ آج افغانستان میں روسی فوج افغانوں کا قتل عام کر رہی ہے؛ لیکن کیا روسی فوج کے

ساتھ افغان فوج نہیں ہے؛ کیا وہ اپنے بھائیوں کے خون سے اپنے ہاتھ نہیں دنگ رہی اور

اپنے ہاتھوں اپنے بھائیوں کے گلے نہیں کاٹ رہی! ایران اور عراق کی جو جنگ ہو رہی ہے کیا یہ مسلمان کہلانے والے دو ملکوں کی جنگ نہیں! تم یہ ہے کہ عراق کی قریباً نصف آبادی اہل تشیع پر مشتمل ہے۔ دنیا جانتی ہے کہ ایران کی غالب اور عظیم ترین اکثریت اہل تشیع ہی کی ہے۔ لہذا مذہبی اعتبار سے عراق کی نصف کے قریب آبادی ایران کی ہم مذہب ہے۔ لیکن سات سال پہلے کو آئے اور یہ جنگ تعالٰیٰ جاری ہے اور دونوں اطراف سے شدید ملنی وجانی نقصان ہو رہا ہے۔ دوسرے مسلم ممالک کی وہ تمام کوششیں ناکام ہو چکی ہیں جو اس جنگ کو بند کرانے کے لیے کی جا رہی ہیں۔ مسیوں اور شیعوں کا جو مسلح خونیں تصادم لبنان میں ہوا وہ کسی اخبار بین شخص سے پوشیدہ نہیں ہے! وہ مظالم جو کبھی عیسائی فیشیانے مسلمانوں پر ڈھائے تھے، وہی مظالم شیعوں پر ڈھانے والے فلسطینی پناہ گزینوں کے کمپوں پر ڈھائے ہیں۔

یہ تمام ہنگامے بتا رہے ہیں کہ ایک امت مسلمہ بالفضل کہیں موجود نہیں ہے۔ لہذا ان حالات میں یہ آیت خوب سمجھ میں آتی ہے کہ جب پوری امت سوتی ہوتی ہو، یا مختلف قومیتوں میں بیٹھتی ہو، تو اس نے مختلف سمتوں کی طرف اپنے اپنے قبلے بنا لیے ہوں تو ایسی صورت میں اس امت کے اندر کوئی چھوٹی امت لازماً ایسی وجود میں آتی چاہے جو اس قرآنی ہدایت پر عمل پیرا ہو جو آئینہ زیر بحث میں بیان کی گئی ہے۔ وہ ہدایت کیا ہے، اس پر گفتگو ذرا آگے چل کر ہوگی۔ ہو سکتا ہے یہاں بعض لوگ چونکیں کہ یہ بڑی امت کے دائرے کے اندر چھوٹی امت کا کیا تصور ہے، آپ نے ریاست میں ریاست (STATE WITHIN STATE) یا PARTY WITHIN PARTY

کی اصطلاح ضرور سنی ہوگی۔ جو لوگ میری عمر کے ہیں یا مجھ سے بڑے ہیں ان کو معلوم ہو گا کہ کانگریس ایک بہت بڑی پارٹی تھی لیکن اس کا دائرہ ڈبلاک (FORWARD BLOCK) علیحدہ تھا، جو زیادہ انقلابی طرز فکر کے حامل لوگوں پر مشتمل تھا۔ انہوں نے کانگریس میں شامل ہونے کے باوجود سبکدوشی کی قیادت میں اپنا جدا گانہ ڈبلاک بنا لیا تھا۔ اسی طرح آج جو امت مسلمہ ہے وہ محض ایک نظری حقیقت بن کر رہ گئی ہے، جس کی کوئی واقعی حقیقت نہیں ہے۔ اس بڑی امت میں ایک چھوٹی امت ایسے لوگوں پر مشتمل وجود میں آئے جنہوں نے کسی کسی درجہ

میں اس ٹیڑھی پر قدم رکھا ہو جس کا حکم پہلی آیت میں آیا تھا۔ یعنی وہ لوگ دولت تقویٰ سے ملال ہوں۔ میں پھر عرض کر دوں کہ تکمیل کا کوئی دعویدار نہیں ہو سکتا۔ جو کمی ہو اسے پورا کرنے کی وہ مسلسل کوشش کر رہے ہوں۔ اور پھر یہ کہ انہوں نے دوسری آیت کا تقاضا بھی کسی قدر پورا کیا ہو یعنی انہوں نے اپنے آپ کو قرآن سے منسلک کر لیا ہو۔ اس طرح وہ باہم ایک دوسرے سے مل کر ایک اجتماعی طاقت وجود میں لائیں۔ اس اجتماعیت کا مقصد کیا ہو اس کے لیے یہاں تین چیزوں کا تعین کیا گیا!

پہلا مقصد "يَذْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ" یعنی دعوت الی الخیر۔ نیکی اور بھلائی کی طرف لوگوں کو بلانا۔

دوسرا مقصد۔ نیکی اور بھلائی کا حکم "وَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ"

اب یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ خیر کی دعوت اور خیر کا حکم کیا ہے۔ ایک ہی چیز ہے جس کا اعلاہ کیا جا رہا ہے! معاذ اللہ! قرآن مجید میں کسی ایک ہی مصلحت پر اس طرح کا اعلاہ جو تکرار محض کے ضمن میں آئے ممکن نہیں ہے۔ چنانچہ یہاں ہیں "دعوت الی الخیر" اور "امر بالمعروف" کے مصداق کا الگ الگ تعین کرنا ہو گا۔ غالب امکان یہ ہے کہ یہاں دعوت الی الخیر سے مراد قرآن کی طرف دعوت ہے۔ چونکہ قرآن کی طرف سے سب سے بڑا خیر خود قرآن مجید ہے۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ سورہ یونس کی آیات ۵۷ اور ۵۸ میں قرآن مجید نے نہایت پر شکوہ اسلوب سے اپنی عظمت کو بیان کیا ہے۔ مؤخر الذکر آیت کے آخر میں قرآن اپنے متعلق کہتا ہے: "هُوَ خَيْرٌ مِمَّا يَجْمَعُونَ" یعنی یہ جو کچھ جمع کر رہے ہیں وہ (قرآن) ان سب سے بہتر ہے۔ قرآن مجید دنیوی دولت کو بھی خیر کہتا ہے مثلاً سورہ الطائرت میں فرمایا: "وَإِنَّهُ لِحُبِّ الْخَيْرِ لَشَدِيدٌ" یعنی انسان مال و دولت کی محبت میں بہت شدید ہے۔ لیکن سورہ یونس میں قرآن اپنے لیے کہتا ہے کہ جو کچھ بھی تم دنیوی مال و اسباب جمع کر ستم ہو ان سب سے کہیں قیمتی شے خود قرآن ہے۔ "هُوَ خَيْرٌ مِمَّا يَجْمَعُونَ" یہاں دعوت الی الخیر سے مراد ہے قرآن مجید کی طرف دعوت! اور امر بالمعروف اب عام ہو جائے گا۔ نیکی، بھلائی، خیر کی تلقین کرنا، اس کی وضاحت کرنا، اس کا مشورہ دینا، اس کا حکم دینا۔ امر کے لفظ میں یہ تمام مفاد ہم موجود ہیں۔ پہلا امکان اور فرق تو یہ ہے۔

دعوت الی الخیر اور امر بالمعروف کے مصداقات میں دوسرا فرق یہ ہے کہ دعوت میں حکمائے انداز بالکل نہیں ہوتا۔ دعوت میں صرف تلقین ہوتی ہے، نصیحت ہوتی ہے، بلکہ خوشامد بھی ہوتی ہے کہ خدا کے لیے یہ کام بڑا ہے اسے چھوڑ دیجئے اور بھائی یہ کام اچھا ہے، آئیے اور اس کو کیجئے۔ اس انداز اور طریقہ سے آپ لوگوں کو بلا تے ہیں کہ اگر آپ یہ کام کریں گے تو آپ کو آخرت میں یہ اجر و ثواب ملے گا۔ دعوت کا درحقیقت یہی انداز ہوتا ہے۔ اس میں حکمائے انداز نہیں ہو کر تہذیبیہاں علیحدہ کر دیا گیا: "يَذْعُونَ إِلَىٰ الْحَسْبِ خَيْرِكُمْ مِنْ حَيْثُ بَلَغُوا خَيْرًا" خواہی کے جذب سے بلاؤ۔ چنانچہ حضرت موسیٰ اور حضرت ہارون علی نبینا وعلیہما الصلوٰۃ والسلام سے فرمایا گیا تھا: "اذْهَبَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ إِنَّهُ طَغَىٰ ۖ فَهَؤُلَاءِ لَهٗ قَوْلًا لَّيِّنًا لَّعَلَّهُ يَئْتِكُمْ آيَاتُنَا ۖ وَدُونِ جَلِيلِ الْقَدْرِ نَغْمِيرُ" کو حکم دیا گیا کہ فرعون کے پاس جاؤ وہ بڑا سرکش ہو گیا ہے، فرعون کون ہے، اوشن خدا اور خود خدا کی کا مدعی، مگر حکم دیا جا رہا ہے کہ تم لیکن اس سے نرم انداز سے بات کرنا، سختی کا انداز اختیار نہ کرنا، شاید کہ وہ نصیحت پکڑے اور اس کے دل میں بات اتر ہی جائے" (سورۃ ظہر: ۴۳-۴۴)۔ تو یہ ہے دعوت کا انداز لیکن اس سے آگے کا قدم ہے "امر بالمعروف" یعنی نیکی کا حکم دینا۔ غور کیجئے کہ یہ اصطلاح سب سے پہلے کب وارد ہوئی، سورۃ الحج میں جب اہل ایمان کو تمکن فی الارض کی نوید سنائی گئی،

الَّذِينَ اِنْ مَكَتُمْ فِي الْاَرْضِ اَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَآتَوُا الزَّكٰوةَ
وَأَمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ (الحج: ۴۱)

یعنی یہ وہ لوگ ہیں کہ جنہیں اگر ہم زمین میں تمکن عطا کریں (اقتدار بخش دیں)، تو وہ نماز کا نظام قائم کریں گے، زکوٰۃ ادا کریں گے، نیکی کا حکم دیں گے اور بدی سے روکیں گے۔ یہاں حکم کا انداز ہے نیکی کو قوت اور طاقت کے ساتھ راج کرنا، نافذ کرنا۔ یہ ہے وہ اصل دعوت سے اگلا قدم!

اب تیسری بات پر آئیے جو بد قسمتی سے ہمارے بہت نیک لوگوں کے ذہن سے بھی آج بالکل خارج ہو چکی ہے۔ وہ بات ہے: "نہی عن المنکر" یعنی بدی سے روکنا۔ ہم نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ بس بھلائی کی تلقین سے کام چل جائے گا۔ صرف نیکی کا دعوہ کہنے سے بات

بن جاسے گی۔ حالانکہ میں قرآن مجید کے کم از کم نو ایسے مقامات کا حوالہ دے سکتا ہوں جہاں گاڑی کے دو پہیوں کی طرح یہ دونوں اصطلاحات بالکل ساتھ ساتھ اور جوڑے کی شکل میں آئی ہیں مثلاً: **وَأَمْرٌ بِالْمَعْرُوفِ وَأَنْتَ عَيْنَ الْمُنْكَرِ** یعنی نبی کا حکم دو اور بدی سے روک۔ (لقمان: ۱۷) بدی سے روکنا اتنا اہم ہے اس کو دو حدیثوں سے بھیجے میں وقت کی کمی کے باعث صرف مختصر تشریح پر اکتفا کروں گا۔ یہ دونوں سلم شریف کی روایات ہیں، صحیح مسلم کا کتب احادیث میں کیا مقام ہے! اسے بیان کرنے کی میں ضرورت محسوس نہیں کرتا مجھے یقین ہے کہ تمام ذی شعور مسلمان صحیح مسلم کے مقام و مرتبہ سے بخوبی واقف ہوں گے۔

پہلی حدیث کے راوی ہیں حضرت ابوسعید الخدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور مجھے توقع ہے کہ یہ حدیث آپ میں سے اکثر نے سنی ہوگی۔ لہذا اس کا تو صرف متن کے ساتھ ترجمہ کر دوں گا لیکن دوسری حدیث اس قدر زیادہ عام نہیں ہے، حالانکہ اس کے راوی ہیں حضرت عبداللہ بن مسعود اور فقہ حنفی دراصل فقہ عبداللہ بن مسعود ہی سے اس لیے کہ امام ابوحنیفہؒ دو واسطوں سے حضرت عبداللہ ابن مسعود کے شاگرد ہیں۔ لہذا حقیقت یہی کی فقہی آرا ہیں کہ جنہوں نے فقہ حنفی کی شکل اختیار کی۔

پہلی حدیث کے راوی ہیں حضرت ابوسعید الخدریؓ۔ وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مَنْ كَرِهَ الْخَلِيفَةَ بِيَدِهِ، تَمَّ مِنْهُ سَبْعُونَ نَفْسًا** اور اگر اس کی استطاعت بھی نہ رکھتا ہو یعنی زبان پر بھی نہ لگادی گئی ہوں، زبانوں پر بھی پہرے ہوں تو بغلیبہ، پھر اپنے دل سے یعنی کم سے کم دل میں ایک گھمن تو محسوس کرے، قلب میں ایک کرب، صدر اور رنج کی کیفیت تو ہو۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آخری کیفیت کے بارے میں فرمایا: **وَذَلِكَ لِيُضَعِفَ الْإِيمَانَ** یہ ایمان کا کمزور ترین درجہ ہے۔

اب میں آپ سے اس حدیث پر غور کرنے کی درخواست کرتا ہوں۔ دیکھیے! اس میں

پہلی اہم بات تو یہ ہے کہ اس میں 'امور بالمعروف' کا ذکر موجود ہی نہیں ہے۔ سارا زور 'نہی عن المنکر' پر ہے۔ ایک اسلامی نظام حکومت کا فرض ہے کہ قوت و طاقت کے ساتھ منکرات کو روک دے۔ لیکن اگر اسلامی نظام حکومت قائم نہیں ہے اور منکرات کو فروغ ہو رہا ہے تو بندہ مومن پر واجب ہے کہ وہ ڈنکے کی چوٹ سنی کی بات کہے، منکرات کے خلاف تنقید کرے، زبان و قلم سے ان منکرات کو بدلنے کی سعی کرے۔ لیکن ایک شخص کمزور ہے، وہ سمجھتا ہے کہ اگر میں نے منکرات کے خلاف آواز اٹھائی، زبان کھولی تو اول تو معاشرہ ہی میرا استہزاء کرے گا، مذاق اڑے گا پھر ہو سکتا ہے کہ حکومت وقت مجھے اس پر قید کر کے جیل میں ٹھونس دے۔ لہذا وہ زبان سے کچھ کہنے کی ہمت نہیں پاتا۔ لیکن وہ ان منکرات کے خلاف دل میں تہجدیں اور گھٹن محسوس کرتا ہے، ان منکرات پر کڑھتا ہے تب بھی حضورؐ کے ارشاد کے بموجب اس کے دل میں ایمان ہے تو سہی لیکن ہے کمزور ترین ایمان۔ 'ضعف افضل' تفصیل کا صیغہ ہے یعنی ایمان کی کمزوری اپنی آخری حدوں کو چھو رہی ہے۔ چنانچہ اسی مضمون کی دوسری روایت کے آخری حصہ میں "وذلك اضعف الایمان" کے بجائے یہ الفاظ آتے ہیں کہ "ولیس ودا ذلك من الایمان حبة خردل" یعنی اگر ان تین حالتوں میں سے کوئی بھی نہیں ہے تو ایسا شخص جان لے کہ اس کے دل میں رانی کے برابر بھی ایمان موجود نہیں ہے۔ البتہ تینوں کیفیتیں ایسی نہیں ہیں کہ جن کے لیے خارج میں آپ کوئی ضابطہ بنا سکیں بلکہ اس کا سارا معاملہ انسان کے اپنے ایمان و یقین پر ہے۔ اس کے اندر کنائے یقین (CONVICTION) ہے۔ اس کے اندر دین کے لیے کتنی غیرت و حریت ہے! اس کا دار و مدار اس پر ہے۔ اس لیے کہ کوئی شخص ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ اسے مال کی گالی دی جائے اور وہ چپ کھڑا رہے۔ اس کا یہ طرز عمل غمازی کرتا ہے کہ نہ صرف یہ کہ اس کے اندر حرأت و ہمت نہیں ہے بلکہ غیرت و حریت کا بھی فقدان ہے۔ لیکن کوئی شخص ایسا بھی ہو سکتا ہے کہ اسے مال کی گالی دی جائے تو اگر اس میں ہمت نہیں ہے مگر غیرت و حریت موجود ہے تو کم از کم یہ لازماً ہو کر رہے گا کہ اس کے جسم کا سارا خون اس کے چہرے پر آ جائے گا۔ وہ کچھ اور نہیں کرے گا تو اپنی جگہ کھڑا ہوا کانپنے لگے گا اور لرزے گا اور دل ہی دل میں انتہائی کرب و حسرت اور رنج محسوس کرے گا۔ غیرت و حریت کا کم سے کم تقاضا یہ تو ہر

ایک تسلیم کرے گا کہ اس کا چہرہ سرخ ہو جائے، وہ تھر تھراتے اور دل میں کرب و اضطراب محسوس کرے اور اگر اس میں کوئی دم بھی ہے، طاقت بھی ہے تو وہ اس شخص کو یونہی جانے نہیں دیگا جس نے اسے ماں کی گالی دی ہے۔

اس مثال سے آپ اس بات کو سمجھتے کہ جن میں اللہ کے دین کی زیادہ غیرت و حمیت ہوگی وہ اپنی کمزوری کے باوجود ڈٹ جائیں گے۔ زیادہ سے زیادہ یہی ہوگا کہ جیلوں میں ٹھونس دیتے جائیں گے یا پھر یہ کہ لاطھیوں اور گولیوں کی بوچھاڑ سہنی پڑے گی۔ یا آخری درجہ میں جان کا نذرانہ دینا پڑے گا۔ اس زندگی کا اس سے بہتر مصروف اور کیا ہو سکتا ہے کہ اسے اللہ کی راہ میں کھپا دیا جائے۔

جان دی، دی ہوتی اسی کی مٹی! حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا!

حدیث کا آخری ٹکڑا "وَذَلِكَ اَضْعَفُ الْاِيْمَانِ" یہ بتا رہا ہے کہ اصل مطلوب اور غیرت و حمیت دینی کا تقاضا یہ ہے کہ ہدی کے خلاف طاقت فراہم کی جائے اور اس کا امتیصال کیا جائے اب دوسری حدیث کی طرف آئیے۔ یہاں اس بات کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اور زیادہ نکھار کر بیان کیا ہے۔ جیسا کہ میں بتا چکا ہوں کہ اس کے راوی ہیں حضرت عبداللہ بن مسعود — وہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "ما من نبی بعثہ اللہ فی امۃ قبلی" یعنی "مجھ سے پہلے اللہ نے جس امت میں کسی نبی کو مبعوث فرمایا، "اَوْ كَانَ لَهُ فِيْ اُمَّتِهِ حَوَارِيُوْنَ وَاَصْحَابٌ" تو اس کی امت میں اس کے حواری اور اصحاب ہوتے تھے" — حواری کا لفظ خاص طور پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھیوں کے لیے آتا ہے جیسے: "قَالَ الْحَوَارِيُّوْنَ نَحْنُ اَنْصَارُ اللّٰهِ" اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھیوں کے لیے صحابہ یا اصحاب کا لفظ آتا ہے۔ حضور نے یہاں دونوں الفاظ یعنی حواریوں اور اصحاب کو جمع کر لیا۔ — وہ کیا کرتے تھے؟ "يَاخِذُوْنَ بَسْتِهِ وَيَقْتَدُوْنَ بِاَمْرِهِ" — وہ اپنے نبی کی سنت کو مضبوطی سے تھامے رکھتے تھے اور نبی علیہ السلام کا جو بھی حکم ہوتا تھا اس کی پیروی کرتے تھے۔ — "ثُمَّ اِنهَا تَخْلَفُ مِنْ بَعْدِ هُمْ خُلُوفٌ" — "پھر ان کے بعد ان کے ایسے جانشین آتے تھے جو نالائق

اور ناخلف ہوتے تھے۔ گویا ایک یا تین نسل تک تو معاملہ بڑی حد تک ٹھیک ٹھاک چلتا تھا۔ میں نے ایک دو نسل کیوں کہا! یہ بھی حضورؐ کی ایک حدیث میں آیا ہے۔ "خیر امتی قرنی ثعلوذین یلونھو ثعلوذین یلونھو" یعنی میری امت کا بہترین دور میرا دور ہے پھر ان لوگوں کا جو میرے اصحاب سے ملیں گے پھر ان لوگوں کا جو میرے اصحاب سے ملنے والوں سے ملیں گے۔ ان ادوار کو ہم "قرون مشہود لہا بالخیر" کہتے ہیں گویا حضورؐ اور صحابہ کرامؓ کا زمانہ بہترین ہے۔ پھر دوسرے نمبر تابعین کا زمانہ ہے اور اس کے بعد درجہ بہ تہ تابعین کے عہد کا! — اب پھر حدیث زیر بحث کی طرف رجوع کیجئے، فرمایا: "ثعلوذینا تخلف من بعدہم خلوف" ایک ایک لفظ پر غور کیجئے — حضورؐ نے فرمایا "ان کے بعد ان کے ایسے جانشین آجاتے تھے جو ناخلف اور نالائق ہوتے تھے" "یقولون مالا یفعلون" وہ کہتے تھے جو کچھ کرتے نہیں تھے۔ "ویفعلون مالا یؤمرون" — اور کرتے وہ کام تھے جن کا انہیں حکم نہیں ہوا تھا۔ یہاں اشارہ بدعت کی طرف ہے گویا دین میں نئی نئی چیزیں ایجاد کر لی گئی ہیں، نئے نئے طریقے اختراع کر لیے گئے ہیں۔ یہ اصول پیش نظر رکھیے کہ جو بدعت بھی آئے گی وہ کسی سنت کو ہٹا کر اس کی جگہ لے گی۔ یہ ممکن ہی نہیں کہ بدعت آئے اور سنت رخصت نہ ہو۔ — ان ناخلف اور نالائق جانشینوں کے متعلق حضورؐ نے بڑا خوبصورت اور جامع پیرائے بیان اختیار فرمایا۔ "یقولون مالا یفعلون ویفعلون مالا یؤمرون" — آگے بڑھنے سے قبل پہلے تو غور کیجئے کہ ہم کس دور میں ہیں! آیا ہم اُس دور میں ہیں جس کا ذکر پہلے کیا گیا یا اُس میں جس کا ذکر بعد میں کیا گیا ہے۔ اب نو پندرہویں صدی ہجری شروع ہو چکی ہے۔ جبکہ دور صحابہؓ کے بعد چوتھی ہی نسل سے بالکل ابتدائی درجے میں وہ بات شروع ہو چکی تھی — جس کے متعلق مشہور تہ تیغ تابعی، محدث اور اپنے دور کے عالم باعمل اور مجاہد فی سبیل اللہ حضرت عبداللہ بن مبارکؒ نے اپنے اس شعر میں رہنمائی کی ہے یہ

وما افسد الدین الا الملوك واحباؤ سوء ورہبا شعا

یعنی دین میں جو فحاشی بھی آتی ہے وہ تین اطراف سے آتی ہے — بادشاہوں کی طرف سے۔

علماء سور یعنی بڑے علماء کی طرف سے اور بڑے صوفیوں کی طرف سے ایک تو علماء تھانی ہیں جو
 واقعی اللہ کے دین کو عام کرتے ہیں۔ اس پر خود بھی چلتے ہیں اور لوگوں کو بھی چلاتے ہیں۔ ایک
 وہ اللہ والے صوفیاء ہیں جو اللہ ہی کے راستے پر چلنے اور چلانے والے ہیں۔ لیکن اس بازاریں تو
 ہر طرح کے لوگ موجود ہیں۔ جہاں علماء تھانی ہیں وہاں علماء سور بھی ہیں۔ جہاں دین و شریعت پر عامل
 صوفیاء ہیں وہاں دنیا دار اور ظاہر دار صوفی بھی ہیں۔ حضرت عبداللہ بن مبارکؓ کی تشخیص کے مطابق
 دین میں خرابی ان تین اطراف سے آتی ہے اور انہوں نے ان خرابیوں کا نفسِ نفس کسی قدر شاہد
 کیا ہو گا جب ہی تو یہ تشخیص کی تھی۔ تو اندازہ کیجئے کہ ہم تو پندرہویں صدی میں بیٹھے ہیں تو خرابیوں
 کے اعتبار سے ہم کس مقام پر ہیں! — آگے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں ”فمن
 جاہد ہم بیدہ فهو مؤمن“ جو کوئی ایسے ناخلف لوگوں سے جہاد کرے گا اپنے ہاتھ
 سے پس وہ مؤمن ہے۔ ”ومن جاہد ہم بلسانہ فهو مؤمن“ اور جو ایسے
 لوگوں سے جہاد کرے گا اپنی زبان سے پس وہ مؤمن ہے۔ ”ومن جاہد ہم بقلبہ
 فهو مؤمن“ اور جو ایسے نالائقوں کے خلاف اپنے دل سے جہاد کرے گا یعنی ان کے افعال
 پر اپنے دل میں کرب اور صدمہ محسوس کرے گا اور مضطرب اور بے چین رہے گا پس وہ بھی مؤمن
 ہے۔ — اور آخر میں حضورؐ نے فرمایا: ”ولیس وراء ذلك من الايمان حبة
 خردل“ اور اس کے بعد تو ایمان رانی کے دانے کے برابر بھی نہیں ہے۔ حضورؐ کے اس
 ارشاد کے آخری حصے پر غور کیجئے! یہ لرزہ جاری کر دینے والی وعید ہے۔ اگر ان تین حالتوں میں
 سے کوئی بھی موجود نہیں ہے تو الصادق والمصدق شافع محشر صلی اللہ علیہ وسلم ایسے شخص کے
 ایمان کی نفی فرما رہے ہیں۔ یہ واضح رہے کہ یہاں حقیقی ایمان کی نفی مراد ہے قانونی طور پر نفی نہیں
 ہے اور یہ دل کا معاملہ ہے۔ ظاہرات ہے کہ دل اور نیت کے معاملات کے متعلق اس دنیا میں
 کوئی حکم نہیں لگایا جاسکتا۔ یہ فیصلہ تو آخری عدالت میں ہوگا، جس کے متعلق سورۃ التغابن میں فرمایا:
 ”ذلك يوم التغابن“ یعنی ”آخرت کا دن ہے اصل ہار جیت کے فیصلہ کا دن“ —
 اس حدیث شریف کے ایک اہم نکتہ کی جانب توجہ کیجئے! — اس حدیث میں
 ”ہم“ کی ضمیر معنوی انتہائی قابل غور ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ان ناخلف جانیشینوں کے خلاف

جہاد کی تاکید فرما رہے ہیں جو منہ اقدار پر بیٹھ کر منکرات کو فروغ دے رہے ہوں جن کے طور طریقے منکرات پر مشتمل ہوں، جو ذرائع ابلاغ کو منکرات کی تشہیر و اشاعت کے لیے استعمال کر رہے ہوں، جو ملک بھر میں ایسے تمام اداروں کی دامنے، درمے، سخنے سرپرستی کر رہے ہوں جو منکرات کے فروغ میں دن رات مصروف ہوں۔ جن کی ساعی کی بدولت معروفات معاشرہ میں سک رہی ہوں اور وہ سٹاس بن گیا ہو۔ — ساتھ ہی ان علماء سوء کے اور ان نام نہاد صوفیاء کے خلاف بھی جہاد کی تاکید اس حدیث میں تبعا موجود ہے جو منہ اقدار و ارشاد پر بیٹھے ان منکرات کو دیکھ رہے ہوں اور نہ صرف مہربلیب بلکہ اقدار وقت کے اخوان و انصا بننے ہوئے ہیں۔

اُمت کی وحدت اور نصب العین

سورہ آل عمران کی آیت نمبر ۱۰ میں اُمت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ سند عطا فرمائی گئی ہے کہ "تم وہ بہترین اُمت ہو جسے نوع انسانی کے لیے برپا کیا گیا ہے، تم نیکی کا حکم دیتے ہو، بدی سے روکتے ہو اور اللہ پر پختہ ایمان رکھتے ہو! — گویا پوری اُمت مسلمہ کا مقصد وجود ہی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہے، اور اصلاً مطلوب یہ ہے کہ پوری اُمت ایک جسد واحد کے مانند ہو اور اس کا اجتماعی نصب العین ہی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر بن جائے، پھر یہ بھی جانی پہچانی حقیقت ہے کہ جہاں اجتماعیت میں زیادہ سے زیادہ اتحاد و یکگانگت سے نصب العین کی جانب پیش قدمی میں مزید شدت و قوت پیدا ہوتی ہے، وہاں نصب العین کے ساتھ زیادہ سے زیادہ قلبی و جذباتی وابستگی بجائے خود اجتماعیت کو مزید تقویت و استحکام بخشنے کا ذریعہ بن جاتی ہے۔ اور اس طرح قدم آگے سے آگے بڑھتے چلے جاتے ہیں۔

لیکن ظاہر ہے کہ یہ مطلوب اور مثالی و معیاری کیفیت ہمیشہ برقرار نہیں رہتی جیسا کہ خود اُمت مسلمہ کی تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ تین یا چار نسلوں تک تو یہ کیفیت برقرار رہی لیکن اس کے بعد نصب العین سے وابستگی میں ضعف پیدا ہونا شروع ہو گیا اور اس کے نتیجے میں اُمت کی وحدت اور یکگانگت میں بھی دراڑیں پیدا ہونی شروع ہو گئیں۔ تاآنکہ آج ہم دیکھ رہے ہیں کہ اُمت واحدہ

کا تصور تو صرف ذہنوں میں باقی رہ گیا ہے۔ بالفعل اس وقت دنیا میں ایک امتِ مسلمہ کی بجائے بے شمار مسلمان اقوام اور قومیں موجود ہیں۔

قرآن حکیم چونکہ ایک ابدی ہدایت نامہ ہے، لہذا اس نے ایسی صورتِ حال کے لیے بھی پیشگی ہدایت عطا فرمادی تھی جو اسی سورۃ مبارکہ کی آیت نمبر ۱۰۲ میں وارد ہوتی ہے، جس پر تفصیلی گفتگو صفحات گزشتہ میں ہو چکی ہے اور جس کا خلاصہ اور تپ لباب یہ ہے کہ اس متشر اور خواہیدہ امت میں سے جو لوگ جاگ جائیں اور انہیں اپنے اجتماعی فرائض کا شعور و ادراک حاصل ہو جائے وہ باہم جمع ہوں اور مل جل کر اس خیالی و تصویری اور خواہیدہ و معطل امت کے دائرے کے اندر اندر ایک چھوٹی مگر فعال اور منظم امت وجود میں لائیں جو اس اجتماعی نصب العین کی جانب پیش قدمی شروع کر دے۔ پھر جیسے جیسے نشانِ منزل نمایاں ہوتا جائے گا زیادہ سے زیادہ لوگ اس قافلہ میں شامل ہوتے چلے جائیں گے اور وہ صورتِ عملاً پیدا ہو جائے گی کہ

میں اکیلا ہی چلا تھا جانبِ منزل مگر

راہرو ملتے گئے اور قافلہ بنا گیا!

تا آنکہ پوری امتِ مسلمہ کو اپنا بھولا ہوا سبق یاد آجائے گا اور وہ نقشہ بالفعل نگاہوں کے سامنے آجائے گا جس کا خواب نصف صدی پیشتر عظیم الامت علامہ اقبال مرحوم و مخدوم نے دیکھا تھا، یعنی:

آسمان ہو گا سحر کے نور سے آئین پوش اور ظلمتِ رات کی سیاب پا ہو جائے گی

آٹیس گے سبز چاکانِ چین سے سبز چاک بزمِ گل کی ہم نفس باو صبا ہو جائے گی

چہرہ لوں کو یاد آجائے گا پیغامِ بخود چہرہ جس خاکِ حرم سے آشنا ہو جائے گی

شب گریزاں ہو گی آخر جلوہ خورشید سے

یہ چمن مہر ہو گا نغمہ توحید سے

اب اصلاً تو ہمیں آگے بڑھ کر اس امر پر غور کرنا ہے کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا نبوی طریق کار کیا ہے، اور اس کے لیے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا حکمتِ عملی اختیار فرمائی تھی۔ اس لیے کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے ایک حکیمانہ قول کے مطابق جسے امام مالکؒ نے زندہ جاوید

بنادیا اس اُمت کے آخری حصے کی اصلاح اور تعمیر نو صرف اسی طریق پر ممکن ہے جس پر اس کے پہلے حصے کی اصلاح ہوئی تھی۔ لیکن اس سے قبل۔۔۔۔۔ اُمتِ مسلمہ کے اتحاد کی اہمیت اور اس کے اجتماعی نصب العین کی وضاحت کے ضمن میں امیر تبلیغ مولانا محمد یوسفؒ کی زندگی کی آخری تقریر سے نہایت اہم اور ایمان افروز اقتباس پیش کیا جاتا ہے تاکہ موضوع کی اہمیت مزید بکھر کر سامنے آجائے اور خاص طور پر یہ امر لوہری طرح مبرہن ہو جائے کہ مسلمانوں کے اُمت ہونے کی اہمیت کیا ہے جس کے لیے مولانا موصوفؒ نے دہلی اور اس کے گرد و نواح کے محاورے کے مطابق 'اُمت پنا' کی اصطلاح استعمال کی ہے۔

واضح رہے کہ مولانا محمد یوسفؒ سلسلہ تبلیغ کے بانی اور مؤسس مولانا محمد الیاسؒ کے فرزند ارجمند اور ہر اعتبار سے خلف الرشید تھے اور انہوں نے اپنے والد بزرگوارؒ کے انتقال کے بعد جس طرح ان کے جاری کردہ مشن ہی کے لیے اپنی زندگی کا ایک ایک لمحہ اور اپنی قوتوں اور توانائیوں کی آخری رمت تک وقف کر دی تھی، وہ بہت سے دین کے خادموں اور اُن کی اولاد کے لیے قابل رشک بھی ہے اور قابلِ تقلید بھی۔ انہوں نے اپنے انتقال سے صرف تین دن قبل یعنی ۳۰ مارچ ۱۹۶۵ء کو بعد نماز فجر راستہ فونڈ کے مرکز تبلیغ میں تقریر کرتے ہوئے ارشاد فرمایا:

فرمودات شیخ طریقت حضرت مولانا محمد یوسف رحمۃ اللہ علیہ

"دیکھو میری طبیعت ٹھیک نہیں ہے۔ ساری رات مجھے نیند نہیں آئی اس کے باوجود ضروری سبھ کے بول رہا ہوں، جو سبھ کے عمل کرے گا اللہ تعالیٰ اُسے چمکائے گا اور نہ اپنے پاؤں پر کھلٹائی مارے گا۔

یہ اُمت بڑی مشقت سے بنی ہے۔ اس کو اُمت بنانے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرامؓ نے بڑی مشقتیں اٹھائی ہیں اور اُن کے دُشمن یہود و نصاریٰ نے ہمیشہ اس کی کوششیں کی ہیں کہ مسلمان ایک اُمت نہ رہیں بلکہ ٹکڑے ٹکڑے ہوں، اب مسلمان اپنا اُمت پنا (یعنی اُمت ہونے کی صفت) کو چھوٹے ہیں۔ جب تک یہ اُمت بنے ہوئے تھے، چنلکھ ساری دنیا پر بھاری تھے۔ ایک پتھر مکان نہیں تھا، سبھ تک پہنچی نہیں تھی مسجد میں چراغ

تک نہیں جلتا تھا، مسجد نبوی میں ہجرت کے نوں سال چراغ جلا ہے۔ سب سے پہلا چراغ جلائے والے تیس درویش ہیں، وہ ۹۳ھ میں اسلام لائے ہیں اور ۹۷ھ تک قریب قریب سارا عرب اسلام میں داخل ہو چکا تھا۔ مختلف قومیں، مختلف زبانیں، مختلف قبیلے ایک امت بن چکے تھے۔ تو جب یہ سب کچھ ہو گیا اس وقت مسجد نبوی میں چراغ جلا، لیکن حضور جو نور ہدایت لے کر تشریف لائے تھے وہ پورے عرب میں بلکہ اس کے باہر بھی پھیل چکا تھا اور امت بن چکی تھی۔ پھر یہ امت دنیا میں اٹھی۔ بدر کو پہلی ملک کے ملک پیروں میں گئے یہ امت اس طرح بنی تھی کہ ان کا کوئی آدمی اپنے خاندان، اپنی برادری، اپنی پارٹی، اپنی قوم، اپنے وطن، اپنی زبان کا حامی نہ تھا۔ مال و جائیداد اور بیوی بچوں کی طرف دیکھنے والا بھی نہ تھا بلکہ ہر آدمی صرف یہ دیکھتا تھا کہ اللہ اور رسول کیا فرماتے ہیں۔ امت جب ہی بنتی ہے جب اللہ اور رسول کے حکم کے مقابلے میں سارے رشتے اور تعلقات کٹ جائیں۔ جب مسلمان ایک امت تھے تو ایک مسلمان کے کہیں قتل ہو جانے سے ساری امت بل جاتی تھی۔ سب ہزاروں لاکھوں گلے کھٹے ہیں اور کافلوں پر جوں تک نہیں رہتی۔

امت کسی ایک قوم اور ایک علاقے کے رہنے والوں کا نام نہیں ہے بلکہ سینکڑوں ہزاروں قوموں اور علاقوں سے جڑ کر امت بنتی ہے۔ جو کسی ایک قوم اور ایک علاقے کو اپنا سمجھتا ہے اور دوسروں کو غیر سمجھتا ہے وہ امت کو ذبح کرتا ہے۔ اور اُس کے ٹکڑے کرتا ہے اور حضور اور صحابہ کی عظمتوں پر پانی پھیرتا ہے۔ امت کو ٹکڑے ٹکڑے ہو کر پھینچو ہم نے ذبح کیا ہے۔ یہود و نصاریٰ نے تو اس کے بعد کسی کمانی امت کو کاٹا ہے۔ اگر مسلمان اب پھر امت بن جائیں تو دنیا کی ساری طاقتیں بھی مل کر ان کا بال بیکا نہیں کر سکیں گی۔ ایٹم بم اور راکٹ ان کو ختم نہیں کر سکیں گے، لیکن اگر وہ قومی اور علاقائی تعصبات کی وجہ سے باہم امت کے ٹکڑے کرتے رہے تو خدا کی قسم تباہی بہتیار اور تہاری فوجیں تم کو نہیں بچا سکیں گی۔

مسلمان ساری دنیا میں اس لیے پٹ رہا اور مر رہا ہے کہ اُس نے امت پنہ کو ختم کر کے حضور کی قربانی پر پانی پھیر دیا ہے۔ میں یہ دل کے غم کی باتیں کہہ رہا ہوں۔ ساری تباہی

اس وجہ سے ہے کہ امتِ اُمتِ نذرہی بلکہ یہ بھی محمول گئے کہ امت کیا ہے اور حضورؐ نے کس طرح امت بنائی تھی؟

امت ہونے کے لیے اور مسلمانوں کے ساتھ خدائی مدد ہونے کے لیے صرف یہ کافی نہیں ہے کہ مسلمانوں میں نماز ہو، ذکر ہو، مدرسہ ہو، مدرسہ کی تعلیم ہو۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا قاتل ابن ملجم ایسا نمازی اور ذاکر تھا کہ جب اس کو قتل کرتے وقت غصہ میں بھرے لوگوں نے اس کی زبان کاٹنی چاہی تو اُس نے کہا سب کچھ کر لو لیکن میری زبان امت کا ٹوٹنا کہ زندگی کے آخری سانس تک میں اس سے اللہ کا ذکر کرتا رہوں۔ اس کے باوجود حضورؐ نے فرمایا کہ علیؑ کا قاتل میری امت کا سب سے زیادہ شقی اور بد بخت ترین آدمی ہوگا۔ اور مدرسہ کی تعلیم تو ابوالفضل اور فیضی نے بھی حاصل کی تھی اور ایسی حاصل کی تھی کہ قرآن پاک کی تفسیر بے نقط لکھ دی۔ حالانکہ انہوں نے ہی اکبر کو گمراہ کر کے دین کو برباد کیا تھا۔ تو جو باتیں ابن ملجم اور ابوالفضل اور فیضی میں تھیں وہ امت بننے کے لیے اور خدا کی غیبی نصرت کے لیے کیسے کافی ہو سکتی ہیں؟

حضرت شاہ اسماعیل شہیدؒ اور حضرت سید احمد شہیدؒ اور اُن کے ساتھی دینداری کے لحاظ سے بہترین مجرعو تھے۔ وہ جب سرحدی علاقے میں پہنچے اور وہاں کے لوگوں نے ان کو اپنا بڑا بتایا تو وہاں کے کچھ مسلمانوں کے دلوں میں یہ بات اگلی کہ یہ دوسرے علاقے کے لوگ ان کی بات یہاں کیوں چلے۔ انہوں نے ان کے خلاف بغاوت کرائی۔ ان کے کتنے ہی ساتھی شہید کر دیئے گئے۔ اور اس طرح خود مسلمانوں نے، علاقائی بنیاد پر امت پسنے کو توڑ دیا۔ اللہ نے اس کی سزائیں انگریزوں کو مسلط کیا۔ یہ خدا کا عذاب تھا۔

یاد رکھو، میری قوم اور میرا علاقہ اور میری برادری یہ سب امت کو توڑنے والی باتیں ہیں اور اللہ تعالیٰ کو یہ باتیں اتنی ناپسند ہیں کہ حضرت سعد بن عبادہ جیسے بڑے صحابی سے اس بارے میں جو غلطی ہوئی (جو اگر ذب نہ گئی ہوتی تو اس کے نتیجے میں انصار اور مہاجرین میں تفریق ہو جاتی) اس کا نتیجہ حضرت سعدؓ کو دنیا ہی میں بھگتنا پڑا۔ روایات میں یہ ہے کہ ان کو جنات نے قتل کر دیا اور مدینہ میں یہ آواز سنائی دی اور بولنے والا کوئی نظر نہ آیا۔

قتلنا سید الخنزرج سعد بن عبادہ رمیناہ بسہم فلہ یخبط فوادہ

ہم نے قبیلہ خنزرج کے سردار سعد بن عبادہ کو ہلاک کر دیا۔ ہم نے اس کو تیر کا نشانہ بنایا جو ٹھیک اس کے دل پر لگا، اس واقعہ نے ثابت کر دیا اور سب دیکھ کر اچھے سے اچھا آدمی بھی اگر قومیت یا علاقے کی بنیاد پر امت پنے کو توڑے گا تو اللہ تعالیٰ اس کو توڑ کر رکھ دے گا۔

امت جب بنے گی جب امت کے سب طبقے بلا تفریق اس کام میں لگ جائیں جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم دے کے گئے ہیں اور یاد رکھو امت پنے کو توڑنے والی چیزیں معاشرت اور معاملات کی فرمایاں ہیں۔ ایک فرد یا طبقہ جب دوسرے کے ساتھ نا انصافی اور ظلم کرتا ہے اور اس کا پورا سنی اس کو نہیں دیتا یا اس کو تکلیف دیتا ہے یا اس کی تحقیر اور بے عزتی کرتا ہے تو تفریق پیدا ہوتی ہے اور امت پنا ٹوٹتا ہے، اس لیے میں کہتا ہوں کہ صرف کلمہ اور تسبیح سے امت نہیں بنے گی بلکہ جب بنے گی جب دوسروں کے لیے اپنا حق اور اپنا مفاد قربان کیا جائے گا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ نے اپنا سب کچھ قربان کر کے اور اپنے پر تکلیفیں جمیل کے اس امت کو امت بنایا تھا۔

حضرت عمرؓ کے زمانے میں ایک دن لاکھوں کروڑوں روپے آئے۔ ان کی تقسیم کا شور مچا، اس وقت امت بنی ہوئی تھی۔ یہ شور کرنے والے کسی ایک ہی قبیلے یا ایک ہی طبقے کے نہ تھے بلکہ مختلف طبقوں اور قبیلوں کے وہ لوگ تھے، جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت کے اعتبار سے بڑے اور خواص سمجھے جاتے تھے۔ انہوں نے شور سے سے باہم ملے کیا کہ تقسیم اس طرح ہو کہ سب سے زیادہ حضور کے قبیلے والوں کو دیا جائے۔ اس کے بعد حضرت ابو بکرؓ کے قبیلے والوں کو، پھر حضرت عمرؓ کے قبیلے والوں کو۔ اس طرح حضرت عمرؓ کے اقارب تیسرے نمبر پر آئے۔ جب یہ بات حضرت عمرؓ کے سامنے گئی تو آپ نے اس شور کو قبول نہیں کیا اور فرمایا کہ اس امت کو جو کچھ بلا سبھا اور مل رہا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے اور آپ کے صدقہ میں مل رہا ہے، اس لیے بس حضور کے تقرب کو ہی سید بنایا جائے۔ جو نسب میں آپ کے زیادہ قریب ہیں ان کو زیادہ دیا جائے۔

جو دووم، سوم، چہارم نمبر ہوں ان کو اسی نمبر پر رکھا جائے۔ اس طرح سب سے زیادہ
 بنی ہاشم کو دیا جائے، اس کے بعد بنی عبد مناف کو، پھر قحقی کی اولاد کو، پھر کلاب کو،
 پھر کعب کو، پھر مرثہ کی اولاد کو۔ اس حساب سے حضرت حمزہ کا قبیلہ بیت پیچھے پڑ جاتا تھا
 اور اس کا حصہ بہت کم ہو جاتا تھا، مگر حضرت عمرؓ نے یہی فیصلہ کیا اور مال کی تقسیم میں اپنے
 قبیلے کو اتنے پیچھے ڈال دیا۔ اس طرح بنی ہاشمی یہ اُمت۔

اُمت بننے کے لیے یہ ضروری ہے کہ سب کی یہ کوشش ہو کہ آپس میں جوڑ ہو،
 پھوٹ نہ پڑے۔ حضورؐ کی ایک حدیث کا مضمون ہے کہ قیامت میں ایک آدمی لایا
 جائے گا جس نے دنیا میں نماز، روزہ، حج، تبلیغ، سب کچھ کیا ہوگا، مگر وہ عذاب
 میں ڈالا جائے گا، کیونکہ اس کی کسی بات نے اُمت میں تفریق ڈالی ہوگی۔ اُس سے
 کہا جائے گا کہ پہلے اپنے اس ایک لفظ کی سزا اٹھگت لے، جس کی وجہ سے اُمت کو
 نقصان پہنچا۔ اور ایک دوسرا آدمی ہوگا جس کے پاس نماز، روزہ، حج وغیرہ کی بہت کمی
 ہوگی اور وہ خدا کے عذاب سے بہت ڈرتا ہوگا۔ مگر اس کو بہت ثواب سے نوازا
 جائے گا۔ وہ خود پوچھے گا کہ یہ کرم میرے کس عمل کی وجہ سے ہے۔ اس کو بتایا جائے گا
 کہ تو نے ظلم موقع پر ایک بات کہی تھی جس سے اُمت میں پیدا ہونے والا ایک فساد
 ترک گیا اور بجائے توڑ کے جوڑ پیدا ہو گیا۔ یہ سب تیرے اسی لفظ کا صلہ اور ثواب ہے۔

اُمت کے بنانے اور بگاڑنے، توڑنے اور جوڑنے میں سب سے زیادہ ذہل زبان
 کا ہوتا ہے۔ یہ زبان دلوں کو جوڑتی بھی ہے اور بچھاڑتی بھی ہے۔ زبان سے ایک بات غلط
 اور فساد کی نکل جاتی ہے اور اس پر لاشعری چل جاتی ہے اور پورا فساد کھڑا ہو جاتا ہے اور ایک بھلا
 بات جوڑ پیدا کر دیتی ہے اور پھٹے ہوئے دلوں کو ملا دیتی ہے۔ اس لیے سب سے زیادہ
 ضرورت اس کی ہے کہ زبان پر قابو ہو اور یہ جب ہو سکتا ہے کہ زندہ ہر وقت اس کا خیال
 رکھے کہ خدا ہر وقت اور ہر جگہ اس کے ساتھ ہے۔ اور اس کی ہر بات کو سن رہا ہے۔

مدینہ میں انصار کے دو قبیلے تھے اوس اور خزرج۔ ان میں پشتوں سے اوت اور
 لڑائی چلی آ رہی تھی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم جب ہجرت فرما کر مدینہ پہنچے اور انصار کو اسلام کی

توفیق ملی تو حضور کی، اسلام کی برکت سے ان کی پشتوں کی لڑائیاں ختم ہو گئیں اور اوس نے
 خمر ج شیر و شکر ہو گئے یہ دیکھ کر یہودیوں نے سیکیم بنائی کہ کس طرح ان کو پھر سے لڑایا
 جائے۔ ایک مجلس میں جس میں قبیلوں کے آدمی موجود تھے، ایک سازشی آدمی نے ان
 کی پرانی لڑائیوں سے متعلق کچھ شعر رچے کے اشتعال پیدا کر دیا۔ پہلے تو زبانیں ایک دوسرے
 کے خلاف چلیں، پھر دونوں طرف سے ہتھیار نکل آئے حضور سے کسی نے جا کر کہا آپ
 فوراً تشریف لائے اور فرمایا کہ میرے ہوتے ہوتے تم آپس میں خون خرابہ کرو گے۔
 آپ نے بہت مختصر مگر درد سے بھرا ہوا خطبہ دیا۔ دونوں فریقوں نے محسوس کر لیا کہ
 ہیں شیطان نے درغلا یا، دونوں روئے اور گلے ملے اور یہ آیتیں نازل ہوئیں،
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا
 وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۝ اے مسلمانو! خدا سے ڈرو جیسا اس سے ڈرنا چاہیے اور مرتے
 دم تک پورے پورے مسلم اور خدا کے فرماں بردار بندے بنے رہو۔ جب آدمی ہر وقت
 خدا کا خیال رکھے گا، اس کے قبر و عذاب سے ڈرتا رہے گا اور ہر دم اس کی تابعداری
 کرے گا تو شیطان بھی اسے نہیں بہکا سکے گا اور اُمت چھوٹ سے اور ساری فرخانیوں
 سے محفوظ رہے گی۔ وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا
 وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلْفَ
 بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَاصْبِرْهُمْ بِنِعْمَةِ إِخْوَانِنَا وَكُنْتُمْ
 عَلَى شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا —
 اور اللہ کی رسی کو یعنی اس کی کتاب پاکہ اور اس کے دین کو سب مل کر مضبوطی کے ساتھ
 تھامے رہو یعنی پوری اجتماعیت کے ساتھ اور اُمت پھٹنے کی صفت کے ساتھ سب
 مل جل کر دین کی رسی کو تھامے رہو اور اس میں لگے ہو اور قوم کی بنیاد پر یا علاقے کی بنیاد
 پر یا کسی اور بنیاد پر ٹکڑے ٹکڑے نہ ہو۔ اور اللہ کے اس احسان کو نہ بھولو کہ اس نے
 تمہارے دلوں کی وہ عداوت اور دشمنی ختم کر کے جو پشتوں سے تم میں چلی آ رہی تھی تمہارے
 دلوں میں الفت پیدا کر دی اور تمہیں باہم بھائی بھائی بنا دیا اور تم آپس میں ملاتے وقت دوزخ کے

گندے پر کھڑے تھے، بس گرنے ہی والے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے تم کو مقام لیا اور دوزخ سے بچالیا۔

شیطان تمہارے ساتھ ہے۔ اس کا علاج یہ ہے کہ تم میں ایک گروہ ایسا ہو جس کا موضوع ہی بھلائی اور نیکی کی طرف بلانا اور ہرزائی اور فساد سے روکنا ہو۔

وَلَتَكُنَّ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ لِي الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْعُرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

امت میں ایک گروہ وہ ہو، جس کا کام اور موضوع ہی یہ ہو کہ وہ دین کی طرف اور فہم کے غیر کی طرف بلاتے۔ ایمان کے لیے اور خیر اور نیکی کے راستے پر چلنے کے لیے محنت کرتا رہے۔ نمازوں پر محنت کرے، ذکر پر محنت کرے۔ برائیوں اور مصیبتوں سے بچانے کے لیے محنت کرے اور ان محنتوں کی وجہ سے امت ایک امت ہی رہے؛

(ماخوذ از ”دو خطروں کا علاج“ فرمودہ شیخ التبیغ حضرت مولانا محمد یوسفؒ، شائع کردہ: آفتاب احمد

فریدی، منبجلی گیٹ، مراد آباد۔ انڈیا)

پہر شخص محسوس کر سکتا ہے کہ اس تقریر کا ایک ایک لفظ دل سے نکلا ہے اور اس میں کسی تکلف اور تضحیح یا آورد کا کوئی شائبہ موجود نہیں ہے اور کون کہہ سکتا ہے کہ آج ملت اسلامیہ پاکستان کو سب سے زیادہ ضرورت اسی سبق کی نہیں ہے جو ان فرمودات میں سامنے آتا ہے! (کاش کہ ملت کے درد مند اصحاب ثروت اس تقریر کو نہ صرف اردو بلکہ پاکستان کی جملہ علاقائی زبانوں میں لاکھوں کی تعداد میں طبع کر کے تقسیم کر انیں۔

نبی عنہم کا نبوی طریق کار

اب ذرا اپنی توجہ کو دوبارہ متوجہ فرمائیے صحیح مسلمؒ کی ان دو روایات کی جانب جن میں نبی عنہم یعنی منکرات اور سنیات کے سبب اب کا تاکید ہی حکم بھی وارد ہوا ہے اور اس کے تین مراتب و مدارج کا بھی ذکر ہے۔ ان دونوں حدیثوں کا ترجمہ حسب ذیل ہے:

(۱) "حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ تم میں سے جو کوئی کسی برائی کو دیکھے اُس کا فرض ہے کہ اسے ہاتھ سے (یعنی طاقت سے) روک دے، اور اگر اس کی استطاعت نہ رکھتا ہو تو زبان سے (منع کرے) اور اگر اس کی بھی استطاعت نہ پاتا ہو تو (کم از کم) دل سے (نفرت کرے) اور یہ ایمان کا کمزور ترین درجہ ہے؟"

(۲) "حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھ سے پہلے کوئی ایسا نبی نہیں گذرا جسے اللہ نے کسی امت میں مبعوث فرمایا جو اور اس میں اس کے صحابی اور حواری پیدا نہ فرماتے ہوں جو اس کی سنت کو مضبوطی سے تھامتے تھے اور اس کے حکم کی پیروی کرتے تھے۔ پھر ہمیشہ ایسا ہوا کہ ان کے بعد ایسے خالف لوگ پیدا ہو جاتے تھے جو کہتے وہ تھے جو کرتے نہ تھے اور کرتے وہ تھے جس کا انہیں حکم نہیں ہوتا تھا۔ تو جس کسی نے ایسے لوگوں کے ساتھ ہاتھ سے جہاد کیا وہ مؤمن ہے اور جس نے زبان سے جہاد کیا وہ مؤمن ہے اور جس نے دل سے جہاد کیا وہ مؤمن ہے اور اس کے بعد تو ایمان ایک راتی کے دانے کے برابر بھی موجود نہیں ہے!"

اب یہ امر تو ایسا ظاہر و باہر ہے کہ جس کے بارے میں کسی صاحب ایمان کو ذرہ برابر شک شبہ نہیں ہو سکتا کہ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے خود ان میں درجوں میں سے بلند ترین ہی کو اختیار فرمایا اور طاقت ہی کے ذریعے منکرات اور سننات کا فوری استیصال بھی کیا اور آئندہ کے لیے سدباب بھی فرمایا لیکن سوال یہ ہے کہ آنحضور نے طاقت کا یہ استعمال کس طریق پر کیا ہے؟

اس سلسلے میں یہ بات بھی اظہر من الشمس ہے کہ حضور نے طاقت کا استعمال اس طرح نہیں کیا کہ جب آپ نے دعوت شروع کی تو میں کچھیں سعید رو میں آپ پر ایمان لے آئی تھیں، ان کا ایک چھوٹا سا جتہ بنا تے اور انہیں حکم دیتے کہ رات کی تاریکی میں چھپ چھپا کر جاؤ اور کعبہ شریف میں رکھے ہوتے سارے بیت توڑ دو۔ ذرا غور فرمائیے کہ حضور ایسا کر سکتے تھے یا نہیں؟ — یقیناً کر سکتے تھے اور عملاً یہ بالکل ممکن تھا اس لیے کہ وہاں کعبہ کی حفاظت کرنے کے لیے کوئی مسلح پہرہ نہیں ہوا تھا۔ ایک مرتبہ جا کر صحابہ کرام تمام باتوں کو توڑ سکتے تھے۔ یہ کہ میں سب سے بڑا منکر

تھا کہ نہیں، لیکن حضور نے اسے برواشت کیا۔ کیوں کیا، اس لیے کہ صحیح طریق کار یہ ہے کہ پہلے
 ایک معتدبہ افراد کی ایک جمعیت فراہم کی جائے۔ خدائین اور تربیت یافتہ جاں نثاروں کی ایک جماعت
 تشکیل دی جائے۔ گویا ایک طاقت فراہم کی جائے۔ یہاں تربیت سے مراد عسکری تربیت نہ لے
 لیجئے گا۔ اس سے مراد ہے روحانی و اخلاقی تربیت جس کے لیے ہمارے دین کی اصطلاح ہے
 تزکیہ۔ ایک کلام کرنے کے بعد اسے برقرار رکھنا اصل کام ہے۔ ایک مرتبہ کعبہ کے تمام تہوں کو توڑ
 دینا اصل کام نہیں ہے۔ توڑنے کے بعد توحید کا نظام برقرار رہے اور یہ کام سہرا انجام دینے والی
 طاقت قائم رہے۔ جب تک شکل پیدا نہیں ہوگی، جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی اقدام
 نہیں فرمایا۔ توحید کی بذریعہ قرآن زبانی دعوت و تبلیغ فرمائی، جو لوگ ایمان لائے انہیں منظم کیا۔ ان
 کی تربیت کی، ان کا تزکیہ فرمایا۔ ان میں قربانی اور ایشیا کا مادہ پیدا کیا۔ ان میں دین کے لیے سخن من
 و من لگا دیتے گا ایک عمر مصمم پیدا کیا۔ پھر ان کے اند ایک ڈسپلن پیدا کیا کہ جو حکم دیا جائے مانیں۔
 چنانچہ قریباً بارہ برس تک مکہ میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم یہ تھا کہ مسلمانو! تمہارے ٹکڑے بھی کٹنیے
 جاتیں تب بھی تمہیں ہاتھ اٹھانے کی اجازت نہیں ہے۔ حضرت خباب ابن ارت کو دیکھتے ہوئے
 انکاروں پر لٹایا جا رہا ہے۔ لیکن مسلمانوں کو مداخلت کی اجازت نہیں تھی۔ کیا مسلمان بے غیرت تھے؟
 معاذ اللہ۔ خاص طور پر جب میں یہ سوچتا ہوں تو مجھ پر جھجھری طاری ہو جاتی ہے کہ حضرت سہیلہ کو
 ابوہل نے شہید کیا ہے اور کس طرح شہید کیا ہے! کس قدر کینگی کے ساتھ انہیں ایذا میں پہنچاتی ہیں
 ماں کو جو ان بیٹے کے سامنے ننگا کیا ہے۔ پھر مزید جو کچھ کیا ہے میرے قلم پر نہیں آسکتا۔ اور بالآخر
 جب شہید کیا ہے تو تاک کر ان کی شرم گاہ میں اس طرح برجمار مارے کہ لشت سے آر پار ہو گیا تھا۔ یہ
 سب کچھ مجمع عام میں ہو رہا ہے اور اس وقت تک کم سے کم میں چالیس مسلمان موجود تھے اور ان میں
 سے ہر ایک ہزاروں بلکہ لاکھوں کے برابر تھا۔ سوچئے کہ کیا تیس چالیس مسلمان معاذ اللہ بے غیرت
 تھے! ان لوگوں کو نظر نہیں آ رہا تھا کہ ہماری ایک بہن جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ پڑھنے والی
 ہے، اس کے ساتھ ابوہل یہ بیباک سلوک کر رہا ہے۔ اگر انہیں اجازت ہوتی تو کیا وہ ابوہل کی تکالیف
 نہ کر دیتے، لیکن اجازت نہیں تھی۔ کبھی سیرت مطہرہ کا مطالعہ کیجئے تو معلوم ہو گا کہ اہل یاسر جو تین
 افراد پر مشتمل گھرانہ تھا، حضرت یاسر ان کی اہلیہ حضرت ثمتہ اور ان کے بیٹے عمار رضی اللہ تعالیٰ عنہم

ان پر ابھیل نے جو سلسلہ تم ڈھا دکھا تھا تو خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی سامنے سے گزرتے تھے تو انہیں یقین فرماتے تھے: اَصِدُّوْا يَا آلَ يٰسِرٍ فَاِنَّ مَوْعِدَكُمْ الْجَنَّةَ - یعنی "اے یاسر کے گھرانے والو! صبر کرو اس لیے کہ تمہارے وعدے کی جگہ جنت ہے" - حضور نے قریباً بارہ برس تک یہ تربیت دی ہے۔ سوچے کہ یہ تربیت کس بات کی تھی۔ اس بات کی کہ ایک طرف اپنے وقت پر ڈٹے ہو، قدم پیچھے نہ ہٹے۔ لیکن دوسری طرف تمہارا ہمت نہ اٹھے، بلکہ جھیلو اور برداشت کرو۔ اگر جان چلی جائے تو فہرہا المطلوب شہید ہو گئے تو فَاِنَّ مَوْعِدَكُمْ الْجَنَّةَ اوھر تمہاری آنکھ بند ہوئی اوھر جنت میں داخل ہو گیا۔ سورہ یسٰق تو آپ پڑھتے ہوں گے، وہاں نقشہ کھینچا گیا ہے کہ جب رسولوں کی تصدیق کرنے والے شخص نے یہ کہا تھا: اِنِّيْ اٰمَنْتُ بِرَبِّكُمْ فَاسْمَعُوْنِيْ ۗ یعنی "میں لوگ میں تو ایمان لاتا ہوں اس پر جو تم سب کا رب ہے" تو فوراً انہیں شہید کر دیا گیا۔ قرآن مجید نے اس کا ذکر نہیں کیا، صرف جو نتیجہ نکلا اسے بیان کر دیا: "قِيْلَ ادْخُلِ الْجَنَّةَ ۗ قَالَ يَا لَيْتَ قَوْمِيْ يَعْلَمُوْنَ ۙ بِمَا غَفَرْتَنِيْ رَبِّيْ وَجَعَلَنِيْ مِنَ الْمُكْرَمِيْنَ ۗ" یعنی جیسے ہی شہید ہوئے جنت میں داخل کاروان مل گیا اور انہوں نے کہا کہ کاش میری قوم کو میرے اس اعزاز کا علم ہوتا۔ کاش انہیں معلوم ہوتا کہ میں نے کتنی بڑی کامیابی حاصل کی ہے جس کا کوئی تصور بھی نہیں کر سکتا کہ مجھے میرے رب نے حساب کتاب کے بغیر بخش دیا۔ میرے تمام گناہ معاف کر دیتے اور مجھے اعزاز و اکرام پانے والوں میں شامل فرمایا۔ تو جن لوگوں کو بھی شہادت نصیب ہو جائے لا ریب وہ اپنے مطلوب کر پا گئے۔

پس منکرات کا استیصال جو طاقت کے ساتھ ہے، قوت کے ساتھ ہے، گویا "بیدار" ہے، اس کا ایک PROCESS ہے، ایک طریقہ ہے وہ طریقہ ہیں سیرت انبی علیٰ صاحبہم الصلوٰۃ والسلام سے لینا ہو گا۔ وہ وقت بھی آیا کہ حضور نے طاقت کو استعمال فرمایا اور آپ کے ہاتھ میں تلوار آئی۔ غزوة بدر میں سپہ سالار کون تھے! محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! احد میں سپہ سالار کون تھا! میدان احد میں مورچہ بندی کون کر رہا تھا! محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! لیکن طاقت کے استعمال کے مرحلے سے پہلے جو مراحل ہیں، انہیں ملحوظ رکھنا اور انہیں طے کرنا ضروری ہے۔ مراحل ہیں کہ قرآن مجید کی دعوت و تبلیغ کے ذریعے سے پہلے ایک جمعیت فراہم کی جاتے۔

میں وہ افراد شریک ہیں جو شعوری طور پر تقویٰ، اطاعت اور فرماں برداری کی روش اختیار کریں۔ تکمیل کی بات نہیں ہے۔ تکمیل تو موت تک نہیں ہوگی۔ لیکن یہ تو ہو کہ فیصلہ کر کے ایک عزم مصمم کے ساتھ تقویٰ اور اسلام کی راہ پر چل پڑے ہیں: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ** — پھر وہ باہم جڑیں باہم مربوط ہوں، **وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا** — پھر ان کی آپس کی محبت مثالی محبت ہو۔ **وَهُرُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ** اور **أَذِلَّةٌ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ** کا کمال پیکر ہوں اور ان کا حال یہ ہو: **وَيُؤْتِرُونَ عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ**۔ اور وہ اپنی جانوں سے اپنے مسلمان بھائیوں کی ضروریات کو مقدم رکھتے ہیں چاہے اپنے اوپر فاقے گزر رہے ہوں۔ ان کی محبتیں ایسی ہوں کہ ایک زخمی کراہ رہا ہے۔ جان نکلنے کے قریب ہے اور پکار رہا ہے **اعطش، اعطش** پانی کا پیالہ ان کے پاس لایا جاتا ہے کہ دوسرے بھائی کی آواز آجاتی ہے **اعطش، اعطش**۔ وہ کہتے ہیں کہ پہلے میرے اس بھائی کو پانی پلاؤ۔۔۔ پیالہ دیاں پہنچتا ہے کہ تیسرے زخمی کی آواز آتی ہے **اعطش، اعطش**۔ وہ کہتے ہیں کہ پہلے میرے اس بھائی کو پانی پہنچاؤ۔ پیالہ تیسرے کے پاس پہنچتا ہے تو وہ اللہ کو پیارے ہو چکے۔ پیالہ دوسرے کے پاس واپس آتا ہے تو ان کا دم بھی نکل چکا ہوتا ہے۔ اب پیالہ پہلے زخمی کے پاس لایا جاتا ہے تو ان کی روح بھی قفسِ عنصری سے پرواز کر چکی۔ ایک طرف یہ ایثار اور **رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ** کی یہ شان اور دوسری طرف یہ روتہ اور کینیت کہ: **فَأَسْمَعُوا وَأَطِيعُوا** — سنو اور اطاعت کرو۔

(LISTEN AND OBEY) اگر یہ دہلیں نہیں تو یہ جماعت نہیں! MOB ہے۔ یہ حزب اللہ نہیں ہے، ایک جہوم ہے۔ اس کے سوا اور کچھ نہیں۔ اقبال نے اس فرق کو واضح کیا ہے۔

حید آزاہں شکوہ تک و دین حید محکوماں جہوم منوسیں!

یہ جہوم ہوتا ہے چاہے دو لاکھ کا مجمع ہو۔ کوئی نظم نہیں، کوئی دہلیں نہیں، کوئی کسی کا حکم سننے والا نہ ہونے والا نہیں۔ ہر شخص اپنی جگہ کو یا ستر لاد بقر لاد ہے۔ کوئی کسی کی بات سننے اور اسے نہ ماننے والا نہیں ہے۔ اس جہوم سے کوئی مثبت اور تیز خیز کام نہیں ہوتا۔ یہ کام اگر ہو گا تو صرف ایک منظم جماعت

کے ذریعے سے ہوگا۔

اسی بات کو نہایت تاکید علی اسلوب سے اس آیت مبارکہ میں فرمایا جا رہا ہے: **وَلَكِنَّ مَشَكَمَ اُمَّةٌ يَدْعُونَ لَكَ الْخَيْرِ وَيَا مُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ**۔ تم میں سے لازماً ایک گروہ ایک جماعت، ایک (چھوٹی) اُمت ایسی ہونی چاہیے جس میں شامل لوگ خیر کی طرف دعوت دینے، پکارنے اور بلانے والے ہوں نیکی کا حکم دینے والے اور بدی سے روکنے والے ہوں۔ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر زبان سے تو ہر وقت ہو سکتا ہے، صرف انسان کے اندر جرات کی ضرورت ہے۔ جس بات کو حق اور صحیح سمجھے اسے بیان کرے۔ اسی لیے تو فرمایا گیا کہ: **اَفْضَلُ الْجِهَادِ كَلِمَةٌ حَقٌّ عِنْدَ سُلْطَانٍ جَائِرٍ**۔ منکرات کے خلاف سلطان جائز کے سامنے کلمہ حق کہنے کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہاں افضل الجہاد کہا ہے اور اس دور میں اہل سلطان عوام الناس ہیں جن کے دوٹوں سے اقتدار کسی پارٹی کے سپرد ہوتا ہے۔ گویا بقول علامہ اقبال یہ "سلطانی جمہور" کا زمانہ ہے۔ اس لیے جہاں نہی عن المنکر کا ایک رُخ ارباب اقتدار کی طرف ہونا چاہیے وہاں اس سے بھی زیادہ شد و مد کے ساتھ اس کا رُخ معاشرہ کی طرف ہونا چاہیے۔ اگر نہی عن المنکر پہلو تہی ہوگی، اعراض ہوگا تو اس کا دود کے سوا اور کوئی سبب نہیں ہو سکتا کہ یا زوری ہے یا بے جہتی ہے باقی اور کوئی شکل نہیں ہو سکتی۔ مزید یہ بات بھی جان لیجئے کہ امر بالمعروف بہت آسان کام ہے لوگوں کو نیکی کی تلقین کرنا، نصیحت کرنا، اعمال صالحہ کے فضائل بیان کرنا کوئی مشکل کام نہیں۔ اگر چہ ان کی بھی اہمیت ہے اور کون ہے جو اس سے انکار کرے گا، لیکن اس کے ذریعے سے کچھ لوگ صرف انفرادی طور پر نیکو کار بن جائیں گے معاشرہ ہرگز تبدیل نہیں ہوگا جب تک منکرات کے خلاف جماعتی سطح پر منظم محنت، سعی و کوشش، جدوجہد بلکہ خالص دینی اصطلاح میں جہاد نہ ہو، اور یہ واقعی مشکل اور جان جو کھوں کا کام ہے۔

لہذا اس جہاد کے لیے جس کے اعلیٰ مقام و مرتبہ کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد بالیٰد یعنی طاقت کے ساتھ جہاد قرار دیا ہے، **فَمَنْ جَاهَدَ هُمْ بِيَدِهِ فَهُوَ مُؤْمِنٌ**۔ اس کے لیے ضروری ہوگا کہ پہلے ایک جماعت تشکیل دی جائے جس میں شامل لوگوں میں ایک

طرف تقویٰ اور فرماں برداری کے اوصاف ہوں، دوسری طرف اعتصام و تنکب بالقرآن کا عمل ہو، اور تیسری طرف اس جماعت کے لوگ باہم نہایت محبت کرنے والے اور ایک دوسرے کچھ لینے ایتار کرنے والے ہوں۔ اور آخری بات یہ کہ سمع و طاعت کے نظم کے ساتھ ایک امیر کی اطاعت فی المعروف کو اپنے اوپر لازم اور واجب بلکہ فرض سمجھنے والے ہوں۔ اس کام کے لیے جو جماعت درکار ہے اس کے اوصاف کی رہنمائی ہمیں اس حدیث سے ملتی ہے جو حضرت عارث الاشعریؓ سے مروی ہے اور جسے امام احمد ابن حنبل اور امام ترمذی رحمہما اللہ بالترتیب اپنی مسند اور اپنی جامع میں لائے ہیں۔ حضرت عارث الاشعریؓ کہتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **أَمْرُكُمْ بَعْضُكُمْ**؛ بِالْجَمَاعَةِ وَالسَّمْعِ وَالطَّلَاعَةِ وَالْهَجْرَةِ وَالْجِهَادِ فِي سَبِيلِ اللَّهِ۔ میں تمہیں پانچ باتوں کا حکم دیتا ہوں: التزام جماعت کا، سمع و طاعت کا، اور اللہ کی راہ میں ہجرت و جہاد کا۔ ایک دوسری روایت میں **أَمْرُكُمْ بَعْضُكُمْ** کے بعد الفاظ آئے ہیں: **اللَّهُ أَمْرِي بِهِ** یعنی "اس کا حکم مجھے اللہ نے دیا ہے۔" یعنی میں تم کو یہ حکم اللہ کے حکم کی تعمیل میں دے رہا ہوں۔ اس حدیث میں ہجرت و جہاد کی جو اصطلاحات آئی ہیں ان کے وسیع ترمحانی و معنی پر بعد میں گفتگو ہوگی۔

موجودہ دور میں 'نبی عن المنکر بالید' کی عملی صورت

اب توجہ فرمائیے اس مسئلے کی جانب کہ اگر مطلوبہ اوصاف والی جماعت وجود میں آجائے اور نبی عن المنکر باللسان یعنی زبانِ قلم کے ذریعے منکرات کے خلاف جہاد کا حق ادا کیا جا چکا ہو تو اس کے بعد ہاتھ یا قوت سے نبی عن المنکر کے لیے کس طرح اقدام کیا جائے گا۔

اس کے جواب کے لیے پہلے شمال کے طور پر ایک واقعہ عرض کرنا ہے۔ آج سے چند سال پہلے ۲۳ مارچ کا دن آنے والا تھا، جسے 'یوم پاکستان' کے نام سے ہر سال دھوم دھام سے منایا جاتا ہے۔ میں ۲۳ مارچ سے چند دن پہلے عمرہ کے لیے جانے والا تھا کہ مجھے لاہور کے ایک گریڈنگ کی پرنسپل صاحبہ کا فون آیا کہ "آپ نے کبھی سوچا نہیں کہ ۲۳ مارچ اور ۱۴ اگست کو سڑکوں پر جواں لڑکیوں کی پریڈ ہوتی ہے اور اس کو دیکھنے کے لیے لوگوں کے ٹھٹھ کے

ٹھٹ لگے ہوتے ہیں۔ جوان لڑکیاں سینہ تان کر پریڈ کرتی ہیں۔ اس پر آپ نے کبھی کوئی نکتہ نہیں
 کی۔ میں واقعی حیران ہوا کہ کیوں میری تو جہ اس طرف نہیں ہوتی! میں نے اپنے آپ کو پہلے یہ
 ۲ لائونٹس دیا کہ میں نے آج تک کوئی پریڈ نہیں دیکھی۔ نہ میرے ہاں ٹی وی ہے کہ اس پر دیکھنے کا
 کسی طور موقع ملتا۔ لیکن پھر یہ خیال آیا کہ اخبارات میں فوٹو تو چھپتے ہیں۔ وہ تو نظر سے گزرے ہیں۔
 پھر مجھے افسوس ہوا کہ اتنے بڑے منکر کی طرف میرا دھیان کیوں نہیں گیا۔ میں دل ہی دل میں نادوم
 ہوا۔ عمو کے لیے روانگی سے قبل حسب معمول مجھے مسجد دارالسلام باغ جناح لاہور میں جمعہ کی تقریر
 کرنی تھی۔ باغ جناح کے قریب ہی جی۔ او۔ آر (G.O.R) ہے۔ لہذا بہت سے اعلیٰ گورنمنٹ آفسیئر
 وہاں آتے ہیں۔ کنٹونمنٹ بھی زیادہ فاصلے پر نہیں ہے۔ لہذا بہت سے اعلیٰ طرز کی آفسیئر بھی وہاں
 ہوتے ہیں۔ تو میں نے اپنی تقریر میں کہا کہ خدا کے لیے جس کی بھی جناب صدمہ تک پہنچ
 اور رسائی ہے وہ یہ بات ان تک پہنچانے کی یہ میت بڑا منکر ہے۔ لڑکیوں کی پریڈ کرانی ہے تو
 قدانی اسٹیڈیم میں کرالیں۔ وہاں پریڈ دیکھنے صرف ہماری مائیں، بہنیں اور بیٹیاں جائیں، ہمیں
 کوئی اعتراض نہ ہوگا۔ آپ بچیوں کو طرزی ٹریننگ دیکھتے، برائلٹل ٹریننگ دیکھتے۔ جیسے گرو
 کالجوں کے گرواگر و چہار دیواری ہوتی ہے اور عمارتیں باہر ہوتی ہیں تو ایسی چہار دیواری والے
 میدانوں میں بچیوں کو ٹریننگ دیکھتے اور قدانی اسٹیڈیم میں ان کی پریڈ کرایسے جس میں مردوں کا دخل
 بالکل ممنوع ہو۔ لیکن ہماری جوان بچیاں پریڈ میں سینہ تان کر چلتی ہیں، وہ جھک کر تو نہیں چلتیں، نہ
 وہ ادھیڑ عمر یا بوڑھی ہوتی ہیں۔ یہ بہت بڑا منکر ہے۔ میں اس تقریر کے بعد عمرے کے لیے چلا
 گیا۔ واپس آیا تو ۲۳ مارچ تھی۔ ۲۴ مارچ کو صبح کے روزنامے شائع نہیں ہوتے۔ مجھے ہوائی جہاز
 میں شام کے اخبار ملے۔ اکثر اخبارات میں اس خبر کا چھاپا تھا اور انگریزی روزنامے کی تو پہلی مرضی تھی

"WOMENS PARADE TOOK PLACE DESPITE THE LETTER OF MIAN TUFAIL"

اس سے مجھے اندازہ ہوا کہ میان طفیل محمد صاحب نے بھی صدر رضیاء الحق صاحب کو اس بارے میں
 کوئی خط لکھا تھا۔ لیکن میان صاحب کے خط کا بھی کوئی اثر نہیں ہوا۔ پریڈ ہوئی اور ان لوگوں نے
 بغلیں بجاتیں جو ہلے مک میں بے جاابی، بے پروگی اور فحاشی کے علمبردار ہیں۔ اخبارات نے
 شر سرنیوں کے ساتھ اس بات کو چھاپا۔ گویا اس طرح ان سب دین دوست افراد کا ستہ لگایا گیا۔

جو منکرات کو مٹانے اور معرفات کو فروغ دینے کے داعی اور علمبردار ہیں۔

اب یہ بات جان لیجئے کہ اگر ایک جماعت ایسی ہو کہ جو ایکشن کے لیے ووٹوں کی بجائے مانگتی نہ پھر رہی ہو اس لیے کہ اس طرز پر تو معاملہ کچھ اور ہو جاتا ہے۔ بقول شاعر ع مانگنے والا لگا ہے، صدقہ مانگے یا خراج! — اولاً اگر اسلام کے نام پر ایکشن میں کامیاب ہونے والا ایک شخص بھی خراب نکل آئے تو پوری جماعت پر حرف آئے گا یا نہیں؟ ایک پھلی پڑے تالاب کو گنڈا کر سکتی ہے اور ایک کالی بھیڑ پورے گلے کو خشوک بنا سکتی ہے۔ پھر یہ کہ جب آپ ووٹ مانگتے ہیں تو لوگوں کے غلط عقائد، غلط اعمال پر تنقید اور تحریک نہیں کر سکتے۔ لوگوں سے یہ نہیں کہہ سکتے کہ تم خلافتِ اسلام کام کر رہے ہو، تم حرام خوریاں کر رہے ہو، تم خلافتِ قانون کام کر رہے ہو چونکہ انہی سے تو آپ نے ووٹ لینے ہیں۔ لہذا آپ یہ باتیں نہیں کہہ سکتے۔ اب اس ایکشن کی اسلام کے حق میں آخری خرابی کی بات بھی سن لیجئے۔ جب آپ بھی ایکشن میں اسلام کے نام پر ووٹ مانگیں گے اور کوئی دوسری جماعت بھی اسلام کے نام پر ووٹ مانگے گی تو دو اسلام ہو گئے یا نہیں؟ تین یا چار جماعتیں اسلام کے نام پر ایکشن میں حصہ لے رہی ہوں تو تین یا چار اسلام ہو جائیں گے یا نہیں؟ ہمارے معاشرے میں فرقہ واریت جس شدت کے ساتھ بڑھ رہی ہے اس کا سب سے بڑا سبب اسلام کے نام پر ایکشن لڑنا ہے۔ ہرگز وہ اپنے مخصوص شعار کا جن کا اسلام سے یا دوسرے سے کوئی تعلق نہ ہو یا اگر ہو تو محض فروعی ہو، اس طرح پروپیگنڈا کرے گا گویا یہی اصل اسلام ہے۔ عوام الناس جن کی عظیم اکثریت اسلام کی تعلیمات سے ناواقف ہے وہ مزید انتشار و ذہنی میں مبتلا ہوں گے یا نہیں؟ اور ہمارے خواص، بالخصوص جدید تعلیم یافتہ طبقہ پہلے ہی سے دین کے معتقدات و اساسات کے بارے میں تشکیک و ریب میں مبتلا ہیں ان جماعتوں کا ساتھ دیں گے یا نہیں جو سیکولر (لا دینی) ذہن کی حامل اور علمبردار ہیں۔ بحث کے ایکشن میں جس سے زیادہ FAIR ایکشن پاکستان میں ماحال کبھی نہیں ہوایا نتیجہ سامنے آچکا ہے یا نہیں؟ لہذا اس بات پر ٹھنڈے دل و دماغ سے غور کرنے کی ضرورت ہے کہ ایکشن کے راستے سے یہاں اسلام نہیں آئے گا۔ جو حضرات نیک نیتی سے سمجھتے ہیں کہ اس ذریعہ سے اسلام آسکتا ہے اگر ان کی نیتوں میں واقعی خلوص و اخلاص ہے تو وہ لگے ہیں۔ خلوص و حسن نیت کا وہ اللہ تعالیٰ کے

یہاں اجبر ضرور پائیں گے۔ بشرطیکہ اخلاص نیت کے ساتھ وہ ان غلط کاموں سے اپنا دامن بچائیں جو ایکشن کا خالص بن گئی ہیں، جیسے جعلی ووٹنگ، ووٹوں کی خریداری، علاقائی، لسانی اور برادری کی عصیتوں کو ابھارنا وغیرہ وغیرہ۔ مجھے یقین ہے کہ ایسی صورت میں ان کا اجراء نہیں ہوگا لیکن ساتھ ہی اس کا بھی یقین ہے کہ کچھ حاصل نہیں ہوگا۔ یہ قوتوں کا، صلاحیتوں کا، سرمایہ کا محض ضیاع ہوگا۔ اسلام اس راستہ سے آہی نہیں سکتا۔ اس ایکشن بازی کا سب سے بڑا نقصان یہ ہوتا ہے کہ جماعتوں کے تخریب اور مخالف سے ملی اتحاد میں ایسے رخنے پیدا ہوتے ہیں کہ انتہائی گوشہ کے باوجود ان کا بھڑنا ممکن نہیں رہتا۔ یہ تخریب و مخالف بسا اوقات دائمی نفرت اور عداوت کا رنج اختیار کر لیتا ہے جس کی تباہ کاریوں سے کون ہے جو ناواقف ہوگا۔

پاکستان میں اسلام آنے کا تو اس طور پر کہ اگر کوئی ایسی جماعت ہے اور معتدبہ افراد پر مشتمل ہے کہ انفرادی طور پر اس کا ہر رکن تقویٰ اور اسلام کی روش پر کاربند ہونے کے لیے دل و جان سے کوشاں ہے۔ جمل اللہ یعنی قرآن مجید سے اس کا تعلق مضبوط سے مضبوط تر ہوتا چلا جا رہا ہے۔ ہر نوع کے فقہی اختلافات سے اس کا دامن محفوظ ہے۔ وہ ائمہ اربعہ اور محدثین علیہم الرحمۃ کے فقہی اختلافات کو صرف تعبیر کا، استنباط کا اور راجح و مرجوح اور افضل و مغضول کا فرق سمجھتا ہے۔ وہ جماعت اقتدار و وقت کو چیلنج کرے گی کہ منکرات کا کام ہم یہاں نہیں ہونے دیں گے یہ ہماری لاشوں ہی پر ہوگا۔ منکرات وہ سامنے رکھے جائیں گے جن کے منکر ہونے پر کسی فقہی مکتب فکر کو اختلاف نہ ہو۔ سب اس کو منکر تسلیم کرتے ہوں۔ جیسے بے حیاتی اور بے پردگی اور سودی نظام معیشت — یہ ہے اصل طریق کار۔ یہ ہے ایک مسلمان ملک میں مَن رَای و مَن کُھ مَنکراً فلیعیتہ بیدہ کے فرمان نبوی علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام پر تعیل کی کوشش کیا آج لوگ اپنے سیاسی اور معاشی حقوق کے لیے یہ سب کچھ نہیں کرتے یہ ایچی ٹیشن کیوں ہوتا ہے؟ یہ مظاہرے کیوں ہوتے ہیں! صرف سیاسی حقوق کے لیے یا صرف کسی دنیاوی سہولت کے لیے لیبر یونینیں اپنی اجرت بڑھوانے اور دوسری مراعات حاصل کرنے کے لیے مظاہرے کرتی ہیں یا نہیں؟ یہ بھی ایچی ٹیشن اگر صرف دین کے لیے اور نہی عن المنکر کے لیے ہوں کہ یہ منکر کام ہم یہاں نہیں ہونے دیں گے تو یہ طریقہ ان شاء اللہ پانسہ پلٹ کر رکھ دے گا۔

کامیابی کی لازمی شرط

بدامنی اور توڑ پھوڑ سے گلی اجتناب

البتہ اس کی شرط یہ ہے کہ یہ سب کچھ پُر امن ہو۔ یہ نہیں کہ آپ نے ٹریفک سگنل توڑ دیتے۔ ایک چلتی بس ٹھہرائی اور اس کے ٹائروں سے ہوا نکال دی۔ اس سے کیا حاصل ہوا ہے۔ اس بس کے جو ساتھ ستر مسافر تھے ان کو آپ نے تکلیف پہنچائی۔ نہ معلوم کس کو کتنی دُور جانا تھا۔ یا سرکاری اٹاک اور خاص طور پر سرکار کے زیر انتظام چلنے والی بسوں کو آگ لگا دی۔ معاذ اللہ! وہ بس کسی غیر کی نہیں تھی۔ اس غریب قوم کی تھی جس کا ایک ایک بال بیرونی قرضوں میں بندھا ہوا ہے۔ آپ نے سرکاری اٹاک اور بسوں کو نقصان پہنچا کر اور جلا کر اس غریب قوم پر قرضوں کے بار میں مزید اضافہ کر دیا۔ حکومت یہ کرے گی کہ کوئی نیا غیر ملکی قرضہ لے گی اور اس نقصان کو پورا کر لے گی۔ نتیجہ! یہ کہ قوم قرضوں کے بوجھ تلے مزید دب جائے گی۔ پھر پولیس کی کوئی لاری یا ٹرک آیا تو اس پر پتھراؤ شروع کر دیا۔ نتیجہ! کہ پولیس والے جو آپ ہی کے بھائی بند ہیں، آپ کے ظلم مشعل ہو گئے۔ اب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو دیکھئے۔ بارہ برس تک مکہ میں حضور پر اور خاص طور پر آپ کے محاب رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین پر تشدد ہوا، لیکن کسی ہاتھ تک نہیں اٹھایا۔ انہیں مارا گیا، ایک مومن خاوند و بیوی حضرت یاسرؓ اور حضرت سہیلہؓ نہایت بہیمانہ طور پر شہید کر دیئے گئے۔ حضرت بلالؓ کو سکانہ طور پر مکہ کی سنگلاخ اور پتی زمین پر اس طرح گھسیٹا گیا جیسے کسی مردہ جانور کی لاش کو گھسیٹا جاتا ہے جس کو ایک سلیم الطبع شخص گوارا نہ کرے حضرت نجابتؓ کو دیکھتے انکاروں پر تنگی پیٹھ لٹایا گیا۔ یہاں تک کہ ان کی کمر کی چربی اور خون سے انکارے ٹھنڈے ہوئے۔ لیکن کسی کو بھی ہاتھ اٹھانے کی اجازت نہیں تھی۔ الغرض ایک ایسی جماعت کی صورت ہے جس کا مقصد یہ عَوْنٌ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ کے سوا اور کچھ نہ ہو۔ وہ جماعت منظم ہو اور اس حالت کے کارکن تقویٰ، اسلام اور اعصام بالقرآن کی طریقوں پر کسی نہ کسی درجہ میں قدم رکھ چکے ہوں۔ اس کا عزم تم کر چکے ہوں۔ وہ فہمی اختلافات میں الجھنے والے

نہوں — وہ جماعت ایک امیر کے حکم پر حرکت کرتی ہو۔ رکنے کو کہا جائے تو رکنیں اور بڑھنے کو کہا جائے تو بڑھیں۔ جب تک شکل نہیں ہوگی اسلامی نظام آنے کا امکان پیدا ہو گا۔ منکرات کے خاتمے کی سبیل پیدا ہوگی۔

اس طریق پر عملی جدوجہد کے دو ہی ممکن نتیجے نکل سکتے ہیں: پہلا یہ کہ **دو ممکن نتیجے:** حکومت وقت پسپائی اختیار کرے اور ہمارے مطالبات کو مان لے۔

منکرات ختم ہوں، ان کی جگہ معروفات لے لیں۔ اسی طرح درجہ بدرجہ منظم مظاہروں کے ذریعہ سے پوری شریعت نافذ ہو جائے گی۔ چونکہ ارباب اقتدار کو یہ اطمینان ہو گا کہ یہ جماعت اپنا اقتدار نہیں چاہتی بلکہ اس کا مقصود و مطلوب صرف اسلامی نظام ہے۔ چنانچہ انہی کے ہاتھوں اسلامی نظام قائم و نافذ ہو جائے گا اور فہرہا المطلوب — یاد دوسری شکل یہ ہوگی کہ حکومت مزاحمت کرنے سے اپنی انا اور وقار کا مسئلہ بنا لے اور مندر اقتدار یا ایران اقتدار کی اکثریت ان لوگوں پر مشتمل ہو جو چاہے زبانی کلامی اسلام کے اور اس کے نظام عدل و قسط کے بڑے قصبید گو اور مدح سرا

ہوں لیکن جن کے قلوب حقیقی نور ایمان سے خالی ہوں تو وہ مزاحمت کریں گے، تصادم ہو گا، مظاہرین پر لاشمی چارج ہو گا، گولیوں کی بوچھاڑ ہوگی، ان کو جیلوں میں ٹھونسا جائے گا، قید و بند کی تکالیف ہوں گی — ان سب کو اگر یہ جماعت پر امن طریق پر جھیل جائے، وہ مشتعل نہ ہو یعنی وہ

کوئی جوانی کارروائی نہ کرے، نہ جماعت کا کوئی رکن معافی نامہ اور توہنامہ لکھ کر جیل سے بچنے کی فکر کرے تو ان شاء اللہ بھر بھی دو نتیجے نکلیں گے۔ یا تو وہ جماعت اس راہ میں قربان ہو جائے گی، کھل دی جائے گی، تو آخرت کے اعتبار سے یہ بہت بڑی کامیابی ہے بلکہ اصل کامیابی یہی ہے۔

ذَلِكَ هُوَ الْقُوَّةُ الْعَظِيمَةُ۔ دوسرا نتیجہ یہ نکل سکتا ہے کہ اس جماعت کو اپنے ایشارہ قربانی سے عوام الناس کی عملی ہمدردیاں حاصل ہو جائیں اور وہ پوری طرح اس کا ساتھ دیں۔ مزید برآں خود پولیس اور فوج بھی تو مسلمان بھائیوں ہی پر مشتمل ہے۔ ان کی عملی ہمدردیاں بھی اس جماعت کے ساتھ ہو جائیں گی۔ ایران کی مثال ہمارے سامنے ہے۔ پہلے تو شہنشاہ کے حکم پر پولیس اور فوج نے نظام کی حد کر دی لیکن جب انقلابی جماعت کے ساتھ عوام الناس کی اکثریت بھی شامل ہو گئی تو فوج نے گولیاں برسائے اور پولیس نے لاشمی چارج اور اٹھک آور گولوں کی بوچھاڑ کرنے سے انکار کر دیا۔

جب یہ صورت حال پیدا ہوئی تب ہی تو شہنشاہ ایران جیسے جاہل شخص کو جس نے اپنے گروا گرو ایک قومی ہیرو کی حیثیت سے تقدس کا ہالہ بھی قائم کر رکھا تھا، اپنی جان بچا کر ملک سے فرار ہونے پر مجبور ہونا پڑا۔ کم و بیش یہی صورت حال مسلمانوں کی نظام مصطفیٰ التحریک کے موقع پر پیش آئی۔ بیٹھو صاحب نے لاہور اور کراچی میں جزوی مارشل لا نافذ کر دیا تھا۔ لیکن وہ وقت آیا کہ فرج نے مظاہرین کو یوں چلانے سے انکار کر دیا۔ اس صورت حال کی وجہ سے بیٹھو صاحب کو جھکنڈ پڑا اور وہ قومی اتحاد کے اکابر سے مصالحت کی گفتگو پر آمادہ ہو گئے۔ یہ دوسری بات ہے کہ بیل منڈھے نہ چڑھ سکی اور اس تصادم کا فائدہ کوئی دوسرا اٹھالے گیا۔

ایسی جماعت کے وجود اور مقاصد کے لیے جہاں ہمیں اس آیت مبارکہ سے رہنمائی ملتی ہے کہ: "وَلَتَكُنَّ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ" وہاں اس کے اصول و مبادی اور شرائط و اوصاف کے لیے رہنمائی اس حدیث شریف سے ملتی ہے جو حضرت عارث الاشعریؓ سے مروی ہے۔ اس کا ترجمہ پھر سن لیجئے۔ حضرت عارث الاشعریؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "میں تمہیں پانچ باتوں کا حکم دیتا ہوں: التزام جماعت کا، ستم و طاعت کا، اللہ کی راہ میں ہجرت اور جہاد کا۔ گویا اولاً جماعت و کار ہے، افراد نہیں، ہجوم نہیں، MOB نہیں پھر جماعت بھی ڈھیلی ڈھالی نہیں، چار آنے کی مبری والی نہیں، صدور کی ٹانگیں گھسیٹنے والی نہیں بلکہ ستم و طاعت والی پھر اس جماعت کے سامنے مقاصد کیا ہوں گے؟ اللہ کی راہ میں ہجرت اور جہاد!"

ہجرت اور جہاد کی اہمیت اور انتہا

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا: اَتَى الْهِجْرَةَ اَفْضَلُ يَا رَسُولَ اللّٰهِ؟ "یا رسول اللہ بہترین اور اعلیٰ ہجرت کون سی ہے؟" آپ نے فرمایا: اَنْ تَهْجُرَ مَا كُوِهَ رَبِّكَ "ہر اس چیز کو چھوڑ دو جو تمہارے رب کو پسند نہیں ہے۔ گویا یہ ہے ہجرت کا نقطہ آغاز۔ البتہ یہ نیت رکھنی ضروری ہے کہ اللہ کے دین کے غلبہ کے لیے، اسے قائم کرنے کی جدوجہد کے لیے گھر بار، اہل و عیال، مال و منال یہاں تک کہ اپنے وطن کو چھوڑنا پڑے تو چھوڑ دوں گا۔"

یہ نیت ہر مسلمان رکھے۔ لیکن اگر آپ کی زندگی میں کوئی مصیبت ہے اسے ترک کرنے کا فیصلہ کیجئے۔ اسی لمحہ سے ہجرت کا عمل شروع ہو جائے گا۔ مزید برآں عوام تو عوام ہمارے اکثر اہل علم بھی اس مخالط میں ہیں کہ جہاد کے معنی جنگ کے ہیں۔ حالانکہ یہ بھی ہمارے دین کی ایک بڑی وسیع معانی اور مفاہیم رکھنے والی اصطلاح ہے۔ حضورؐ سے پوچھا گیا: اَيُّ الْجِهَادِ اَفْضَلُ يَا رَسُولَ اللّٰهِ؟
 یا رسول اللہ! بہترین جہاد کون سا ہے؟ تو آپؐ نے فرمایا: اَنْ تُجَاهِدَ نَفْسَكَ فِي طَاعَةِ اللّٰهِ۔ تم اپنے نفس سے جہاد کرو اور اسے اللہ کا مطیع بناؤ۔ ایک روایت میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد آیا ہے: 'الْجَاهِدُ مَنْ جَاهَدَ نَفْسَهُ'۔ 'حقیقی مجاہد تو وہ ہے جو اپنے نفس کی ناجائز خواہشات کے خلاف کشتکش کرے'۔ تو جہاد یہاں سے شروع ہو جاتا ہے۔ اس کے ساتھ اسی جہاد کے اگلے مراحل ہیں غیر اسلامی نظریات، منکرات اور غیر اسلامی نظام کے خلاف کشتکش اور پنجہ آزمائی۔ اسی جہاد کی بلند ترین چوٹی ہے 'قتال فی سبیل اللہ'۔ لہذا دل میں یہ نیت رکھنی ضروری ہے کہ اے اللہ! وہ وقت آنے کو صرف تیرے دین کے غلبہ کے لیے، تیرے کلمہ کی سر بلندی کے لیے میری گردن کٹے۔ اس لیے کہ اگر یہ آرزو سینہ میں موجود نہیں ہے تو وہ ایک مومن کا سینہ نہیں ہے حضورؐ نے فرمایا کہ جس شخص نے نہ تو اللہ کی راہ میں جنگ کی، نہ جنگ کی آرزو اپنے سینہ میں رکھی، نہ شہادت کی تمنا اپنے سینہ میں رکھی تو اگر اس حالت میں اسے موت آگئی تو فَقَدْ مَاتَ عَلَى شِعْبَةٍ مِّنَ التَّبَاقِ، یعنی ایسا شخص یقیناً ایک نوع کے نفاق پر رہا ہے۔ یعنی حقیقی ایمان پر نہیں مارتا تو یہ ہے 'ہجرت و جہاد'۔ ہجرت شروع کہاں سے ہوتی! ترکِ مصیبت سے اور کہاں تک جائے گی! ترکِ وطن تک۔ جہاد کہاں سے شروع ہوا! مجاہدہ مع النفس سے اور کہاں تک جائے گا! قتال فی سبیل اللہ تک۔ لیکن اس لائحہ عمل پر چلنے کے لیے ایک جماعت کی ضرورت ہے جو بیعتِ سمع و طاعت پر قائم ہو۔ البتہ اس کے ساتھ 'فی المعروف' کی شرط ہوگی یعنی یہ کہ یہ سمع و طاعت اللہ اور اس کے رسولؐ کے احکام کے دائرے کے اندر نافذ ہوگی۔

خلاصہ بحث

فقہ مختصر یہ کہ نبی عن المنکر کے اعلیٰ ترین درجے یعنی قوت و طاقت سے منکرات کے استیصال کا طریق کار وہ ہو گا جو جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار فرمایا یعنی یہ کہ قرآن کی دعوت و تبلیغ کے ذریعے ایک ایسی جماعت فراہم کی جائے اور یہ تشکیل دی جائے جو اپنی استقامت سے، اپنے ثبات سے، اپنے صبر سے، اپنے ایثار سے، اپنی قربانی سے، اپنی باہمی محبت سے اور جماعتی طور پر ہجرت و جہاد سے اللہ کے دین کا بول بالا کرے، منکرات کا استیصال کرے۔ جو لوگ یہ کام کریں گے تو اس آیت کے آخر میں ان کو بشارت دی گئی: **وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ** اور یہی لوگ ہیں فلاح پانے والے۔ ایسے موقع پر ہمیشہ دل سے دعا کیا کیجئے: **اللَّهُمَّ رَبَّنَا اجْعَلْنَا مِنْهُمْ** اے اللہ! ہمیں ان مخلصین میں شامل فرما جو تیرے بتائے ہوئے ان تمام راستوں پر عمل پیرا ہوں۔ ہمیں توفیق عطا فرما کہ ہم اپنی انفرادی زندگیوں میں تقویٰ، اطاعت اور فرمانبرداری کی روش اختیار کریں۔ ہم قرآن سے نزدیک سے نزدیک تر ہوتے چلے جائیں۔ اس کے ساتھ ہمارا ذہنی قلبی اور عملی تعلق مضبوط سے مضبوط تر ہوتا چلا جائے۔ اور اے اللہ! ہمیں بہت دے کہ ہم ایک ایسی جماعت کی شکل اختیار کریں جو سب و طاقت کی بنیاد پر قائم ہو اور جس کا مقصد صرف دعوت الی الخیر، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہو۔ **امین یا ارحم الراحمین!**

خطابِ شانے

امر بالمعروف اور نہی عن المنکر

باہم لازم و ملزوم



نہی عن المنکر کی خصوصی اہمیت

علماء کبار کے کمرزے کا اہل کام

اور

عذابِ الہی سے نجات کی واحد راہ



ترتیب و تسوید
خالد محمود محضّر

امتِ مسلمہ کی غرض تائیس

قرآن مجید کی دو اصطلاحات کے حوالے سے

امتِ مسلمہ کی غرض تائیس اور اس کے مقصد وجود کے بیان میں قرآن مجید نے دو اصطلاحات استعمال کی ہیں۔ ان میں سے ایک اصطلاح ذرا فلسفیانہ ہے اور اسے سمجھنے کیلئے بڑے غور و فکر کی ضرورت ہے۔ دوسری اصطلاح نسبتاً عام فہم اور آسان ہے۔ قرآن مجید چونکہ عوام اور خواص سب کے لیے کتابِ ہدایت ہے، اس میں فلاسفہ و حکما کے لیے بھی رہنمائی ہے اور عوام الناس کے لیے رہنمائی کا فریضہ بھی اسی کتابِ عزیز کو سرانجام دینا ہے، لہذا آپ دیکھیں گے کہ اس میں اگرچہ بڑے گہرے علمی مضامین اور فلسفیانہ مباحث بھی ہیں، لیکن یہ اپنے اصل مقصد کو بڑے عام فہم انداز اور بڑی سلیس زبان میں بھی ادا کر دیتا ہے۔ تاکہ ایک طرف اہل خرد کے لیے سامانِ غور و فکر بہتیا ہو جائے تو دوسری طرف عوام بھی اس کی ہدایت و رہنمائی سے محروم نہ رہیں۔ چنانچہ امتِ مسلمہ کی غرض تائیس کے لیے بھی اس میں دو اصطلاحات بیان فرمائی گئیں۔ (۱) شہادت علی الناس (۲) امر بالمعروف و نہی عن المنکر۔

ان دو اصطلاحات پر غور کرنے سے پہلے امت کی غرض تائیس کی اہمیت کو سمجھنے۔ ہر شخص جانتا ہے کہ کوئی بھی اجتماعی ہیئت تشکیل دی جائے، خواہ وہ ایک چھوٹے سے چھوٹا ادارہ ہی کیوں نہ ہو، تو سب سے پہلے اس کے اغراض و مقاصد اور اہداف مقین کیے جلتے ہیں۔ تو یہ جو اتنی بڑی امت تشکیل دی گئی تو اس کی غرض تائیس کو سمجھنا بھی بہت ضروری ہے۔ امت کے تو معنی ہی ہم مقصد لوگوں کی اجتماعیت کے ہیں۔ عربی زبان میں ”آمر۔ کیؤقر“ کے معنی ہیں ”مقصد کرنا، ارادہ کرنا۔ قرآن مجید میں ”تَحَاجُّجُ کَلَامِ کُوْنِ اَقْسَمِ الْبَيْتِ الْحَرَامِ“ کہا گیا ہے جو اطراف و اکناف عالم سے بیت اللہ شریف کا مقصد کر کے چلتے ہیں۔ ”آمر۔ کیؤقر“

ہی سے لفظ "أمة" بنا ہے یعنی ایسے لوگوں پر مثل اجتماعیت جن کا مقصد ایک ہے، مقصد ایک ہے، ہدف ایک ہے۔ ہماری ہمتی ہے کہ ہم میں اکثر نے اس امت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی غرض تائیس اور اس کے مقصد وجود کے بارے میں کبھی غور بھی نہیں کیا۔ اس امت کی رکنیت میں پیش طور پر ملی ہے ہم مسلمان اس لیے بن گئے ہیں کہ ہم اللہ کے فضل سے مسلمانوں کے ہاں پیدا ہو گئے اور اسلام کی یہ دولت ہمیں بغیر کسی اشارہ و قربانی اور محنت و مشقت کے اور بغیر کوئی نقصان برداشت کیے ہوئے میسر آ گئی۔ لہذا ہم نے اکثر و بیشتر کبھی یہ غور کرنے کی تکلیف تک نہیں کی کہ اس مسلمان ہونے کے تقاضے کیا ہیں! اس امت مسلمہ کی غرض تائیس کیا ہے! یہ امت آخر کیوں برپا کی گئی ہے! تو آئیے آج امت کی اس غرض تائیس کو قرآن و حدیث کی روشنی میں سمجھیے! جیسا کہ ابھی بتایا گیا ہے قرآن مجیم نے اس کے لیے دو اصطلاحات استعمال کی ہیں:

ارشاد و امت علی الناس

ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ

(البقرة ۱۴۳)

الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا

اور اس طرح ہم نے تمہیں ایک درمیانی امت (بہترین امت) بنایا، تاکہ تم گواہ ہو جاؤ

لوگوں پر۔ اور رسول گواہ رہ جائیں تم پر۔

قرآن مجیم کا ایک اصول میں نے بار بار بیان کیا ہے اور میرے دروس کی محافل میں شرکت کرنے والے حضرات نے مجھ سے کئی مرتبہ یہ بات سنی ہوگی کہ مطالعہ قرآن اور اس پر غور و فکر کے دوران میں لے دیکھا ہے کہ قرآن مجیم میں اہم مضامین کم از کم دو مرتبہ نمود آتے ہیں۔ چنانچہ یہ مضمون جو سورۃ البقرہ میں دو مرتبہ پارے کے آغاز میں آیا ہے، سورۃ الحج کی آخری آیت میں بھی وارد ہوا ہے، جہاں مسلمانوں کو خطاب کر کے فرمایا گیا: **وَجَاهِدُوا فِي اللَّهِ حَقَّ جِهَادِهِ**۔ یعنی اللہ کے راستے میں جہاد کرو، محنت اور جہد و جہد کرو، جیسا کہ اس کی جہد و جہد کا حق ہے۔ **هُوَ اجْتَبَاكُمْ**، اس نے تمہیں چن لیا ہے، پسند کر لیا ہے، لیکن یہ چناؤ، یہ انتخاب کس لیے ہوا؟

لِيَكْفُرَ الرَّسُولُ شَهِيدًا عَلَيْكُمْ وَتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ -

”ماکہ رسول گواہ بن جائیں تم پر، اور تم گواہ بن جاؤ پوری نوعِ انسانی پر!“

دونوں مقامات پر مضمون ایک ہی ہے، صرف ترتیب کا فرق ہے۔ سورۃ البقرہ میں آیت کا ذکر پہلے ہے اور رسول اللہ کا ذکر بعد میں۔ جبکہ سورۃ الحج میں رسول اللہ کا ذکر پہلے ہے اور امت کا بعد میں۔

”شہادت علی الناس“ اپنی جگہ ایک مستقل موضوع ہے اور اس پر اسلام کا فلسفہ شہادت کے عنوان سے میرے کیسٹ موجود ہیں۔ اس ”شہادت علی الناس“ کا معنی اور مفہوم کیا ہے؟ آپ کو معلوم ہے کہ شہادت کسی کے حق میں ہوتی ہے اور کسی کے خلاف۔ آپ اگر کسی مقدمے میں بطور گواہ پیش ہوتے ہیں تو ظاہر بات ہے کہ آپ کی گواہی ایک فریق کے حق میں جاتی ہے اور دوسرے کے خلاف جاتی ہے۔ قرآن حکیم میں بھی گواہی کے یہ دونوں پہلو آئے ہیں۔ کسی کے حق میں گواہی کو ”ل“ کے ساتھ اور کسی کے خلاف گواہی کو ”علی“ کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ سورۃ النساء میں فرمایا گیا: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ

یعنی اے ایمان والو! اللہ کے حق میں گواہ بن کر کھڑے ہو جاؤ۔ اپنی زبان اور اپنے عمل سے اللہ کی توحید اور اس کے دین کے گواہ بن جاؤ! تمہارا ہر عمل گواہی دے رہا ہو کہ تم اللہ کے مانتے والے ہو، تمہارا طرز عمل پکار پکار کر لوگوں کو بتا رہا ہو کہ یہ محمد عربی کے نام لیا ہیں۔ یہ گواہی اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں ہے، جسے علامہ اقبال نے کہا ہے: دے تو مجھی محمد کی صداقت کی گواہی! لیکن یہ گواہی کسی کے خلاف بھی پڑ رہی ہے۔ آپ نے جب دنیا کے سامنے دین کی حقانیت اور محمد رسول اللہ کی صداقت کی گواہی دے دی تو اب ان کے لوہے پر ایک گواہی قائم ہو گئی۔ اب قیامت کے دن وہ یہ عذر پیش نہیں کر سکیں گے کہ اے اللہ! ہمارے سامنے تو تیرا دین آیا ہی نہیں، ہمیں تو کسی نے بتایا ہی نہیں کہ اللہ کیا چاہتا ہے، ہمیں تو کسی نے نہ تیرے ساتھ متعارف کرایا، نہ تیرے رسول کے ساتھ اور نہ تیرے کلام کے ساتھ، یہ ہے لوگوں پر گواہی کا قائم ہو جانا جو قیامت کے دن ان کے خلاف پڑے گی۔ اس لیے کہ اگر کلامی ہو تو پھر بھی کوئی عذر پیش کیا جاسکتا ہے کہ اے اللہ مجھے معلوم نہیں تھا۔ اگرچہ آپ کو صلی

'IGNORANCE OF LAW IS NO EXCUSE' ہے کہ دنیا میں تو عدالت کا اصول یہ ہے کہ

آپ کو اگر قانون معلوم نہیں ہے تو آپ عذر نہیں پیش کر سکتے۔ قانون چاہے آپ کے علم میں ہو، چاہے نہ ہو، آپ قانون کی گرفت میں آئیں گے۔ لیکن عدالت افرادی میں معاشرہ نہیں ہے۔ وہاں لاعلمی بھی ایک عذر کے درجے میں آجاتے گی۔ لہذا اللہ رسولوں کو بھی تیار بنا کر لوگ لاعلمی کا عذر پیش نہ کر سکیں۔ رسول اپنے قول و عمل اور کردار سے گواہی دے دیں کہ یہ ہے دین حق، یہ ہے اللہ کا دیا ہوا راستہ جس پر میں چل کر دکھا رہا ہوں۔ یہ راستہ ناقابل عمل بھی نہیں ہے، دیکھو میں تم جیسا انسان ہوں، مجھے بھی پیٹ لگا ہوا ہے، میری بھی احتیاجات ہیں میرے بھی بال بچے ہیں زندگی کے تمام تقاضے میرے ساتھ بھی ہیں، پھر میری میں اللہ کا بندہ بن کر زندگی گزار رہا ہوں تو اس طرح سے لوگوں پر رحمت قائم ہوتی ہے۔ یہ درحقیقت انبیاء و رسول کے مقصد بعثت کے ضمن میں قرآن حکیم کی اہم ترین اصطلاح ہے۔

چونکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر سلسلہ نبوت ختم ہو رہا تھا، لہذا یہ ذمہ داری اجتماعی طور پر امت کے سپرد کر دی گئی۔ اب انہیں اپنے قول و عمل سے انفرادی اور اجتماعی طور پر یہ گواہی دینی ہے۔ اور یہی امت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد ہے، انہوں نے الفاظ قرآنی: **وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِيَكُونَ الشَّاهِدُ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا**۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو اپنے خطاب حجۃ الوداع میں لوگوں سے گواہی لے لی: **الاهل بلغتہم**۔ لوگو! میں نے پہنچا دیا ہے اور سوال کرو کہ مجمع نے بیک زبان کہا: **اِنَّا نَشْهَدُ اَنَّكَ قَدْ بَلَّغْتَ وَاَدَيْتَ وَنَصَحْتَ**۔ ہاں حضور، ہم گواہ ہیں، آپ نے حق رسالت ادا کر دیا، حق امانت ادا کر دیا، حق نصیحت ادا کر دیا۔ پھر اللہ کی جناب میں عرض کیا: **اللَّهُمَّ اشْهَدْ**۔ اے اللہ تو میری گواہ رہ! اب میری ذمہ داری ختم ہو گئی، میرا فرض منصبی ادا ہو گیا۔ پھر لوگوں سے خطاب کر کے فرمایا: **فَلْيَبْلُغِ الشَّاهِدُ الْقَائِمُ**۔ پھر پانچویں وہ جو موجود ہیں ان کو جو موجود نہیں ہیں۔ یعنی اب یہ ذمہ داری میرے کندھوں سے ہٹ کر تمہارے کندھوں پر آگئی ہے۔ اب تمہیں یہ پیغام چار دانگ علم میں پہنچانا ہے، اس لیے کہ میں صرف تمہارے لیے ہی رسول بن کر نہیں آیا تھا، بلکہ میں تو پوری نور محمدی کے لیے رسول

بنا کر بھیجا گیا ہوں، میں تو تاقیام قیامت اللہ کا رسول ہوں۔ جتنے انسان اس وقت دنیا میں ہیں اور جتنے انسان تاقیام قیامت آئیں گے میں ان سب کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں۔ اب شہادت جو میں نے تم پر دی ہے، تمہیں دینی ہے، پوری نوع انسانی پر!

بدقسمتی سے ہمارے ہاں لفظ شہادت کے صرف ایک ہی معنی عام ہو گئے، یعنی اللہ کی راہ میں قتل ہو جانا ہی شہادت ہے۔ اور شہید کا صرف یہی ایک مفہوم رہ گیا کہ جو اللہ کی راہ میں لڑتا ہو مارا جائے۔ قرآن حکیم شاہد اور شہید کے الفاظ انبیاء و رسل کے لیے استعمال کرتا ہے۔ قرآن کی رو سے تمام رسول شہید ہیں، حالانکہ رسول اللہ کی راہ میں قتل نہیں ہوئے۔ نبی ضرور قتل ہوئے ہیں، لیکن رسول کو قتل نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے باوجود تمام رسول شہید ہیں۔ سب اللہ کے گواہ ہیں۔ ان کی زندگی کا ایک ایک لمحہ اپنے عمل سے گواہی دیتے ہوئے سر ہوا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن میں سورۃ النساء میں فرمایا گیا:

فَكَيْفَ إِذَا جِئْنَا مِنْ كُلِّ أُمَّةٍ بِشَهِيدٍ وَجِئْنَا بِكَ عَلَىٰ هَؤُلَاءِ شَهِيدًا۔
(النساء ۴۱)

”اس دن کیا کیفیت ہوگی جبکہ ہم ہر امت پر ایک گواہ لاکھڑا کریں گے اور اے نبی! آپ کو گواہ بنا کر لائیں گے ان پر!“

جس امت کی طرف جو رسول بھیجے گئے وہ اس امت کی شہادت میں شہادت میں گئے

TESTIFY کریں گے۔ رسول سرکاری گواہ (PROSECUTION WITNESS) کی حیثیت

سے کھڑے ہو کر کہیں گے کہ اسے اللہ تیرا دین اور تیرا پیغام جو مجھ تک آیا تھا میں نے ان تک پہنچا دیا تھا۔ اب یہ خود ذمہ دار اور متول ہیں۔ اور پھر آخر میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آئیں گے

اور اپنی امت کے بارے میں TESTIFY کریں گے کہ اسے اللہ میں نے نہیں تیرا دین پہنچا دیا تھا۔ اب اپنے خطر زائل کے ذمہ دار اور متول یہ خود ہیں۔ پھر امت تک کہہ کر کھڑے ہو کر یہی

شہادت دینا ہوگی۔ اور اگر نہ دے سکی تو وہ گویا کہ دوسروں سے پہلے مجرم ہوگی۔ دوسروں کو دین

کا پیغام پہنچانا اس کے ذمہ تھا، اگر اس نے نہیں پہنچایا تو دوسروں کی بھرا مانی اور گراہی کا وبال

بھی اس پر آئے گا۔

(۲) امر بالمعروف ونہی عن المنکر

امتِ مسلمہ کی غرض تائیس کے لیے قرآن حکیم میں آسان تر اصطلاح "امر بالمعروف اور نہی عن المنکر" کی اختیار کی گئی ہے۔ سورۃ آل عمران میں امت کی غرض تائیس کے لیے یہ اصطلاح استعمال ہوئی ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ سورۃ البقرہ اور سورۃ آل عمران آپس میں نہیں ہیں یعنی یہ دونوں سورتیں ایک جڑ ہیں۔ سورۃ آل عمران میں فرمایا:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ - (ال عمران: ۱۱۰)

"تم سب سے بہترین امت ہو جسے لوگوں کے لیے نکالا گیا ہے، تم سبھی کا حکم کرتے ہو، بدی سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔"

دنیا کی قومیں اپنے لیے زندہ رہتی ہیں، اپنے لیے جدوجہد کرتی ہیں، اپنی ترقی، اپنی عظمت، اپنی سر بلندی اور اپنے لیے قوت و سلطنت حاصل کرنے کے لیے کوشاں ہوتی ہیں۔ لیکن اے مسلمانو تمہیں دنیا والوں کے لیے زندہ رہنا ہے۔ جیسے اقبال نے شکوہ میں کہا ہے:

ہم تو جیتے ہیں کہ دنیا میں ترانام ہے
کہیں کون چکا کر ساقی نہ رہے جام ہے!

تم بہترین امت ہو جو لوگوں کے لیے نکالے گئے ہو۔ تمہارا کام کیا ہے؟ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ نیکی کا حکم دو اور تَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ اور بدی سے روکو! وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ اور اللہ پر ایمان پختہ رکھو!! یہاں اس بات کو چہرہ دہن میں تازہ کیجئے کہ اہم مضمون قرآن حکیم میں کم از کم دو مرتبہ ضرور آتے ہیں۔ چنانچہ اسی سورۃ مبارکہ میں یہ مضمون اس انداز سے آیا:

وَلْتَكُنْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ - (ال عمران: ۱۰۴)

"اور تم میں ایک امت ایسی ہونی چاہیے جو نیک کی طرف بلاتے ہو اور بدی سے روکتے ہو اور یہی لوگ فلاح پانے والے ہیں۔"

ان دو آیات کے مابین ربط ملاحظہ کیجئے۔ پہلی آیت صحابہ کرامؓ کو خطاب کر رہی ہے۔

صحابہ کرامؓ وہ حضرات تھے جن میں سے ایک ایک فرد کو یہ معلوم تھا کہ میرا فرض منصبی کیا ہے۔ میں کس لیے امت محمد میں شامل ہوا ہوں، بحیثیت امتی میری ذمہ داری کیا ہے۔ لہذا وہاں مجھ کو پر امت کو خطاب کیا گیا: كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ... الخ یعنی اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے صحابہ (رضی اللہ عنہم) اجمعین تم بہترین امت ہو، بہترین جماعت ہو، پوری انسانی تاریخ کے اندر بہترین گروہ ہو، جو لوگوں کے لیے نمونے گئے ہو ان کی جعلاتی اور پیہود کے لیے ان کی آخرت سنوارنے کے لیے، انہیں حق کی طرف بلانے کے لیے، انہیں جہنم کی آگ سے بچانے کے لیے، انہیں ظلم و ستم کے پنجے سے نجات دلانے کے لیے۔ اور تمہارا تو فرض منصبی ہی نیکی کا حکم دینا اور بدی سے روکنا ہے! لیکن دوسری آیت درحقیقت اُس دور کے لیے ہے جب امت اپنے فرض منصبی کو بھول چکی ہو۔ جیسے مثلاً آج کا دور ہے۔ آج ہم یہ سمجھے بیٹھیں کہ ہم بھی ایک قوم ہیں جیسے دنیا میں اور قومیں ہیں ہم میں سے ہر فرد کو بھی اسی لیے جینا ہے اور دوڑ بھاگ کرنی ہے جیسے کوئی ہندو، کوئی سکھ اور کوئی پارسی اپنی معاش کے لیے اپنی اولاد کی پرورش کے لیے، اپنا گھر بنانے، اس کو بچانے اور ساز و سامان جمع کرنے کے لیے بجائے ڈوڑ کرتا ہے۔ فرق بس یہ ہے کہ ہم نماز پڑھ لیتے ہیں، وہ جانا چاہے تو کسی مندر میں چلا جاتا ہے۔ اور ہم میں بھی نماز پڑھنے والے کتنے رہ گئے ہیں، پھر یہ کہ اجتماعی سطح پر جو ان کے اہل و عیال مقاصد ہیں وہی ہمارے مقاصد ہیں، ان کا بھی زور چلتا ہے تو وہ دوسروں پر ظلم کرتے ہیں، دوسروں کی زمینیں چھین لیتے ہیں، دوسروں کے حقوق خصب کر لیتے ہیں، ہمارا بھی داؤ لگتا ہے تو ہم بھی یہی طرز عمل اختیار کرتے ہیں۔ یہ ہے ہمارا دورِ زوال کہ امت بھول گئی کہ ہماری غرض تائیس کیا تھی، ہمارے مقاصد کیا تھے، ہمارا نصب العین کیا تھا!

اس دورِ زوال کے لیے قرآن حکیم یہ رہنمائی دیتا ہے کہ اس امت میں سے کچھ لوگ جو بیدار ہو جائیں، جو ہوش میں آجائیں، جنہیں اپنا مقصد وجودیاد آجائے وہ دوسروں کو جگائیں، بچوں کے لیے، ہمدرد، کا جو رسالہ، نو نہال، نکلتا ہے اس میں آپ نے ایک عنوان دیکھا ہو گا 'سجاگو' اور جگاؤ! 'جے' SLOGAN بہت پسند ہے۔ یہ بڑی اچھی اور عام فہم اصطلاح ہے۔ خود جگاؤ! اور جو جگا جائیں وہ دوسروں کو جگائیں، خوب غفلت سے بیدار کریں جنہیں یہ ہوش آگیا ہے کہ

میں مسلمان ہوں، یہ میری ذمہ داری ہے، میں تو بحیثیت مجرعی اس امت کا فرد ہوں جو دنیا والوں کی بھلائی کے لیے برپا کی گئی ہے، میرے ذمے تو بڑا عظیم فریضہ ہے، ایسا فریضہ جو اللہ تعالیٰ اپنے رسولوں کے سپرد کرتا رہا ہے۔ یعنی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ، یہ اب دوسروں کو جگائیں۔ اس طرح جو جاگتے جائیں وہ ایک امت بن جائیں، امت میں ایک چھوٹی امت۔ جیسے آپ کہتے ہیں 'STATE PARTY WITHIN PARTY' اور 'STATE

WITHIN STATE' ایک تو بڑی امت ہے۔ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے آتی اس وقت

دنیا میں ایک ارب سے زیادہ کی تعداد میں ہیں، لیکن سوتے سوتے ہیں۔ کس اعتبار سے سوتے ہیں؟ دنیا کے اعتبار سے سوتے ہوئے نہیں ہیں، شخص اپنی بہتری کے لیے کوشاں ہے، زور لگا رہا ہے، اون ذات محنت کر رہا ہے۔ البتہ دین کے اعتبار سے سوتے ہیں۔ بحیثیت

امت محمد جو ذمہ داری تھی، اس کے اعتبار سے سوتے ہیں۔ تو جو جاگ جائیں وہ ان سوتے والوں کو جگائیں۔ اور آپس میں مل جل کر اس بڑی امت میں ایک چھوٹی امت بنائیں۔ وَلْيَكُنْ

مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ۔

”تم میں سے ایک امت تو ایسی لازماً ہونی چاہیے جو خیر کی طرف بلائے، نیکی کا حکم دے اور بدی سے روکے۔“ اور اس آیت کا آخری ٹکڑا خاص طور پر نوٹ کیجئے: وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ۔

”اور یہ جان لو کہ صرف وہی ہوں گے فلاح پانے والے۔ یہ سوتے ہوئے فلاح نہیں پائیں گے۔ جو جاگ جائیں گے اور دوسروں کو جگائیں گے اور جو اپنے اس دعوت الی الخیر امر بالمعروف

اور نہی عن المنکر کے فرض منصبی کو ادا کریں گے صرف وہ ہوں گے فلاح پانے والے۔

آپ صدق دل سے دعا کیجئے، اللہ عز و جل ربنا جعلنا منہم۔ اے اللہ ہمیں بھی ایسے لوگوں میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرما!

امر بالمعروف اور نہی عن المنکر

لازم و ملزوم ہیں

قرآن حکیم امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو ایک وحدت کے طور پر بیان کرتا ہے۔ یہ دونوں لازم و ملزوم ہیں اور ان کی حیثیت ایک حیاتیاتی اکائی (ORGANIC WHOLE) کی سی ہے۔ لیکن بدستی سے ہمارے اس دور میں بہت سے انتہائی نیک اور نیک نیت لوگ جو دین کے لیے حرکت اور جدوجہد بھی کر رہے ہیں، جو اپنے گھروں سے دین کی محنت کیلئے نکلتے ہیں، ایک مغالطے میں مبتلا ہو گئے ہیں۔ وہ مغالطہ یہ ہے کہ صرف نیکی کی تلقین کفایت کرتی ہے، نہی عن المنکر کی ضرورت نہیں ہے۔ ان کا نظریہ یہ ہے کہ کسی پر تنقید کا کوئی فائدہ نہیں، جھلائی کو چھیلاؤ، جھلائی کی تلقین کرو، جب جھلائی پھیلے گی تو بدی خود بخود فرج ہو جائے گی! بعض اعتبارات سے یہ بات بڑی وزنی معلوم ہوتی ہے کہ تم روشنی چھیلاؤ، تاریکی خود بخود کافور ہوتی چلی جائے گی۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ یہ بہت بڑا مغالطہ ہے اور دینی اعتبار سے بہت بڑی غلط فہمی ہے جس میں یہ حضرات گرفتار ہیں۔ ان کا مجاہدانہ کردار اور دین کے لیے ان کی محنتیں ستم ہیں۔ ان حضرات کے دم قدم سے دین کے نام پر پوری دنیا میں ایک بہت بڑی حرکت موجود ہے۔ ان کے بیس بیس اور چوبیس چوبیس لاکھ کے اجتماعات ہوتے ہیں۔ یہ لوگ بڑی نیک نیتی سے اپنا وقت اور مال خرچ کرتے ہیں، لیکن افسوس اس بات کا ہے کہ انہوں نے نہی عن المنکر کا معاملہ محفل کر کے رکھ دیا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ آج آپ قرآن حکیم کے نو مقامات کے حوالے سے اس بات کو سمجھ لیں اور اچھی طرح ذہن نشین کر لیں کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر دونوں باہم لازم و ملزوم ہیں، یہ ایک گاڑی کے دو پہیے یا ایک ہی تصویر کے دو رخ ہیں۔ آپ دو پہیوں والی گاڑی کو ایک پہیے پر چلائیں گے تو وہ آگے نہیں بڑھے گی، وہ اپنے AXIS پر گھوم جائے گی اور پچھڑ لگائے گی۔ گاڑی دو پہیوں پر ہی آگے بڑھتی ہے۔ ان دونوں کو جدا کرنا حکمت قرآنی اور نشانے الہی کے خلاف ہے۔ میں انتہائی ادب کے ساتھ عرض کر رہا ہوں کہ واقعہ یہ ہے کہ اگر کوئی یہ

کہے کہ قرآن مجید تو نیر و نور چیزیں بیان کر رہا ہے، لیکن اہل میں تو ایک ہی چیز ضروری ہے تو معلوم یہ ہوا کہ اس نے قرآن مجید پر طعن کیا ہے، گویا کہ اللہ کے کلام میں نقص نکالا ہے کہ شاید یہ صرف شاعری ہو رہی ہے، محض تفاظلی ہو رہی ہے۔ فعوذ باللہ من ذلک۔ قرآن اگر ان دونوں چیزوں کو ایک یکجا اصطلاح کے طور پر لارہا ہے تو وہ بلا مقصد نہیں لارہا۔

اب ہم ان نو مقامات کا ایک ایک کر کے مطالعہ کرتے ہیں۔ ان میں سے ہر مقام کے لیے میں نے ایک عنوان قائم کیا ہے:

۱۔ شانِ باری تعالیٰ _____ انخل: ۹۰۔

یہ آیت مبارکہ آپ میں سے ہر شخص کو یاد ہوگی، کیونکہ ہر خطبہ جمعہ کے اختتام پر آپ یہ آیت سنتے ہیں:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَايَ ذِي الْقُرْبَىٰ
وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالنَّكَرِ وَالْبَغْيِ ۚ يَعِظُكُمْ
لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝

”یقیناً اللہ تعالیٰ حکم دیتا ہے عدل کا، احسان کا، اور قربت داروں کا حق ادا کرنے کا۔ اور روکتا ہے بے حیائی سے، برائی سے اور تکبر سے تم کو سمجھاتا ہے“

آگے تم یاد رکھو:

یہ آیت مبارکہ اللہ تعالیٰ کی یہ شان بیان کر رہی ہے کہ وہ خود نیکی کا حکم دیتا ہے اور برائی سے روکتا ہے۔ یہ آیت شریعت کے لیے ایک SYMBOL کی حیثیت رکھتی ہے، کیونکہ شریعت نام ہی ادا و نواہی کا ہے۔ اس آیت میں کس قدر خوبصورت توازن ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تین باتوں کا حکم دیا اور تین باتوں سے روکا۔ جن توازن کے ساتھ ساتھ اس میں جن ترتیب بھی ہے۔ اس وقت ان آیات کا درس یا تفسیر مقصود نہیں ہے، بلکہ مقصود صرف یہ ہے کہ حقیقت آپ کے پیش نظر ہے کہ امر اور نہی دونوں ساتھ ساتھ ہیں۔ اللہ اگر نیکیوں کا حکم دیتا ہے تو بدیوں سے روکتا بھی ہے۔ ورنہ اگر وہ فلسفہ درست ہوتا کہ محض نیکی کی تلقین سے بدی خود بخود مٹا میٹ ہو جاتے گی تو بدی کی نشاندہی کر کے اس سے روکنے کی اضافی طور پر ضرورت نہیں تھی۔

۲۔ تقاضائے فطرت و حکمت — لقمن : ۱۷

حضرت لقمان کے بارے میں آپ حضرات کے علم میں ہوگا کہ وہ نبی تھے، نہ کسی نبی کے امتی تھے وہ ایک سلیم الفطرت اور سلیم العقل حکیم و دانا انسان تھے۔ انہوں نے اپنے غور فکر سے جو نتائج اخذ کیے ان کی جھلک ان کی نصیحتوں میں ملتی ہے۔ قرآن حکیم میں سورۃ لقمان کا دوسرا کوع ان کی ان وصیتوں پر مشتمل ہے جو انہوں نے اپنے بیٹے کو کی تھیں۔ ان وصیتوں کا آغاز اس آیت مبارکہ سے ہوتا ہے: **وَإِذْ قَالَ لُقْمَانُ لِابْنِهِ وَهُوَ يَعِظُهُ يَا بُنَيَّ لَا تُشْرِكْ بِاللَّهِ**۔ اس طرح قرآن حکیم نے حضرت لقمان کو امر بنا دیا ہے اس لیے کہ جب تک قرآن موجود ہے ان کا ذکر موجود ہے۔ اور قرآن تو ہمیشہ رہے گا، لہذا ان کا ذکر سبب ہمیشہ موجود ہے گا۔ تو اللہ نے اس انداز سے اپنے اُس بندے کی شان بڑھائی ہے۔ قرآن مجید میں اس طریقے سے تعین کے ساتھ یا تو رسولوں کا نام آتا ہے یا صحابہ کرام میں سے حضرت زید کا نام آیا ہے۔ صحابہ حضرت زید کا ذکر خاص طور پر اس اعتبار سے کیا کرتے تھے کہ یہ کس قدر خوش قسمت ہیں کہ ان کا نام قرآن میں آیا ہے۔ سورۃ الاحزاب کی آیت **فَلَمَّا هَضَمُوا زَيْدًا قَتَلْتُمْهَا وَطَرَأَ السَّخ** کے حوالے سے لوگ رشک سے کہا کرتے تھے کہ زید، تمہارا نام قرآن میں آیا ہے۔ ایسے ہی حضرت لقمان کا نام قرآن میں آکر دوام حاصل کر گیا۔ یہ حکیم و دانا انسان اپنی فطرت سلیمہ اور عقل صحیح کی روشنی میں بڑی بڑی حقیقتوں تک رسائی حاصل کر گئے۔ اسی لیے میں نے یہاں عنوان قائم کیا ہے "تقاضائے فطرت و حکمت۔ قرآن حکیم میں ان کی وصیت نقل فرمائی گئی:

**يُنَبِّئُ أَقْبَرُ الصَّلَاةِ وَأَمْرًا بِالْمَعْرُوفِ وَإِنَّهُ عَيْنَ الْمُنْكَرِ وَأَصِيدٌ
عَلَىٰ مَا آصَابَكَ إِنَّ ذَٰلِكَ مِنْ عَذَابِ الْأُمُورِ ۝**

”اسے میرے بچے، نماز قائم رکھ، نیکی کا حکم دے، بدی سے روک، اور بچھریاں صبر کر اس پر جو

تجربہ رہیے! بے شک یہ بڑے جنت کے کاموں میں سے ہے۔“

دیکھیے، کتنی پیاری بات ہے۔ نیکی کی تلقین پر کسی آپ کو کسی رد عمل کا سامنا نہیں کرنا پڑے گا۔ لوگ سن لیں گے، مانیں یا نہ مانیں۔ آپ کسی سے کہیں کہ سبھی، جولا کام کیا کرو، نماز پڑھا کرو، روزہ رکھا کرو تو اس پر کوئی پلٹ کر آپ کو گالی نہیں دے گا۔ یہ دوسری بات ہے کہ جیسے چکنے گھڑے

پر پانی پڑتا ہے تو پھل جاتا ہے، اس طرح لوگ ایک کان سے سن کر دوسرے کان سے نکال دیں۔
 لیکن اصل میں لوگوں کی طرف سے جوابی کارروائی اس وقت ہوتی ہے جب آپ انہیں
 بدی سے روکیں۔ اس وقت پھر RETALIATION اور RESENTMENT ہوتی ہے۔
 آپ چھوٹے سے بچنے سے یہ کہہ کر دیکھیے کہ بیٹے یہ کھیلنے کی جگہ نہیں ہے، یہ کہہ کر کٹ کامیران
 نہیں ہے، یہ سڑک ہے، تمہاری گیند کسی کا سر چھوڑ دے گی، کسی کی گاڑی کا شیشہ ٹوٹ جائے
 گا۔ لیکن یہ کہہ کر پھر وہاں سے آپ کا اپنی عزت کو سالم لے کر واپس چلا آنا آسان نہیں ہو
 گا۔ اس طرح کی چھوٹی سے چھوٹی بات کسی سے کہہ کر دیکھ لیجئے، وہ اسے برداشت نہیں کرے
 گا۔ اسی لیے حضرت لقمان نے فرمایا: **وَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا أَصَابَكَ** — یعنی بدی سے
 روکنے پر جو تجھ پر بیٹے پھرتے پھرتے جھیل، اس پر صبر کر! یہی تو ربط ہے سورۃ العصر کے مضامین میں
 کہ **وَوَاصُوا بِالنَّحْيِ** کے ساتھ **وَوَاصُوا بِالصَّبْرِ** کا حکم بھی دیا گیا۔ حق کی وصیت کر کے
 ظاہر بات ہے کہ پھر آپ کو صبر کی ضرورت بھی پیش آئے گی۔

۳۔ شان محمدی اللہ علیہ وسلم — الاعراف، ۱۵۷

اس آیت مبارکہ کا پس منظر یہ ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے تیس
 راتوں کے لیے کہہ کر طور پر بلایا، اور پھر اس مدت کو بڑھا کر چالیس راتیں کیا گیا، تو ان کی عدم موجودگی
 میں بنی اسرائیل نے بچھڑے کی پرستش شروع کر دی۔ اس پر حکم دیا گیا کہ ہر قبیلے میں سے جو لوگ
 توحید پر قائم رہے وہ اپنے ان رشتہ داروں کو ذبح کریں جنہوں نے شرک کا از کتاب کیا جنہوں
 نے اسلام لائے کے بعد اور نبی کے ساتھی ہونے کے بعد گائے کی پرستش کی ان کے لیے
 تو یہی یہ صورت مقرر کی گئی۔ چنانچہ تاریخ انسانی کی اس سب سے بڑی توبہ میں، جسے آج کی اصطلاح
 میں 'PURGE' کہا جاسکتا ہے، شہر ہزار یہودی قتل کیے گئے۔ اس کے بعد موسیٰ علیہ السلام شہر
 سرگردہ لوگوں کو لے کر کہہ کر طور پر حاضر ہوئے اور دعا کی کہ پروردگار ہم سے خطا ہو گئی ہے تو معاف
 فرماوے، اور ہمارے لیے رحمت کا فیصلہ فرماوے! اس کا جواب دیا گیا: **وَرَدِّحْتَنِي وَيَسِّعْتَ
 كُلَّ شَيْءٍ رَّخٍ**۔ یعنی ایک تو میری رحمت عام ہے جو ہر شے کو طے لیکن ایک میری خاص رحمت
 ہے جو میں نے لکھ دی ہے اپنے ان پرہیزگار بندوں کے لیے جو میرے رسول نبی اتی ذلی اللہ

علیہ وسلم، پر ایمان لائیں گے۔ (اللہ کرے کہ میں اور آپ ان لوگوں میں شامل ہو جائیں)۔ اس آیت مبارکہ میں ان نیک بندوں کا ذکر اور رسول نبی امی صلی اللہ علیہ وسلم کی شان بیان ہوئی ہے:

الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الْأُمِّيَّ الَّذِي يَجِدُ وَفَهُ مَكْتُوبًا
عِنْدَ هُمْ فِي التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ يَا مَرْهُمُ بِالْمَعْرُوفِ وَ
يَنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ عَلَيْهِمُ الْفَاحِشَاتِ الخ

موجودہ لوگ جو پیروی کریں گے میرے رسول نبی امی کی جس کو وہ موجود ہیں گے اپنے پاس

لکھا ہوا تورات اور انجیل میں۔ (وہ نبی) انہیں نیکوں کا حکم دیں گے بدی سے روکیں

گے ان کے لیے طیب چیزوں کو حلال ٹھہرائیں گے اور ناپاک چیزوں کو حرام ٹھہرائیں گے

رسول نبی امی (صلی اللہ علیہ وسلم) کی شان مبارک کے بیان میں پہلی چیز وہی گاڑی کے

دو پتے ہیں: يَا مَرْهُمُ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ۔

۴۔ شان صحابہ رضی اللہ عنہم ————— التوبہ: ۱۱

آپ نے نوٹ کیا ہو گا کہ میں درجہ بدرجہ ایک ایک میٹھی اترا ہوں۔ سب سے

اوپر شان باری تعالیٰ، دوسرے نمبر فطرت سلیمہ جس کے لیے قرآن حکیم میں الفاظ آتے ہیں:

فِطْرَةَ اللَّهِ الَّتِي فَطَرَ النَّاسَ عَلَيْهَا۔ تیسرے نمبر پر رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور اب چوتھے

نمبر پر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم۔ سورۃ التوبہ میں صحابہ کی شان یہ بیان فرمائی گئی:

وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضُهُمْ يَا مَرْهُمُ

بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ الخ

”اور مومن مرد اور مومن عورتیں آپس میں ایک دوسرے کے مددگار اور حمایتی ہیں نیکی

کا حکم دیتے ہیں اور بدی سے روکتے ہیں...“

اللَّهُمَّ رَبَّنَا اجْعَلْنَا مِنْهُمْ۔

۵۔ کیفیت منافقین ————— التوبہ: ۱۲

شان صحابہ کا 'CONVERSE' منافقین کی کیفیت میں دیکھا جاسکتا ہے۔ سورۃ التوبہ

ہی کی آیت ۶۷ میں کیفیت منافقین ان الفاظ میں بیان ہوئی ہے:

الْمُنْفِقُونَ وَالْمُنْفِقَاتُ بَعْضُهُمْ مِنْ بَعْضٍ يَأْمُرُونَ
بِالْمُنْكَرِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمَعْرُوفِ النّ

”منافق مرد اور منافق عورتیں ایک دوسرے میں سے ہیں۔ (یہ ایک دوسرے کے
ساتھی، مددگار اور پشت پناہ ہیں)۔ نیکی سے روکتے ہیں اور بدی کا حکم دیتے ہیں۔“

معلوم ہوا کہ آپ اس عمل کو محسوس بھی کر دیں تو بھی یہ ایک وحدت ہی رہے گا۔ آپ
انہیں تقسیم نہیں کر سکتے۔ یا تو کہ داروہ ہو گا کہ نیکی کا حکم دینا اور بدی سے روکنا — اور یا پھر داروہ
یہ ہو جائے گا کہ بدی کا حکم دینا اور نیکی سے روکنا۔ ایک مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام
سے فرمایا: كَيْفَ يَكْفُرُ إِذَا لَعَنَ قَوْمًا بِالْمَعْرُوفِ وَلَوَّ تَهْوًا عَنِ الْمُنْكَرِ؟
”تم لوگوں کا کیا حال ہو گا جب تم نیکی کا حکم دینا چھوڑ دو گے اور بدی سے روکنا چھوڑ دو گے؟
صحابہ حیران ہوئے۔ ان کے لیے تو یہ ناقابل قیاس اور ناقابل گمان بات تھی۔ انہوں نے کہا:
يَا رَسُولَ اللَّهِ وَإِنَّ ذَلِكَ لَكَايِنٌ؟“ اے اللہ کے رسول! کیا ایسا بھی ہونے والا
ہے؟ آپ نے فرمایا: نَعَمْ، وَأَشَدُّ، كَيْفَ يَكْفُرُ إِذَا أَمَرَ بِالْمُنْكَرِ
وَنَهَى عَنِ الْمَعْرُوفِ؟ ”ہاں“ (تم اسی پر حیران ہو رہے ہو میرے صحابہ!) اس
سے بھی شدید کیفیت پیدا ہو جائے گی، اور اُس وقت تمہارا کیا حال ہو گا جب تم بدی کا حکم دو
گے اور نیکی سے روکو گے؟ یہ کیفیت ہے جو قرآن حکیم میں منافقین کی بیان فرمائی گئی۔ گویا کہ حضور نے
فرمایا کہ ایک وقت آئے گا جب میری امت میں نفاق عام ہو جائے گا۔ آج آپ کا معاشرہ
یہی تصویر پیش کرتا ہے۔ نیکی کے راستے پر چلنا بہت مشکل ہے، جبکہ بدی کے راستے کشادہ ہیں
اور ان پر کوئی مزاحمت نہیں۔ کوئی نوجوان ذرا داڑھی رکھ لے تو ہمارے دروازے دار اعزہ واقارب حتیٰ کہ
والدین سب اسے طعن و تشنیع کا ہدف بنائیں گے کہ تم نے یہ کیا کیا ہے؟ ذرا گھر میں شرعی پردہ نافذ
کر کے دیکھیے، آپ اپنے معاشرے سے نکال دیتے جاتیں گے، آپ کا تعلق آپ کے
عزیزوں سے کٹ جائے گا۔ اب ذرا اسی حدیث کا آخری ٹکڑا لفظ کیجئے۔ جب صحابہ کرام نے
نے حضور کی اس پیشگوئی پر مزید تعجب کا اظہار کیا کہ یا رسول اللہ! کیا ایسا بھی ہونے والا ہے؟ تو

آپ نے فرمایا: نَعَمْ، وَأَشَدُّ، كَيْفَ يَكْفُرُ إِذَا رَأَيْتُمُ الْمَعْرُوفَ مُنْكَرًا وَالْمُنْكَرَ مَعْرُوفًا
 ہاں، بلکہ معاملہ اس سے بھی شدید تر ہوگا، اور اس وقت تمہارا کیا حال ہوگا جب تم نیکی کو بدی جاننے
 لگو گے اور بدی کو نیکی سمجھنے لگ جاؤ گے! یعنی میری امت پر ایسا دور بھی آنے والا ہے جب
 خیر و شر کی تمیز تک ختم ہو جائے گی۔ نیکی کو بدی سمجھا جائے گا اور بدی لوگوں کو نیکی دکھائی دے
 گی۔ اللَّهُمَّ رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا مَعَهُمُ !!

۶۔ امت کا فرض منصبی ————— آل عمران: ۱۱۰

اس آیت مبارکہ کا مطالعہ ہم پہلے ہی 'امت مسلمہ کی غرض تائیس' کے ضمن میں قدرے
 وضاحت کے ساتھ کر چکے ہیں:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ
 بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ
 تم بہترین امت ہو جسے لوگوں کے لیے نکالا گیا ہے، تم نیکی کا حکم دیتے ہو، بدی
 سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔

۷۔ دو زوال میں امت مسلمہ کے لیے نہایتی لائحہ عمل کا نقطہ عروج — آل عمران: ۱۰۴

سورۃ آل عمران کی آیات ۱۰۲ تا ۱۰۴ کی روشنی میں 'امت مسلمہ کے لیے لائحہ عمل' کے
 موضوع پر میں نے آپ کے اسی شہر کراچی میں ایک مسجد میں آج سے چار سال قبل ایک مفصل
 خطاب کیا تھا۔ اس میں میں نے واضح کیا تھا کہ بگڑے ہوئے موجودہ حالات میں ہمیں کیا کرنا چاہیے
 صورت حال کس طریقے سے تبدیل ہو، اس کے لیے قرآن میں کیا لائحہ عمل دیا ہے۔ قرآن
 مجید تو ہمیشہ کے لیے ہدایت و رہنمائی ہے۔ اس نے اس دور کے لیے بھی ہدایت فراہم کی جس
 میں یہ نازل ہوا اور بعد والے ادوار کے لیے بھی ہدایت و رہنمائی دی ہے۔ چنانچہ اس دو زوال
 میں اگر ہمیں اوپر اٹھنے کے لیے لائحہ عمل درکار ہے تو بھی ہمیں قرآن ہی کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔
 قرآن مجید نے مذکورہ تین آیات میں ایک نہایتی لائحہ عمل دیا ہے، جس میں پہلا نکتہ یہ ہے کہ
 ہر شخص تقویٰ اختیار کرے، دوسرا نکتہ یہ ہے کہ کل عمل کر اللہ کی رسی یعنی قرآن مجید کو مضبوطی سے

تعام لو اور بنیان مرموس بن جاؤ، اور اس کا تیسرا نکتہ اور ذرہ نام یہ ہے کہ تم میں ایک جماعت تو ایسی قائم ہونی چاہیے جو دعوت الی الخیر امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ سرانجام دے:

وَلْتَكُنْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ
بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝
تم میں سے ایک جماعت تو لازماً ایسی ہونی چاہیے جو خیر کی دعوت دے نیکی کا حکم دے

اور بدی سے روکے۔ اور یہی لوگ فلاح پانے والے ہیں:

قرآن نے جس جماعت کی ضرورت پر زور دیا ہے اس کے کرنے کے بس تین کام ہی بتائے ہیں۔ (۱) خیر کی طرف دعوت (۲) نیکی کا حکم اور (۳) بدی سے روکنا۔ میں یہاں پر عرض کروں کہ واقعہ یہ ہے کہ آج ہماری دینی جماعتیں بھی اپنے اصل ہدف سے ہٹ چکی ہیں اپنے آپ کو پار پار الیکٹس میں ٹوٹ کر لینا، کبھی کسی کا پانگ اور کبھی کسی کا خمیر بن جانا اور سیاسی اعتبارات سے ادھر ادھر لڑھکتے پھرنے، یہ سب بد حقیقت اپنے اصل ہدف سے ہٹ جانے کی بنا پر ہے۔

۷ آہ وہ تیر نیریم کش جس کا نہ ہو کوئی ہدف!

مذکورہ بالا تین آیات کی روشنی میں میں نے جو تقریر ۱۹۸۵ء میں یہاں کی تھی اسے جہاں جمیل الرحمن صاحب نے ٹیپ سے منڈ لیا تھا اور اب وہ مسلمانوں کے لیے کئی کئی لائحہ عمل کے عنوان سے کتابچے کی صورت میں شائع ہو گئی ہے واللہ تعالیٰ جہاں جمیل الرحمن صاحب کو جزائے خیر دے سکے میری بہت سی تقریریں انہی کے ذریعہ سے کتابی شکل میں نکلی ہیں یہ ایسا کتابچہ ہے جسے بڑے پیمانے پر عام کرنے کی ضرورت ہے۔ قرآن نے ہمیں جو لائحہ عمل دیا ہے اسے اپنائے بغیر اس قدر بذلت سے نکلنے کی کوئی صورت نہیں مغز وہ جنین کے موقع پر جبہ منخور اپنے جاں نثار مجاہد کے ساتھ ایک تنگ پہاڑی درے سے گزر رہے تھے تو وہاں پہلے سے موجود کتھ کی جانب سے تیروں کی اچانک بوچھاڑ سے ایک مجگڈ ٹرچ گئی تھی۔ اس وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک آواز بلند کی: **وَاللّٰی یَا عِبَادَ اللّٰہِ، اِلٰی یَا عِبَادَ اللّٰہِ!** اے

اللہ کے بندو، کہہ رہا ہے ہو بہ میری طرف آؤ! آج قرآن سہی پکار لگا رہا ہے: الیا عبد اللہ
 آؤ، میری طرف آؤ! سونے ماوراکر تیار ت کنڈ! قرآن پکار رہا ہے کہ آؤ، میرے پاس پڑگرام
 اور لاؤ عمل ہے، میرے پاس ہدایت ہے۔ لیکن تم نے مجھے اپنا امام بنایا ہی نہیں یہی وجہ
 ہے کہ میں نے اس کتا بچے کا انتساب ان باہمت افراد کے نام کیا ہے جو قرآن حکیم کو واقعہ اپنا
 امام اور رہنما بنانے کا فیصلہ کر لیں!

۸- اصحاب اقتدار کا فرض عین — الحج: ۴۱

اس سلسلے کا آٹھواں مقام سورہ الحج کی آیت نمبر ۴۱ پر مشتمل ہے، جہاں ایک اسلامی
 حکومت کے اہل با اختیار و اقتدار کے بنیادی اور اہم ترین فرائض گزرائے گئے ہیں:
 الَّذِينَ اِنْ مَكَثُ فِي الْاَرْضِ اَقَامُوا الصَّلَاةَ وَاَتَوْا الزَّكَاةَ
 وَاَمْرًا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهًا عَنِ الْمُنْكَرِ وَاللّٰهُ عَاقِبَةُ الْاُمُورِ
 وہ لوگ کہ جنہیں اگر ہم زمین میں اختیار و اقتدار عطا فرادیں تو وہ نماز قائم کریں گے،
 زکوٰۃ کا نظام قائم کریں گے، نیکیوں کا حکم دیں گے اور بی عدالتی سے روکیں گے۔۔۔۔۔

یہ آیات اس اعتبار سے بہت اہم ہیں کہ یہ اُس وقت نازل ہوئیں جب رسول اللہ ﷺ
 علیہ وسلم ہجرت فرماتے ہوئے مکہ سے مدینہ شریف لے جا رہے تھے، جہاں ایک اسلامی حکومت
 کا قیام عمل میں آنا تھا۔ تو یہ گویا کہ "حزب اللہ" کا مشورہ (MANIFESTO) ہے کہ وہ لوگ جو حقیقت یہاں
 اور اسلام پر عمل پیرا اور کار بند ہوں، انہیں اگر اللہ اقتدار عطا فرمائے تو وہ کیا کریں گے، یہاں بھی نظام
 صلوة اور نظام زکوٰۃ کے قائم کرنے کے ساتھ ساتھ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا ذکر ایک
 وحدت کے طور پر کیا گیا ہے۔

۹- سرفروش اور جانبازاہل ایمان کے اوصاف کا ذرورہ نام — التوبہ: ۱۱۲

اِنَّ اللّٰهَ اشْتَرٰى مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ اَنْفُسَهُمْ وَاَمْوَالَهُمْ بِاَنْ
 لَّهُمُ الْجَنَّةُ يُقَاتِلُوْنَ فِي سَبِيْلِ اللّٰهِ فَيَقْتُلُوْنَ وَيُقْتَلُوْنَ
 وَعَدًا عَلَيْهِمْ حَقًّا فِي التَّوْبَةِ وَالْوَغْمِ وَالْقُرْآنِ ط

وَمَنْ أَوْفَى بِعَهْدِهِ مِنَ اللَّهِ فَاسْتَبْشِرُوا بِبَيْعِكُمُ الَّذِي
 بَايَعْتُمْ بِهِ وَذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۝ الثَّائِمُونَ الَّذِينَ
 اتَّخَذُوا الْعَهْدَ وَالسَّيْحَانَ الرَّكْعُونَ الشَّجِدُونَ الْأَمْرُونَ
 بِالْمَعْرُوفِ وَالنَّاهُونَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَالْحَفِظُونَ
 لِحُدُودِ اللَّهِ وَكَبِيرَ الْمُؤْمِنِينَ ۝

اللہ نے اہل ایمان سے ان کی جانیں اور ان کے مال اس قیمت پر خرید لیے ہیں کہ ان
 کے لیے جنت ہے۔ (لہذا وہ اللہ کی راہ میں جگمگاتے ہیں۔ پھر قتل کرتے بھی
 ہیں اور قتل ہوتے بھی ہیں۔ جنت کا یہ وعدہ حق ہے اس کے ذمے ہے۔ اللہ
 نے اس وعدے کی توثیق کی ہے) تورات میں اور انجیل میں اور قرآن میں۔ اور اللہ
 سے زیادہ اپنے وعدہ کا پورا کرنے والا کون ہے؟ پس خوشیاں مناؤ اپنی اس تجارت
 پر جو تم نے اس سے کی ہے۔ اور یہی ہے بڑی کامیابی۔ (ان کے اوصاف یہ ہیں کہ)
 وہ توبہ کرنے والے ہیں، (اللہ کی) بندگی کرنے والے، حمد کرنے والے، (لذات
 ِ سبحی سے) کلمہ کہہ کٹی کرنے والے، (اللہ کی بارگاہ میں) رکوع کرنے والے، سجدہ
 کرنے والے، نیکی کا حکم دینے والے اور برائی سے روکنے والے اور اللہ کی حدود
 کی حفاظت کرنے والے۔ اور (اسے نبی) خوشخبری سنائیں اہل ایمان کو!

ان آیات کا آغاز ہوتا ہے کہ اللہ نے تو اہل ایمان سے ان کی جانیں اور ان کے مال
 جنت کے عوض خرید لیے ہیں۔ یعنی جو بھی با شہور صاحب ایمان ہے وہ گویا اللہ کے ساتھ ایک
 بیع و شرا کر چکا، اپنی جان اور مال اللہ کے ہاتھ فروخت کر چکا۔ لہذا اسی کا مظہر یہ تھا کہ
 صحابہ کرام سرفروشی اور جاں فشانی کے پیکر تھے۔ جب بھی انہیں پکارا گیا جان سبیلی پر کہ کریدان
 میں آگئے۔ اللہ تعالیٰ مجھے اور آپ کو توفیق دے کہ ہم بھی اپنی استطاعت کے مطابق اللہ
 کی راہ میں جہاد و قتال کریں اور تمنا یہ رکھیں کہ اس راہ میں جان تک قربان کر دیں گے، جیسے حضور
 نے فرمایا: لَوِ دِدْتُ اَنْیْ اُقْتَلَ فِیْ سَبِیْلِ اللّٰهِ، ثُمَّ اُحْیَا، ثُمَّ اُقْتَلَ، ثُمَّ اُحْیَا
 ثُمَّ اُقْتَلَ، ثُمَّ اُحْیَا، یعنی میری بڑی خواہش اور آرزو ہے کہ میں

ثُمَّ أُقْتِلْ، ثُمَّ أَحْيَا، ثُمَّ أُقْتَلْ یعنی میری بڑی خواہش اور آرزو ہے کہ میں اللہ کی راہ میں قتل کیا جاؤں پھر مجھے زندہ کیا جائے، پھر اللہ کی راہ میں قتل ہو جاؤں پھر مجھے زندہ کیا جائے پھر قتل کیا جائے پھر زندہ کیا جائے اور پھر قتل کیا جائے۔ تو اللہ کرے کہ یہ خواہش ہمارے دلوں میں بھی آجائے۔ لیکن اس خواہش کے ساتھ ساتھ کچھ اوصاف اپنے اندر پیدا کرنا ہوں گے۔ وہ اوصاف کیا ہیں:

المتائبون۔ العابدون۔ الحامدون۔ السائحون۔ الراكعون۔ الساجدون۔
 الامهرون بالمعروف۔ والناہون عن المنكر۔ والمحافظةون لمحدود الله۔ یعنی
 (۱) توبہ کرنے والے، رجوع کرنے والے۔ خطایا غلطی ہو جائے تو فوراً توبہ کریں۔ (۲) اللہ کے
 عبادت گزار۔ اس کے اطاعت شعار، اس کی بندگی کو اپنی زندگی کا اصول بنا لینے والے۔
 (۳) اللہ کی حمد و ثنا میں مصروف رہنے والے۔ (۴) لذات دنیوی سے کندہ کشی کر لینے والے۔
 (۵) اللہ کی جناب میں رکوع کرنے والے۔ (۶) اللہ کی بلکہ گاہ میں سجدے کرنے والے۔ (۷) نیکی
 کا حکم دینے والے (۸) اور بدی سے روکنے والے۔ (۹) اور اللہ کی حدود کی حفاظت کرنے
 والے۔ اور آخر میں فرمایا گیا کہ اے نبی، ایسے اہل ایمان کو بشارت دے دیجیے جنہوں نے اپنی
 جانیں اور مال اللہ کے ہاتھ فروخت کر دیئے اور اس کے بعد ان کی زندگی کے شب و روز کا
 نعتہ اوپر بیان کر وہ آیت کے مطابق ہے۔ انہیں ان کی کامیابی کی خوشخبری سنائی جئے!!

یہ مقام اس اعتبار سے ذرۃ نام ہے کہ یہاں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر سے بھی
 اگلا قدم بیان کر دیا گیا، الْحَافِظُونَ لِمَحْدُودِ اللَّهِ۔ حدود اللہ کی حفاظت کرنے والے۔
 اور موجودہ دور میں اسلامی انقلاب کے لیے 'اقدام' کامرطیہ ہی ہوگا۔ سنت نبوی، سیرت نبوی
 (علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام) سے ہیں انقلاب کے چھ مراحل ملتے ہیں۔ (۱) دعوت (۲) تنظیم

(۳) تربیت (۴) صبر محض (PASSIVE RESISTANCE) (۵) اقدام (ACTIVE RESISTANCE)

اور (۶) مسلح تصادم۔ موجودہ حالات میں "مسلح تصادم" کے بجائے "اقدام" کا طریقہ یہ ہوگا کہ انقلاب
 کے کالہ کن میدان میں نکل کھڑے ہوں کہ ہم اللہ کی حدود کو توڑنے نہیں دیں گے یہ نہیں عن المنکر

بالید کا ایک انداز ہے۔ وہ طاقت کے ساتھ چلیج کر دیں اور منکرات کے مقابلے میں دلاور بن کر
 کھڑے ہو جائیں کہ اب ہم جیتے جی یہ نہیں ہونے دیں گے! اب یہ ہماری لاشوں پر ہی ہوگا آپ
 کو معلوم ہے کہ آپ کی فوج جس پر آپ کے بجٹ کا بہت بڑا حصہ صرف ہوتا ہے، اس کا مقصد
 کیا ہے۔ یہ کہ وطن عزیز کی سرحدوں کے محافظ بن کر کھڑے ہو جائیں۔ جان دے دیں لیکن اس
 سرزمین کا ایک انچ بھی دشمن کے حوالے کرنے کے لیے تیار نہ ہوں۔ ابھی تقریباً بیس کروڑ روپیہ
 "ضرب نمون" پر اسی لیے تو خرچ ہوا ہے کہ ہماری افواج چاق و چوبند رہیں اور ہر طرح کی
 صورت حال کا مقابلہ کرنے کے لیے مستعد ہوں، کہیں وقت آنے پر سست پڑے ہوتے نہ
 ہوں۔ یہ سب کس لیے ہے یہ حدودِ داخلی کی حفاظت کے لیے، وطن کی جغرافیائی حدود کی
 حفاظت کے لیے! لیکن ہمارا مقصد یہ ہے کہ اس ملک کی نظریاتی حدود بھی ہیں۔ وہ نظریاتی
 حدودِ حدود اللہ ہیں، جن کی ہمیں حفاظت کرنی ہے۔ قرآن مجیم میں آیا ہے: **تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ**
فَلَا تَقْرُبُوهَا۔ "دیکھو، یہ اللہ کی حدود ہیں، ان کے قریب بھی نہ چھو! کہیں یوں
 فرمایا گیا: ... **فَلَا تَقْتَدُواهَا**۔ یہ اللہ کی حدود ہیں، انہیں پامال نہ کرو، ان سے
 تجاوز نہ کرو! اب اللہ کا وہ سہ فریضہ بندہ جو جان اور مال اللہ کے ہاتھ بیچ چکا ہو اس کے
 اوصاف کی چوٹی درحقیقت یہ ہے کہ وہ اللہ کی حدود کا محافظ بن کر کھڑا ہو جائے کہ میرے جیتے
 جی اللہ کی یہ حد پامال نہیں کی جائے گی۔ میں زندہ رہوں اور اللہ کی حدود پامال کر دی جائیں، یہ
 نہیں ہوگا! اس موقع پر مجھے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما یاد آ گئے ہیں۔ انہوں نے یہی
 فرمایا تھا: **أَيُّبَدَلُ الدِّينِ وَأَنَا حَيٌّ؟** "کیا دین کے اندر تغیر کر دیا جائے گا، جبکہ میں ابھی
 زندہ ہوں؟" آپ کے دورِ خلافت میں جب کچھ لوگوں نے زکوٰۃ ادا کرنے سے انکار کر دیا تھا
 اور کچھ حضرات نے مشورہ دیا تھا کہ آپ یہ اتنے سارے محاذ ایک دم نہ کھول لیجئے۔ ایک طرف
 مدعیانِ نبوت ہیں۔ وہ تو کلمہ کھلا مرتد ہیں۔ ٹھیک ہے ان کے خلاف تو اقدام کیجئے لیکن یہ
 مانعینِ زکوٰۃ تو کلمہ گو ہیں، انہوں نے کسی تے نبی کو بھی تسلیم نہیں کیا ہے، آپ ان کے خلاف
 محاذ نہ کھولیں، اس لیے کہ اس وقت حالات بڑے مخدوش ہیں۔ تو حضرت ابوبکر صدیق
 رضی اللہ عنہ نے یہ الفاظ فرمائے: **أَيُّبَدَلُ الدِّينِ وَأَنَا حَيٌّ؟** "کیا دین کے اندر تبدیلی کر دی

جائے گی، اس حال میں کہ میں زندہ ہوں، آپ افضل البشر بعد الانبیاء بالتحقیق یونہی تو نہیں بن گئے تھے۔ یہ ترتیب بلند یونہی تو نہیں مل گیا۔ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے آپ کو مشورہ دیا تھا کہ اس وقت حالات ٹھیک نہیں ہیں۔ آپ ایک طرف پیش اسامہ کو بھی نہیں روک رہے۔ سلطنت روم کے ساتھ ٹھکراؤ اس دلیل پر جاری رکھ رہے ہیں کہ حضورؐ نے جو جھنڈا باندھ دیا تھا میں اسے کیسے کھول دوں، حضورؐ نے جو لشکر تیار کر دیا تھا اب اسے کیسے روک دیا جائے! اگر یہ تمام محاذ یک وقت کھول دیتے گئے تو یہاں مدینہ منورہ میں محافظ کون ہوں گے؟ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے جواب دیا تھا کہ اگر کوئی محافظ نہ ہو اور درندے آکر ابو بکر کو نوچیں تب بھی یہ کام ہو کر رہے گا۔ اہل لیکہ میں اللہ کے رسول کا خلیفہ ہوں۔ میرا مقصد زندگی ان کے مشن کی تکمیل ہے۔ یہ ہے مخالفتِ حدود اللہ! تو یہ جو یہاں نو اوصاف بیان ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں ان میں سے ایک ایک وصف اپنے اندر جذب کرنے کی توفیق عطا فرمائے! میری اس گفتگو میں اگرچہ کسی دوسرے مضامین بھی ضمنی طور پر آگئے، لیکن اس سے میرا مقصد اس حقیقت کو واضح کرنا تھا کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا بل تہتم (INSEPERABLE) ہے۔ قرآن مجید اگر تو محالیت پر انہیں متوازن (BALANCED) طریقے سے اجزائے لاشفک کی حیثیت سے بیان کر رہا ہے تو ہم میں سے کسی کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ ان میں سے کسی ایک کو غیر ضروری یا اضافی قرار دے۔ اس سلسلے میں غلط فہمی مدفع ہونی چاہیے یہ مخالفت نہیں بھی ہے اللہ تعالیٰ انہیں اپنی اس مخالفت پر متنبہ اور مطلع ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔

پس نوشت

امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے باہمی لزوم کے ضمن میں قرآن حکیم کے متذکرہ بالا نو مقامات کے علاوہ "بَلَاغَةُ الْمَعْنَى" کے مصداق و حواصیل مقام سورۃ آل عمران کی آیات ۱۱۳، ۱۱۴ میں اہل کتاب کے صالح لوگوں کے اوصاف کے سلسلے میں وارد ہوا ہے: "لَيْسُوا سَوَاءً طَمِعْنَ أَهْلَ الْكِتَابِ أَنَّهُمْ قَائِمَةٌ يَتْلُونَ آيَاتِ اللَّهِ آنَاءَ اللَّيْلِ وَهُمْ يَسْجُدُونَ ۝ يَوْمَئِذٍ يَأْتِيهِمُ اللَّهُ وَاللَّهُ يَوْمَئِذٍ عَلِيمٌ ۝ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَٰئِكَ مِنَ الصَّالِحِينَ ۝"

نہی عن المنکر کی خصوصی اہمیت

اور
علماء و صلحاء کے کرنے کا اصل کام

اب تک میں نے دو باتیں عرض کی ہیں — ایک یہ کہ امت مسلمہ کی غرض تائیس کے لیے قرآن حکیم کی اصطلاحات دو ہیں: شہادت علی الناس اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر۔ اور دوسری یہ کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر لازم و ملزوم ہیں۔ یہ ایک ہی حقیقت کے دو پہلو اور ایک ہی گاڑی کے دو پہتے ہیں۔ اب ہم قیسری بحث کی طرف آتے ہیں کہ ان دونوں میں اہم تر نہی عن المنکر ہے۔ چنانچہ قرآن کریم کے متعدد اضافی مقالات ایسے ہیں جہاں صرف نہی عن المنکر کا بیان ہے۔ ہمارے اصول فقہ میں بھی یہ اصول ہے کہ نہی بہ نسبت امر کے زیادہ زور دار اور موثر ہے۔ مثال کے طور پر دو حدیثوں کو لیجئے۔ ایک حدیث کا مفہوم یہ ہے کہ تم میں سے جب بھی کوئی مسجد میں داخل ہو تو بیٹھنے سے پہلے دو رکعت تہنیت المسجد ادا کر لے۔ دوسری حدیث میں یہ ہے کہ عصر کی نماز کے بعد سورج غروب ہونے تک کوئی نماز نہیں پڑھے۔ اب اگر کوئی شخص عصر کے بعد مسجد میں آئے تو وہ کیا کرے؟ ہمارے فقہاء اس مسئلے میں نہی کو امر کی نسبت مقدم سمجھتے ہیں؛ چنانچہ اگر کوئی شخص عصر کے بعد غروب آفتاب سے پہلے مسجد میں آتا ہے تو وہ تہنیت المسجد ادا نہیں کرے گا۔

قرآن و حدیث کی زد سے خاص طور پر علماء اور صوفیاء کے کرنے کا اصل کام یہی نہی عن المنکر ہے اور عذاب الہی سے نجات کی واحد راہ بھی یہی ہے۔ اس کے ضمن میں ہم قرآن حکیم کی چند آیات اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تین احادیث کا مطالعہ کریں گے۔

لَا إِذَا دَخَلَ أَحَدُكُمْ الْمَسْجِدَ فَلْيَرْكِعْ رَكَعَتَيْنِ قَبْلَ أَنْ يَجْلِسَ

(متفق علیہ: عن ابی قتادہ)

لَا صَلَاةَ بَعْدَ الْعَصْرِ حَتَّى تَغِيبَ الشَّمْسُ (متفق علیہ: عن ابی سعید الخدری)

قرآن حکیم میں اہل کتاب کے جو حالات وارد ہوئے ہیں اُن کی حیثیت و حقیقت ایک آئینے کی سی ہے جو مسلمانوں کو دکھایا جا رہا ہے۔ میری تقاریر اور مضامین میں بنی اسرائیل کے بارے میں بارہا اس حدیث کا حوالہ آیا ہے کہ حضورؐ نے خبر دی تھی کہ میری امت پر بھی وہ تمام احوال وارد ہو کر رہیں گے جو بنی اسرائیل پر ہوئے، بالکل ایسے جیسے ایک جو تادم سے جوتے کے مشابہ ہوتا ہے۔ میری امت میں بھی وہ ساری خرابیاں پیدا ہوں گی جو اُن میں پیدا ہوئی تھیں۔ یہاں تک کہ اگر اُن میں کوئی بد بخت ایسا اٹھا تھا جس نے اپنی ماں سے علی الاعلان زنا کیا ہو تو میری امت میں سے بھی کوئی نہ کوئی ایسا پیدا ہو گا جو یہ حرکت شیع کرے گا۔ اسی کے حوالے سے قرآن حکیم نے بنی اسرائیل پر جو تنقید کی ہے اس کو پڑھیے۔

علماء یہود پر قرآن کی تنقید

سورۃ المائدہ کی آیات ۶۲-۶۳ میں یضمن بڑی وضاحت سے آیا ہے:

وَتَرَىٰ كَثِيرًا مِّنْهُمْ يُسَارِعُونَ فِي الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ
وَأَكْثِلَهُمُ الشُّحْتَ لَبِئْسَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝
لَوْلَا يَنْهَاهُمُ الرَّبُّنِيُّونَ وَالْأَحْبَارُ عَنْ قَوْلِهِمُ
الْإِثْمَ وَأَكْثِلَهُمُ الشُّحْتَ لَبِئْسَ مَا كَانُوا
يَفْعَلُونَ ۝

”اور تم دیکھو گے ان میں سے ایک کثیر تعداد کو کہ تیزی کے ساتھ ایک دوسرے سے آگے نکلنے کی کوشش کرتے ہیں گناہ کے کاموں میں اور ظلم و زیادتی میں اور حرام خوری میں۔ بہت بڑے کام میں جو وہ کر رہے ہیں۔ کیوں نہیں منع کرتے انہیں ان کے رویوں

لَيَأْتِيَنَّ عَلَىٰ أُمَّتِي مَا أَتَىٰ عَلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ حَدًّا وَالنَّعْلُ بِالنَّعْلِ حَتَّىٰ
إِنْ كَانَ مِنْهُمْ مَنْ آتَىٰ أُمَّةً عِلَاقِيَّةً لِيَكُونَنَّ فِي أُمَّتِي مَنْ
يَصْنَعُ ذَٰلِكَ۔

(رواہ الترمذی؛ عن عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہما)

اور علماء گناہ کی بات کہنے سے اور حرام خوری سے بہت ہی بُرے عمل میں جو ہو کر رہیں،
 یعنی اگر چہ کہنے کو یہ لوگ اللہ کے نام لیا ہیں، موسیٰ کے امتی ہیں، تورات کے ملتے
 والے ہیں، سینکڑوں نبیوں پر ایمان کے دعویدار ہیں، ابراہیم علیہ السلام کی نسل سے ہیں —
 لیکن عملاً ان کا حال یہ ہے کہ بجائے نیکیوں میں پیش قدمی کرنے کے، تین بُرے کاموں میں ایک
 دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ (۱) الإِشْعَارُ: گناہ کا کام، فرائض میں
 کوتاہی کا ارتکاب، سچی تلقینی اور لوگوں کے حقوق کو غضب کرنے اور سلب کرنے کا کام —
 (۲) وَالْعَدْوَانُ: اور ظلم و زیادتی، تعدی (۳) وَأَكْبَاهُهُمُ الشُّحْتُ: اور ان کی حرام
 خوری۔ اس حرام خوری کے مختلف انداز تھے۔ سود بھی تھا، جو ابھی تھا۔ اور یہی دور آپ کو اپنے
 ہاں بھی نظر آجاتے گی۔ آپ کے اس ملک میں جتنے بڑے پیمانے پر جو اگر شہہ دنوں ہوا ہے
 اس کی نظیر نہیں ملتی۔ آپ کو معلوم ہے کہ سیور ریفیل کی شکل میں کر ڈول بلکہ اربوں روپے کا جو
 کھیلا گیا۔ اور آپ کی وزیر اعظم نے یہاں تک کہہ دیا کہ میں تو وزیر خزانہ سے کہنے والی ہوں کہ باقی
 ٹیکس وغیرہ سب کو چھوڑیں اور یہ لائبریری کا دھندا شروع کریں۔ اس میں جو رقم کھٹی ہوتی ہے وہ
 ہم نے کسی اور کام میں نہیں دیکھی۔ انعامات کی امید پر جو لاکھوں افراد جوئے کے مرتکب ہوتے
 ہیں، یہ کون لوگ تھے، یہ آسمان سے اترنے والی کوئی دوسری مخلوق نہیں تھی۔ یہ کوئی ہندو نہیں
 تھے، یہودی نہیں تھے، بلکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام لیا تھے۔

آگے فرمایا: لَوْلَا يَنْهَاهُمْ الرَّبِّيُّونَ وَالْأَحْبَارُ عَنْ قَوْلِهِمُ الْإِشْعَارُ
 وَأَكْبَاهُهُمُ الشُّحْتُ۔ کیوں نہیں روکتے انہیں ان کے صوفیاء اور ان کے علماء گناہ
 کی بات کہنے سے اور حرام خوری سے۔ ربانی کہتے ہیں اللہ والے کو، رب سے ربانی بنا ہے
 یعنی درویش، فقرا، صوفیاء اور صلحاء وغیرہ۔ احبار جمع ہے جبر کی جبر کہتے ہیں بہت بڑے
 عالم کو۔ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کو جبراً لائے کہا جاتا ہے۔ ان کے لیے رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے خصوصی دعا فرمائی تھی کہ اللَّهُمَّ فَقِّهْنِي فِي الدِّينِ وَعَلِّمْنِي التَّوَابِلَ
 یعنی اے اللہ سے دین کا تفقہ عطا فرما اور قرآن حکیم کے اصل مفہوم تک رسائی حاصل کرنے کی
 صلاحیت عطا فرما۔ حضور کی دعا کی برکت سے امت کے سب سے بڑے عالم ہو گئے تو ظاہر

بات ہے کہ جس طرح ہماری امت میں بڑے بڑے عالم اور صوفیاء ہیں، ایسے ہی سنی اسرائیل میں بڑے بڑے عالم اور فقیہ بھی ہوتے تھے اور صوفیاء اور درویش بھی۔ تو فرمایا کہ ان کے کرنے کا کام تو یہ تھا کہ وہ لوگوں کو گناہ کی بات کہنے اور حرام خوردی سے روکتے، لیکن فی الحقیقت وہ کیا کام کر رہے ہیں؟ انہوں نے اپنے فرض منصبی کو ترک کر دیا ہے۔ وہ لوگوں کو بُرائی سے روکتے نہیں۔ اور روکیں بھی کیسے؟ حرام خوردی سے روکیں گے تو لوگ ان کی طرف رجوع نہیں کریں گے کسی دوسرے کی طرف کر لیں گے۔ میں آپ کو ایک حقیقی واقعہ بتاتا ہوں کہ ایک صاحب نے خود مجھ سے کہا کہ میں آئندہ آپ کے ہاں جمعہ پڑھنے نہیں آؤں گا۔ میں نے پوچھا: کیوں؟ کہنے لگے کہ آپ ہمیں ہر چند جمعوں کے بعد وہ سُود کی شاعت والی حدیث سنا دیتے ہیں اور ظاہر بات ہے کہ سُود کے بغیر تو ہمارا کاروبار چلتا نہیں۔ اب ایسی حدیثیں سننے کا مطلب تو یہ ہے کہ ہم لوگ وہ کام کر رہے ہیں جسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ماں کے ساتھ بدکاری سے بھی ستر گنا بڑا گناہ بتایا ہے۔ آپ ہمیں ایسی حدیثیں سناتے رہتے ہیں۔ چنانچہ میں نے فیصلہ کیا ہے کہ آئندہ آپ کے ہاں نہیں آؤں گا۔ میں نے کہا کہ ٹھیک ہے، میرا کام تو سنانا ہے، پہچانا ہے، سمجھانا ہے۔ سنانا چاہو تو سنو! آج نہیں تو شاید اللہ تعالیٰ اکل توفیق عطا فرمادیں لیکن اگر سنانا نہیں چاہتے تو میں زبردستی تو نہیں کر سکتا۔ اب وہ علماء جن کی مجبوری یہ ہے کہ ان کا معاش کا معاملہ وہیں سے ہے، جن کی تنخواہیں انہی سُود خور سرمایہ داروں کی طرف سے آرہی ہیں وہ انہیں کیسے کہیں کہ حرام خوردی ترک کر دو۔ اکثر و بیشتر وہی چوہڑی اور سرمایہ دار مساجد کے منتظم اور ہتھم ہیں۔ وہی تو ہیں جو میاں بہترین قالین لاکر بچاتے ہیں۔ اب ان کے کاروبار میں حرام ہے تو انہیں کون روکے! الا ماشاء اللہ۔ اس معاشرے میں کچھ سعید رو میں بھی ہیں جن کی موجودگی سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ ایک قلیل تعداد امین اور دیانتدار تاجروں اور کاروباری حضرات کی بھی یقیناً موجود ہے اور حد درجے چند علماء بھی ایسے ہیں جو کسی ملامت کے خوف کے بغیر نبی عن الشکر کافر فیضہ سرانجام دیتے ہیں لیکن

لَهُ الرِّبَا مَسْبُوعُونَ جُزْءًا مِّمَّا سَوَّاهَا أَنْ يَشْكَحَ الرَّجُلُ أُمَّةً

(رواہ ابن ماجہ و ابویہقی فی شعب الایمان و عن ابی ہریرہ)

معاشرے میں ایسے لوگوں کا وجود آٹھ میں نمک سے زیادہ نہیں۔ چنانچہ جب معاشرے سے نہیں عن الشکر ختم ہو جاتا ہے تو پھر تباہی و بربادی عام ہو جاتی ہے۔ آج اس مضمون کو اچھی طرح سمجھنے قرآن کہتا ہے کہ کیوں نہیں روکتے انہیں ان کے صوفیاء اور علماء گناہ کی بات کہنے سے اور ہزارم خوری سے؟ لَيْسَ مَا كَانُوا يَصْنَعُونَ: بہت برا ہے وہ عمل جو انہوں نے اختیار کر لیا ہے۔

سورۃ المائدہ میں آگے چل کر اسی کے ہم مضمون چار آیات مزید آئی ہیں:

لَعْنَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَلَى لِسَانِ
 دَاوُدَ وَعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ ذَلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا
 يَعْتَدُونَ ○ كَانُوا لَا يَتَنَاهَوْنَ
 لَيْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ○ تَرَى كَثِيرًا مِنْهُمْ
 الَّذِينَ كَفَرُوا لَيْسَ مَا قَدَّمَتْ لَهُمْ أَنْفُسُهُمْ
 أَنْ سَخِطَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَفِي الْعَذَابِ هُمْ خَالِدُونَ ○
 وَلَوْ كَانُوا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالنَّبِيِّ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْهِ مَا
 اتَّخَذُوا هُمُ أَوْلِيَاءَ وَلَكِنْ كَثِيرًا مِنْهُمْ فَسِقُونَ ○

بنی اسرائیل میں سے جن لوگوں نے کفر کی روش اختیار کی ان پر حضرت داؤد اور حضرت عیسیٰ ابن مریم (علیہما السلام) کی زبان سے لعنت کی گئی۔ یہ اس لیے ہوا کہ وہ نافرمانی کرتے تھے اور (سعدی الہی سے) تجاوز کرتے تھے۔ (ادراں کا اصل جرم یہ تھا کہ وہ ایک دوسرے کو شدت کے ساتھ منع نہیں کرتے تھے ان برائیوں سے جو وہ کرتے تھے۔ بہت ہی بُرا طرز عمل ہے جس پر وہ کاربند تھے۔ تم دیکھو گے ان میں سے بہت سوں کو کہ دوستی رکھتے ہیں کافروں سے۔ کیا ہی بُرا سامان انہوں نے اپنے لیے مانگے بھیجا ہے کہ اللہ کا غضب ہوا ان پر اور عذاب میں وہ ہمیشہ ہمیش رہنے والے ہیں۔ اور اگر وہ (واقعتاً) ایمان رکھتے ہوتے اللہ پر اور نبی پر اور اس شے پر جو اس پر نازل کی گئی تو وہ کافروں کو اپنا دوست نہ بناتے لیکن (حقیقت یہ ہے کہ) ان میں سے اکثر نافرمان ہیں۔“

یہاں اُن لوگوں کا تذکرہ ہے جو اگرچہ بنی اسرائیل میں سے تھے، موسیٰ علیہ السلام کے امتی تھے اور انہیں اللہ تعالیٰ کے لاڈلے اور چہیتے ہونے کا دعویٰ بھی تھا، لیکن اُن کی روش گناہ و مصیبت اور حرام خوری کی تھی۔ چنانچہ ان پر انبیاء کی زبان سے لعنت فرمائی گئی۔ حضرت داؤد کی زبانی ان پر کیا کیا لعنتیں ہوئیں، ان کے الفاظ آج ہمارے پاس موجود نہیں ہیں۔ اس وقت جو بھی 'زبور' موجود ہے جسے 'PSALMS' کہا جاتا ہے اور جو عہد نامہ قدیم (OLD TESTAMENT) کا حصہ ہے اس میں ایسی باتیں موجود نہیں ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہود پر حضرت داؤد کی زبان سے جو تنقید کی باتیں کہلوائی تھیں، انہیں یہود نے زبور کے صفحات سے کھرچ دیا ہے۔ لیکن اللہ کا بڑا شکر ہے کہ ایسی باتیں زاجیل میں اب بھی موجود ہیں۔ حضرت مسیح علیہ السلام نے خاص طور پر علمائے یہود پر بہت تنقیدیں کی ہیں۔ انہیں سانپ کے سپولیوں سے تعبیر کیا ہے۔ فرمایا: "تم سانپ کے سپولیوں کے مانند ہو۔ تمہارا حال یہ ہے کہ تم نے اپنے اوپر تقویٰ کا لبادہ اوڑھا ہوا ہے اور اندر سے تمہارا کردار انتہائی گناہنا ہے۔" علمائے یہود کو مخاطب کر کے حضرت مسیح نے یہ الفاظ بھی فرمائے: "تمہارا حال اُن قبروں کے مشابہ ہے جنہیں اوپر سے تو سفیدی کی گئی ہے اور بڑی خوشنما نظر آرہی ہیں لیکن اُن کے اندر گلی مٹری ہڈیوں کے سوا اور کچھ نہیں۔ اور یہ بہترین ضرب اشل بھی حضرت مسیح ہی کی ہے جو ہمارے ہاں عام طور پر ادب میں استعمال ہوتی ہے کہ "تم مچھر چھپانتے ہو اور سو پھے اونٹ نکل جاتے ہو" ہمارا حال بھی یہی ہے کہ چھوٹی چھوٹی باتوں پر جھگڑے ہو رہے ہیں لیکن بڑے بڑے گناہوں کی طرف کوئی توجہ ہی نہیں۔ سوڈ خوری پر کوئی نہیں روگے گا لیکن رفع یدین، امین، بالجمہ اور تراویح کی تعداد پر بڑے بڑے پوسٹری جھپس گئے، بڑے جیلنج بھی ہوں گے، لمبی چوڑی بخشیں اور مناظرے بھی ہوں گے اور پوری پوری کانفرنسیں بھی ہوں گی۔ حالانکہ دین میں ان کی اہمیت بالکل جزوی اور ثانوی ہے۔ دوسری طرف سوڈ کا لین دین ہو رہا ہے، جو اور سٹہ سب کچھ چل رہا ہے، لیکن کسی کو کچھ کہنے کی توفیق نہیں۔ اصل میں یہی وہ بات ہے جس کی بنا پر بنی اسرائیل پر لعنت کی گئی۔ آگے منہ پایا:

ذٰلِكَ يَمَّا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ۔ "یہ اس لیے ہوا کہ انہوں نے نافرمانی کی روش اختیار کی اور حدودِ الہی سے تجاوز کی روش اختیار کی۔" معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کسی پر رحمت فرماتا ہے

تو وہ بھی اس کے اعمال کی مناسبت سے، اور اگر اللہ کی طرف سے لعنت ہوتی ہے تو وہ بھی یونہی نہیں ہو جاتی، بلکہ لوگوں کی اپنی بدکاری اور بد اعمالی کی وجہ سے ہوتی ہے۔

اب آگے وہ اہل مضمون آ رہا ہے جس کے لیے میں یہ آیات بیان کر رہا ہوں، لَآ يَتَّخِذُ الْهَوَىٰ عَنْ شَيْءٍ مَّا كَانَتْ عَلَيْهِ جُرْمًا سَبَّ مِنْ بِيِّنَاتٍ، اور سب سے بڑا عندیہ یہ ہے کہ جو غلط کام وہ کرتے تھے، اس پر ایک دوسرے کو شدت کے ساتھ منع نہیں کرتے تھے، بروک ٹوک نہیں کرتے تھے۔ 'تناہی' باب تفاعل سے ہے۔ اسی باب سے لفظ 'تواہی' ہے، وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ۔ شدت اور اشتراک باب تفاعل کا خاصہ ہے یعنی باہم کسی کام کو انتہائی شدت و مد کے ساتھ سرانجام دینا۔ 'تو تناہی' کے معنی ہوں گے پوری تاکید اور شدت کے ساتھ آپس میں ایک دوسرے کو گناہوں سے روکنا، تو گناہ قرآن یہود پر فوج و جرم عائد کر رہا ہے کہ ان کا اہل جرم جس کی بنا پر ان پر لعنت کی گئی وہ یہی تھا کہ وہ منکحات سے ایک دوسرے کو پوری تاکید کے ساتھ روکتے نہیں تھے۔ کسی بگڑے ہوئے معاشرے کے مختلف طبقات کے اندر مختلف خرابیاں پیدا ہو جاتی ہیں، لیکن وہ ایک دوسرے کی برائیوں پر روک ٹوک اس لیے بند کر دیتے ہیں کہ اس طرح خود ان کی اپنی برائیوں پر بھی تنقید ہوگی۔ لہذا ان کے مابین گویا ایک شرفیاضہ معاہدہ (A GENTLEMAN AGREEMENT) ہو جاتا ہے کہ کوئی کسی کو کچھ نہ کہے۔ آج کل کے دور میں تو ایسا اوقات اس کو رواداری کا نام بھی دیا جاتا ہے کہ ہر ایک کا اپنا اپنا خیال، اپنا اپنا نظریہ، اپنے اپنے معیارات اور اپنی اپنی اقدار ہیں لہذا کسی کو دوسرے پر تنقید کا حق نہیں۔

ایک چونکا دینے والی حدیث

میں چاہتا ہوں کہ یہاں اس مضمون سے متعلق ہم ایک حدیث کا مطالعہ بھی کر لیں تاکہ قرآن مجید کی تفسیر حدیث رسول کی روشنی میں سامنے آجائے۔ حدیث چونکہ طویل ہے لہذا اس کا ترجمہ تفہیم ہم متن کے ساتھ ساتھ کریں گے:

عَنْ ابْنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ:

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

إِنَّ أَوَّلَ مَا دَخَلَ النَّقْصُ عَلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ -

بنی اسرائیل میں سب سے پہلے جو نقص پیدا ہوا وہ یہ تھا۔

دیکھیے کسی قوم میں جب زوال آتا ہے تو درجہ بدرجہ آتا ہے۔ کوئی آدمی زینے پر چڑھتا
ہے تو ایک ایک بیڑھی کر کے چڑھتا ہے اور نیچے اترتا ہے تب بھی درجہ بدرجہ اترتا ہے۔ اسی
طرح گراؤٹ بھی ایک دم سے نہیں آتی۔ بڑے بڑے بند جب ٹوٹتے ہیں تو شروع میں چھوٹا
سا سوراخ ہوتا ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ بڑی بڑی نہروں میں شکاف ایسے پڑتے ہیں کہ بسا اوقات
کسی چوہے کے پل کے ذریعے سے پانی آتا ہے اور پھر بڑھتے بڑھتے ایک بڑا شکاف پڑ جاتا
ہے۔ تو وہ چوہے کا پل کون سا ہے جو قوموں کو برباد کرتا ہے؟ اس کا ذکر فرمایا نبی اکرم صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم نے کہ بنی اسرائیل میں جو اولین نقص پیدا ہوا وہ یہ تھا:

أَنَّهُ كَانَ الرَّجُلُ يَلْقَى الرَّجُلَ فَيَسْئَلُ

کہ ان میں سے ایک شخص دوسرے شخص سے طاقات کرتا تھا تو یہ کہتا تھا۔

يَا هَذَا اتَّقِ اللَّهَ وَدَعْ مَا قَضَىٰ حِفَاثُهُ لَا يَجِدُ لَكَ

اسے ظن، اللہ کا تقویٰ اختیار کرو، اور جو تم کر رہے ہو اس کو چھوڑ دو، اس لیے کہ یہ تباہی

لے جائز نہیں ہے۔

کہ بھائی یہ کاروبار جو تم کر رہے ہو یہ سود پر مبنی ہے، اسے چھوڑ دو۔ یہ تمہارا طرز معاشرت اللہ کے
احکام کے مطابق نہیں ہے، اسے تبدیل کرو۔ مثلاً آج ہم کسی سے یہ کہیں گے کہ سیور رنفل کی
طرح کی سکیموں میں روپیہ مت لگاؤ، یہ جوا ہے، جسے اللہ نے حرام ٹھہرایا ہے۔ یہ جو بے پردگی
اختیار کی ہے اس کو چھوڑ دو، یہ چیزیں جائز نہیں ہیں، حلال نہیں ہیں۔ یہاں تک تو
بات اس نے صریح کی، بزانی کے اوپر روک ٹوک کی، نہی عن المنکر کا فریضہ انجام دیا۔ لیکن

ثُمَّ يَلْقَاهُ مِنَ الْغَدِ وَهُوَ عَلَىٰ حَالِهِ

پھر اس کی اسی شخص سے اگلے روز دوبارہ ملاقات ہوتی تھی اور وہ اپنے سابق حال پر

قائم ہوتا تھا۔

یعنی جس برائی میں وہ مبتلا تھا، اس کو اس نے ترک نہیں کیا اور اسی طرح اپنی سابقہ حالت پر قائم رہا۔ وہ حرام خوری سے باز نہیں آیا، اپنا سودی کاروبار بند نہیں کیا، جو اکیلے سے تو نہیں کی، بلکہ حرام کاموں میں اسی طرح طوٹ رہا۔

فَلَا يَمْنَعُهُ ذَلِكَ أَنْ يَكُونَ أَكِيلَهُ وَشَرِيْبَهُ وَقَعِيْبَهُ

لیکن یہ چیز مانع نہیں ہوتی تھی اُس (پچھلے شخص) کے راستے میں کہ وہ اس کا ہم نوالہ وہم پیالہ

اور ہم نشین بنے۔

یعنی اس کے باز نہ آنے کے باوجود وہ ناصح (اسے بدی سے روکنے والا) اس کے ساتھ بیٹھ کر کھاتا بھی تھا، پتیا بھی تھا، اس کا ہم نشین بناتا تھا، اس کے ساتھ خوش گپیاں کرتا تھا۔ اس کا مقاطعہ اور بائیکاٹ نہیں کرتا تھا۔ دیکھئے، نماز و ترمیم آپ روزانہ دعائے قنوت میں یہ الفاظ کہتے ہیں: وَتَخْلَعُ وَتَشْرُكُ مَنْ يَفْجُوكَ۔ اے اللہ جو شخص بھی تیرا جبر ہوگا، تیرے احکام کو توڑنے والا ہوگا، ہم اس سے لاطقی کر لیں گے، اس سے اپنا تعلق منقطع کر لیں گے۔ لیکن عمل ہمارا حال کیا ہے، اس پر خود غور کر لیجئے! کیا آج ہمارا طرز عمل بھی وہی نہیں ہے جو بنی اسرائیل کے مصلحین کا تھا؟ اللہ تعالیٰ ہمیں اُن جیسے انجام سے محفوظ رکھے۔

فَلَمَّا فَعَلُوا ذَلِكَ ضَرَبَ اللَّهُ قُلُوبَ بَعْضِهِمْ بَعْضًا

جب انہوں نے یہ روش اختیار کی تو اللہ تعالیٰ نے اُن کے دلوں کو آپس میں شاہ بہر کر دیا۔

کہ جب یہ روش عام ہو گئی اور غیرت و حمیت دینی ختم ہوتی گئی تو اللہ نے ان کے دلوں کو بھی باہم ایک جیسا کر دیا۔ آپ کو معلوم ہے کہ خرلوزے کو دیکھ کر خرلوزہ رنگ پکڑتا ہے۔ جب تک کہ ایسے لوگوں کا مقاطعہ اور سوشل بائیکاٹ نہ ہو ان کے رنگ سے آپ بھی نہیں پکڑ سکیں گے۔ ان کا وہ رنگ آپ پر چڑھ جاتے گا اور آپ کے دل کے اوپر بھی وہی طاری ہو جائیں گے۔

اس کے بعد حضور نے سورۃ المائدہ کی یہی چار آیات تلاوت فرمائیں جو ہمارے زیر مطالعہ

ہیں یعنی:

لَعِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا..... فاسقون ○

یہ گویا کہ ان چار آیات کی مستند شرح ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ کے سامنے بیان فرمائی کہ ان آیات کا مفہوم یہ ہے کہ بنی اسرائیل میں پہلے پہل جو نقص واقع ہوا وہ یہ تھا کہ لوگوں میں احساس تھا، ان کے علمائے شکرات سے روکتے تھے کہ خدا کے لیے بُرائی سے باز آجاؤ، لیکن ان کے باز نہ آنے پر ان سے قطع تعلق نہیں کرتے تھے، بلکہ ان کے ہم نوالہ و ہم پیالہ بنے رہتے تھے اور ان کے ساتھ مجلسی روابط قائم رکھتے تھے۔ نتیجہ یہ نکلا کہ وہ توبہ لے نہیں، خود یہنا صحیحین اور مصالِحین بدل گئے۔ ان کے اپنے دلوں کی کیفیت تبدیل ہو گئی اور ان کے اوپر بھی وہی فاسقانہ رنگ پڑھ گیا۔

شرح قال:

(ان آیات کی تلاوت کے بعد) پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

كَلَّا وَاللَّهِ لَتَأْمُرُنَّ بِالْمَعْرُوفِ

ہرگز نہیں، خدا کی قسم تمہیں لازماً یہی کا حکم دینا ہوگا۔

وَلَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ

اور تمہیں لازماً بدی سے روکنا ہوگا۔

وَلَتَأْخُذَنَّ عَلَيَّ يَدُ الظَّالِمِ

اور تمہیں لازماً ظالم کے ہاتھ کو قوت کے ساتھ پکڑ لینا ہوگا۔

وَلَتَأْطِرْبُنَّهُ عَلَى الْحَقِّ أَطْرًا

اور تمہیں اس کو لازماً حق کی طرف جبراً موڑنا ہوگا۔

۱۰ بقول علامہ اقبال

ہوتی نہ نزاع میں پیدا بلند پروازی خراب گر گئی شاہیں بچے کو محبت نزاع

وَلَقَدْ صُورَتْ عَلَى الْحَقِّ قَصْرًا

اور اسے حق کے اُپر قائم رکھنا ہوگا۔

اللہ اللہ — کلام نبوت کی فصاحت و بلاغت ملاحظہ فرمائیے اور پھر یہ انتہائی تاکیدی انداز بھی ہے اگے فرمایا:

أَوْ لِيُضْرِبَنَّ اللَّهُ بِقُلُوبٍ بَعْضَكُمْ عَلَى بَعْضٍ

یا پھر اللہ تمہارے دل بھی ایک دوسرے کے مشابہ کر دے گا۔

یعنی اگر تم بھی وہی طرز عمل اختیار کرو گے اور اس ضمن میں اپنی ذمہ داری ادا نہیں کرو گے تو اللہ تمہارے دلوں کو بھی آپس میں ایک جیسے کر دے گا۔ انہی لوگوں جیسی ظبی کیفیت، وہی بے حسی، وہی بے غیرتی تمہارے اندر بھی پیدا ہو جائے گی۔

ثُمَّ لِيَعْلَمَنَّ كَمَا لَعْنَهُمْ

پھر اللہ تعالیٰ تم پر بھی لعنت فرمائے گا جیسا کہ (یہود) پر لعنت فرمائی۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس آخری انجام سے بچاتے جس سے بنی اسرائیل دوچار ہوئے۔

رَوَاهُ أَبُو دَاوُدَ وَالتِّرْمِذِيُّ وَقَالَ حَدِيثٌ حَسَنٌ

اس حدیث کو امام ابو داؤد اور امام ترمذی دونوں نے روایت کیا ہے۔ اور (امام ترمذی

نے فرمایا کہ یہ حدیث حسن ہے۔

هَذَا الْقَوْلُ أَبِي دَاوُدَ ، وَلَفْظُ التِّرْمِذِيِّ :

مذکورہ بالا الفاظ روایت ابو داؤد کے ہیں اور ترمذی کی روایت کے الفاظ یہ ہیں (جو

اگے آ رہے ہیں) :

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ :

رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ :

لَمَّا وَقَعَتْ بَنُو إِسْرَائِيلَ فِي الْمَعَاصِي

جب بنی اسرائیل گناہوں میں مبتلا ہو گئے

فَهَتَّمَهُ عُلَمَاءُ هُمْ

تو ان کے علمائے انہیں روکا۔ (یعنی ابتداء میں ان کے علماء نہیں عن المنکر کا فلیضہ
سرا انجام دیتے رہے)۔

فَلَمْ يَسْتَهْوُوا

لیکن وہ باز نہ آئے۔

فَجَا لَسُوهُمْ فِي مَجَالِسِهِمْ وَوَاكَلُوهُمْ وَشَارَبُوهُمْ
(لیکن اس کے باوجود ان علمائے انہیں ان کی ہم نشینی اور ان کے ساتھ باہم کھانا پینا جاری رکھا
فَضَرَبَ اللَّهُ قُلُوبَ بَعْضِهِمْ بِبَعْضٍ

تو (اس کے نتیجے میں) اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں کو بھی باہم شابہ کر دیا۔

وَأَلَعَنَهُمْ عَلَى لِسَانِ دَاوُدَ وَعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ

اور ان پر حضرت داؤد اور حضرت عیسیٰ ابن مریم (علیہما السلام) کی زبانی لعنت فرمائی۔

ذَلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ

یہ اس لیے کہ انہوں نے نافرمانی کی روش اختیار کی اور وہ حدود سے تجاوز کرتے رہے۔

فَجَلَسَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَكَانَ مُتَكِنًا وَقَالَ:

اس کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اٹھ کر بیٹھ گئے، جبکہ اس سے پہلے آپ بیٹھ

لگاتے ہوئے تھے۔ اور فرمایا:

لَا، وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ

ہرگز نہیں، اس ذات کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے

حَتَّى تَأْطِرُوهُمْ عَلَى الْحَقِّ أَطْرًا

(تہلری ذمہ داری اس وقت تک ادا نہیں ہوگی، جب تک کہ تم انہیں زبردستی حق

کی طرف موڑ نہ دو!

قرآن حکیم کی متذکرہ بالا آیات اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان کی روش سے

ہمارے علماء و صلحاء کا اور ان صوفیاء کا جو لوگوں کو تزکیہ نفس کے طریقے اور تقرب الی اللہ کے

راستے بتا رہے ہیں، سب سے بڑا فرض یہی نہیں عن المنکر ہے۔ ان سب پر واجب ہے کہ وہ

ساری روش اس مطلوب طرز عمل کی بالکل ضد ہے۔ اگر ہم اپنی روش تبدیل نہیں کریں گے تو پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے بموجب ہم اللہ کی لعنت کے مستحق ہوں گے۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ پھر اللہ تعالیٰ لازماً تم پر بھی لعنت کرے گا جیسے اس نے لعنت فرمائی تھی بنی اسرائیل پر۔ اگر تم یہ سمجھ رہے ہو کہ تم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے امتی ہو تو بنی اسرائیل کو بھی بڑا فخر تھا کہ ہم ابراہیم کی نسل سے ہیں، ہم موسیٰ کے امتی ہیں، ہم تورات کے ماننے والے ہیں، نَحْنُ اٰبْنَاۤءُ اللّٰهِ وَاَحِبَّآءُہٗ، کہ ہم تو اللہ کے بیٹوں کے مانند ہیں اس کے بڑے لڑے اور چھپتے ہیں۔ لیکن ان کا یہ چھپنا اور لادلا ہونے کا دعویٰ اللہ تعالیٰ کے صل کے راستے میں رکاوٹ نہیں بنا۔ ان کے بارے میں فرمایا گیا: صُوِبَتْ عَلَيْهِمُ الذَّلٰةُ وَالسَّكْنٰتُ وَاَبَاءُہُمْ بِغَضَبٍ مِّنَ اللّٰہِ۔ (ان پر سزا کر دی گئی ذلت اور عتابی اور وہ پھر اللہ کا عتق لے کر)

اگلی آیات میں ان کے مجلسی روابط کا نقشہ کھینچا گیا ہے:

تَرٰی كَثِيْرًا مِّنْهُمْ يَتَوَلَّوْنَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا

تم دیکھو گے ان میں سے بہت سوں کو کہ دوستی اختیار کرتے ہیں انہی کی جنہوں نے کفر کی روش اختیار کی۔

انہی کے ساتھ مجلسی روابط ہیں، انہی سے دوستیاں استوار ہو رہی ہیں اور محبت کی پونگیاں بڑھاتی جا رہی ہیں۔ اس دور میں ہماری دینی جماعتوں کے اتحاد اور گٹھ جوڑ ان لوگوں کے ساتھ ہو رہے ہیں جن کا دین و مذہب کے ساتھ سرے سے کوئی واسطہ نہیں۔ ان میں وہ بھی ہیں جو بڑا کہہ رہے ہیں کہ ہم اللہ کو نہیں مانتے۔ یہ گویا کہ بہت بڑا اجتماعی جرم ہے کہ کسی کے عقائد و نظریات نفاذ کر دے اور شخصیت و کردار کی تمیز کیے بغیر اس سے روابط بڑھالیے جائیں۔

لَيْسَ مَا قَدَّمْتُمْ لَكُمْ اَنْفُسَكُمْ

بہت بڑی ہے وہ کمائی جو انہوں نے اپنے لیے آگے بھیجی ہے۔

یعنی ان کے اس طرز عمل کے نتیجے میں اللہ کے ہاں ان کے لیے جو کچھ جمع ہو رہا ہے بہت بڑا ہے۔ اور وہ کیا ہے؟

أَنْ سَخَطَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَفِي الْعَذَابِ هُمْ خَالِدُونَ ○

وہ بیکہ اللہ کا غضب ہو ان پر اور وہ عذاب میں ہمیشہ رہنے والے ہیں۔

بنی اسرائیل اپنے کرتوتوں کی بنا پر اللہ کے غضب کے مستحق ہوئے۔ ان کے لیے قرآن مجید میں ایک سے زائد مقامات پر "وَبَاءُ وَيَغْضَبُ مِنَ اللَّهِ" کے الفاظ آتے ہیں اور یہاں انہیں 'ظلو فی العذاب' کی سزا کا مستوجب قرار دیا گیا ہے۔ غور طلب بات یہ ہے کہ ہمیشہ ہمیش کے لیے عذاب تو خالص کفار کے لیے ہو گا اور جو کوئی تھوڑا سا ایمان بھی رکھتا ہو اس کے لیے دائمی عذاب نہیں ہے۔ لیکن یہاں یہ سزا علمائے یہود کے لیے فرمائی جا رہی ہے۔ گویا ان کے طرز عمل سے وہ حقیقت ان کے ایمان کی نفی ہو رہی ہے۔

وَلَوْ كَانُوا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالنَّبِيِّ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْهِ

اور اگر وہ (واقعہ ایمان رکھتے ہوتے) اللہ پر اور نبی پر اور اس شے پر جو اس پر نازل کی گئی۔

مَا اتَّخَذُوا هُمْ أَوْلِيَاءَ

وہ انہیں اپنا دوست نہ بناتے۔

جو سمجھتے ہیں کہ ہم صاحب ایمان ہیں، اگر وہ واقعہ ایمان رکھتے ہوتے تو یہ ممکن ہی نہیں تھا کہ وہ ایسے لوگوں سے دوستیاں گانتھتے اور ان سے مجلسی روابط استوار کرتے۔ ایمان کے اندر تو غیرت ہوتی ہے جو کسی درجے میں بھی ایسی بات برداشت کرنے کو تیار نہیں ہوتی۔

وَلَكِنْ كَثِيرًا مِّنْهُمْ فَسِقُونَ ○

لیکن (حقیقت یہ ہے کہ) ان کی اکثریت فاسق و فجار پر مشتمل ہے۔

سورۃ المائدہ کے یہ دو مقامات اور ابو داؤد اور ترمذی کی روایت کر وہ یہ دو احادیث

جو میں نے آپ حضرات کے سامنے پیش کی ہیں، ان میں بلاشبہ ہمارے لیے ہدایت دہنہائی کے خزانے مضمون ہیں آپ انہیں خود بھی پڑھیے اور انہیں دوسروں تک بھی پہنچائیے، انہیں عام کیجئے! اور اللہ کرے کہ یہ آیات ماہ احادیث ان حضرات کے کانوں تک بھی پہنچ جائیں جو دین و مذہب کے تمام لہجہ ہیں اور وہ ان کی روشنی میں اپنے طرز عمل کے بارے میں کچھ خود کر لیں۔ ان دینی جماعتوں کی حالت دیکھ کر بالخصوص شدید صدمہ ہوتا ہے جو فی الوقت پاور پائیکس میں

دائیں یا بائیں بازو کی بڑی سیاسی جماعتوں کے ضمیمے بنی ہوئی ہیں، جبکہ انہیں معلوم بھی ہے کہ فریقین میں انیس بیس سے زیادہ کا فرق نہیں ہے۔ وہی سرمایہ دار، جاگیردار اور زمیندار اور ہر بھی ہیں اور اُدھر بھی۔۔۔ اور ان کے لہجے، ان کے طرزِ معاشرت، ان کی تہذیب اور ان کی اقدار میں کوئی فرق نظر نہیں آتا۔ یہ اُدھر سے اُدھر اور اُدھر سے اُدھر مینڈکوں کی طرح پھدکتے رہتے ہیں، یا آجکل کی اصطلاح میں ہارس ٹریڈنگ ہو رہی ہے۔ لیکن مذہبی جماعتیں اُدھر یا اُدھر نمتی ہو کر اور اپنی طاقت ان کے پڑوں میں ڈال کر خود اپنی منزل کھوٹی گرتی ہیں۔ مذہبی جماعتوں کے کرنے کا اصل کام تو، جیسا کہ میں عرض کر چکا ہوں، فریضہ نہیں عن انکر کی ادائیگی ہے۔

ایک اچھی مثال

اس سلسلے میں گزشتہ دنوں کچھ اچھی خبریں آئی تھیں اور بعض حلقوں کی طرف سے نہی عن المنکر کے ضمن میں زوردار مرقف اختیار کیا گیا۔ کثرتاً اللہ امثالہم واللہ کر سکے ان کی مثالیں اور بڑھیں! اور مجھ سے پر خوشی ہے کہ کم از کم جماعت اسلامی نے تو اس سلسلے میں ڈٹ کر مرقف اختیار کیا۔ اس اقدام کی جو بڑھکتیں ظاہر ہو رہی ہیں وہ سب کے سامنے ہیں۔ بھارتی طائفے کی آمد تک گئی ہے اور سال نو کے جشن کے عنوان سے بڑے بڑے ہوٹلوں میں طخنان بدتمیزی کے جو مظاہرے ہو کر تھے، وہ اب لوگوں کی اپنی کوشیوں کے اندر محدود ہو کر رہ گئے ہیں اور اس موقع پر بعض ایسی تنظیموں کی طرف سے بھی جماعت کا ساتھ دینے کا اعلان آگیا تھا جن کے نہ صرف افکار و نظریات ان سے مختلف ہیں، بلکہ اُس وقت ان کے سابقین شیعہ کشیدگی بھی تھی۔ چنانچہ اس سے اس بات کا ثبوت بھی مل گیا کہ یہی راستہ دینی جماعتوں کو جمع کرنے کا راستہ ہے!!

بعض حضرات تبلیغی جماعت سے بڑی مایوسی کا اظہار کرتے ہیں کہ یہ لوگ تو سیاست کی بات بھی کرنے کو تیار نہیں، اور مسلمانوں پر اگر کہیں کوئی ظلم ہوتا ہے تو اس پر بھی کوئی آواز اٹھانے کے روادار نہیں۔ یہ بات اگرچہ بنیادی طور پر غلط نہیں ہے، انہوں نے بطور ایسی یہ روش اختیار کی ہے اور وہ نہی عن المنکر سے صرف نظر کر کے صرف امر بالمعروف کا کام کیے جا رہے ہیں۔

اور میں ابھی قرآن حکیم کے نو مقامات کے حوالے سے ان کی اس غلطی کو واضح بھی کر چکا ہوں۔ لیکن جو کام یہ کر رہے ہیں وہ بھی رائیگاں جانے والا نہیں ہے۔ یہ خیر و شر اور حلال و حرام کا شعور تو پیدا کر رہے ہیں۔ مجھے یقین حاصل ہے کہ اس معاشرے میں اگر کوئی ایسی قوت پیدا ہو جائے جو نہی عن المنکر کو طاقت کے ساتھ کرنے کے لیے میدان میں آئے، تو تبلیغی جماعت کے ساتھ عوام کی جو طاقت ہے، ان کی بہت بڑی تعداد اس کام میں شریک ہو جائے گی۔ تحریک نظام مصطفیٰ میں بھی تبلیغی جماعت سے وابستہ بہت سے نوجوان میدان میں نکل کھڑے ہوئے تھے۔ اور میں آپ کو اسی تحریک کا وہ واقعہ یاد دلاتا ہوں جب لاہور کے نیلا گنبد چوک میں تبلیغی جماعت کا ایک نوجوان بار بار کی دازنگ کے باوجود سینہ تانے آگے بڑھا رہا اور بالآخر سینے میں گولی کھا کر جام شہادت نوش کر گیا۔ ان واقعات میں انسان کے لیے عبرت کا دافر سامان پوشیدہ ہوتا ہے۔ اس ملک میں ۱۹۸۲ء میں میرے حوالے سے بعض مغرب زدہ خواتین نے جو ہنگامہ کھڑا کیا تھا، مجھے اسی وقت اس حقیقت کا تجربہ ہو گیا تھا کہ اگر واقعہ کوئی جماعت نہی عن المنکر کا کام کرنے کے لیے کھڑی ہو جائے تو تمام مذہبی مکاتب فکر ساتھ دیں گے۔ اس لیے کہ ہمارا معاشرہ اگرچہ عملی طور پر انحطاط کا شکار ہے لیکن ہماری چودہ سو برس کی تاریخ نے ہمارا جو اجتماعی ذہن بنایا ہے اس کے تحت الشعور میں معروف اور منکر کے صحیح تصورات موجود ہیں۔ چنانچہ اس موقع پر تمام مکاتب فکر کی مساجد سے میری تائید ہوئی، جماعت اسلامی کے امیر مایل طفیل محمد صاحب نے میرے حق میں حیدرآباد سندھ میں تقریر کی، اور کراچی میں جماعت اسلامی کے حلقہ خواتین کی طرف سے مغرب زدہ خواتین کے جلوس کے جواب میں باپردہ خواتین کا کئی گنا بڑا جلوس نکالا گیا تو اس وقت یہ حقیقت کھل کر سامنے آگئی تھی کہ ع ذرا غم ہو تو یہ مٹی بڑی زرغین ہے ساتی! لیکن اس کے لیے ضرورت اس بات کی ہے ایک جماعت ایسی ہو جو منکرات کے خلاف میدان عمل میں آنے والوں کو کنٹرول میں رکھ سکے۔ یہ نہ ہو کہ کہیں ع ذرا غم ہو تو سبیل اللہ فساد کی صورت پیدا ہو جائے! جب تک یہ شکل نہ ہو جائے اس وقت تک میدان میں آنے کے مثبت نتائج نہیں نکل سکتے، بلکہ اس سے جو سیاسی بے چینی پیدا ہوگی اس سے کچھ اور لوگ فائدہ اٹھانے جاتیں گے، جو ٹھوکر بے دین بھی ہو سکتے ہیں اور ملک و قوم کے دشمن بھی!!

دو مزید احادیث

نبی عن المشکو کی خصوصی اہمیت کے ضمن میں مزید دو احادیث کا مطالعہ کر لیجئے۔ میرے خطبات میں ان احادیث کا ذکر بار بار آیا ہے۔ مسلمانوں کے لیے نہایت نیکو عمل میں بھی ان کا تذکرہ ہے لیکن وہاں متن موجود نہیں ہے۔ یہاں ہم متن کے ساتھ ان کا مطالعہ کرتے ہیں۔

عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ

حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ سے مروی ہے

قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ:

وَهُ فَرَأَيْتُمْ مَنْ لَمْ يَرَى رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَرَأَيْتُمْ مَنْ رَأَى سَنَا:

مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مَنْكُرًا

جو کوئی بھی تم میں سے کسی منکر کو دیکھے

فَلْيَغْتَبِئْهُ بِيَدِهِ

تو وہ اپنے ہاتھ سے اسے بدلے!

فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِلِسَانِهِ

اگر اس کی استطاعت نہ رکھتا ہو تو اپنی زبان سے (اس بُرائی کو روکے)!

اس کو ذرا اچھی طرح نوٹ کر لیجئے کہ نبی عن المشکو کے جن دو درجوں کا بیان یہاں ہوا ہے ان میں سے پہلا درجہ ہے نبی عن المشکو بالبدن کا۔ یعنی کوئی بُرائی نظر آئے تو زور دست و ضربت کاری سے اس کا قلع قمع کر دیا جائے۔ لیکن یہ اسی صورت میں ممکن ہے جب اس بُرائی سے نمٹنے کے لیے توڑ قوت موجود ہو بصورت دیگر بندہ مومن کافر ہے کہ وہ اس قوت کے حصول کے لیے کوشاں ہو۔ اور اس کے ساتھ ہی نبی عن المشکو باللسان، کافر لفظ ادا کرے یعنی زبان سے لوگوں کو روکا جائے کہ خدا کے لیے اس سے باز آ جاؤ، اسے چھوڑ دو۔ زبانی مدافعت میں ظم بھی داخل ہے اس مقصد کے لیے کتابیں اور رسالے شائع کیے جائیں۔ نشر و اشاعت کے دوسرے ذرائع بھی بروئے کار لائے جائیں۔ آج نبی

من المنكر باللسان کا ایک بہت بڑا ذریعہ آڈیو اور ویڈیو کیسٹس ہیں۔ آپ گتھگو اور تقاریر کو اس ذریعے سے عام کر سکتے ہیں۔ اس طرح ایک ہی مقرر کی کوئی تقریر دُور دُور تک پہنچ سکتی ہے۔ آج میں یہاں جو تقریر کر رہا ہوں، ہو سکتا ہے کہ کل ہمارے کوئی دوست اس کا کیسٹ لے کر امریکہ یا آسٹریلیا پہنچ جائیں۔ ہمیں پتہ بھی نہیں ہو گا اور یہ کیسٹ وہاں پھیل رہا ہو گا۔ اللہ کا فضل ہے کہ اس وقت میرے دروس و خطابات کے کیسٹ لاکھوں کی تعداد میں پوری دنیا میں گردش میں ہیں۔ میں نے حال ہی میں 'حکمت قرآن' کا جزوی فروری ۹۰ء کا جو مشترکہ شمارہ شائع کیا ہے، اس میں دعوت و رجوع الی القرآن کی ایک پوری تاریخ بیان کر دی ہے۔ میں اس کے بارے میں بھی خاص طور پر عرض کروں گا کہ جس شخص کو بھی ہمارے اس کام سے کوئی عملی دلچسپی ہے وہ اس شمارے کو ضرور پڑھے اور اس کے مندرجات پر سنجیدگی سے غور کرے۔ اس میں پوری تاریخ بیان کی گئی ہے کہ امت کا تعلق قرآن سے کیوں کمزور پڑا۔ پھر یہ کہ قرآن کی طرف رجوع کا دوبارہ آغاز کب ہوا۔ اس سلسلے میں شاہ ولی اللہ دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کا کیا مقام ہے اس کے بعد اب تفسیر قرآن کے جو سلسلے چل رہے ہیں وہ کون کون سے ہیں۔ اور اس راستے میں انجمن خدام القرآن اور تنظیم اسلامی کی خدمات کیا ہیں۔ یہ ساری داستان آپ کو اس ایک پرچے میں مل جائے گی۔ اور اس وقت میرا ذہن اس کی طرف اس لیے منتقل ہوا کہ میں نے اس میں لکھا ہے کہ میں مطمئن ہوں کہ میں نے اپنی عمر اور اپنی صلاحیتیں اس کام میں لگاتی ہیں۔ مجھے یہ کام کرتے ہوئے پورے پچیس برس ہو گئے ہیں۔ ۱۹۶۵ء میں میں اس شہر کراچی سے منتقل ہو کر اپنے اس کام کو شروع کرنے کے لیے لاہور گیا تھا۔ اب ۱۹۹۰ء آگیا ہے۔ اللہ کے فضل و کرم سے میری عمر کی ربع صدی بیت چکی ہے کہ قرآن حکیم کا پڑھنا پڑھانا اور سیکھنا سکھانا ہی میرا اصل مشغلہ رہا ہے۔ ان میں سے چھ سال (۶۶ تا ۷۱ء) ایسے ہیں کہ ساتھ مطلب بھی چل رہا تھا۔ فروری ۷۱ء میں میں نے حرم شریف میں بیٹھ کر یہ طے کیا کہ اب ہمہ وقت یہی کام کروں گا۔ چنانچہ میں نے مطلب بند کیا،

لے 'حکمت قرآن' کے مذکورہ شمارے کے مندرجات مقررہ ڈاکٹر صاحب کی تازہ تالیف دعوت و رجوع الی القرآن کا منظر و پس منظر میں شامل کر لیے گئے ہیں۔ (مرتب)

پکیٹس چھوڑی اور اُس وقت کے بعد سے میں کہہ سکتا ہوں کہ میرا کوئی لمحہ بھی ٹھکر معاش میں بسر نہیں ہوا۔ میں نے اپنی ساری توانائیاں اور قوتیں اسی کام میں لگائی ہیں۔ اور آج مجھے بڑا اطمینان ہے کہ میرے یہ دروس قرآن و دنیا کے کونے کونے میں نئے جاتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ اللہ کے فضل و کرم سے میرے اپنے تین بچوں سمیت پچیس تیس اعلیٰ تعلیم یافتہ نوجوان اب اسی انداز میں بس دے رہے ہیں۔ میرا یہ کام الحمد للہ جاری رہے گا اور یہ بات بڑھتی رہے گی، پھیلتی رہے گی، لوگوں تک پہنچتی رہے گی۔ اور ہمیں اندازہ بھی نہیں ہے کہ کہاں کہاں تک یہ باتیں پہنچ رہی ہیں۔

میں نے اس پرچے میں لکھا ہے کہ میں اکتوبر ۱۹۸۹ء کے اواخر میں جب حیدرآباد دکن گیا،

وہاں ایک روز میری تقریر ہوئی، جس کے کیسٹ رات بھر تیار کیے گئے۔ اگلے روز جب میری تقریر ہوتی تو سات سو کیسٹ تیار ہو سکے تھے، جو سب کے سب فروخت ہو گئے۔ اور یہ کیسٹ وہ شے ہے جو تین منٹ میں کاپی ہو جاتا ہے۔ نہ معلوم اس سے آگے کتنی جگہ پر بات پہنچ رہی ہوگی۔ اور گزشتہ رات ہمارے ایک ساتھی نے بتایا کہ وہاں میں نے سیرت النبی کے جلسے میں جو تقریر کی تھی، جس میں ڈیڑھ گھنٹے دو لاکھ سامعین تھے، تقریباً ڈیڑھ گھنٹے کی اس تقریر میں پندرہ منٹ کی تقریر دُور درشن (ٹیلی ویژن) کے نیٹ ورک پر پورے انڈیا میں دکھائی گئی۔ تو یہ بات تو ان شاء اللہ پھیلتی رہے گی۔ میں اگرچہ بڑھاپے میں قدم رکھ چکا ہوں اور اکثر علیل رہتا ہوں، لیکن بہر حال جب تک جان میں جان ہے اور جب تک بھی یہ اعضاء و جوارح ساتھ دے رہے ہیں یہی کام کرنا ہے، اللہ کے اس پیغام کو پہنچانا ہے۔ نبی عن المنکر باللسان کا یہ کام کرتے رہنا ہے۔ ہم غلط کو غلط کہیں گے، حرام کو حرام کہیں گے، خواہ کسی کو کتنا ہی ناگوار لگے یا کسی کو نہیں سنا ہے، نہ سنے! جمعہ چھوڑ کر جاتا ہے! پلا جاتے! الحمد للہ اس معاملے میں مجھے تعدد کی کوئی ٹھکر نہیں ہوتی، لیکن بات وہی کہنی ہے جو صحیح ہو۔ اللہ کا شکر ادا کرتے ہوئے کہہ رہا ہوں کہ آج تک یہ سوال کہیں میرے سامنے نہیں آیا کہ میری بات سے کون راضی ہے، کون ناراض! البتہ میں نے ہر بات کہنے سے پہلے یہ ضرور سوچا ہے کہ آیا میرا اللہ اس پر راضی ہو گا یا ناراض۔ یا یہ سوچا ہے کہ میرا ضمیر مجھے اس کی اجازت دیتا ہے یا نہیں اس کے سوا تیسری بات کہیں سامنے نہیں آتی۔

جہاں تک ”نبی عن النکر بالید“ کا تعلق ہے تو اس بارے میں جو بات میں نے پیش کی

ہے وہی اب کہہ رہا ہوں کہ اس کے لیے ایک منظم جمعیت درکار ہے جب ایسے COMMITTED

اور DEDICATED لوگوں کی ایک معتدبہ تعداد جمع ہو جائے جو اس سلسلہ کھاتی لائحہ عمل پر عمل کر چکے

ہوں، جو پہلے خود اپنی زندگی کے اندر حلال و حرام کی پابندی کر رہے ہوں، خود دین پر کار بند

ہوں، پھر وہ سع و طاعت کا نظم اختیار کر کے ایک مضبوط جمعیت فراہم کریں اور ایک بنیاد

مخصوص بن جائیں، تب چیلنج کا مرحلہ آئے گا اور طاقت کے بل پر یہ مطالبہ کیا جائے گا کہ اب ہم

یہ شکرت نہیں ہونے دیں گے۔ ہم حدود اللہ کے محافظ بن کر کھڑے ہو جائیں گے کہ پہلے ہماری

جان جائے گی، اس کے بعد اللہ کی کوئی حد پا مال ہو سکے گی۔ ہمارے جیسے جی یہ غیر شرعی کام

نہیں ہو سکے گا! ہمارا ماٹو حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما کے وہی الفاظ ہوں گے: اَيِّدُوا الدِّينَ

وَ اَنَا حَيٌّ۔ ”کیا دین میں تبدیلی کر دی جائے گی جبکہ میں زندہ ہوں! اللہ تعالیٰ ہمیں اس مقام

تک پہنچائے لیکن اس کے لیے جیسا کہ میں عرض کر چکا ہوں طاقت فراہم کرنا ہوگی جس طرح

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعوت و تبلیغ کے ذریعے سے فراہم کی۔ جب طاقت فراہم

ہو گئی تب آپ نے تلوار سے جہاد کیا۔ آپ کو مظلوم ہے کہ محمد رسول اللہ تیرہ برس تک ایسی

بیت اللہ کا طواف کرتے رہے اور وہیں نماز پڑھتے رہے جہاں دائیں بائیں ہر طرف

بت رکھے ہوئے تھے۔ آپ نے اس وقت کسی بت کو نہیں توڑا۔ پہلے طاقت فراہم کی،

دعوت، تربیت اور تنظیم کے مرحلے طے کیے، اللہ کے ایسے فدائی اور شہدائی جمع کیے جو ان

اللہ اشتہاری... الخ کی عملی تصویر بن گئے۔ پھر آپ کا مشرکین سے براہ راست مسلح

تصادم ہوا، بدر واحد کے معرکہ ہوتے اور جب آپ فاتح کی حیثیت سے مکہ میں داخل ہوئے

تو آپ نے ایک لفظ کے لیے بھی ان بتوں کا وجود گوارا نہیں کیا۔ چنانچہ آپ جَاءَ الْحَقُّ

وَذَهَقَ الْبَاطِلُ اِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوًّا کے الفاظ فرما رہے تھے اور ایک

ایک بت کو توڑتے جاتے تھے یہ ہے نبوی طریق انقلاب! یہاں میں نے دو جملوں میں

بات کر دی ہے اگر تفصیل پڑھنی ہے تو اس کے لیے ”منہج انقلاب نبوی“ کے عنوان سے

کتاب موجود ہے۔

اب آیتے تھی عن المنکر کے تیسرے درجے کی طرف اس حدیث میں آگے یہ الفاظ ہیں:

فَإِنَّ لَهُ يَسْتَطِيعُ قَبْلِيهِ

اگر اس کی استطاعت بھی نہ ہو پھر اپنے دل سے!

یعنی اگر زبانوں پر بھی پہرے بٹھا دیئے گئے ہوں تو بُرائی کو دیکھ کر دل کے اندر ایک صدمہ اور ایک رنج اور دکھ اور کرب کا احساس تو ہو فرمایا:

وَذَلِكَ أضعفُ الْإِيمَانِ

اور یہ ایمان کا کمزور ترین درجہ ہے۔

اگر منکرات کو دیکھ کر کسی کی جبین پر بل بھی نہ پڑے اس کے چہرے کا رنگ بھی متغیر نہ ہو اور وہ اندر سے تمللانہ اُٹھے تو اس کا مطلب یہ ہے اس کی غیرتِ ایمانی دم توڑ چکی ہے اور وہ ایمان کی پونجی سے محرم ہو گیا ہے۔ اعاذنا الله من ذلك!

یہ سلم شریف کی روایت ہے۔ دوسری حدیث بھی مسلم شریف ہی کی ہے جو حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے مروی ہے، یہ بڑی اہم حدیث ہے اور میں اس کے حوالے سے آج ایک بڑا اہم مسئلہ بیان کروں گا جو اس سے قبل میں نے کبھی وضاحت سے عرض نہیں کیا۔

عَنْ ابْنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ:

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَا مِنْ نَبِيٍّ بَعَثَهُ اللهُ فِي أُمَّةٍ قَبْلِي

کوئی نبی ایسے نہیں گزرے جنہیں اللہ نے مجھ سے پہلے کسی امت میں مبعوث کیا ہو۔

إِلَّا كَانَ لَهُ مِنْ أُمَّتِهِ حَوَارِيُونَ وَأَصْحَابٌ

مگر یہ کہ اس کے لیے اس کی امت میں سے کچھ لوگ نکلے تھے جو اس کے حواری اور اصحاب

ہوتے تھے۔

حضرت عیسیٰ کے ساتھیوں کے لیے قرآن حکیم میں حَوَارِيُونَ کا لفظ آیا ہے اور حضور صلی اللہ

علیہ وسلم کے ساتھیوں کے لیے لفظ صحابہ استعمال ہوتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہاں دونوں لفظ جمع فرما دیئے۔ اب نوٹ کیجئے کہ انبیاء کے حواری اور اصحاب کرتے کیا تھے:

يَا خِذُوْنَ بِسُنَّتِهِ وَيَقْتَدُوْا بِاَمْرِهِ

وہ اس کی سنت کو مضبوطی سے پکڑتے تھے اور اس کے حکم کے مطابق چلتے تھے

یہ حواری اور اصحاب اپنے نبی کی اقتدا کرتے تھے، پیروی کرتے تھے۔ جیسے نماز میں ایک امام ہوتا ہے اور اس کے پیچھے مقتدی اس کی پیروی کرتے ہیں۔

ثُمَّ اِنْتَهَا تَخَلَّفَ مِنْ بَعْدِهِمْ خُلُوفٌ

پھر (ہمیشہ ایسا ہوتا رہا کہ) ان کے بعد ایسے تارخلف لوگ آجاتے تھے۔

جیسے ہم ہیں، جیسے آج کی امتِ مسلمہ ہے۔ یہ تارخلف لوگ کیا کرتے تھے؟ یہاں بھی حضور نے ڈوبی باتیں بیان فرمائیں:

يَقُوْلُوْنَ مَا لَا يَفْعَلُوْنَ وَيَفْعَلُوْنَ مَا لَا يُؤْمَرُوْنَ

کہتے وہ تھے جو کرتے نہیں تھے۔ اور کرتے وہ تھے جس کا انہیں حکم نہیں دیا گیا تھا۔

مثلاً بدعات، نئی نئی رسومات اور نئی نئی چیزیں ایجاد کر لی جاتی رہی ہیں جن کا اللہ کی کتاب میں کوئی حکم ہے نہ اس کے رسول کی سنت اور صحابہ کرامؓ کے طرز عمل میں ان کا کوئی ثبوت ملتا ہے۔ اور دوسری طرف اللہ اور اس کے رسول سے وفاداری کے زبانی دعوے جو ہیں وہ بہت بلند بانگ ہیں۔ اس طرز عمل کے بارے میں سورۃ الصف میں فرمایا گیا: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ ؕ اے مسلمانو، کیوں کہتے ہو جو کرتے نہیں ہو؟ لیکن کہنے میں کیا جاتا ہے، حضورؐ کے عشق کے دعوے کیجئے، عشق رسولؐ کے اظہار کے لیے بڑی لمبی چوڑی نعمتیں پڑھ لیجئے۔ کیا گیا؟ کچھ بھی نہیں! محض زبان ہلا دینا تو بہت آسان ہے۔ چنانچہ ان لوگوں کا طرز عمل یہ تھا کہ کہتے وہ تھے جو کرتے نہیں تھے اور کرتے وہ تھے جس کا انہیں حکم نہیں دیا گیا تھا۔ آگے آپ نے فرمایا:

فَمَنْ جَاهَدَ مُرِيدًا فَهُوَ مُؤْمِنٌ

جو شخص ایسے لوگوں کے ساتھ جہاد کرے گا اپنے ہاتھ سے تو وہ مؤمن ہے۔

وَمَنْ جَاهَدَ هُمْ بِلِسَانِهِ فَهُوَ مُؤْمِنٌ
 اور جو ان سے جہاد کرے گا اپنی زبان سے وہ مومن ہے۔
 وَمَنْ جَاهَدَ هُمْ بِقَلْبِهِ فَهُوَ مُؤْمِنٌ
 اور جو ان سے جہاد کرے گا اپنے دل سے وہ بھی مومن ہے۔
 وَلَيْسَ وَرَاءَ ذَلِكَ مِنَ الْإِيْمَانِ حَبَّةُ خَرْدَلٍ
 اور اس کے بعد تو ایمان رانی کے دانے کے برابر بھی نہیں!

گویا کہ احساس ہی ہمیں رہا، منکرات پھیل رہے ہیں، بے حیائی عام ہو رہی ہے، بدعات پھیل رہی ہیں، رسومات کے طور پر طومار ہیں۔ اور جو کچھ اس شکل شادیوں میں ہو رہا ہے وہ آپ کو معلوم ہے۔ یہ ہو رہا ہے اور ہمارے احساسات کے اوپر جن تک نہیں ریگ رہی۔ معلوم ہوا کہ ہم و لَيْسَ وَرَاءَ ذَلِكَ مِنَ الْإِيْمَانِ حَبَّةُ خَرْدَلٍ کے ذمے میں آ رہے ہیں اللہ تعالیٰ معاف فرمائے اور ہمیں اپنے ایمان کی تجدید کی توفیق عطا فرمائے۔

کیا مسلمان حکمرانوں کے خوف سے لاخروج جاتے ہیں؟

اب یہاں اس حدیث کی رو سے جو ایک اہم مسئلہ میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ قبضتی سے عام طور پر سنی مسلمانوں میں ایک خیال عام ہو گیا ہے کہ احباب اقتدار خواہ کتنے ہی فاسق و فاجر اور ظالم و جابر ہوں، ان کے طور طریقے خواہ کیسے ہی ہوں، ان کے خلاف بغاوت نہیں ہو سکتی، جب تک کہ وہ آپ کو کفر کا حکم نہ دیں۔ اہل میں بعض احادیث اس مضمون کی ہیں کہ جب تک کفر لواح کا حکم نہ دیا جائے بغاوت نہیں ہو سکتی۔ ان احادیث کی وجہ سے بہت سے لوگوں کو یہ مغالطہ ہوا اور عام طور پر اہل سنت میں یہ خیال عام ہو گیا ہے کہ شاید خروج کسی شکل میں جائز نہیں! اور میں اسی کا نتیجہ اس وقت کی سنی دنیا میں دیکھ رہا ہوں کہ بدترین جبر و استبداد کے باوجود کہیں بیداری کے کوئی آثار نظر نہیں آتے۔ میرے لیے اس شکل یہ مسئلہ بڑے گہرے غور و فکر کا موجب ہو گیا ہے کہ اگرچہ دنیا میں شیعوں کے مقابلے میں شیعہ تعداد کے اعتبار سے بہت قلیل ہیں لیکن اس صدی میں اگر کہیں انقلاب برپا کیا تو شیعوں نے کیا

ایک بڑی محکم بادشاہت کا تختہ الٹا اور اپنی فقہ کے مطابق ایک نظام قائم کر لیا۔ جبکہ دوسری طرف موریطانیہ سے لے کر انڈونیشیا تک پوری سنی دنیا میں جماعت اسلامی تبلیغی جماعت اور الاخوان المسلمون جیسی عظیم تحریکوں کی موجودگی کے باوجود کہیں بھی انقلاب کے کوئی آثار بھی دور دور تک دکھائی نہیں دیتے۔ آخر اس کا کوئی سبب تو ہے! وغر طلب مسئلہ ہے کلاس کی وجہ کیا ہے؟ یہ سنی مسلمان سُن ہو کر کیوں رہ گئے ہیں؟ یہ بڑا حساس مسئلہ (SENSITIVE ISSUE)

ہے اور جیسا کہ میں نے عرض کیا میں نے آج تک اس پر کبھی گفتگو نہیں کی ہے

لیکن کچھ دنوں سے میں شدت کے ساتھ سوچ رہا ہوں کہ آخر اس کی وجہ کیا ہے؟ بہ لازمی طور پر فکر اور نظریے کے اندر کہیں کوئی خامی موجود ہے! مسلمانوں کا حال یہ ہے کہ معاشی مسئلے پر کھڑے ہو جاتیں گے، سیاسی مسئلے پر کھڑے ہو جاتیں گے، کسی کی ناگہ گھسیٹنے کو جمع جاتیں گے سینکڑوں لوگ جانیں بھی دے دیں گے، لیکن استحصالی نظام کو تبدیل کرنے کے لیے کوئی منظم کوشش کہیں نظر نہیں آتی۔ ایسی منظم کوشش اسی دور میں ایرانیوں نے کر کے دکھا دی ہے جیسا کچھ بھی اُن کا دین ہے، جو بھی اُن کی فقہ ہے اور جو بھی اُن کے تصورات ہیں اُن سے ہمیں لاکھ اختلاف ہے، لیکن انہوں نے اسے نافذ تو کر کے دکھا دیا ہے۔ اور ہم نے کیا کیا ہے ہمارے ہاں بادشاہتیں چل رہی ہیں، ان بادشاہوں کے لیے ایک ایک محل کی تعمیر، پارلیمنٹ ڈالر صرف ہوتے ہیں، جہاں بادشاہ سلامت کو سال بھر میں زیادہ سے زیادہ چار چھ دن قیام کرنا ہوتا ہے۔ جب کہ آپ اسی ملک کے اندر جا کر دیکھیے کہ انسان بالکل حیوانوں کی طرح رہتے ہوئے بھی نظر آتے ہیں گے۔ تو یہ نظام ہمارے ہاں کیوں نہیں بدل رہا ہے؟

ان دنوں خاص طور سے مجھ پر یہ سوچ جو بہت زیادہ طاری ہے تو اس کی وجہ بھی میں بیان کیسے دیتا ہوں۔ گزشتہ دنوں جب جہاد افغانستان بڑی شدت کے ساتھ جاری تھا اور روسی افواج ابھی افغانستان سے نہیں نکلی تھیں اُس وقت ایک بات متواتر سننے میں آرہی تھی کہ روسی ترکستان کی ریاستوں سمرقند و بخارا وغیرہ میں جہاد افغانستان کے اثرات بڑی تیزی سے پھیل رہے ہیں ان میں دینی جذبات زندہ ہو رہے ہیں۔ امدان شاد اللہ روس کو لینے کے دینے پڑ جاتیں گے اور افغانستان میں اس کی مداخلت کے نتیجے میں ان تمام ریاستوں میں بغاوت

ہو جائے گی لیکن میں حیران ہوں کہ بغاوت ہوئی تو سب سے پہلے یورپی علاقوں میں ہوتی۔ روس کی گرفت ذرا کمزور پڑی تو یورپ میں ایک کے بعد دوسرا اور دوسرے کے بعد تیسرا اور چوتھا ملک روسی استبداد کی زنجیریں توڑنا نظر آیا۔ پھر یہ کہ روس کی اپنی ریاستوں مثلاً بالٹک سٹیٹس یقوتانسیا وغیرہ کے اندر بغاوت ہو گئی۔ گورباچوف نے جا کر محافیاں مانگی ہیں خوشامدیں کی ہیں کہ ہم روسی دستور میں طلاق کا حق ترک کر دیتے ہیں، خدا کے لیے اس وقت علیحدہ نہ ہوں! آئندہ کے کسی مرحلے کے لیے ہم باقاعدہ دستوری راستہ کھول دیں گے لیکن انہوں نے اس کی ایک نہیں مانی! اس کے بعد اگر کوئی بغاوت کی خبر سننے کو ملی تو آذربائیجان سے اچھا شیعہ مسلمان آباد ہیں۔ یہی تری پڑی ہوئی ہیں اور ابھی تک ان میں کہیں سے بیداری کی کوئی لہر نہیں اٹھی اور دورِ حاضر کا آتنا عظیم جہاد، جہادِ افغانستان ہی ان کے تہِ مُردہ میں جان نہ ڈال سکا، جس نے جی اے جی اے کے مُردے تری آواز سے "کے صدائق کشمیریوں تک کو زندہ کر دیا، جن کے بارے میں تپسی نے ٹھس کر سی" کا لطیفہ مشہور ہے!

میرے اپنے غور و فکر کی حد تک اس کی وجہ یہی ہے کہ نئی اسلام میں کچھ علما نے اس خیال کو کام کر دیا ہے کہ حاکموں کے خلاف بغاوت نہیں ہو سکتی۔ حاکم چاہے کیسا بھی ہو جب تک وہ آپ کو کفر کا حکم نہ دے، آپ اس کے خلاف بغاوت نہیں کر سکتے۔ وہ اپنے عمل میں شراب نوشی کرتا ہو، بدبواشی کرتا ہو، کتا ہو۔ لیکن بغاوت صرف اس وقت ہو سکتی ہے جب وہ آپ کو کفر کا حکم دے۔ اس خیال نے نئی تصورات کے اندر ایک طرح کا انفعالی (PASSIVE) انداز پیدا کر دیا ہے۔ اور وہ جو چیلنج کرنے والا ACTIVE انداز ہے، وہ آج ہمیں پوری نئی دنیا میں کہیں نظر نہیں آتا۔ حالانکہ حکمرانوں کے طرزِ عمل پر گرفت کرنے کے سلسلے میں اس صحیح حدیث کے الفاظ کس قدر واضح اور دو ٹوک ہیں۔ لیکن حدیث کے ضمن میں اکثر و بیشتر ہوتا یہ ہے کہ ایک حدیث پر توجہ کو مرکوز کر دیا جاتا ہے اور دوسری کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے، پورے ذخیرہ احادیث پر متوازن انداز میں نظر نہیں رکھی جاتی۔ غور کیجئے کہ احادیث میں جہاں وہ حدیث موجود ہے کہ جب تک اربابِ اقتدار کفرِ بواح کا حکم نہ دیں، آپ ان کے خلاف

بغاوت نہیں کر سکتے، وہاں ایسی احادیث بھی تو موجود ہیں کہ جب ایسے لوگ برسراقتدار ہیں جن کی روش یہ ہو کہ "یقولون مالا يفعلون و يفعلون مالا یؤمنون" تو ان کے خلاف بندہ مومن کا تو عمل کیا ہونا چاہیے ہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: فمن جاهدہم بیدہ فهو مؤمن! اگر بغاوت نہیں ہو سکتی تو یہ جہاد بالیکس شے کا نام ہے؟ اگر ان کے اختیارات کو چیلنج نہیں کیا جاسکتا تو یہ الفاظ حضورؐ نے کیوں استعمال کیے؟ فمن جاهدہم بیدہ فهو مؤمن، ومن جاهدہم بلسانہ فهو مؤمن، ومن جاهدہم بقلبہ فهو مؤمن، ولیس وراء ذلک من الایمان حبة خردل۔

ہمارے ہاں اس ٹکڑے کو دراصل علم طور پر ائمہ حدیث علیہ السلام کیا جھنڈنا امام اعظم امام ابوحنیفہؒ کا مرقوسیہ ہے کہ فاسق و فاجر حکمرانوں کے خلاف بغاوت ہو سکتی ہے۔ علامہ حدیث اور فقہاء میں یہی تفریق ہے کہ عالم حدیث کی زیادہ تو بقرہ حدیث کے الفاظ پر ہوتی ہے، جبکہ فقہ حدیث کے مفہوم کو مرکز پر لیتا ہے۔ وہ احادیث کو جمع کرتا ہے ان کا تقابل کرتا ہے اور پھر کوئی نتیجہ نکالتا ہے۔ امام ابوحنیفہؒ کا موقف یہ ہے کہ فاسق و فاجر حکمرانوں کو پہلے بھانسنے کی کوشش کیجئے اور بالمعروف اور بنی عن الشکر زبانی طور پر کیجئے۔ اگر اس کا اثر نہ ہو تو پھر تلوار کے نڈیے سے انہیں سہا کیجئے۔ چنانچہ معنی کے انداز اس بات کی اجازت دیتا ہے۔ امام صاحب نے اس کے لیے یہ شرط عائد کی ہے کہ طاقت اتنی فراہم ہو جانی چاہیے کہ کامیابی یقینی ہو جائے، بلکہ انہیں اس کا ۵۰ فیصد امکان ہو۔ یہ نہیں کہ چند آدمی کھڑے ہو کر نعرہ لگائیں اور پھانسی پڑھ جائیں۔ اور بات ختم ہو جائے۔ بلکہ پہلے دعوت، تعلیم اور تربیت کے ذریعے آپ ایسی حکم فرماہم کر لیں۔

حضرت ابن مسعودؓ سے مروی ایک حدیث میں یہ الفاظ آتے ہیں، سیکون امرا بعدی یقولون مالا يفعلون و يفعلون مالا یؤمنون (مسند احمد ص ۲۳۶) ترجمہ: حفر قریب میرے بعد ایسے امراء (حکام) آئیں گے جو کہیں گے وہ بات جس پر ہم نہیں کریں گے اور کریں گے وہ کچھ جس کا ہمیں حکم نہیں دیا گیا۔

پھر آپ انتہائی قدم بھی اٹھا سکتے ہیں۔ ہمارے دین میں بغاوت حرام نہیں ہے۔ اس معاملے میں میری رائے میں امام البزینہ کا موقف کتاب و سنت سے اقرب ہے۔

اس دور میں جیسا کہ اس سے پہلے بھی تفسیراً عرض کیا جا چکا ہے، بغاوت کا ایک بدل
ALTERNATIVE سامنے آیا ہے اور اب طاقت کا استعمال مسلح تصادم کے بغیر بھی ممکن ہے۔

وہ یہ کہ میدان میں نکل کر اس طرح کے بھرپور مظاہرے اور PICKETING کرنا کہ حکومت کو گھنٹے گھنٹے ٹیکنے پڑ جائیں! آپ کو یاد ہو گا کہ ضیاء الحق صاحب کے مارشل لا۔ کو ابھی صرف تین برس بھی نہیں ہوتے تھے، جب اہل تشیع نے سیکڑیٹ گائیڈ اور کر لیا تھا اور اس جائزہ مارشل لا۔ کے چیف مارشل لا۔ ایڈمنسٹریٹر سے ٹاکر ڈگالی تھی۔ اسے ان کے تمام مطالبات ماننے پڑے تھے اور ایرانی شیعوں نے تو اس دور کی سب سے بڑی مثال قائم کر کے دکھادی۔ انہوں نے منظم مظاہرے کیے، لاکھوں کی تعدادیں شرکت کی، نکل آئے اور پولیس کی تعداد میں جانیں قربان کر دیں۔ خاص طور پر اس روز جس دن شاہ نے جھانک جانے کا فیصلہ کیا، کئی ہزار ایرانیوں کے لاشے میدان میں پڑے تڑپ رہے تھے۔ اور شہنشاہ اعلان کو اپنی لاکھوں کی فوج اور

طیغوں کی حمایت کے باوجود اس طرح بے خوف اور اختیار اختیار کرنا پڑی کہ

دو گز زمیں بھول نہ گی کوئے یار میں!

نہی عن المنکر میں اولین ہدف۔ فتنۃ النساء

ہم اپنے معاشرے میں پھیلے ہوئے منکرات کا جائزہ لیں تو ان میں ایک بہت بڑا منکر آزاد خی نسواں کا فتنہ ہے۔ حضرت امام بن زید رضی اللہ عنہما روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

مَا تَرَكْتُ بَعْدِي فِتْنَةً أَضْرَعُ عَلَى الرَّجَالِ مِنْ
الْفِسْكَ (متفق علیہ)

میں نے اپنے بعد رسول کے لیے منکراتوں کے فتنے سے زیادہ نقصان دہ فتنہ اور
کوئی نہیں چھوڑا!

ہمارے معاشرے میں اس فتنۃ النساء نے درحقیقت بہت سی گندگی پھیلانی ہے۔ عورتوں کا نشوونما، ان کا تہذیب، ان کا بن سُنور کر رکھنا اور اخبارات کا ایسی حیثیت اختیار کرنے عورتوں کی تصویروں کو گھر گھر پہنچانے کا بیڑا اٹھالینا واقعہ اس وقت ہمارے معاشرے کا ایک بہت تباہ کن فتنہ ہے اور یہ ایسا بڑا منکر ہے جس کے خلاف اقدام کی ضرورت ہے۔ نبی عن الشکر کے ضمن میں یہ بات جان لیجئے کہ ہمیں یقیناً ایک تدریج سے چلنا ہو گا اور اس تدریج میں سب سے مقدم اس فتنۃ النساء کی سرکوبی ہے اس لیے کہ معاشرے کے اندر سب سے زیادہ اثر اسی کا پھیلا ہوا ہے۔ اگرچہ یہاں دوسرے منکرات بھی موجود ہیں اور ہمیں ان سب سے نبرد آزما ہونا ہے مثال کے طور پر سوڈا ایک بہت بڑا منکر ہے، زمینداریاں، جاگیر داریاں اور تقسیم دولت کا غلط نظام یہ سب ایسے منکرات ہیں جن کی بیخ کنی کرنا ہے لیکن چونکہ ہمارے دین میں سب سے زیادہ نفیستہ عالمی قوانین اور نظام معاشرت کے بارے میں ہیں اور یہ معاملہ بنیادی اہمیت کا حامل ہے لہذا اولین ترجیح اسی کو حاصل ہوگی۔ اور اسلام کا عالمی اور معاشرتی نظام ہی وہ چیز ہے جسے ہمارے عوام سب سے زیادہ جانتے بھی ہیں اور پہچانتے بھی ہیں۔ لہذا منکرات کے خلاف ہماری تحریک مزاحمت (RESISTANCE MOVEMENT) جب بھی اٹھے گی اس کا آغاز اسی سے ہوگا!

پچھلے دنوں ہمارے ہاں اس فتنۃ النساء کے بعض ایسے مظاہر سامنے آئے ہیں جو ایک عجیب تضاد کو ظاہر کرتے ہیں۔ ایک طرف تو عورتوں کا مطالبہ ہے کہ انہیں برابری کے حقوق دینے جائیں شو میڈیکل کالجوں میں داخلہ اور پن میرٹ کی بنیاد پر ہونا چاہیے۔ اگر لڑکی کے نمبر زیادہ ہیں تو اس کا حق ہے کہ اس کو داخلہ ملے۔ لیڈر کی نقالی میں مساوات مرد و زن کا مطالبہ کرنے والی خواتین کو اس مساوات کا نمونہ یورپ میں جا کر دیکھنا چاہیے کہ کوئی بڑھی ہوئی عورت بس نہیں کھڑی ہوگی اور کوئی جوان آدمی بھی اس کے لیے اپنی سیٹ چھوڑنے پر آمادہ نہیں ہوگا۔ وہاں کی عورت برابر کے حقوق شہریت رکھتی ہے اور اس کو اس معاشرے میں کسی قسم کی کوئی رعایت نہیں ملتی۔ لیکن ہمارے ہاں مساوات مرد و زن کے نعرے کے ساتھ ساتھ دوسری طرف حال یہ ہے کہ آسٹریلیا میں خواتین کی نشستیں مخصوص کی جاتی ہیں۔ حالانکہ اگر برابری کا معاملہ ہے تو یہ کیوں میدان میں آکر ایکشن نہیں لڑتیں؟ اگر ان کے لیے مردوں کے شاہد بٹانہ ایکشن

لڑنے کی اجازت بھی رکھی گئی ہے تو پھر ان کی علیحدہ نشستوں کے کیا معنی ہے اگر بے نظیر عام ایکشن لڑ کر ایک سے زائد جگہ سے کامیاب ہو سکتی ہیں اور اگر عابدہ حسین مردوں کے مقابلے میں ایکشن جیت سکتی ہیں تو باقی خواتین اسی راستے سے کیوں نہیں آئیں؟ اور آپ نے یہ طرہ و تاشا لا حک کیا کہ اس نئی حکومت کے قیام سے لے کر اب تک حکومت اور اپوزیشن کے مابین جس واضح بات پر اتفاق رائے ہوا ہے وہ یہی ہے کہ عورتوں کی علیحدہ نشستوں کا معاملہ برقرار رکھا جانے، اناطہ سرنگریاں ہے... اس مرحلے میں اور کسی پہلو سے کوئی پیش رفت نہیں ہوتی، کسی اور معاملے پر حکومت اور اپوزیشن کا اتفاق رائے نہیں ہوا حتیٰ کہ اب تک کسی قسم کی کوئی قانون سازی بھی نہیں ہو سکی، لیکن اس ایک معاملے میں جو اسلام کے مزاج کے ہر صحیح مصلحت ہے، فریقین کا اتفاق رائے ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ان دونوں کے قدرتی تقویرات میں کوئی فرق نہیں، ان کی ذہنیاتیں ایک سی ہیں، حکومت جو یا اپوزیشن جدید مغربی معاشرت اور مغربی تہذیب میں دونوں رنگے ہوتے ہیں اور ان میں سے کسی کو بھی اسلامی تعلیمات سے کوئی واسطہ نہیں لہذا اس مسئلے پر ان میں اتفاق ہے۔ اور ہمارے صدمہ صدمہ صدمہ صدمہ صدمہ نے تو عورتوں کی نشستیں ایک دم دو گنی کر دی تھیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں معاف فرمائے، اور کمال یہ ہے کہ اگرچہ اس مسئلے پر ولادیسخ اہل صاحب کا بیان آیا ہے اور انہوں نے اسے غیر اسلامی اور مغربی تہذیب کا مظہر قرار دیا ہے، لیکن ساتھ ہی یہ بھی فرما دیا ہے کہ اس کے باوجود کلم لیک کا ساتھ نہیں چھوڑیں گے۔ یہ تو وہی روش ہوتی جس سے ان آیات اور احادیث میں روکا گیا ہے کہ غلط بات کو غلط بھی کہنا لیکن ساتھ ہی دیکھنا کہ یہ غلط ہے تو غلط کا ساتھ کا ہے کہ نہ رہے ہیں۔ ان سے تعلق کیوں نہیں کرتے؟

ان بارے میں میرا موقف بالکل واضح ہے اور میں بارہا اسے بیان کر چکا ہوں کہ سیرے نزدیک اس طرح کی مخلوط اسمبلیوں میں کسی عورت کا کہن آسلی ہونا ہی اسلام کے خلاف ہے۔ اگر آپ عورت کے وزیر اعظم ہونے پر اعتراض کرتے ہیں تو ظاہر بات ہے کہ عورت کا وزیر ہونا بھی تو قابل اعتراض ہے۔ اس کا تو کام ہے کہ گھر کے اندر اپنی ذمہ داریاں نبھالے اسلام مرد اور عورت کے لیے الگ الگ دائرہ کار تعین کرتا ہے۔ آپ خواتین کو آسلی میں لانا چاہتے

ہیں تو ان کے لیے علیحدہ اسمبلی بنادیں۔ خواتین ووٹریں خواتین ارکان اسمبلی کا انتخاب کریں اور وہ ان کی نمائندہ بن کر اپنی علیحدہ اسمبلی میں بیٹھیں۔ اور یہ طے کر دیا جائے کہ جو بھی قانون سازی ہو وہ پہلے مردوں کی اسمبلی سے پاس ہو اور اس کے بعد اگر اسے خواتین کی اسمبلی سے بھی اکثریت ملے تب وہ کامیاب قرار دی جائے۔ اسی طرح میڈیکل کی تعلیم کے لیے بھی خواتین کے علیحدہ کالج بنانے جائیں، جن کا اپنا میرٹ ہو۔ اس وقت ہمارے پاس اتنی خواتین پروفیسرز اور ڈاکٹرز موجود ہیں کہ وہ پورے پورے کالج چلا سکتی ہیں۔ اسی طرح خواتین کے ہسپتال بھی علیحدہ ہوں جہاں سے ان کی تعلیمی ضروریات پوری ہو سکیں۔ تاہم یہ سب کچھ اسی وقت ہو گا جب مغربی تہذیب کا جوٹ سر سے اترے گا۔ لیکن اگر آپ اس کے لیے تیار نہیں تو ٹھیک ہے، انہیں ہر مرحلے میں برابری کا حق دیکھتے کہ پھر وہ کھلم کھلا میدان میں آکر ایکشن بھی لڑیں اور اپن میرٹ پر داخلہ بھی حاصل کریں! بہر حال یہ دو طرفہ معاملہ قابل قبول نہیں ہے کہ ایک طرف تو اسمبلی کی سطح پر خواتین کی مخصوص نشستیں ہوں اور ان کا بالواسطہ (INDIRECT) ایکشن ہو رہا ہو، اور دوسری طرف میڈیکل کالجوں کے داخلے میں اپن میرٹ کا معاملہ کیا جائے کہ لڑکے لڑکیاں سب کو برابری کی بنیاد پر داخلہ مل سکے۔ حالانکہ سب کو معلوم ہے کہ ان طالبات کی اکثریت شادی کے بعد میڈیکل پروفیشن کو تھوکتی ہے۔ بعض ایسی بھی ہوتی ہیں جو پھر ساری عمر شادی نہیں کرتی لیکن ظاہرات ہے یہ ایک غلاب فطرت زندگی ہے جو ہمارے دین کے مزاج کے پھر خلاف ہے۔ اور یہ ان چیزوں میں سے ہے جن کے بارے میں حضور نے ارشاد فرمایا ہے: **رَغِبَ عَنْ نُسْتَيْهِ فَكَيْفَ مِيْقَاتٍ** جسے میری سنت پسند نہیں، اس کا مجھ سے کوئی تعلق نہیں ہے! معلوم ہوا کہ یہ چیزیں پسندیدہ نہیں ہیں۔ لیکن چلیے اگر یہی کچھ کرنا ہے تو آپ ہمیں دو طرفہ مار تو نہ لیں۔! دین کے اعتبار سے تو یہ دونوں چیزیں غلط ہیں لیکن جیسا کہ میں نے عرض کیا یہ دو طرفہ پالیسی خود ان کے اپنے موقع اور اپنے معیارات کے اعتبار سے بھی تضاد پر مبنی ہے۔ اس تضاد کو رفع ہونا چاہیے۔!

میں نے یہاں اس کا ذکر خاص طور پر اس لیے کیا ہے کہ مولانا یحییٰ الحق صاحب نے اس کو غلط اور غیر اسلامی کہنے کے باوجود یہ بھی کہا کہ ہم ساتھ نہیں چھوڑیں گے۔ اس طرح تو برائی

کو بڑائی کہنے کا کوئی نتیجہ نہیں نکلتا۔ اللہ تعالیٰ مجھے سوتے نمن سے بچائے یہ تو ایک ایسی کوشش معلوم ہوتی ہے کہ ایک طرف تو اس کھاتے میں بھی نام لکھو دیا جائے کہ ہم نے بڑائی کو بڑائی کہا ہے، لیکن دوسری طرف اپنی سیاسی مصلحت پر بھی آہن نہ آئے۔ حدیث نبوی تو یہ بتا رہی ہے کہ بڑائی کو بڑائی کہہ دینا کافی نہیں ہے، بلکہ "وَنَخْلَعُ وَنَسْتُرُكَ مَنْ يَفْجُرُكَ" کے مصداق جو لوگ بڑائی کو چھوڑنے پر آمادہ نہ ہوں اُن سے قطع تعلق کرنا بھی ضروری ہے۔ اگر یہ نہیں ہوتا تو پھر از روئے فرماں نبوی دل بھی باہم مل جائیں گے، بڑ بڑ جائیں گے۔ اور سب کے دلوں پر ایک سنگ چڑھ جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس سے بچائے!

عذابِ الہی سے نجات کی واحد راہ

یہ ہدایٰ آج کی گفتگو کا آخری موضوع ہے اس سلسلے میں میں نے قرآن مجیم کے دو مقامات کا انتخاب کیا ہے، جن سے واضح ہوتا ہے کہ جب کسی قوم پر اللہ کی طرف سے عذاب آتا ہے تو اُس عذاب سے صرف وہی لوگ بچاتے جاتے ہیں جو آخری وقت تک نہیں مانگے۔ کافر یضہ سر انجام دیتے رہتے ہیں۔ وہ نہ کہیں کہ ساتھ باہم گن گن بھی پس جاتا ہے از روئے الفاہ قرآنی: "وَاتَّقُوا فِتْنَةً لَّا تُصِيبَنَّ الَّذِينَ ظَلَمْتُمْ اَمِّنَةً خَاصَّةً" (الانفال: ۲۵) کہ لوگو! بچتے ہو اللہ کے اُس عذاب سے جو تم میں سے صرف انہی لوگوں کو اپنی پیٹ میں نہیں لے گا جو بدکار تھے۔ بلکہ جب کسی قوم پر عذاب آتا ہے تو دوسرے لوگ بھی جو اگرچہ اُس ظلم خوری میں لڑتے نہ ہوں، اس کی پیٹ میں آجاتے ہیں۔ اس سے بچاؤ کی ضمانت صرف ان کے لیے ہے جو نہی عن المنکر کے فریضے کو آخری وقت تک سر انجام دیتے رہیں۔ چنانچہ فرمایا:

فَلَوْلَا كَانَ مِنَ الْقُرُونِ مِنْ قَبْلِكُمْ اُولُو بَقِيَّةٍ يَنْهَوْنَ
عَنِ الْفَسَادِ فِي الْاَرْضِ اِلَّا قَلِيْلًا مِمَّنْ اٰمَنَّا مِنْهُمْ
وَاشْبَحَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا اُتُوْهُمُ فِيْهِ وَكَانُوْا مُجْرِمِيْنَ

”سکریں نہ ہوتے ان قوموں میں جرم سے پہلے تھے کچھ ایسے لوگ جن میں خیر کا اثر
باقی رہ گیا تھا کہ وہ زمین میں فساد سے منع کرتے رہتے، مگر تھوڑے کہ جنہیں ہم نے بچا
لیا ان میں سے۔ اور پیچھے پڑے رہے ظالم اسی چیز کے جس میں انہیں بیش ملا اور
تھے وہ گناہ گار؟“

یعنی پہلی قوموں میں سے جن لوگوں نے آخری دم تک یہ شرط پوری کی کہ وہ نہی عن المنکر کا فریضہ
سرا انجام دیتے رہے اللہ نے انہیں عذاب سے بچالیا۔ لیکن جن لوگوں نے یہ شرط پوری نہیں
کی وہ اسی عذاب یافتہ قوم کے ساتھ لپیٹ میں لے لیے گئے۔ اس آیت کا آخری ٹکڑا
بڑا عجیب ہے۔ اگر آپ اپنے اس وقت کے معاشرے کو بھی دیکھیں تو وہی نقشہ نظر آئے گا جو
اس آیت میں بیان کیا گیا ہے: **وَاتَّبَعَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا آتَوْا فِيهِ** — اور وہ لوگ
جنہوں نے ظلم کی روش اختیار کی تھی وہ اسی طور طریقے کے پیچھے پڑے رہے جس میں انہیں
دولت و ثروت حاصل ہوئی تھی۔ دن رات ایک ہی فکر ہے ایک ہی دامن سوار ہے اور
ایک ہی سوچ طاری ہے کہ زیادہ سے زیادہ دولت سیٹ لی جائے اور پھر اپنے اقربا و
شادی بیاہ اور دیگر تقریبات میں اسراف و تبذیر کے ذریعے اس دولت کی بھرپور نمائش کی جائے
فرمایا: **وَكَاثِبًا مَّجْسُومِينَ** — اور وہ سب مجرم تھے! اور اسی جرم کی پاداش میں ان پر اللہ
کا عذاب آیا۔ بہر حال اس وقت اس پوری آیت کا درس دینا مقصود نہیں، صرف **الَّذِينَ ظَلَمُوا**
مِمَّنْ أَجَيْنَا مِنْهُمْ کے اعتبار سے حوالہ دیا جا رہا ہے کہ ان میں بہت ہی قلیل تعداد میں
وہ لوگ تھے جو برائی سے روکتے رہے اور انہی کو ہم نے نجات دے دی یہی مضمون سورۃ
الاعراف کی آیت نمبر ۶۶ میں بھی وارد ہوا ہے:

فَلَمَّا سَأَلْنَا مَا ذُكِّرُوا بِهِ أَجَيْنَا الَّذِينَ يَنْهَوْنَ عَنِ
التَّوْبَةِ وَأَخَذْنَا الَّذِينَ ظَلَمُوا بِعَذَابٍ بَیِّنٍ مِّمَّا
كَانُوا يَفْسُقُونَ ۝

”پس جب انہوں نے جلا دیا اس نصیحت کو جو انہیں کی گئی تھی، تو نجات دی ہم نے ان
کو جو منع کرتے تھے برائی سے اور پکڑا گناہ گاروں کو جسے عذاب میں اسباب ان کی نافرمانی تھے“

اس آیت مبارکہ میں یہود کے ایک قبیلے کا ذکر ہے جو ساحلِ ہند پر آباد تھا۔ یہود کو سبت
 ہفتہ کا پورا دن یا الٰہی میں بسر کرنے کی ہدایت تھی اور اس روز ان کے لیے کسی ذمیوی کا عباد
 کی اجازت نہ تھی۔ انہوں نے سبت کے قانون کو توڑنے کے لیے یہ جلیلہ اختیار کیا کہ ہفتہ کے
 روز مچھلیاں پکڑتے تو نہیں تھے، لیکن سارا دن ساحل کے ساتھ ساتھ کھدائی کرتے رہتے اور
 بڑے بڑے گڑھے بنا کر ان میں سمندر کا پانی لے آتے تھے جس میں مچھلیاں بھی آجاتی تھیں۔
 اگلے روز اتوار کو جا کر وہ ان مچھلیوں کو پکڑ لیتے تھے۔ گویا کہ سبت کے قانون کے اصل مقصد
 یعنی عبادت و ریاضت، ذکر و فکر، دعا و مناجات اور تلاوتِ کتابِ الٰہی کو کبیر نظر انداز کر کے
 اس کے بجائے سارا دن دنیا کے دھندے میں لگے رہتے لیکن قانونی طور پر اس حیلے کا سہارا
 لیتے اور صاف صاف کہتے کہ ہم تو سبت کے قانون کی پابندی کرتے ہیں۔ ہم ہفتہ کو تو مچھلیاں
 نہیں پکڑتے، بلکہ اتوار کو پکڑتے ہیں۔ اس پر قوم تین حصوں میں تقسیم ہو گئی۔ ایک گروہ وہ تھا جو
 اس جرم کا ارتکاب کر رہا تھا۔ دوسرا گروہ ان لوگوں پر مشتمل تھا جو اگرچہ اس جرم میں توث نہیں تھے
 اور اس کام کو غلط بھی سمجھتے تھے، لیکن وہ اس کا ارتکاب کرنے والوں کو روک ٹوک کرنے کے
 حق میں نہیں تھے۔ گویا نبی من اللہ کا فریضہ سر انجام نہیں دے رہے تھے۔ تیسری قسم کے
 لوگ وہ تھے جو اللہ کے فضل و کرم سے خود بھی اس نافرمانی سے بچے ہوئے تھے اور جو لوگ
 یہ غلط روش اختیار کیے ہوئے تھے انہیں وہ روکتے ٹوکتے بھی تھے۔ اس سے پہلی آیت نمبر ۱۱۴
 میں ان میں سے دوسری قسم کے لوگوں کا قول بیان ہے: لَمَّا تَعْلَمُونَ قَوْمًا لَّهِمْ
 أَوْ مَعَدَّةٌ لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ۔ کیوں نصیحت کرتے ہو ان لوگوں کو جنہیں اللہ ہلاک کرنے
 والا ہے یا انہیں سخت عذاب دینے والا ہے؟ یعنی اللہ تعالیٰ تو اب ان کو ہلاک کر کے سزا
 یہ قوم اب بڑانے والی نہیں ہے، تم خواہ مخواہ انہیں روکنے کی کوشش میں اپنے آپ کو کیوں
 ہلاک کر رہے ہو؟ کیوں ان کے پیچھے لگے ہوئے ہو اور اپنی توانائیاں ضائع کر رہے ہو؟
 ان کا جواب تھا: مَعْدَرَةٌ إِلَىٰ رَبِّكُمْ وَأَعْلَمُهُم بِثُقُوتِ رَبِّكَ عَمَّا
 عَنِتُّمْ۔ یعنی ہم تو اپنا ہی

عن المنکر کا فریضہ ادا کرتے رہیں گے کیونکہ ہمیں تو اللہ کے حضور معذرت پیش کرنی ہے کہ اللہ اللہ ہم تو انہیں آخری وقت تک روکتے رہے، ہم اپنا فرض ادا کرتے رہے۔ اور پھر کیا عجب کہ ہمارے بھانے سے اللہ کسی کے دل میں تقویٰ پیدا کر دے اور اسے اپنا طرز عمل بدلنے کی توفیق عطا فرادے اب اس کے بعد فرمایا گیا: فَلَمَّا لَسْتُوا مَا ذُكِّرُوا بِهِ —

”تو جب انہوں نے نظر انداز کر دیا اس ساری نصیحت کو جو انہیں کی جا رہی تھی۔ ان تک جو بھی نہیں عن المنکر کا فریضہ سرانجام دیا جا رہا تھا، اس سے ان کے کانوں پر جوں تک نہ ریگی۔

أَجْحِسْنَا الَّذِينَ يَنْهَوْنَ عَنِ الشُّعُورِ — ہم نے بجا لیا ان لوگوں کو جو برائی سے روکتے رہے تھے۔ وَأَخَذْنَا الَّذِينَ ظَلَمُوا بِعَدَائِهِمْ بَيِّنِينَ يَمَّا كَانُوا يَفْسُقُونَ

تو جو لوگ ظلم کی روش اختیار کیے ہوئے تھے انہیں ہم نے ایک بہت بڑے عذاب میں پکڑ لیا۔ بسبب اس کے کہ وہ فسق و فجور میں مبتلا تھے!

قرآن حکیم کے یہ دو مقامات ہیں جن کی رو سے عذاب الہی سے نجات کی ضمانت صرف ان لوگوں کو ملتی ہے جو نبی عن المنکر کا فریضہ آخری وقت تک سرانجام دیتے رہیں، قطع نظر اس سے کہ اس کا اثر ہر ایسا ہو، لوگ مانیں یا نہ مانیں!!

آخر میں اسی مضمون سے متعلق ایک حدیث کا مطالعہ کر لیجئے۔

اس حدیث کے راوی حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ ہیں۔ یہ وہ حذیفہ نہیں جو صاحبِ سِرِّ النَّبِيِّ (نبی کے رازدان) کے نام سے یاد کیے جاتے تھے۔ کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر انہیں بعض افراد کے بارے میں نام بتام بتا دیا تھا کہ فلاں فلاں شخص منافق ہے۔ لیکن ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا تھا کہ حذیفہ یہ میرا ایک راز ہے اسے کسی کو بتانا نہیں! اس لیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی کسی کے نفاق کا پردہ چاک نہیں فرمایا۔ یہاں تک کہ عبد اللہ ابن ابی کی نمازہ جنازہ بھی پڑھا دی جو کہ منافقین کا سردار تھا۔ میرے دروس میں یہ مضمون بڑی تفصیل سے آچکا ہے کہ اسلامی ریاست میں CATEGORIES بس دو ہی ہیں —

مسلم اور غیر مسلم۔ باقی رہے منافق تو وہ قانونی طور پر مسلمان ہی شمار ہوتے ہیں۔ بہر حال حضور نے

چونکہ انہیں ایک راز کے طور پر منافقین کے نام بتا دیئے تھے اس لیے ان کا نام صاحبِ ستر النبیؐ پڑ گیا تھا۔ اور یہاں یہ بھی نوٹ کیجئے کہ ایک مرتبہ حضرت عمرؓ نے ان سے فرمایا تھا: ”اے حذیفہؓ میں تمہیں اللہ کی قسم دے کر پوچھ رہا ہوں، کہیں میرا نام تو ان میں نہیں تھا بے اپنے ایمان کے بارے میں اس درجے احساس تھا حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو، کہ کہیں اس دولتِ ایمان پر نفاق کا ڈاکہ نہ پڑ جائے! اور ہم اس درجے بے پرواہ ہیں کہ ہمیں اس کا کوئی اندیشہ نہیں ہے تو اپنے مومن حقیقی ہونے پر مکمل یقین حاصل ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اصلاحِ احوال کی توفیق عطا فرماتے!

عَنْ حَذِيفَةَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ:
 حضرت حذیفہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپؐ نے فرمایا:

وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ

اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میری جان ہے

لَتَأْمُرُنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَلَتَنْهَوُنَّ عَنِ الْمُنْكَرِ

تمہیں اور تمہاری کاہم دینا ہوگا اور تمہیں فحشاء و بدی سے روکنا ہوگا

أَوْ لَيُؤَسِّقَنَّ اللَّهُ أَنْ يَبْعَثَ عَلَيْكُمْ عِقَابًا مِنْهُ

ورنہ پھر اس کا شدید اندیشہ ہے کہ اللہ تعالیٰ تم پر اپنی جانب سے ایک بڑا شدید عذاب بھیجے گا

شَعْرَةً تَدْعُوْنَهُ فَلَا يُسْتَجَابُ لَكُمْ

پھر تم اسے پکارو گے، لیکن تمہاری دعا قبول نہیں ہوگی۔

رَوَاهُ التِّرْمِذِيُّ وَقَالَ حَدِيثٌ حَسَنٌ

اسے روایت کیا المترمذیؒ نے اور فرمایا کہ یہ حدیث حسن ہے۔

اس حدیث کی روشنی میں ذرا اپنے حالات کا جائزہ لیجئے۔ آج اس کا کیا سبب ہے کہ ہم اللہ کے حضور دعائیں کرتے ہیں، اگر گڑبٹاتے ہیں، لیکن نفع نہیں کہ پھیلتے ہی جا رہے ہیں، فساد کی آگ بڑھتی ہی جا رہی ہے، امن و امان ختم ہو چکا ہے، رات کا چین اور دن کا اطمینان رخصت

ہو چکا ہے، بالفاظِ قرآنی: **ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ**۔ بحر و بر میں فساد پھیل چکا ہے، لیکن ہم یہ نہیں سوچتے کہ یہ اللہ کے عذاب کی ایک صورت ہے اور نہ ہی ہمیں اس کی فکر ہے کہ اس عذاب سے بچنے کا راستہ کون سا ہے!!

آج کے درس کا حاصل یہ ہے کہ اس عذاب سے بچنے کی ایک ہی راہ ہے اور وہ ہے نہی عن المنکر! اس کا کم سے کم درجہ جسے اختیار کرنا زیادتی عذاب سے بچنے کے لیے ضروری ہے وہ باللسان ہے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ جدوجہد کی جائے اور ایسی جہتیت اور قوت فراہم کی جائے جو نہی عن المنکر بالید کا فریضہ سرانجام دے سکے۔ یہی وہ کام ہیں جو ہم اللہ کی تائید و توفیق سے کر رہے ہیں۔ انجمن خدام القرآن کی سطح پر قرآن کی یہ دعوت و تبلیغ، تعلیم و تعلم اور نشر و اشاعت — اور پھر تنظیم اسلامی کے نام سے ایک قوت فراہم کرنے کی کوشش اللہ تعالیٰ کو جیسے کچھ منظور ہوگا، جب منظور ہوگا، اس کے نتائج ظاہر ہو جائیں گے۔ یہیں اس کی کوئی فکر نہیں ہے۔ ہمارے لیے یہ کافی ہے کہ ہم **قَالُوا مَعذْرَةٌ اِلَى رَبِّنَا وَلَعَلَّہُمْ**

يَشْفُونَ کے مصداق اللہ کی جناب میں ایک معذرت پیش کرنے کے قابل ہو جائیں اور پھر کیا معلوم کہ رب اللہ تعالیٰ کے توفیق عطا فرمادیں۔ کل کی کسے خبر ہے کہ کون کہہ سکتا تھا کہ عمر جو اپنے گم سے محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کو قتل کرنے چلا تھا، وہ ان کی خدمت میں اپنی تلوار اپنے گلے میں لٹکا کر حاضر ہو جانے لگا، جیسے غلام لٹکایا کرتے تھے۔ حالت کو بہتے ہوئے اللہ کی قدرت سے کوئی بعید نہیں ہے۔ لہذا ہمیں اپنا کام کرتے رہنا چاہیے۔ اور اپنی دینی ذمہ داریوں کی ادائیگی میں ہرگز کسی غفلت یا تساہل کا مطالعہ نہیں کرنا چاہیے۔ آج ہم نے جن آیات مبارکہ اور احادیث شریفہ کا مطالعہ کیا ہے ان سب کے متن پر مشتمل ایک ڈورق آپ حضرات کی خدمت میں پیش ہے۔ اس کے ایک ایک لفظ کو دوبارہ پڑھیے، اسے مزاجیان بنا لیتے اور اس سے آپ پر جو بھی حقیقت منکشف ہو اس پر اللہ تعالیٰ سے عمل کی توفیق طلب کیجئے۔

اقول قولی هذا واستغفر الله لي ولكم ولساؤ السالمين والسلامات

نہی عن المنکر کی خصوصی اہمیت

علماء و صلحاء کے کھڑے کا اصل کام

اور عذاب الہی سے نجات کی واحد راہ

بِاللهِ وَالشَّيْءِ مَا أَتَى مِنَ الْكُلِّ عَمَلٌ إِلَّا بِهِ وَنُحِيَ كُفْرًا
وَبِهِمْ يُقْتَلُونَ

المائدہ: آیت ۴۸

فَلَوْلَا كَانَ مِنَ الْمُنِذِرِينَ مِمَّن قَبُلُوا أَدْبَارَهُمْ
وَيَتُوبُونَ عَنِ الظُّلْمِ فِي الْأَرْضِ لَوْلَا ظُنُّوا أَنَّ عَذَابَنَا مِنْهُمْ
وَالَّذِينَ الَّذِينَ ظَلَمُوا مَا أَتَى مِنَ الْكُلِّ عَمَلٌ إِلَّا بِهِمْ

ہود: آیت ۱۱۹

فَلَمَّا نَسُوا مَا كُتِبَ عَلَيْهِمُ اتَّخَذُوا الظُّلْمَ عَمَلًا
وَالَّذِينَ ظَلَمُوا يَعْلَمُونَ

الاحزاب: آیت ۱۷۵

وَأَنزَى صُحُفًا مِنْهُمْ

يَسْأَلُونَ فِي الْأُممِ وَالْمَدَائِنِ وَأَعْلَاهُمْ أَشْجَاتٌ لَيْسَ مَا
كَانُوا يَسْأَلُونَ وَلَا يَخْلُفُهمُ الرَّبُّ يُوتُونَ وَالْحَبْرَاءُ مِنْ قَوْلِهِمْ
وَأَعْلَاهُمْ أَشْجَاتٌ لَيْسَ مَا كَانُوا يَسْأَلُونَ

المائدہ: آیت ۶۳

لَوِيتُ الذُّرِّيَّةَ كَقَرَابِ بْنِ مَرْثَدَةَ عَلَى

بِسْمِ اللَّهِ وَبِغَضِّ ابْنِ مَرْثَدَةَ ذَلِكَ بِمَا عَصَى وَأَكْفَرَ بَطْنُ
كَانُوا لَا يَتَّقُونَ عَنْ تَلْكَ قَوْلَهُ لَيْسَ مَا كَانُوا يَسْأَلُونَ
تَرَى كَيْفَ يَتَّبِعُونَ الَّذِينَ لَقُوا لَيْسَ مَا كَانُوا يَسْأَلُونَ
أَنْ يَخْلُفَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَفِي الْعَذَابِ لَهُمْ خِلَافٌ وَلَا يَخْلُفُونَ

عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ يَقُولُ :
(مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مُنْكَرًا فَلْيُغَيِّرْهُ بِيَدِهِ ، فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِلِسَانِهِ ، فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ
فَبِقَلْبِهِ وَذَلِكَ أَضْعَفُ الْإِيمَانِ) رواه مسلم

عَنْ ابْنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ قَالَ : ((مَا مِنْ نَبِيٍّ بَعَثَهُ
اللَّهُ فِي أُمَّةٍ قَبْلِي إِلَّا كَانَ لَهُ مِنْ أُمَّةٍ حَوَارِيُّونَ وَأَصْحَابٌ يَأْخُذُونَ بِسُنَّتِي
وَيَقْتُلُونَ بِأَمْرِهِ ، ثُمَّ إِنَّهَا تَخْلُفُ مِنْ بَعْدِهِمْ خُلُوفٌ يَقُولُونَ مَا لَا يَفْعَلُونَ
وَيَفْعَلُونَ مَا لَا يُؤْمَرُونَ ، فَمَنْ جَاهَدَهُمْ بِيَدِهِ فَهُوَ مُؤْمِنٌ ، وَمَنْ جَاهَدَهُمْ بِلِسَانِهِ
فَهُوَ مُؤْمِنٌ ، وَمَنْ جَاهَدَهُمْ بِقَلْبِهِ فَهُوَ مُؤْمِنٌ ، وَلَيْسَ وَرَاءَ ذَلِكَ مِنَ الْإِيمَانِ حَبَّةٌ
خَرْدَلٍ)) رواه مسلم

عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ : قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ : ((إِنَّ أَوَّلَ مَا دَخَلَ النَّقْصُ عَلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنَّهُ كَانَ الرَّجُلُ يَلْقَى الرَّجُلَ فَيَقُولُ : يَا هَذَا اتَّقِ اللَّهَ وَدَعْ مَا تَصْنَعُ فَإِنَّهُ لَا يَحِلُّ لَكَ، ثُمَّ يَلْقَاهُ مِنَ الْعِدِّ وَهُوَ عَلَى حَالِهِ فَلَا يَمْنَعُهُ ذَلِكَ أَنْ يَكُونَ أَكِيلَهُ وَشَرِيبَهُ وَقَعِيدَهُ، فَلَمَّا فَعَلُوا ذَلِكَ ضَرَبَ اللَّهُ قُلُوبَ بَعْضِهِمْ بِبَعْضٍ، ثُمَّ قَالَ : ((لَعَنَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ عَلَى لِسَانِ دَاوُدَ وَعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ ذَلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ)) كَانُوا لَا يَتَنَاهَوْنَ عَنْ مُنْكَرٍ فَعَلُوهُ لَبِئْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ)) تَرَى كَثِيرًا مِنْهُمْ يَتَوَلَّوْنَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَبِئْسَ مَا قَدَّمَتْ لَهُمْ أَنْفُسُهُمْ إِلَى قَوْلِهِ ((فَاسِقُونَ)) ثُمَّ قَالَ : ((كَلَّا وَاللَّهِ لَتَأْمُرَنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَتَأْخُذَنَّ عَلَى يَدِ الظَّالِمِ وَتَنَاطُرُنَّهُ عَلَى الْحَقِّ أَطْرًا وَتَقْصُرُنَّهُ عَلَى الْحَقِّ قَضْرًا أَوْ لَيُضْرِبَنَّ اللَّهُ بِقُلُوبِ بَعْضِكُمْ عَلَى بَعْضٍ ثُمَّ لِيَلْعَنُكُمْ كَمَا لَعَنَهُمْ)) رَوَاهُ أَبُو دَاوُدَ وَالتِّرْمِذِيُّ وَقَالَ : حَدِيثٌ حَسَنٌ - هَذَا لَفْظُ أَبِي دَاوُدَ وَ لَفْظُ التِّرْمِذِيِّ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ : ((لَمَّا وَقَعَتْ بَنُو إِسْرَائِيلَ فِي الْمَعَاصِي نَهَتْهُمْ عُلَمَاؤُهُمْ فَلَمْ يَنْتَهُوا فَجَالَسُوهُمْ فِي مَجَالِسِهِمْ وَوَاكَلُواهُمْ وَشَارَبُوهُمْ فَضَرَبَ اللَّهُ قُلُوبَ بَعْضِهِمْ بِبَعْضٍ وَلَعَنَهُمْ عَلَى لِسَانِ دَاوُدَ وَعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ ذَلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ)) فَجَلَسَ رَسُولُ اللَّهِ ﷺ وَكَانَ مُتَكِنًا فَقَالَ : ((لَا وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ حَتَّى تَأْطِرُوهُمْ عَلَى الْحَقِّ أَطْرًا)) قَوْلُهُ ((تَأْطِرُوهُمْ)) : أَي تَعْطِفُوهُمْ ((وَلْتَقْصُرُنَّهُ)) : أَي لْتَحْبِسُنَّهُ))

حضرت عبد اللہ ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے انہوں نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "بنی اسرائیل میں جو لوگوں نفس پیدا ہوا وہ یہ تھا کہ ایک شخص کسی دوسرے

سے ملاقات پر کہتا تھا: اے فلاں! اللہ سے ڈرو اور جو کام تم کر رہے ہو اسے چھوڑ دو، اس لیے کہ وہ تمہارے لیے جائز نہیں ہے! لیکن پھر جب ان کی اگلے روز ملاقات ہوتی تھی تو اس کے باوجود کہ وہ شخص اپنی اسی روش پر قائم ہوتا تھا یہ بات اس پہلے شخص کو اس کے ساتھ کھانے پینے میں شرکت اور مجالست سے نہیں روکتی تھی، تو جب انہوں نے یہ روش اختیار کی تو اللہ نے ان کے دلوں کو بھی باہم مشابہ کر دیا! اس کے بعد آپ نے آیات قرآنی (سورۃ مادہ ۷۸ تا ۸۱) لُئِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِن بَنِي إِسْرَائِيلَ سَمِعُوا بِمَا لَمْ يَحُكُّوهُ لَيَأْتِيَنَّهُمْ مِنَ اللَّهِ عَذَابٌ أَلِيمٌ (سورۃ مائدہ ۷۸ تا ۸۱) اور پھر فرمایا: ہرگز نہیں! خدا کی قسم تمہیں لازماً نیکی کا حکم دینا ہو گا اور بدی سے روکنا ہو گا اور ظالم کا ہاتھ پھیلنا ہو گا، اور اسے جبراً حق کی جانب موڑنا اور اس پر قائم رکھنا ہو گا ورنہ اللہ تمہارے دل بھی ایک دوسرے کے مانند کر دے گا اور پھر تم پر بھی اسی طرح لعنت فرمائے گا جیسے ان پر کی تھی! اس حدیث کو روایت کیا امام ابو داؤد اور امام ترمذی نے۔ متذکرہ بالا الفاظ روایت ابنی دلوڈ کے ہیں۔ روایت ترمذی کے الفاظ یہ ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب بنی اسرائیل گناہوں میں مبتلا ہوئے تو (ابتداء میں) ان کے علمائے ان کو ان سے روکا لیکن جب وہ باز نہ آئے اور (اس کے باوجود) انہوں نے ان کی تمسبی اور باہم کھانا پینا جاری رکھا تو اللہ نے ان کے دل بھی باہم مشابہ کر دیئے اور پھر ان پر دلوڈ اور عیسیٰ ابن مریم (علیہما السلام) کی زبانی لعنت فرمائی اور یہ اس لیے ہوا کہ انہوں نے نافرمانی کی روش اختیار کی اور وہ حدود سے تجاوز کرتے تھے۔ اس کے بعد آنحضرتؐ کمر بیٹھ گئے وہاں حاکمیکہ اس سے قبل آپ ٹیک لگائے ہوئے تھے اور پھر آپ نے فرمایا: نہیں! اس سب کی قسم جس کے ہاتھ میں حق جان ہے جب تک تم ان کو حق کی جانب موڑ نہ دو گے (تمہاری ذمہ داری ادا نہ ہوگی) امام ترمذی نے فرمایا کہ یہ حدیث حسن ہے!

عَنْ حُدَيْفَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ ﷺ قَالَ: ((وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَتَأْمُرَنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ أَوْ لَيُؤْخَذَنَّ اللَّهُ أَنْ يَبْعَثَ عَلَيْكُمْ عِقَابًا مِنْهُ ثُمَّ تَدْعُوهُ فَلَا يَسْتَجَابُ لَكُمْ)) رواه الترمذی وقال: حديث حسن۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اور سب سے بڑا شکر اللہ کے لئے ہے جو اس کتاب کو
میں نے لکھنے کی توفیق عطا فرمایا ہے

مسلمانوں کی مشقی کا اعلاج موجودہ چینی و حدیث

تجزیہ فرمودہ

حضرت مولانا شاہ محمد الیاس صاحب مدظلہ

مرتبہ

حضرت مولانا محمد احتشام الحسن کاندھلوی دامت برکاتہم

ناشرانہ قرآن لیمیٹڈ: اردو بازار لاہور

مولانا محمد الیاس کا نزدیکی رحمت اللہ علیہ کے خاص شغف اور جدوجہد کی وجہ سے
 میں گذشتہ ساٹھ ستر سال سے مخصوص انداز میں تبلیغ دین اور اشاعت اسلام
 کا سلسلہ جاری ہے جس سے باغری طبقہ بخوبی واقف ہے۔ اس محنت اور
 جدوجہد کے پچھلے مہترم ہیں کہ فکر کار فرما ہے جو عمر دراز کے تعالیٰ سے
 مزید گہری اور بچت ہو گئی ہے۔

مسلمانوں کے موجودہ ذوال اعطاط اور دین سے دوری میں ایک طرح کی
 'بیماری' ہے جس کا علاج ہی حاصل آج امت کے کاربند کے لئے
 کام ہے اور چونکہ نبیؐ اور ان کے اصحابؓ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امت کے
 خاص خلق، ننگ اور نسل اور زبان تک محدود نہیں ہے بلکہ تمام دے ارضی
 پر آباد نسل آدم علیہ السلام پر مشتمل ہے۔ لہذا اس 'بیماری' کے 'علاج' کیلئے
 بھی نہ کوئی ایک ہی طریقہ علاج مطلوب ہے اور نہ کافر و مشرک۔

مولانا محمد الیاسؒ کا نزدیکی رحمت اللہ علیہ کے لکڑی فکر اور استدلال کو مطلق
 محرومیت نامی حسن صاحب رحمت اللہ علیہ نے ایک کتاب کے شکل دی تھی۔
 ہمیں حیرت ہے کہ آج سے پونے صدی قبل جبکہ ہر طرف انگریزوں کے غلامی کے
 ظلمت چائی ہوئے تھے ایک مرد خود آگاہ اور خدا مست نے امت مسلمہ کے
 'بیماری' کی کسی صحیح تشخیص فرمادی کہ آج بھی اس پر کوئی اصولی
 نہیں کیا جاسکتا ہے (جزوی اضافہ یا تعمیر کا فرق الگ بات ہے)۔ مرد پر
 صحیح تشخیص کے بعد 'علاج' بھی تجویز فرمایا اور ایک اصول رہنمائی دیدی
 تحریر ہے: "اب جبکہ مقصد زندگی واضح ہو گیا اور اصل مرض اللہ کے
 محلے کی نوعیت معلوم ہو گئی تو طریقہ علاج کی تجویز میں زیادہ دشواری پیش
 نہ آئے گی۔ اس نظر سے کہ امت جو بھی علاج کا طریقہ اختیار کیا جائے گا اللہ
 نافع اور سود مند ہو گا۔"

کتی عبارت افروضہ یہ حقیقت کہ جسے ایک ماہر برجن اور طبیب کا دوسرے علاج
 سے مرض کی نوعیت کے بارے میں اتفاق کے باوجود طریقہ علاج میں

اختلاف ہوتا ہے اور یہ ہمارا روزانہ کا تجربہ ہے۔ میں اس طرح امت مسلمہ کے
 'معالجین' جو اکابر امت میں ان میں طریق علاج اور تہجد و جہد کے سمت کا
 فرق نہ فرماتے ہیں۔

اس مضمون کے کتنے عالم فرق ہے کہ جس میں طریق پر انہوں نے اپنے جماعت کو
 اٹھایا اور چلایا اس پر عقیدہ کامل اور غیر متزلزل رسوم کے باوجود 'دوسرے طریق
 علاج کے لئے سینہ کشادہ رکھتے ہیں' تحریر ہے :

"ہم نے اپنے ناسا فہم کے مطابق مسلمانوں کے فلاح و بہبود کے لئے ایک
 نظام عمل تجویز کیا ہے جس کو فی الحقیقت اسلامی زندگی یا اسلاف کے زندگی
 کا نوذہن کہا جاسکتا ہے جس کا اجمال نقشہ آپ کے خدمت میں پیش ہے۔"

'بیاری' کی تشبیح میں علاوہ دیگر امور کے جس طرح 'نہی عن المنکر'
 کو اجاگر کیا گیا ہے۔ انہوں نے یہ چیز آج اس مشن کے علمبرداروں میں
 نظر نہیں آتی۔ مثلاً حضرت ابوسعید خدریؓ کے مشہور حدیث جس میں

نہی عن المنکر کے میں درج ہے : 'ما تہ سے بڑا کون سا'
 زبان سے روکنا اور دل میں بڑا جانا (اد خود روکنا) اور یہ دل میں
 بڑا جانا ایمان کا کمزور ترین درجہ ہے۔ اس کے وضاحت میں تحریر

ہے۔ "اور یہ آخری صورت ایمان کے بڑی کمزوری کا درجہ ہے"
 جس میں طرح آخری درجہ ضعیف ایمان کا ہوا اس طرح پہلا درجہ
 کامل دعوت اور کامل ایمان کا ہوا۔"

مولانا احتشام الحسنی کے یہ دقیقہ تحریر تبلیغی نصابہ کا مستقل جزو
 ہے۔ افادہ عام کے لیے اسے تحریر کا عکس تبلیغی نصابہ کے چہینڈ
 ایڈیشن سے حاصل کر کے جسے کتب خانہ شانہ اسلام اردو بازار نے
 شائع کیا ہے، ہدیہ قارئین کیا جا رہا ہے۔ ٹائٹل کے صفحہ کا عکس
 ایک مختلف ایڈیشن سے حاصل کیا گیا ہے جو ناشرانہ قرآن طبع کا
 شائع کردہ ہے۔ (ادارہ)

اظہارِ حقیقت

مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلَیْهِ وَسَلَّمَ بِاللَّحْمِ

سیدی و مولائی زبیرۃ الفاضلہ قدوة العلماء حضرت مولانا محمد الیاس صاحب مآب مجدد کے خاص شغف اور انہماک اور دیگر بزرگانِ ملت اور علماء اہمت کی توجہ اور برکت اور عملی جدوجہد سے ایک عرصہ سے مخصوص انداز میں تبلیغ دین اور اشاعت اسلام کا سلسلہ جاری ہے جس سے باخبر طبقہ بخوبی واقف ہے۔

عجیبے علم اور سیاہ کار کو ان مقدس ہستیوں کا حکم ہوا کہ اس طرز تبلیغ اور اس کی ضرورت اور اہمیت کو قلب بند کیا جائے تاکہ سمجھنے اور سمجھانے میں آسانی ہو اور نفع عام ہو جائے۔

تفصیل ارشاد میں یہ چند کلمات غدرِ قرطاس کیے جاتے ہیں جو ان مقدس ہستیوں کے دریائے علوم و معارف کے چند قطرے اور اس باغیچہ دین محمدی کے چند خوشے ہیں جو انتہائی عجلت میں جمع کیے گئے ہیں اگر ان میں کوئی غلطی یا کوتاہی نظر سے گزے تو وہ میری آخری غلطی اور بے علمی کا نتیجہ ہے۔ نظرِ لطف و کرم سے اس کی اصلاح فرمادیں تو موجب شکر و منت ہوگا۔ حق تعالیٰ شانہ! اپنے فضل و کرم سے میری بد اعمالیوں اور یہ کاریوں کی پردہ پوشی فرمادیں اور مجھے اور آپ کو ان مقدس ہستیوں کے طفیل سے اچھے اعمال اور اچھے کردار نصیب فرمادیں اور اپنی رضا و محبت اور اپنے پسندیدہ دین کی اشاعت اور اپنے برگزیدہ رسول کی اطاعت اور فرمانبرداری کی طوط سے سرفراز فرمادیں۔

خاکِ پائے بزرگان
محمد حقیق احمد
۱۸۔ ربیع الثانی ۱۳۵۵ھ

مدرسہ کاشف العلوم
بستی حضرت نظام الدین اولیاء دہلی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی سَیِّدِ الْاَوْلَیِّنَ وَالْاٰخِرِیْنَ
 خَاتَمِ الْاَنْبِیَاءِ وَالْمُرْسَلِیْنَ مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ وَاَصْحَابِهِ الطَّیِّبِیْنَ الْعَامِرِیْنَ ط

آج سے تقریباً ساٹھے تیرہ سو سال قبل جب دنیا کفر و ضلالت، جہالت و سفاهت کی
 تاریکیوں میں گھری ہوئی تھی بطحا کی سنگ لائچ پہاڑیوں سے رشد و ہدایت کا ماہتاب نمودار ہوا اور
 مشرق و مغرب شمال و جنوب غرض دنیا کے ہر ہر گوشہ کو اپنے نور سے منور کیا اور ۲۳ سال کے
 قلیل عرصہ میں بنی نوح انسان کو اس معراجِ ترقی پر پہنچا کہ تاریخِ اسلام اس کی نظیر پیش کرنے سے
 قاصر ہے اور رشد و ہدایت صلاح و فلاح کی وہ شعل مسلمانوں کے ہاتھ میں دی جس کی روشنی
 میں پھر شامِ اوتاری پر گلزارِ سہ سے اور صدیوں اس شان و شوکت سے دنیا پر حکومت کی کہ
 ہر مخالفت قوت کو ٹکرا کر پاش پاش ہونا پڑا۔ یہ ایک حقیقت ہے جو ناقابلِ انکار ہے لیکن پھر بھی
 ایک پارینداستان ہے جس کا بار بار دہرانا نہ تسلی بخش ہے اور نہ کارآمد اور مفید جبکہ موجودہ شہادت
 اور واقعات خود ہماری سابقہ زندگی اور جہان سے اسلاف کے کارناموں پر بد نما داغ لگاتے ہیں۔

مسلمانوں کی تیرہ سو سالہ زندگی کو جب تاریخ کے اوراق میں دیکھا جاتا ہے تو معلوم ہوتا ہے
 کہ ہم عزت و عظمت، شان و شوکت، دبیرہ و حشمت کے تنہا مالک اور اجارہ دار ہیں، لیکن
 جب ان اوراق سے نظر چلنا کر موجودہ حالات کا مشاہدہ کیا جاتا ہے تو ہم انتہائی ذلتِ خواری
 انکس و ناداری میں جستا نظر آتے ہیں نہ زور و قوت ہے نہ زور و دولت ہے نہ شان و شوکت
 ہے، نہ باہمی اُتوت و اُلفت۔ نہ عاداتِ اچھی نہ اخلاقِ اچھے نہ اعمالِ اچھے نہ کردارِ اچھے۔

ہر حالتی ہم میں موجود اور ہر عیلاتی سے کوسوں دور، اختیار ہماری اس زبوں حالی پر خوش ہیں اور
 بلا ہماری کمزوری کو اچھا لگاتا ہے اور ہمارا مسکھکا اڑا لگاتا ہے اسی پر بس نہیں بلکہ خود
 ہمارے بلکہ گوشے ہی تہذیب کے دل دادہ نوجوانِ اسلام کے مقدس اصولوں کا مذاق اڑاتے
 ہیں، بدت بات پر تنقید ہی نظر ڈالتے ہیں اور اس شریعتِ مقدسہ کو ناقابلِ عمل، لغو اور بے کار
 گمانتے ہیں۔ چل چیران ہے کہ میں قوم نے دنیا کو سیراب کیا وہ آج کیوں تشنہ ہے جس قوم
 نے دنیا کو تہذیب و تمدن کا سبق پڑھایا۔ وہ آج کیوں غیر تہذیب اور غیر تمدن ہے۔

رہنمایان قوم نے آج سے بہت پہلے ہماری اس حالتِ زار کا اندازہ لگایا اور مختلف طریقوں پر ہماری اصلاح کے لیے جدوجہد کی مگر

مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی

آج جب کہ حالت بد سے بڑھ چکی اور آنے والا زمانہ، ماضی سے بھی زیادہ پرخطر اور تاریک نظر آ رہا ہے۔ ہمارا خاموش بیٹھنا اور عملی جدوجہد نہ کرنا ایک ناقابل تلافی جرم ہے۔ لیکن اس سے پہلے کہ ہم کوئی عملی قدم اٹھائیں ضروری ہے کہ ان اسباب پر غور کریں جن کے باعث ہم اس ذلت و خواری کے عذاب میں مبتلا کیے گئے ہیں۔ ہماری اس سستی اور انحطاط کے مختلف اسباب بیان کیے جاتے ہیں اور ان کے ازالہ کی متعدد تدابیر اختیار کی گئیں لیکن ہر تدبیر ناموافق و ناکام ثابت ہوئی جس کے باعث ہمارے رہبر بھی یاس و ہراس میں گھرے ہوئے نظر آتے ہیں۔

اصل حقیقت یہ ہے کہ اب تک ہمارے مرض کی تشخیص ہی پورے طور پر نہیں ہوئی یہ جو کچھ اسباب بیان کیے جاتے ہیں اصل مرض نہیں، بلکہ اس کے عوارض ہیں۔ پس تا وقتیکہ اصل مرض کی جانب توجہ نہ ہوگی اور مادہ حقیقی کی اصلاح نہ ہوگی۔

عوارض کی اصلاح ناممکن اور محال ہے۔ پس جب تک کہ ہم اصل مرض کی ٹھیک تشخیص اور اس کا صحیح علاج معلوم نہ کر لیں۔ ہمارا اصلاح کے بارے میں لب کشائی کرنا سخت ترین غلطی ہے۔

ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ ہماری شریعت ایک مکمل قانونِ الٰہی ہے جو ہماری دینی اور ذہنی فلاح و بہبود کا قیام قیامت ضامن ہے۔ پھر کوئی وجہ نہیں کہ ہم خود ہی اپنا مرض تشخیص کریں اور خود ہی اس کا علاج شروع کر دیں۔ بلکہ ہمارے لیے ضروری ہے کہ ہم قانونِ

سے اپنا اصل مرض معلوم کریں اور اسی مرکزِ رشد و ہدایت سے طریقِ علاج معلوم کر کے اس پر کاربند ہوں۔ جب قرآنِ حکیم قیامت تک کے لیے مکمل دستور العمل ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ اس نازک حالت میں ہماری رہبری سے قاصر رہے۔

مالکِ ارض و سما و جبل و علا کا سچا وعدہ ہے کہ روئے زمین کی بادشاہتِ خلافت

مومنوں کے لیے ہے۔ اللہ تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے ان لوگوں سے جو

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسَّخِرَنَّ لَهُمْ فِي الْأَرْضِ
(نور ۶۷)

کفار پر غالب رہیں گے اور کافروں کا کوئی یار و مددگار نہ ہوگا۔

اور اگر تم سے یہ کافر بڑے تو ضرور بیٹھ پھیر کر
بھاگتے پھرنے پاتے کوئی یار و مددگار اور مومنوں
کی نصرت اور مدد اللہ تعالیٰ کے ذمہ ہے اور وہی ہمیشہ سر بلند اور سرفراز رہیں گے۔

وَكَانَ حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرَ الْمُؤْمِنِينَ
وَلَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَنْتُمُ الْأَعْلَوْنَ
إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۗ وَبَلِّغُوا الْعِزَّةَ
وَبِرَسُولِهِ ۗ وَلِلْمُؤْمِنِينَ ۗ
(ممتفقون ۱۶)

مذکورہ بالا ارشادات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں کی عزت، شان و شوکت
سر بھری و سرفرازی اور برتری و خوبی ان کی صفت ایمان کے ساتھ وابستہ ہے۔ اگر ان کا
تعلق خدا اور رسول کے ساتھ مستحکم ہے (جو ایمان کا مقصد ہے) تو سب کچھ ان کا ہے اور
اگر خدا نخواستہ اس رابطہ تعلق میں کمی اور کمزوری پیدا ہوگئی ہے تو پھر سراسر خسران اور ذلت و
خواری ہے جیسا واضح طور پر بتلا دیا گیا۔
وَالْعَصْرُ ۗ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ ۗ
إِذَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ
تَرَىٰ أَبَاطِئَ الْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ ۗ

ہمارے اسلاف عزت کے منتہا کو پہنچے
ہوتے تھے اور ہم انسانی ذلت و خواری میں مبتلا ہیں پس معلوم ہوا کہ وہ کمال ایمان سے مشغول
تھے اور ہم اس نعمت عظمیٰ سے محروم ہیں جیسا کہ مخیر صادق صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی ہے۔

سَيِّئَاتِي عَلَى النَّاسِ ذَمًّا لَا يَنْبَغِي
مِنَ الْإِسْلَامِ إِلَّا اسْمُهُ وَلَا مِنَ الْقُرْآنِ
إِلَّا وَجْهُهُ -

یعنی قریب ہی ایسا زمانہ آنے والا ہے کہ اللہ
کا صرف نام باقی رہ جائے گا۔ اور اللہ کے
کے صرف نقوش رہ جائیں گے۔

اب غور طلب امر یہ ہے اگر واقعی ہم اس حقیقی اسلام سے محروم ہو گئے جو خدا اور رسول کے
یہاں مطلوب ہے اور جس کے ساتھ ہماری دین و دنیا کی فلاح و بہبود وابستہ ہے تو کیا
ذریعہ ہے جس سے وہ کھوئی نعمت واپس آئے؟ اور وہ کیا اسباب ہیں جن کی وجہ سے روحِ اسلام
ہم میں سے نکال لی گئی اور ہم جدید بے جان رہ گئے۔

جب صحیح آسمانی کی تلاوت کی جاتی ہے اور ائمہ محمدیہ کی فضیلت اور بزرگی کی عظمت
غایتِ دھندھی جاتی ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس اہمیت کو ایک اعلیٰ اور بزرگ کام سپرد کیا گیا
تھا۔ جس کی وجہ سے خیر الامم کا معزز خطاب اس کو عطا کیا گیا۔

دنیا کی پیدائش کا مقصد اصلی خداوند واحد لا شریک لہ کی ذات و صفات کی معرفت ہے
اور یہ اس وقت تک ناممکن ہے کہ جب تک بنی نوع انسان کو بڑائیوں اور گنہ گریوں سے پاک
کے جھلائیوں اور خوبیوں کے ساتھ آراستہ نہ کیا جائے۔ اسی مقصد کے لیے ہزاروں رسول اور
نبی بھیجے گئے اور آخر میں اس مقصد کی تکمیل کے لیے سید الانبیاء والمرسلین کو مبعوث فرمایا اور
أَلْيَوْمَ أَحْكَمْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي كَمَا مَرَّه سَلَاكِيَا -

اب چونکہ مقصد کی تکمیل ہر جگہ ہی ہر جگہ تھی اور بڑائی کو کھول کھول کر بیان کر دیا گیا تھا۔
ایک مکمل نظام عمل دیا جا چکا تھا۔ اس لیے رسالت و نبوت کے سلسلہ کو ختم کر دیا گیا۔ اور جو کام پہلے
نبی اور رسول سے لیا جاتا تھا وہ قیامت تک ائمہ محمدیہ کے سپرد کر دیا گیا۔

اے اُمتِ محمدیہ! تم افضل اُمت ہو تم کو
لوگوں کے نفع کے لیے بھیجا گیا ہے تم جہلی
باتوں کو لوگوں میں پھیلاتے ہو اور ہمیں باتوں سے
ان کو روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ
تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ
عَنِ الْمُنْكَرِ وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ
(آل عمران ۱۱۴)

اور چاہیے کہ تم میں ایسی جماعت ہو کہ لوگوں
کو خیر کی طرف بلائے اور جہلی باتوں کا حکم

وَلْتَكُنْ مِنكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْغَيْرِ
وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ

الْمُنْكَرُ وَالْمُنْكَرُ مَعَالِمُ الْمُفْلِحُونَ ۝
(آل عمران ع ۱۱)

اور بڑی بڑی باتوں سے منع کرے اور صرف وہی لوگ فلاح والے ہیں جو اس کام کو کرتے ہیں۔

پہلی آیت میں "خیر ائم" ہونے کی وجہ یہ بتلائی کہ تم بھلائی کو پھیلاتے ہو اور برائی سے روکتے ہو دوسری آیت میں حصر کے ساتھ فرمادیا کہ فلاح و بہبود صرف انہیں لوگوں کے لیے ہے جو اس کام کو انجام دے رہے ہیں۔ اسی پر بس نہیں بلکہ دوسری جگہ صاف طور پر بیان کیا کہ اس کام کو انجام دینا لعنت اور پشیمانہ کا موجب ہے۔

لَعْنَةُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ
عَلَى لِسَانِ دَاوُدَ وَعِيسَى بْنِ مَرْيَمَ ذَٰلِكَ بِمَا
عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ ۝ كَانُوا
لَا يَتَذَكَّرُونَ عَنِ مَنكَرٍ فَعْلَوْنَ ۝ ط
كَيْفَئِنْ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۝ (مائدہ ع ۱۱)

بنی اسرائیل میں جو لوگ کافر تھے ان پر لعنت کی گئی تھی داؤد اور عیسیٰ بن مریم کی زبان سے یہ لعنت اس سبب سے ہوئی کہ انہوں نے حکم کی مخالفت کی اور حد سے نکل گئے جو بڑا کام انہوں نے کر رکھا تھا اس سے باز نہ آتے تھے۔ واقعی ان کا یہ فعل بے شک بڑا تھا۔

اس آخری آیت کی مزید وضاحت احادیث ذیل سے ہوتی ہے۔

(۱) وَفِي الشَّنِ وَالْمُسْتَدِ مِنْ حَدِيثِ
عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ مَنْ
كَانَ قَبْلَكُمْ كَانَ إِذَا عَمِلَ الْعَامِلُ
فِيهِمْ بِالْحَطِيئَةِ جَاءَهُ النَّاهِي تَعْرِينَ
فَقَالَ يَا هَذَا إِنَّ اللَّهَ فَإِذَا كَانَ مِنَ
الْقِيَامَةِ وَأَحْلَاهُ وَشَارِبَهُ كَأَنَّكَ
لَعْنَتِي عَلَى حَطِيئَتِي بِالْأَمْسِ فَلَمَّا رَأَى
عَرُوبًا دَابَّتْ مِنْ مَعْزَبٍ بِقُلُوبٍ
بَعْضُهُمْ عَلَى بَعْضٍ نَسَّ لَعْنَهُمْ عَلَى لِسَانِ

(۱) حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اذکار فرمایا کہ تم سے پہلی امتوں میں جب کوئی خطا کرتا تو روکنے والا اس کو دھمکانا اور کہتا کہ خدا سے ڈر پھر لگے ہی دن اس کے ساتھ اٹھتا بیٹھتا، کھاتا پیتا۔ گیا کل اس کو گناہ کرتے ہوئے دیکھا ہی نہیں، جب حق عروہ جل نے ان کا یہ بڑا دوجھا تو بعض کے قلوب کو بعض کے ساتھ خلط کر دیا اور ان کے نبی داؤد اور عیسیٰ بن مریم علیہما

نَبِيَّهُمْ دَاوُدَ وَعِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ ذُرِّيَّتًا
بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ وَالَّذِينَ نَفْسُ
مُحَمَّدٍ بِيَدِهِ لَآتَى مَرُومًا بِمَعْرُوفٍ وَلَسْتَ تُهَوَّنُ
عَنِ الْمُتَكِرِ وَلَآتَى خُدُنَ عَلَى يَدِ الشَّفِيفِ
وَلَآتَى طَرْنَ عَلَى الْحَقِّ أَطْرًا وَيُضِرُّ بَنَ
اللَّهُ بِقُلُوبٍ بَعْضِكُمْ عَلَى بَعْضٍ تَمَرًا
يَلْعَنُكُمْ كَمَا لَعَنَهُمْ -

(۲) وَفِي سُنَنِ أَبِي دَاوُدَ ابْنِ مَاجَةَ
عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ سَمِعْتُ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ
مَا مِنْ رَجُلٍ يَكُونُ فِي قَوْمٍ يَعْمَلُ
فِيهِمْ بِالْمَعَاصِي يَقْدِرُونَ عَلَى أَنْ
يَعْتَبِرُوا عَلَيْهِ وَلَا يَعْتَبِرُونَ إِلَّا
أَصَابَهُمُ اللَّهُ بِعِقَابٍ قَبْلَ أَنْ يَمُوتُوا
(۳) وَرَوَى الْأَصْبَهَانِيُّ عَنْ أَنَسِ أَنَّ
رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ
لَا تَزَالُ لَدَائِلُ الْإِلَهِ إِذْ اللَّهُ تَشْفَعُ مَنْ قَالَ مَا
وَتَرَدُّ عَنْهُمْ الْعَذَابَ وَالْتِمَةَ مَالَهُ
يَسْتَحِقُّوْا بِحَقِّهَا قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ وَ
مَا الِاسْتِحْقَافُ بِحَقِّهَا قَالَ يَطْهَرُ
الْعَمَلُ بِمَا صَنِيَ اللَّهُ فَلَا يَنْكُرُ
وَلَا يَفْتَرُ -

ترغیب

۴ عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى

السلام کی زبانی ان پر لعنت کی اور یہ اس
لیے کہ انہوں نے خدا کی نافرمانی کی اور اللہ سے
تجاوز کیا۔ قسم ہے اس ذات پاک کی جس
کے قبضہ میں محمد کی جان ہے تم مزور ابھی
باتوں کا حکم کرو اور برہمی باتوں سے منع کرو
اور چاہیے کہ یہ قوت نادران کا ماتھ پکڑو
اس کو حق بات پر مجبور کرو ورنہ حق تعالیٰ
تمہارے قلوب کو بھی خلط ملط کر دیں گے
اور پھر تم پر بھی لعنت ہوگی جیسا کہ پہلی آیتوں
پر لعنت ہوئی۔

(۲) حضرت جابر سے روایت ہے کہ رسول
خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اگر
کسی جماعت اور قوم میں کوئی شخص گناہ کرتا
ہے اور وہ قوم باوجود قدرت کے اس کو نہیں
روکتی تو ان پر مرنے سے پہلے ہی حق تعالیٰ اپنا
عذاب بھیج دیتے ہیں یعنی دنیا ہی میں ان
کو طرح طرح کے مصائب میں مبتلا کر دیا جاتا ہے
(۳) حضرت انس سے روایت ہے کہ رسول
خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ہمیشہ
کہ لا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ اپنے پڑھنے والے کو نفع
دیتا ہے اور اس سے عذاب و بلا دور کرتا ہے
جب تک کہ اس کے حقوق کی بے پروائی
نہ ہوتی جائے۔ صحابہ نے عرض کیا اس کے
حقوق کی بے پروائی کیسا ہے حضور اقدس

نے ارشاد فرمایا کہ حق تعالیٰ کی نافرمانی کھلے طور پر کی جائے پھر نہ ان کا انکار کیا جائے اور نہ ان کے بند کرنے کی کوشش کی جائے۔

(۴) حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم میرے پاس تشریف لائے تو میں نے چہرہ انور پر ایک خاص اثر دیکھا کہ محسوس کیا کہ کوئی اہم بات پیش آتی ہے۔ حضور اقدسؐ نے کسی سے کوئی بات کی اور حضور فرمایا کہ مسجد میں تشریف لے گئے ہیں مسجد کی دیوار سے لگ گئی تاکہ کوئی ارشاد ہو اس کو سنوں۔ حضور اقدسؐ منبر پر چلے اور فرمودے اور حمد و ثنا کے بعد فرمایا: لوگو! اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ بھلی باتوں کا حکم کرو اور بری باتوں سے منع کرو مبادا وہ وقت آجائے کہ تم دعا مانگو اور میں اس کو قبول نہ کروں اور تم مجھ سے سوال کرو اور میں اس کو پورا نہ کروں اور تم مجھ سے مدد چاہو اور میں تمہاری مدد نہ کروں۔ حضور اقدسؐ نے صرف یہ کلمات ارشاد فرمائے اور منبر سے اتر گئے حضرت ابوہریرہؓ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جب میری امت دینا کو قابل وقعت و عظمت سمجھنے لگے گی تو اسلام کی وقعت و ہیبت انکے قلوب سے نکل جائے گی۔

عَنْهَا قَالَتْ دَخَلَ عَلَيَّ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَعَرَفْتُ فِي وَجْهِهِ أَنْ قَدْ خَضِرَهُ شَيْءٌ فَنَوَفًا وَمَا كَلَّمَهُ أَحَدًا فَلَصَقْتُ بِالْحَجْرَةِ اسْتَمِعَ مَا يَقُولُ فَعَمِدَ عَلَيَّ الْمُنْبِرِ فَعَمِدَ اللَّهُ وَأَشْفَى عَلَيْهِ وَقَالَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ اللَّهَ تَعَالَى يَقُولُ لَكُمْ مَرُومًا بِالْمَعْرُوفِ وَانْتَهَا عَنِ الْمُنْكَرِ قَبْلَ أَنْ تَدْعُوا فَلَا أُجِيبُكُمْ وَتَسْأَلُونِي فَلَا أُعْطِيكُمْ وَتَسْتَنْصِرُونِي فَلَا أَنْصُرْكُمْ فَمَا تَرَادُ عَلَيْهِنَّ حَتَّى نَزَلَ.

ترغیب

۵۔ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ سَأَلَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا عَطَلَتْ أُمَّتِي الدُّنْيَا نَزَعْتُ مِنْهَا هَيْبَةَ الْإِسْلَامِ وَإِذَا تَرَكْتُ الْأَمْرَ بِالْمَعْرُوفِ وَالنَّهْيَ عَنِ الْمُنْكَرِ خَرِمَتْ بَرَكَةُ الْوَجْهِ وَإِذَا تَابَتْ

اُمَّتِي سَقَطَتْ مِنْ عَيْنِ اللَّهِ
 وَكَذَا فِي الدَّرَجَاتِ
 الْحِكْمُ الْقَرْمَلِي

اور جب امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کو
 چھوڑ دے گی تو وحی کی برکات سے محروم
 ہو جائے گی اور جب آپس میں ایک دوسرے
 کو سب و شتم کرنا اختیار کرے گی تو اس کی
 نشانہ کی نگاہ سے گر جائے گی۔

احادیث مذکورہ پر غور کرنے سے یہ بات معلوم ہوئی کہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر کو
 چھوڑنا خدا و وحدہ لا شریک کی لعنت اور غضب کا باعث ہے اور جب امت محمدیہ
 اس کام کو چھوڑ دے گی تو سخت مصائب و آلام اور ذلت و خواری میں مبتلا کر دی جائے
 گی اور ہر قسم کی غیبی نصرت و مدد سے محروم ہو جائے گی اور یہ سب کچھ اس لیے ہو گا کہ
 اُس نے اپنے فرض منصبی کو نہیں پہچانا اور جس کام کی انجام دہی کی تہمت وار تھی اس سے
 غافل رہی یہی وجہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے امر بالمعروف و نہی عن المنکر کو ایمان
 کا خاصہ اور جزو لازمی قرار دیا اور اس کے چھوڑنے کو ایمان کے ضعف و اضمحلال کی
 علامت بتلایا۔ حدیث ابو سعید خدری میں ہے۔ مَنْ نَهَى امْرَأَتَهُ مِنْكُمْ فَتَنَّا بِهَا فَتَنًا
 بِيَدِهِ فَنَانَ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِلِسَانِهِ فَنَانَ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِقَلْبِهِ وَذَلِكَ
 اَضْعَافُ اَلْاِيْمَانِ۔

یعنی تم میں سے جب کوئی شخص بُرائی کو دیکھے تو چاہیے کہ اپنے ہاتھوں سے
 کام لے کر اس کو دور کرے اور اگر اس کی طاقت نہ پائے تو زبان سے اور اگر اس کی بھی
 طاقت نہ پائے تو دل سے۔ اور یہ آخری صورت ایمان کی بُری کمزوری کا درجہ ہے جس
 جس طرح آخری درجہ ضعف ایمان کا ہوا۔ اسی طرح پہلا درجہ کمال دعوت اور کمال ایمان کا
 پہلا اس سے بھی واضح تر حدیث ابن مسعود کی ہے۔ مَا مِنْ شَيْءٍ بَعَثَهُ اللَّهُ قَبْلِي
 اِلَّا اَنَّ لَهُ فِي اُمَّتِهِ حَرَامًا يُؤْنُ وَاصْحَابًا يَأْخُذُونَ بِسُنَّتِهِ وَيَقْتَدُونَ بِاَمْرِهِ
 ثُمَّ اِنَّمَا اتَخَلَفْتُ مِنْ اَبْدِهِمْ خُلُوفٌ يَمْتَلُونَ مَا لَا يَفْعَلُونَ وَيَقْعَلُونَ
 مَا لَا يُؤْمَرُونَ فَمَنْ جَاهَدَهُمْ بِيَدِهِ فَهُوَ مُؤْمِنٌ وَمَنْ جَاهَدَهُمْ
 بِلِسَانِهِ فَهُوَ مُؤْمِنٌ وَمَنْ جَاهَدَهُمْ بِقَلْبِهِ فَهُوَ مُؤْمِنٌ وَيَلْسَنُ وَرَاءَ ذَلِكِ

مِنَ الْإِسْمَانِ حَبَّةٌ خَدْرٌ (مسلم) یعنی سنتِ الہی یہ ہے کہ ہر نبی اپنے ساتھیوں اور تربیت یافتہ یاروں کی ایک جماعت چھوڑ جاتا ہے یہ جماعت نبی کی سنت کو قائم رکھتی ہے اور ٹھیک ٹھیک اس کی پیروی کرتی ہے یعنی شریعتِ الہی کو جس حال اور جس شکل میں نبی چھوڑ گیا ہے۔ اس کو بعینہ محفوظ رکھتے ہیں اور اس میں ذرا بھی فرق نہیں آنے دیتے لیکن اس کے بعد شرفِ نقی کا دور آتا ہے اور ایسے لوگ پیدا ہو جاتے ہیں جو طریقہ نبی سے ہٹ جاتے ہیں ان کا فعل ان کے دعوے کے خلاف ہوتا ہے اور ان کے کام ایسے ہوتے ہیں جن کے لیے شریعت نے حکم نہیں دیا سو ایسے لوگوں کے خلاف جس شخص نے قیامِ حق و سنت کی راہ میں اپنے ہاتھ سے کام لیا وہ مؤمن ہے اور جو ایسا نہ کر سکا مگر زبان سے کام لیا وہ بھی مؤمن ہے اور جس سے یہ بھی نہ ہو سکا اور دل کے اعتقاد اور نیت کے ثبات کو ان کے خلاف کام میں لایا وہ بھی مؤمن ہے لیکن اس آخری درجہ کے بعد ایمان کا کوئی درجہ نہیں اس پر ایمان کی سرحد ختم ہو جاتی ہے حتیٰ کہ اب رائی کے دانے کے برابر بھی ایمان نہیں ہو سکتا۔

اس کام کی اہمیت اور ضرورت کو امام غزالی نے اس طرح ظاہر فرمایا ہے:-
 "اس میں کچھ شک نہیں کہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر دین کا ایسا زبر و ستون ہے جس سے دین کی تمام چیزیں وابستہ ہیں۔ اس کو انجام دینے کے لیے حق تعالیٰ نے تمام انبیاء کو مبعوث فرمایا اگر خدا نخواستہ اس کو بلائے طاق رکھ دیا جائے اور اس کے علم و عمل کو ترک کر دیا جائے تو انھی اذیباً ذی اللہ بتوت کا بیکار ہونا لازم آئے گا۔ دیانت جو شرافتِ انسانی کا خاصہ ہے، مضمحل اور افسردہ ہو جائے گی۔ کاہلی اور سستی عام ہو جائے گی۔ گمراہی اور ضلالت کی شاہراہیں ٹھل جائیں گی۔ جہالت عالمگیر ہو جائے گی۔ تمام کاموں میں خرابی آجائے گی، آپس میں پھوٹ پڑ جائے گی، آبادیاں خراب ہو جائیں گی۔ مخلوق تباہ و برباد ہو جائے گی اور اس تباہی اور بربادی کی اس وقت خبر ہوگی جب روزِ محشر کو خدا سے بالا و برتر کے سامنے پیشی اور باز پرس ہوگی۔"

افسوس صد افسوس! جو خطرہ تھا وہ سامنے آگیا، جو کھٹکا تھا آنکھوں نے دیکھ لیا۔ کَانَ امْرًا مَلُومًا مَقْدُومًا ۱۰۰۰ فَاِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ

مَا جَعَلْنَا

اس سرسبز ستون کے علم و عمل کے نشانات مٹ چکے، اس کی حقیقت و رسوم کی برکتیں نیست و نابود ہو گئیں لوگوں کی تھخیر و تذلیل کا سکہ قلوب پر چم گیا۔ خدا سے پاک کے ساتھ قلبی تعلق مٹ چکا اور نفسانی خواہشات کے آتاس میں جانوروں کی طرح بے باک ہو گئے۔ روئے زمین پر ایسے صادق مومن کا ملنا دشوار و کیاب ہی نہیں بلکہ معدوم ہو گیا جو اظہار حق کی وجہ سے کسی کی ملامت گوارا کرے۔

اگر کوئی مرد مومن اس تباہی اور بربادی کے ازالہ میں سعی کرے اور اس سنت کے احیاء میں کوشش کرے اور اس مبارک بوجھ کو لے کر کھڑا ہو اور استینہیں پٹھاکر اس سنت کے زندہ کرنے کے لیے میدان میں آئے تو یقیناً وہ شخص تمام مخلوق میں ایک ممتاز اور نمایاں ہستی کا مالک ہو گا۔

امام غزالی نے جن الفاظ میں اس کام کی اہمیت اور ضرورت کو بیان کیا ہے وہ ہماری تلبیہ اور بیداری کے لیے کافی ہیں

ہمارے اس قدر اہم فریضہ سے غافل ہونے کی چند وجوہ معلوم ہوتی ہیں :-
پہلی وجہ یہ ہے کہ ہم نے اس فریضہ کو علماء کے ساتھ خاص کر لیا۔ حالانکہ خطابات قرآنی عام ہیں جو امت محمدیہ کے ہر بزرگ و کوشاں میں اور صحابہ کرام اور خیر القرون کی زندگی اس کے لیے شاہد عدل ہے :-

فریضہ تبلیغ اور اہم بالمعروف و نہی عن المنکر کو علماء کے ساتھ خاص کر لینا اور پھر ان کے بجز دوسرے پر اس اہم کام کو چھوڑ دینا ہماری سخت نادانی ہے۔ علماء کا کام راہ حق بتلانا اور سیدھا راستہ دکھلانا ہے پھر اس کے موافق عمل کرنا اور مخلوق خدا کو اس پر چلانا یہ دوسرے لوگوں کا کام ہے اس کی جانب اس حدیث شریف میں تلبیہ کی گئی ہے۔

أَلَا تَسْأَلُونَ مَا جَعَلْنَا
مَسْئُولَ عَنْ رَعِيَّتِهِمْ
فَلَا مِمَّا آتَيْنَاهُم عَلَى النَّاسِ
رَاجِعٌ عَلَيْهِمْ وَ هُوَ

بیشک تم سب کے سب نگہبان ہو
اور تم سب اپنی رعیت کے بارے
میں سوال کیے جاؤ گے۔ پس بادشاہ
لوگوں پر نگہبان ہے وہ اپنی رعیت

کے بارے میں سوال کیا جاوے گا اور
مرا اپنے گھروالوں پر نگہبان ہے، اور
اس سے ان کے بارے میں سوال کیا
جاوے گا اور عورت اپنے خاوند کے
گھر اور اولاد پر نگہبان ہے وہ ان کے
بارے میں سوال کی جاوے گی اور غلام
اپنے مالک کے مال پر نگہبان ہے، وہ
اس سے اس کے بارے میں سوال کیا جائے گا
پس تم سب نگہبان ہو اور تم سب اپنی
رعیت کے بارے میں سوال کیا جاوے گا۔

مَسْئُولٌ عَنْهُمْ وَ الرَّجُلُ
رَاعٍ عَلَى أَهْلِ بَيْتِهِ
وَهُوَ مَسْئُولٌ عَنْهُمْ وَالْمَرْءُ
رَاعِيَةٌ عَلَى بَيْتِ
بَعْلِهَا وَوَلَدِهِ وَهِيَ
مَسْئُولَةٌ عَنْهُمْ وَالْعَبْدُ
رَاعٍ عَلَى مَالِ سَيِّدِهِ
وَهُوَ مَسْئُولٌ عَنْهُ
فَكُلُّكُمْ رَاعٍ وَكُلُّكُمْ
مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ

اور اسی کو واضح طور پر اس طرح بیان فرمایا ہے۔

حضور اقدس نے فرمایا دین سراسر
نصیحت ہے (صحابہ نے) عرض کیا کس
کے لیے۔ فرمایا اللہ کے لیے اور اللہ
کے رسول کے لیے اور مسلمانوں کے
مقتداؤں کے لیے اور عام مسلمانوں کے لیے

قَالَ السَّيِّدُ النَّصِيحَةُ
قُلْنَا لِمَنْ قَالَ لِلَّهِ
وَلِرَسُولِهِ وَلَا لِبَشَرٍ
الْمُسْلِمِينَ وَعَامَّتِهِمْ
(مسلم)

اگر بغرض حال مان بھی لیا جائے کہ یہ علماء کا کام ہے تب بھی اس وقت نفسار
کا مقتضی یہی ہے کہ ہر شخص اس کام میں لگ جائے اور اعلا۔ کلمۃ اللہ اور حفاظت
دینِ تین کے لیے کمر بستہ ہو جائے۔

دوسری وجہ یہ ہے کہ ہم یہ سمجھ رہے ہیں کہ اگر ہم خود اپنے ایمان میں نچتے ہیں
تو دوسروں کی گمراہی ہمارے لیے نقصان دہ نہیں جیسا کہ اس آیت شریفہ کا
مفہوم ہے۔

اے ایمان والو! اپنی فکر کرو، جب
تم راہ پر چل رہے ہو تو جو شخص گمراہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَيْكُمْ
أَنْفُسَكُمْ لَا تَضُرُّوهُمْ

مَنْ مَضَىٰ إِذَا هَتَدْتُمْ
 ہے اس سے تمہارا کوئی نقصان نہیں
 (بیان القرآن) (ماخذہ - ع ۱۲)

لیکن تحقیق آیت سے مقصود نہیں جو ظاہر میں سمجھا جا رہا ہے اس لیے
 کہ یہ معنی حکمتِ خداوندیہ اور تعلیماتِ شرعیہ کے بالکل خلاف ہیں۔ شریعتِ اسلامی نے
 اجتماعی زندگی اور اجتماعی اصلاح اور اجتماعی ترقی کو اصل بتلایا ہے اور امتِ مسلمہ کو
 بمنزلہ ایک جسم کے قرار دیا ہے کہ اگر ایک عضو میں درد ہو جائے تو تمام جسم بے چین
 ہو جاتا ہے۔

بات دراصل یہ ہے کہ بنی نوع انسان خواہ کتنی ہی ترقی کر جائے اور کمال کو پہنچ
 جائے اس میں ایسے لوگوں کا ہونا بھی ضروری ہے جو سیدھے راستے کو چھوڑ کر گراہی
 میں مبتلا ہوں تو آیت میں مومنوں کے لیے تسلی ہے کہ جب تم ہدایت اور صراطِ مستقیم
 پر قائم ہو تو تم کو ان لوگوں سے مضرت کا اندیشہ نہیں جنہوں نے بھٹک کر سیدھا راستہ
 چھوڑ دیا۔

نیز اصل ہدایت یہ ہے کہ انسان شریعتِ محمدیہ کو مع تمام احکام کے قبول کرے
 اور پچھلے خداوندی احکام کے ایک امر بالمعروف اور نہی عن المنکر بھی ہے۔
 ہمارے اس قول کی تائید حضرت ابو بکر صدیقؓ کے ارشاد سے ہوتی ہے۔

عَنْ أَبِي بَكْرٍ الصِّدِّيقِ قَالَ	حضرت ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا۔ اے لوگو!
إِيْمَا النَّاسِ أَنْكُمْ تَقْوُونَ	تم یہ آیت یا ایہا الذین آمنوا علیکم
هَذِهِ الْآيَةُ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ	أَنْفُسَكُمْ لَا يُضْرُّكُمْ مَنْ مَضَىٰ إِذَا
أَمَرُوا عَلَيْكُمْ أَنْفُسَكُمْ	أَهْتَدَيْتُمْ پیش کرتے ہو اور میں نے
لَا يُضْرُّكُمْ مَنْ مَضَىٰ	رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد فرماتے
إِذَا هْتَدَيْتُمْ دَنَا فِي سَمْعِ	ہوئے سنا ہے کہ جب لوگ خلافِ شرع
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ	کسی چیز کو دیکھیں اور اس میں
وَسَلَّمَ لَيَقُولَنَّ إِنَّ النَّاسَ	تغییر نہ کریں تو قریب ہے کہ حق تعالیٰ
إِذَا مَا أَوَّاسُكُمْ مَنْ لَمْ	ان لوگوں کو اپنے عمری عذاب میں

يَعْتَدُوهُ اَوْ شَكَ اَنْتَ
يَعْتَمِدُ اللهُ بِعَقَابِهِ

علماء محققین نے بھی آیت کے یہی معنی لیے ہیں۔ امام نووی شرح مسلم میں فرماتے ہیں :-

”علماء محققین کا صحیح مذہب اس آیت کے معنی میں یہ ہے کہ جب تم اس چیز کو ادا کرو جس کا تمہیں حکم دیا گیا ہے تو تمہارے نبی کی کوتاہی تمہیں حضرت نہ پہنچائے گی جیسا کہ حق تعالیٰ کا ارشاد ہے وَلَا تَزِدُ ظَنًّا ذِكْرَهُ وَذَكَرَ اللهُ الْحَقَّ اَوْجِبُ ایسا ہے تو مجملہ ان اشیاء کے جن کا حکم دیا گیا امر بالمعروف ونہی عن المنکر ہے پس جب کسی شخص نے اس حکم کو پورا کر دیا اور مخاطب نے اس کی تعمیل نہ کی تو اب ناصح پر کوئی عقاب اور سزا نہیں، اس لیے کہ جو کچھ اس کے ذمہ واجب تھا وہ امر ونہی ہے اس نے اس کو ادا کر دیا۔ دوسرے کا قبول کرنا اس کے ذمے نہیں۔ واللہ اعلم۔“

تیسری وجہ یہ ہے کہ عوام و خواص، عالم و جاہل ہر شخص اصلاح سے مایوس ہو گیا اور انہیں یقین ہو گیا کہ اب مسلمانوں کی ترقی اور ان کا عروج ناممکن اور دشوار ہے جب کسی شخص کے سامنے کوئی اصلاحی نظام پیش کیا جاتا ہے تو جواب یہی ملتا ہے، کہ مسلمانوں کی ترقی اب کیسے ہو سکتی ہے جبکہ ان کے پاس نہ سلطنت و حکومت ہے نہ مال و زر اور نہ سامان حرب اور نہ مرکزی حیثیت، نہ قوت بازو، اور نہ باہمی اتفاق و اتحاد۔

بالخصوص دیندار طبقہ تو بزم خودی طے کر چکا ہے کہ اب چودھویں صدی ہے زمانہ رسالت کو بعد ہو چکا۔ اب اسلام اور مسلمانوں کا انحطاط ایک لازمی شے ہے، پس اس کے لیے جدوجہد کرنا عبث اور بیکار ہے۔ یہ صحیح ہے کہ جس قدر مشکوٰۃ نبوت سے بعد ہوتا جائے گا حقیقی اسلام کی شعاعیں ماند پڑتی جائیں گی لیکن اس کا مطلب ہرگز نہیں کہ بقا شرعی اور حفاظت دین محمدی کے لیے جدوجہد اور سعی نہ کی جائے

اس لیے کہ اگر ایسا ہوتا اور ہمارے اسلاف بھی خدا نخواستہ یہی سمجھ لیتے تو آج ہم تک اس دین کے پہنچنے کی کوئی سبیل نہ تھی البتہ جب کہ زمانہ ناموافق ہے تو رفتار زمانہ کو دیکھتے ہوئے زیادہ ہمت اور استقلال کے ساتھ اس کام کو لیکر کھڑے ہونے کی ضرورت ہے۔

تعجب ہے کہ جو مذہب سراسر عمل اور جدوجہد پر مبنی تھا۔ آج اس کے پیرو عمل سے یکسر خالی ہیں۔ حالانکہ قرآن مجید اور حدیث شریف میں جگہ جگہ عمل اور جدوجہد کا سبق پڑھایا اور بتلایا ہے کہ ایک عبادت گزار تمام رات نفل پڑھنے والا دن بھر روزہ رکھنے والا، اللہ اللہ کرنے والا ہرگز اس شخص کے برابر نہیں ہو سکتا جو دوسروں کی اصلاح اور ہدایت کی فکر میں بے چین ہو۔

قرآن کریم نے جگہ جگہ جہاد فی سبیل اللہ کی تاکید کی اور مجاہد کی فضیلت کھرباری کو نمایاں کیا۔

برابر نہیں وہ مسلمانوں جو بلا کسی ضرر کے گھر میں بیٹھے ہیں اور وہ لوگ جو اللہ کی راہ میں اپنے مال و جان سے جہاد کریں اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کا اجر بہت زیادہ بلند کیا ہے جو اپنے مال و جان سے جہاد کرتے ہیں بنسبت گھر بیٹھے والوں کے اور سب سے اللہ تعالیٰ نے اچھے گھر کا وعدہ کر رکھا ہے اور اللہ تعالیٰ نے مجاہدین کو بقابلہ گھر میں بیٹھے والوں کے اجر عظیم دیا ہے یعنی ہمت سے دلچسپی جو خدا کی طرف سے ملیں گے اور مغفرت اور رحمت اور اللہ بڑی مغفرت اور رحمت والے ہیں۔

لَا يَسْتَوِي الْقَاعِدُونَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ غَدًا أُولَى الْقِتَادِ وَالْمُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ فَضَّلَ اللَّهُ الْمُجَاهِدِينَ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ عَلَى الْقَاعِدِينَ دَرَجَةً وَكَذَلِكَ وَعَدَ اللَّهُ الْحُسْنَىٰ لِلَّذِينَ جَاهَدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ عَلَى الْقَاعِدِينَ أَجْرًا عَظِيمًا دَرَجَاتٍ مِّنْهُ وَمَغْفِرَةً وَرَحْمَةً وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَّحِيمًا (نساء: ۷۴)

اگرچہ آیت میں جہاد سے مراد کفار کے مقابلہ میں سینہ سپر ہونا ہے تاکہ اسلام کا بول بالا ہو اور کفر و شرک مغلوب و مقهور ہو لیکن اگر بد قسمتی سے آج ہم اس سعادتِ عظمیٰ سے محروم ہیں تو اس مقصد کے لیے جس قدر جدوجہد ہماری

مقدرت اور استطاعت میں ہے۔ اس میں تو ہرگز کوتاہی نہ کرنی چاہیے۔ پھر ہماری یہی معمولی حرکت عمل اور جدوجہد ہمیں کشاں کشاں آگے بڑھائے گی وَالَّذِينَ جَاهَلُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا۔ یعنی جو لوگ ہمارے دین کے لیے کوشش کرتے ہیں ہم ان کے لیے اپنے راستے محصول دیتے ہیں۔

اس میں شک نہیں کہ دین محمدی کی بقا اور تحفظ کا حق تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے، لیکن اس کے لیے ہمارا عمل اور سعی مطلوب ہے۔ صحابہ کرام نے اس کے لیے جس قدر انتہک کوشش کی اسی قدر ثمرات بھی مشاہدہ کیے اور عیسیٰ نصرت سے سرفراز ہوئے، ہم بھی ان کے نام لیوا ہیں اگر اب بھی ہم ان کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں اور اعلاء کلمۃ اللہ اور اشاعت اسلام کے لیے کمر بستہ ہو جائیں تو یقیناً ہم بھی نصرتِ خداوندی اور امدادِ عیسیٰ سے سرفراز ہوں گے اِنْ تَصُدُّوْا حَتّٰی يَبْغِضَ كُمْ وَ يَبْغِضَ اُمَّتَكُمْ يَعْنِي اَنْ تَمَّ خُذَاكَ دِيْنَ كِي مَدُوْكَ لِيْلِيْ كُفْرًا هُوَ جَاوِزٌ لِّتَوْخُدْ اَتْمَارِيْ مَدُوْكَ رَايَا كَا اُوْر تَمِيْنٌ ثَابِتٌ قَدَمٌ رَحْمَتِيْ لِيْ۔

جو تھی وجہ یہ ہے کہ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ جب ہم خود ان باتوں کے پابند نہیں اور اس منصب کے اہل نہیں تو وہ سبوں کو کس غمناک سے نصیحت کریں لیکن یہ نفس کا مرتج و حوک ہے جب ایک کام کرنے کا سہ اور حق تعالیٰ کی جانب سے ہم اس کے مامور ہیں تو پھر ہمیں اس میں پس و پیش کی گنجائش نہیں۔ ہمیں خدا کا حکم سمجھ کر کام شروع کر دینا چاہیے پھر انشاء اللہ یہی جدوجہد ہماری پختگی، استحکام اور استقامت کا باعث ہوگی اور اسی طرح کرتے کرتے ایک دن تقربِ خداوندی کی سعادت نصیب ہو جائے گی یہ ناممکن اور محال ہے کہ ہم حق تعالیٰ کے کام میں جدوجہد کریں اور وہ رحمن و رحیم ہماری طرف نظر کریم نہ فرمائے۔ میرے اس قول کی تائید اس حدیث سے ہوتی ہے۔

حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ ہم نے عرض کیا، یا رسول اللہ! ہم بھلاؤں کا حکم نہ کریں جب تک خود تمام پر عمل نہ کریں اور برائیوں سے منع نہ کریں جب تک خود تمام برائیوں سے نہ بچیں حضور اقدس نے ارشاد فرمایا: نہیں بلکہ تم بھلی باتوں کا حکم کرو اگرچہ تم خود ان سب کے پابند نہ ہو اور برائیوں سے منع کرو اگرچہ تم خود ان سب سے نہ بچ رہے

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ لَا تَأْمُرُوا بِالْمَعْرُوفِ حَتَّى تَعْمَلُوا بِهِ نَهَيْهِ وَلَا تَنْهَى عَنِ الْمُنْكَرِ حَتَّى تَجْتَنِبَهُ عَلَيْهِ فَقَالَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَلْ مَرُّوا بِالْمَعْرُوفِ وَإِنْ لَمْ تَعْمَلُوا بِهِ لَعْنَةُ الْغَوَاةِ عَنِ الْمُنْكَرِ وَإِنْ لَمْ تَجْتَنِبْهُ عَلَيْهِ

(ابو الطاهر في الصغیر اور وسطیٰ)

پانچویں وجہ یہ ہے کہ ہم کچھ دیکھ رہے ہیں کہ جگہ جگہ مدارس و مینیہ کا قائم ہونا، علماء کا وعظ و نصیحت کرنا، خانقاہوں کا آباد ہونا، مذہبی کتابوں کا تصنیف ہونا۔ رسالوں کا جلدی ہونا، اور بالعموم و کثرت و کثرت عن المنکر کے شعبے میں اور ان کے ذریعہ اس فریضہ کی ادائیگی ہو رہی ہے اس میں شک نہیں کہ ان سب اداروں کا قیام اور بقا بہت ضروری ہے اور ان کی جانب اعلیٰ اہم امور سے ہے اس لیے کہ دین کی جو کچھ تعوی بہت جھلک دکھائی دے رہی ہے وہ انہی اداروں کے مبارک آثار میں لیکن پھر بھی اگر غور سے دیکھا جائے تو ہماری موجودہ ضرورت کے لیے یہ ادارے کافی نہیں اور ان پر اکتفا کرنا ہماری کھلی غلطی ہے اس لیے کہ ان اداروں سے ہم اس وقت منتفع ہو سکتے ہیں جب ہم میں دین کا شوق اور طلب ہو اور مذہب کی وقعت اور عظمت ہو اب سے پچاس سال پہلے ہم میں طلب اور شوق موجود تھا اور ایمانی جھلک دکھائی دیتی تھی۔ اس لیے ان اداروں کا قیام ہمارے لیے کافی تھا لیکن آج غیر اقوام کی انتہا کر کششوں نے ہمارے اسلامی جذبات بالکل فنا کر دیئے اور طلب و رغبت کے بجائے آج ہم مذہب سے متنفر اور بیزار نظر آتے ہیں۔ ایسی حالت میں ہمارے لیے ضروری ہے کہ ہم مستقل کوئی تحریک ایسی شروع کریں جس سے

عوام میں دین کے ساتھ تعلق اور شوق و رغبت پیدا ہو اور ان کے سوئے ہوئے جذبات بیدار ہوں، پھر ہم ان اداروں سے ان کی شان کے مطابق منفعہ ہو سکتے ہیں ورنہ اسی طرح اگر دین سے بے رغبتی اور بے اعتنائی بڑھتی گئی تو ان اداروں سے استخارج تو درکنار ان کی بقا بھی دشوار نظر آتی ہے۔

چھٹی وجہ یہ ہے کہ جب ہم اس کام کو لے کر دوسروں کے پاس جاتے ہیں تو وہ بری طرح پیش آنے میں اور سختی سے جواب دیتے ہیں اور ہماری توہین و تذلیل کرتے ہیں۔ لیکن ہمیں معلوم ہونا چاہیے کہ یہ کام انبیاء کرام کی نیابت ہے اور ان مصائب اور مشقتوں میں مبتلا ہونا اس کام کا خاصہ ہے اور یہ سب مصائب و تکالیف بلکہ اس سے بھی زائد انبیاء کرام نے اس راہ میں برداشت کیں حتیٰ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا مِنْ
قَبْلِكَ فِي شِيَجِ الْأَوَّلِينَ
وَمَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا
كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِئُونَ هـ حَجْر

ہم بھیج چکے ہیں رسول تم سے پہلے اگلے
لوگوں کے گروہوں میں اور ان کے
پاس کوئی رسول نہیں آیا تھا، مگر یہ اس
کی ہنسی اڑاتے تھے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے دعوتِ حق کی راہ میں جس قدر مجھ کو اذیت اور تکلیف میں مبتلا کیا گیا ہے، کسی نبی اور رسول کو نہیں کیا گیا۔

پس جب سردارِ دو عالم اور ہمارے آقا و مولیٰ نے ان مصائب اور مشقتوں کو تحمل اور بردباری کے ساتھ برداشت کیا تو ہم بھی ان کے پیرو ہیں اور انہی کا کام لے کر کھڑے ہونے ہیں ہمیں بھی ان مصائب سے پریشان نہ ہونا چاہیے، اور تحمل اور بردباری کے ساتھ ان کو برداشت کرنا چاہیے۔

ما سبق سے یہ بات بخوبی معلوم ہو گئی کہ ہمارا اصل مرض رُوحِ اسلامی اور حقیقتِ ایمانی کا ضعف، اور اضمحلال ہے ہمارے اسلامی جذبات فنا ہو چکے اور ہماری ایمانی قوت زائل ہو چکی اور جب اصل شے میں انحراف آ گیا تو اس کے ساتھ جتنی خوبیاں اور بھلائیاں وابستہ تھیں ان کا انحراف پذیر ہونا بھی لابدی اور ضروری تھا

اس ضعف اور انحطاط کا سبب اس اصل شے کا چھوڑ دینا ہے جس پر تمام دین کی بقا اور دائرہ مدار ہے اور وہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہے۔ ظاہر ہے کہ کوئی قوم اس وقت تک ترقی نہیں کر سکتی جب تک اس کے افراد عموماً اور کمالات سے آراستہ نہ ہوں۔

پس ہمارا علاج صرف یہ ہے کہ ہم فریضہ تبلیغ کو اس طرح لے کر کھڑے ہوں جس سے ہم میں قوت ایجابی بڑھے اور اسلامی جذبات ابھرے۔ ہم خدا اور رسول کو پہچانیں اور احکام خداوندی کے سامنے سرنگوں ہوں اور اس کو لیے ہمیں وہی طریقہ اختیار کرنا ہوگا جو سید الانبیاء والمرسلین نے مشرکین عرب کی اصلاح کے لیے اختیار فرمایا۔

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ
 بے شک تمہارے لیے رسول اللہ میں اچھی پیروی ہے۔

اسی کی جانب امام مالک رضی اللہ عنہ اشارہ فرماتے ہیں لَقَدْ يُصَلِّحُ الْخَشَرَةَ هَذِهِ الْأُمَّةَ إِلَّا مَا آصَلَحَ أَوْلَهَا یعنی اس امت محمدیہ کے آخر میں آنے والے لوگوں کی ہرگز اصلاح نہیں ہو سکتی جب تک کہ وہی طریقہ اختیار نہ کیا جائے جس نے ابتداء میں اصلاح کی ہے۔

جس وقت نبی کریم دعوت حق لے کر کھڑے ہوئے آپ تہاتھے، کوئی آپ کا ساتھی اور ہم خیال نہ تھا، کوئی دشمنی طاقت آپ کو حاصل نہ تھی، آپ کی قوم میں خود سری اور خود رانی انتہا درجہ کو پہنچی ہوئی تھی، ان میں سے کوئی حق بات نہ سمجھتا اور اطاعت کرنے پر آمادہ نہ تھا۔ بالخصوص جس کلمہ حق کی آپ تبلیغ کرنے لگے کھڑے ہوئے تھے اس سے تمام قوم کے قلوب متنفر اور بیزار تھے، ان حالات میں کوئی سی طاقت تھی جس سے ایک مجلس و نادار اور بے یار و مددگار انسان نے تمام قوم کو اپنی طرف کھینچا، اب غور کیجئے کہ وہ آخر کیا چیز تھی جس کی طرف آپ نے مخلوق کو بلایا اور جس شخص نے اس چیز کو پایا وہ پھر ہمیشہ کے لیے آپ کا مورہا، دنیا جانتی ہے کہ وہ صرف ایک سببی تھا، جو آپ کا مسلح نظر اور مقصد و اصلی تھا جس کو آپ نے لوگوں کے سامنے پیش کیا۔

بجز اللہ تعالیٰ کے ہم کسی اور کی عبادت نہ کریں اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائیں اور ہم میں سے کوئی دوسرے کو رب نہ قرار دے، خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر۔

أَلَا تَعْبُدُ إِلَّا اللَّهَ وَلَا
نُشْرِكَ بِهِ شَيْئًا وَلَا
يَتَّخِذَ بَعْضُنَا بَعْضًا
أَوْلِيَاءَ مِمَّن دُونَهُ ۗ
آل عمران ج ۱۰

اللہ وحدہ لا شریک لہ کے سوا پرستنے کی عبادت اور اطاعت اور فرمانبرداری کی جانچنے کی اور اختیار کے تمام بندھنوں اور علاقوں کو توڑ کر ایک نظام عمل مقرر کر دیا اور بتلادیا کہ اس سے بہت کر کسی دوسری طرف متوجہ نہ کرنا۔

تم لوگ اس کا اتباع کرو جو تمہارے پاس تمہارے رب کی طرف سے آئی ہے، اور خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر دوسرے لوگوں کا اتباع مت کرو۔

اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ إِلَيْكُم مِّن
رَّبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مِمَّنْ
دُونِهِ آوْثِيَاءَ ۗ
(اعراف - ج ۱۱)

یہی وہ اصل تعلیم تھی جس کی اشاعت کا آپ کو حکم دیا گیا۔

اسے محمدؐ بتلادلو لوگوں کو اپنے رب کے راستے کی طرف حجت اور نیک نصیحت سے اور ان کے ساتھ بحث کرو جس طرح بہتر ہو، بیشک تمہارا رب ہی خوب جانتا ہے اس شخص کو جو گمراہ ہو اس کی راہ سزا دہی خوب جانتا ہے راہ چلنے والوں کو۔

ادْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ
بِالْحُكْمَةِ وَالنُّعْوَظِ
الْمَعْسُومَةِ ۗ وَأَعْبَادُ
الْمَسْئُومَةِ ۗ إِنْ رَأَيْتَ
عَدُوًّا لِنَفْسِكَ فَفُتِّ
عَنْ سَبِيلِكَ ۗ وَاللَّهُ
بِالْمَعْسُومَةِ عَلِيمٌ ۗ (نمل ج ۱۲)

اور یہی وہ شاہراہ تھی جو آپ اور آپ کے پیروں کے لیے مقرر کی گئی۔

کہہ دو یہ ہے میرا راستہ، بتلانا چلو، اللہ کی طرف سجدہ لیجئے کہ ہمیں اور جتنے میرے تابع ہیں وہ بھی، اور اللہ پاک ہے، اور

مَسَلُّ سَبِيلِهِمْ سَبِيلِي ۗ
إِلَىٰ أَهْلِهَا عَلَىٰ بَسِيرَةٍ ۗ
وَمِنَ اتَّبَعِي ۗ وَوَسْبَعَانِ

اللَّهُ وَمَا آتَا مِن
 الشُّرِكِينَ ۝ (یوسف ع ۲۲)
 وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا مِّمَّنْ
 دَعَا إِلَى اللَّهِ وَعَمِلَ صَالِحًا
 وَقَالَ إِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ
 (احم سجدہ - ع ۲۴)

میں شریک کرنے والوں میں سے
 نہیں ہوں۔
 اور اس سے بہتر کس کی بات ہو سکتی ہے
 جو خدا کی طرف بلائے اور نیک عمل
 کرے اور کہے میں فرمانبرداروں میں
 سے ہوں۔

پس اللہ تعالیٰ کی طرف اس کی مخلوق کو بلانا، بھٹکے ہوؤں کو راہِ حق دکھانا، مگر اہل
 کو ہدایت کا راستہ دکھلانا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وظیفہ حیات اور آپ کا مقصد
 اصلی تھا اور اسی مقصد کی نشوونما اور آبیاری کے لیے ہزاروں نبی اور رسول
 بھیجے گئے۔

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ
 مِنْ نَبِيٍّ إِلَّا لِيُحْيِيَ النَّاسَ
 إِنَّكَ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا
 فَاعْبُدُونِ ۝ (الانبیاء ع ۲)

اور ہم نے نہیں بھیجا تم سے پہلے کوئی
 رسول مگر اس کی جانب سے ہی وحی بھیجتے
 تھے کہ کوئی معبود نہیں بجز میرے، پس
 میری بندگی کرو۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ اور دیگر انبیاء کرام کے مقدس لمحات
 زندگی پر جب نظر ڈالی جاتی ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ سب کا مقصد اور نصب العین
 صرف ایک ہے، اور وہ اللہ رب العالمین وحدہ لا شریک لہ کی ذات و صفات
 کا یقین کرنا یہی ایمان اور اسلام کا مفہوم ہے اور اسی لیے انسان کو دنیا میں بھیجا گیا،
 وَمَا خَلَقْتُ الْإِنْسَانَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ ۝ یعنی ہم نے جنات اور انسان
 کو صرف اس لیے پیدا کیا ہے کہ بندہ بن کر زندگی بسر کریں۔

اب جبکہ مقصدِ زندگی واضح ہو گیا اور اصل مرض اور اس کے معالجہ کی نوعیت
 معلوم ہو گئی تو طریقِ علاج کی تجویز میں زیادہ دشواری پیش نہ آئے گی اور اس نظریے
 کے تحت جو بھی علاج کا طریقہ اختیار کیا جائے گا انشاء اللہ نافع اور سود مند ہوگا۔

”ایمان و یقین اور اعمال کی محنت“

میں شریک حضرات کے لیے

شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا رحمۃ اللہ علیہ

کی انمول وصیت

اقتباس از ”فضائل قرآن“

(۲۷) عَنْ عُبَيْدَةَ الْمَلِكِيِّ رضی اللہ عنہ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صلی اللہ علیہ وسلم: (يَا أَهْلَ الْقُرْآنِ لَا تَتَوَسَّدُوا الْقُرْآنَ وَاتْلُوهُ حَقَّ قِيَامِهِ مِنْ آتَاءِ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَأَفْشُوهُ وَتَعَنُّوهُ وَتَدَّبَّرُوا مَا فِيهِ لَعَلَّكُمْ تَهْلِكُونَ، وَلَا تَعْمَلُوا ثَوَابَهُ فَإِنَّ لَهُ ثَوَابًا)) (رواه البيهقي في شعب الإيمان)

”حضرت عبیدہ ملک رضی اللہ عنہ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کیا: اے قرآن والو قرآن والو شریف سے تمہیں نہ لگاؤ اور اس کی تلاوت شب و روز ایسی کرو جیسا کہ اس کا حق ہے کلام پاک کی اشاعت کرو اور اس کو اچھی آواز سے پڑھو اور اس کے معانی میں تدبر کرو تا کہ تم فلاح کو پہنچو اور اس کا بدلہ (دنیا میں) طلب نہ کرو کہ (آخرت میں) اس کے لیے بڑا اجر و بدلہ ہے۔“

حدیث بالا میں چند امور ارشاد فرمائے ہیں:

(۱) ”قرآن شریف سے تمہیں نہ لگاؤ۔“ قرآن شریف سے تمہیں نہ لگانے کے دو مفہوم

ہیں۔ اول یہ کہ اس پر تمہیں نہ لگاؤ کہ یہ خلاف ادب ہے۔ ابن حجر نے لکھا ہے کہ قرآن پاک پر تمہیں لگانا اس کی طرف پاؤں پھیلانا اس کی طرف پشت کرنا اس کو روندنا وغیرہ حرام ہے۔ دوسرے یہ کہ گناہیہ ہے غفلت سے کہ کلام پاک برکت کے واسطے تمہیں ہی پر رکھا رہے جیسا کہ بعض مزارات پر دیکھا گیا کہ قبر کے سرہانے برکت کے واسطے رطل پر رکھا جتا ہے۔ یہ کلام

پاک کی حق تلفی ہے۔ اس کا حق یہ ہے کہ اس کی تلاوت کی جائے۔

(۲) ”اور اس کی تلاوت کرو جیسا کہ اس کا حق ہے“۔ یعنی کثرت سے آداب کی رعایت رکھتے ہوئے۔ خود کلام پاک میں بھی اس کی طرف متوجہ فرمایا گیا۔ ارشاد ہے: ﴿الَّذِينَ آمَنُوا بِالْكِتَابِ يَتْلُونَهُ حَقَّ تِلَاوَتِهِ﴾ ”جن لوگوں کو ہم نے کتاب دی ہے وہ اس کی تلاوت کرتے ہیں جیسا کہ اس کی تلاوت کا حق ہے“۔ یعنی جس عزت سے بادشاہ کا فرمان اور جس شوق سے محبوب کا کلام پڑھا جاتا ہے اسی طرح پڑھنا چاہیے۔

(۳) ”اور اس کی اشاعت کرو“۔ یعنی تقریر سے، تحریر سے، تزیین سے، عملی شرکت سے، جس طرح ہو سکے اس کی اشاعت جتنی ہو سکے کرو۔ نبی کریم ﷺ کلام پاک کی اشاعت اور اس کے پھیلانے کا حکم فرماتے ہیں لیکن ہمارے روشن دماغ اس کے پڑھنے کو فضول بتلاتے ہیں اور ساتھ ہی حب رسول اور حب اسلام کے لیے جوڑے دعوے بھی ہاتھ سے نہیں جاتے۔

ترجمہ دی بکعبہ اے اعرابی!

کیس رہ کہ قومی روی ہترکستانی است!

آقا کا حکم ہے کہ قرآن پاک کو پھیلاؤ، مگر ہمارا عمل ہے کہ جو کوشش اس کی رکاوٹ میں ہو سکے دریغ نہ کریں گے، جبریہ تعلیم کے قوانین بنوائیں گے، تاکہ بچے بجائے قرآن پاک کے پرائمری پڑھیں۔ ہمیں اس پر غصہ ہے کہ مکتب کے میاں جی بچوں کی عمر ضائع کر دیتے ہیں اس لیے ہم وہاں نہیں پڑھانا چاہتے۔ مسلم وہ کوتاہی کرتے ہیں مگر ان کی کوتاہی سے آپ سبکدوش ہو جاتے ہیں یا آپ پر سے قرآن پاک کی اشاعت کا فریضہ ہٹ جاتا ہے؟ اس صورت میں تو یہ فریضہ آپ پر حائد ہوتا ہے۔ وہ اپنی کوتاہیوں کے جواب دہ ہیں مگر ان کی کوتاہی سے آپ بچوں کو جبراً قرآن پاک کے مکاتب سے ہٹا دیں اور ان کے والدین پر نوٹس جاری کرائیں کہ وہ قرآن پاک حفظ یا ناظرہ پڑھانے سے مجبور ہوں اور اس کا وبال آپ کی گردن پر رہے یہ جمنی ذوق کا علاج نکھیا سے نہیں تو اور کیا ہے؟ عدالت عالیہ میں اپنے اس جواب کو اس لیے جبراً تعلیم قرآن سے ہٹا دیا کہ مکتب کے میاں جی بہت بری طرح سے پڑھاتے تھے آپ خود ہی سوچ لیجئے کہ کتنا وزن رکھتا ہے۔ بچے کی دکان پر جانے کے واسطے یا انگریزوں کی چاکری کے واسطے ۳/۴ کی تعلیم اہمیت رکھتی ہو مگر اللہ کے یہاں تعلیم قرآن سب سے اہم ہے۔

(۴) ”خوش آوازی سے پڑھو“ جیسا کہ اس سے پہلی حدیث میں گزر چکا۔

(۵) ”اور اس کے معنی میں غور کرو۔“ تورات سے ”احیاء“ میں نقل کیا ہے:
 ”حق سبحانہ و تقدس ارشاد فرماتے ہیں: اے میرے بندے! تجھے مجھ سے
 شرم نہیں آتی؟ تیرے پاس راستے میں کسی دوست کا خط آ جاتا ہے تو چلتے
 چلتے راستے میں ٹھہر جاتا ہے، الگ کو بیٹھ کر غور سے پڑھتا ہے، ایک ایک لفظ
 پر غور کرتا ہے۔ میری کتاب تجھ پر گزرتی ہے، میں نے اس میں سب کچھ
 واضح کر دیا ہے، بعض اہم امور پر بار بار تکرار کیا ہے تاکہ تو اس پر غور
 کرے اور توبے پر وائی سے اڑا دیتا ہے۔ کیا میں تیرے نزدیک تیرے
 دوستوں سے بھی ذلیل ہوں؟ اے میرے بندے! تیرے بعض دوست
 تیرے پاس بیٹھ کر باتیں کرتے ہیں، تو ہمہ تن ادھر متوجہ ہو جاتا ہے، کان
 لگاتا ہے، غور کرتا ہے، کوئی بیچ میں تجھ سے بات کرنے لگتا ہے تو تو
 اشارے سے اس کو روکتا ہے، منع کرتا ہے۔ میں تجھ سے اپنے کلام کے
 ذریعے سے باتیں کرتا ہوں اور تو ذرا بھی متوجہ نہیں ہوتا۔ کیا میں تیرے
 نزدیک تیرے دوستوں سے بھی زیادہ ذلیل ہوں؟“ اھ۔

تدبر اور غور کے متعلق کچھ مقدمہ میں اور کچھ حدیث ۸ کے ذیل میں مذکور ہو چکا ہے۔
 (۶) ”اور اس کا بدلہ دنیا میں نہ چاہو، یعنی تلاوت پر کوئی معاوضہ نہ لو کہ آخرت میں
 اس کا بہت بڑا معاوضہ ملنے والا ہے۔“ دنیا میں اگر اس کا معاوضہ لے لیا جاوے گا تو ایسا ہے
 جیسا کہ روپیوں کے بدلے کوئی شخص کوڑیوں پر راضی ہو جاوے۔ حضور اقدس ﷺ کا ارشاد
 ہے کہ ”جب میری امت دینار و درہم کو بڑی چیز سمجھنے لگے گی، اسلام کی ہیبت اس سے جاتی
 رہے گی اور جب امر بالمعروف و نہی عن المنکر چھوڑ دے گی تو برکت وحی سے یعنی فہم قرآن
 سے محروم ہو جائے گی۔ كَذٰلِكَ فِى الْاٰخِیَآءِ۔ اَللّٰهُمَّ احْفَظْنَا مِنْہَا

☆☆☆

تبلیغی بھائیوں سے گزارش ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ کی محبت کے
 جذبے کے ساتھ مندرجہ بالا حدیث نبویؐ پر غور فرمائیں اور اس کی تشریح میں شیخ الحدیث
 مولانا محمد زکریا عظیمی نے جو کچھ فرمایا ہے اس کا بھی غور و فکر سے مطالعہ فرمائیں اور اس پر عمل

کے لیے کمر بستہ ہو جائیں۔ چنانچہ تجوید اور خوش الحانی کے ساتھ قرآن حکیم کی تلاوت کریں، پھر اس کو سمجھنے کے لیے ترجمہ پڑھیں، قرآن کی عربی سیکھنے کے لیے وقت فارغ کریں اور پھر اس کو زیادہ سے زیادہ حفظ کریں۔ اس کے بعد اگر وہ ”ایمان و یقین اور اعمال کی محنت“ کے لیے جماعتوں کے ساتھ نکلیں گے اور تہجد میں طویل قیام کے ساتھ سمجھ کر قرآن حکیم کی تلاوت کریں گے تو قرآن حکیم اُن کے دل کی بہار، سینے کا نور، دل کا سرور اور رنج و غم کا ازالہ ہے گا اور قرآن حکیم ان کی دعوت و تبلیغ کا مرکز و محور قرار پائے گا۔ اس طرح وہ امت کو اللہ تعالیٰ کی رسی (قرآن مجید) کے ساتھ مضبوطی سے جوڑنے کا فریضہ انجام دے سکیں گے اور امت قرآن سے اپنا تعلق استوار کر کے دنیا میں عزت و سربلندی حاصل کر سکے گی۔
از روئے ارشاد نبوی:

((إِنَّ اللَّهَ يَرْفَعُ بِهَذَا الْكِتَابِ الْاَوَّامًا وَيَضَعُ بِهِ الْاٰخِرِيْنَ)) (مسلم)
”یقیناً اللہ تعالیٰ اسی کتاب (کو مضبوطی سے تھامنے) کی بدولت قوموں کو عروج عطا فرمائے گا اور اسی (کو چھوڑنے) کے باعث دوسری قوموں کو پستی میں دھکیل دے گا۔“





تنظیم اسلامی

نہ کوئی مذہبی فرقہ ہے

نہ معروف معنی میں کوئی سیاسی جماعت

بلکہ ایک اصولی

اسلامی انقلابی جماعت ہے

جو سب سے پہلے پاکستان اور بالآخر ساری دنیا میں

اسلام کے عادلانہ نظام یعنی نظام خلافت کو

قائم اور غالب کرنا چاہتی ہے

امیر: حافظ عاکف سعید